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    
vvvvvv vv

ا، ي معلوماتٌ تكونُ في أغلبِ الأحيانِ أعدادً  هِ 
 . ها بطرائقَ مختلفةٍ نُ تنظيمُ يُمكِ وَ

في  الوطني  البحرين  متحف  زوار  عدد  أدناه  الجدولُ  حُ  يوضِّ    
خمس سنوات مختلفة:




٢٠٠٩١١١٧٥٦
٢٠٠٨١٤٦١٤٥
٢٠٠٧١١٣٢٢٠
٢٠٠٦١٠٦٥٦٦
٢٠٠٥٧٦٠٦٥

 

   
د￯ والقيم المتطرفة لمجموعةٍ  � إيجادَ الوسيطِ والمنوالِ والمَ

. من البياناتِ
� . إنشاءَ وتفسيرَ التَّمثيلِ بالنقاطِ
إنشاءَ وتفسيرَ التمثيلِ بالأعمدةِ. �
صفِ نتائجِ تجربةٍ. � سورِ لِوَ استعمالَ الكُ
كتابةَ جميعِ النَّواتجِ الممكنةِ لتجربةٍ. �
لَّ مسائلَ باستعمالِ خطةِ إنشاءِ قائمةٍ. � حَ



  
ا.  هَ تفسيرِ علوماتِك عن تمثيلِ البياناتِ وَ دك على تَنظيمِ مَ ةَ لِتُساعِ اعملْ هذهِ المطويَّ

: سمِ البَيانيِّ ابدأْ بأربعِ أوراقٍ من دفترِ الرَّ

  الأوراقَ بَعضها 
فوق بَعض، واتركْ 

سافةَ ٢سم بينَ طَرفِ  مَ
كلِّ ورقةٍ والتي فوقَها.
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وافَّ السفليَّةَ    الحَ
نعَ  إِلى الأَعلى لِتصْ

تساويةً  أشرطةً مُ
. في القياسِ
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طِّ   على خَ  
بِّتْ الطيَّةَ  الطَيِّ وثَ

بالدبَّاسة.
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




















ا لِكلِّ    اسمً
ريطٍ كما يَظهرُ  شَ

. مِ في الرسْ




















































  



    

      

: كبرِ غرِ إلى الأَ جموعةٍ من الأعدادِ فيما يَأتي من الأَصْ تِّبْ كلَّ مَ رَ

: رحْ اطْ

 ،٨٧، ٣٠، ٥٥، ١٥، ١٢  
٧١، ٧٧

  ،  ١٫٤  ،  ٠٫٥  ،  ٣٫٢  
١٫٨  ،  ٢٫٦

  ، ٣٫١٨  ،  ٣٫٠٨  ،  ٣٫٢  
٣٫٩٦  ،  ٣٫٠٥  ،  ٣٫٦٨

 ٢٤-١٣ ٨٠-٢٦ ١١٢-٣٧ 

: ستعملاً إحد￯ الكلماتِ ا يأتي مُ فِ احتمالَ كلٍّ ممَّ صِ

. ، أقلُّ احتمالاً ، أكثرُ احتمالاً ستحيلٌ ، مُ دٌ ؤكَّ مُ

رقامِ ١، ٢، ٣ . رديٍّ من بَينِ الأَ تيارُ رقمٍ فَ  اخْ

جاورِ عندَ الرقمِ ٨. رصِ المُ رِ القُ  وقوفُ مؤشِّ

جاورِ عندَ الرقمِ ٥. رصِ المُ رِ القُ  وقوفُ مؤشِّ

رفِ ع مِن بينِ حروف كلمةِ "رياضيات".  اختيارُ الحَ

. دٍ تابةِ عندَ إلقاءِ قِطعةِ نَقْ هورُ الصورةِ أو الكِ  ظُ

ورةٍ: سرٍ مِما يأتي في أَبسطِ صُ لَّ كَ اكتبْ كُ

  ١٠ _ ١٢     ٨ 
_ ٤     ٥ _ ١٥      ١٤ _ ٢١     ٩ _ ٢٤    

فْ  ةِ. صِ ديقةِ العامَّ طعمٍ أَو إلى الحَ هبونَ إلى مَ يذْ يلتقي أَحمدُ أصدقاءه يومَ الخميسِ أو يومَ الجمعةِ، وسَ   سَ

ثا. ختلفينِ يمكنُ أن يَحدُ وقفينِ مُ مَ








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 



    

بيِّنُ عددَ الأَحرفِ التي  الجدولُ المجاورُ يُ
ي.  نُ منها أسماءُ ١٢ طالبًا مِن طلابِ صفِّ تَتكوَّ       

     
  

    

 
 
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. ، وأوجدْ الوسيطَ للبياناتِ  ارجعْ إلى الجدولِ أَعلاهُ 
: كبرِ تِّبْ الأعدادَ من الأَصغرِ إلى الأَ   رَ  

٤، ٤، ٥، ٥، ٥، ٦، ٨، ٨ ، ٨ ، ٨ ، ٩ ، ٩

ددُ الذي  الوسيطُ هو العَ ما ٦ و ٨. وَ   العددانِ الأوسطانِ هُ  
فُ هؤلاءِ  ، نِصْ نتصفِ بينَ العددينِ وهو ٧. إذنْ يقعُ في المُ

هم  فُ ، ونِصْ نُ أسماؤهم من ٧ أحرفٍ أو أقلَّ الطلابِ تَتكوَّ
هم من ٧ أحرفٍ أو أكثر. نُ أسماؤُ الآخر تَتكوَّ



 

ا؛   هيَ معلوماتٌ نحصلُ عليها عنْ طريقِ المسحِ وتكونُ في الغالبِ أَعدادً  
، ففي  سيطِ تعمالُ الوَ فِ البَياناتِ اسْ صْ ائِقِ وَ من طرَ دول أَعلاه. وَ كالأعدادِ في الجَ
ها الآخرُ أصغرَ منه. فُ ، ونصْ سيطِ جموعةِ البَياناتِ يكونُ نصفُ البياناتِ أكبرَ من الوَ مَ

ددُ الأَوسطُ في  سيطُ مجموعةٍ من البَياناتِ هو العَ   وَ
ا أو تنازليًّا ) جموعةِ بعدَ كِتابتها بالتَرتيبب ( تصاعديًّ المَ

٥ : سيطُ : ٢، ٤، ٥ ، ٧، ١١    الوَ      البَياناتُ
  إذا كان عدد البياناتِ زوجيًّا، يكونُ الوسيطُ هو العددُ 

. سافةِ بين العَددينِ الأَوسطينِ نتَصفِ المَ قعُ في مُ الذي يَ
 ٢، ٤، ٥ ، ٧ ، ١١ ، ١٦ :       البَياناتُ

(٥+٧) ÷ ٢ = ٦ : سيطُ الوَ

 

 





 



ا يأتي: نوالَ لكلِّ مجموعةِ بياناتٍ مِمّ سيطَ والمِ دْ الوَ أوجِ

 درجات طلاب: ٥ ، ٨ ، ٥ ، ٦ ، ٩

١٢، ١٠، ١٣، ١٤، ١١، ١٣، ١١ :  أَعمارُ طلابٍ

 ٧٫٣  ،  ٨٫١  ،  ٤٫٢  ،  ٧٫٢  ،  ٨٫١  ،  ٧٫٣ : نتمتراتِ ميَّاتُ أَمطارٍ بالسَ  كَ

لُ ٨ طلابٍ في مسابقةِ ليها أَفضَ صلَ عَ بيِّنُ النِقاطَ التي حَ جاورُ يَ دولُ المُ   الجَ

. فِ البَياناتِ ، ثُم صِ نوالَ . أَوجدْ الوسيطَ والمِ الخطِّ العربيِّ

. جموعةٍ من البياناتِ سيطِ مَ طواتِ إيجادِ وَ   صفْ خُ


٧٠٧٢٦٨٧٢
٨٣٧١٧٤٧٢

فُ مجموعةٍ من البَياناتِ بِاستعمال المنوالِ صْ ا وَ يُمكنُ أيضً

  
      
      

      

ددُ أو الأعدادُ الأكثرُ   مجموعةٍ من البَياناتِ هو العَ   
ا. تكرارً

 ١٠: نوالُ : ١، ٦، ٨، ١٠، ١٠  المِ   البَياناتُ
. نوالٍ ويُمكنُ أنْ يكونَ لِمجموعةِ البياناتِ أكثرُ من مِ

: ١، ٦، ٦، ٨، ١٠، ١٠  المنوالان: البَياناتُ
 . نوالٍ قدْ لا يكونُ في مجموعةِ البَياناتِ أيُّ مِ  ٦ و١٠ وَ

نوالٌ  : ١، ٦، ٨، ١٠  لا يوجدُ مِ البَياناتُ

  

في اختبارِ مادةِ العلومِ كانت درجاتُ ٨ طلابٍ كما يأتي:
٦ ، ٧ ، ٧ ، ٨ ، ٨، ٨٫٥، ٩٫٧٥، ١٠

. فْ البياناتِ ، ثم صِ أوجدِ المنوالَ

ما: ٧ وَ ٨. ، المنوالانِ هُ ، إذنْ تينِ رَّ رانِ مَ القيمتانِ ٧ وَ ٨ تَتكرَّ
. ا ٧ و ٨ درجاتٍ أكثر الدرجاتِ تكرارً



 

 



ا يأتي: نوالَ لكلِّ مجموعةِ بياناتٍ مِمّ سيطَ والمِ دْ الوَ أوجِ

ةٍ: ٨٥، ١٠٦، ١٠٦، ٧٤، ٩٥    ٠٫١٥،   نِقاطُ فريقِ كرةِ سلَّ  ،٠٫٢٧  : بالأمتـارِ أَسـلاكٍ    أَطـوالُ 

 ١٫١٩،  ٠٫٥٢،  ٠٫٥٠،  ٠٫٢٠،  ٠٫٠٤

 ،٩، ٨، ٧، ٧، ٩، ٧ : لمـاتٍ فِ في كَ ـددُ الأَحرُ   عَ

٦، ٧، ١٠، ٩، ٧، ٦، ٩، ٩ ، ١١

ا. ماذا تَستنتِجُ عن  نتمترً فِّكِ ١٢٥ سَ سيطَ أَطوالِ الطلابِ في صَ ضْ أن وَ افترِ    

   . ةَ رفْتَ الإجابَ يِّنْ كيفَ عَ . بَ ملائِكَ أَطوالِ زُ

دْ  أَوجِ ثُم  الحياةِ،  واقعِ  من  بياناتٍ  مجموعةِ  على  لِتحصلَ  يوميَّةً  جريدةً  استعملْ         

ما. عناهُ حْ مَ وضِّ ، وَ نوالَ سيطَ والمِ الوَ

نوالُها ٢. سيطُها ١٤ ومِ اكتبْ مَجموعةَ بياناتٍ وَ    

 ،٢٠٧، ١٩٨، ١٨٧، ٢٠١ : ياتُ مياهٍ باللتراتِ مِّ  كَ

١٧٨، ٢٠٠، ١٩٦، ٢٠١، ١٩٧، ٢٠٤


٧٠٧٢٦٨٧٢
٨٣٧١٧٤٧٦

 
٠٣١٠٢٣
٥٢٣٧٠٠

 

 الجدولُ أدناه يبيِّـنُ أَعدادَ القمصانِ الرياضية التي 

ـدْ  . أوجِ ـد￯ ثلاثـةِ أَسـابيعَ تْجـرٌ علـى مَ هـا مَ باعَ
يمةَ التـي يُمكِنكَ  ال، ثُم بيِّـنْ القِ سـيطَ والمنـوَ الوَ
. لَّ يومٍ باعُ كُ دِ القمصانِ التي تُ دَ قُّعِ عَ ها لِتَوَ تِعمالُ اسْ


٣٢٥٥٣٨٣٥٤٠٢٩
٣٠٣١٤٥٤٣٣٦٤٤٤٢
٣٩٣٣٤١٥٠٤٦٣٧٣٤


٩٣٨٨٨٥٩٨
٩٠٩٦٧٩٨٥
٩٢٨٦٨٨٩٠

 

بارياتِ المحليَّة  بينُ عددَ المُ  الجدولُ أدناه يُ

رةِ القدمِ خلالَ  والخارجية التي فازَ فيها فريقٌ لِكُ
ا. ٢٥ موسمً

أوجد الوسيط 
والمنوال، ثم صف 

البيانات.






 



               



رافِ أَكثرُ مِنْ  تُ أنَّ عددَ الخِ هبتُ مع أَبي إلى مزرعتِنَا لاحظْ ندما ذَ  عِ 
. فإذا كان عددُ  قابلَ كلِّ جملينِ رافٍ مُ . قالَ أَبي إنَّه يوجدُ ٣ خِ مالِ ددِ الجِ عَ

ا يوجدُ فيِها؟ الخرافِ والجمالِ ٢٠، فكمْ خروفً
بين  حيَوانًا   ٢٠ فيها  كانَ  إذا  زرعةِ  المَ في  رافِ  الخِ عددَ  أَوجدْ    

. لٍ مَ وفٍ وجَ رُ خَ

ددِ  طلوبُ إيجادُ عَ ، والمَ لمُ أنَّ في المزرعةِ ٣ خرافٍ مقابلَ كلِّ جملينِ أنتَ تعَ
زرعةِ. الخرافِ في المَ

أَعدادِ  لِتمثيلِ  وصفراءَ  حمراءَ  دٍّ  عَ قطعِ  استعمالُ  يُمكنكَ   ، سألةِ المَ هذهِ  لِحلِّ 
زرعةِ. مالِ في المَ الخرافِ والجِ

عَ العدِّ الصفراءَ لِتمثيلِ  قطَ رافِ وَ مراءَ لتمثيلِ الخِ استعملْ قِطعَ العدِّ الحَ
ر ذلكَ حتى  جموعةٍ. كرِّ فراوينِ في مَ عْ ٣ قِطعٍ حمراءَ وقطعتينِ صَ . ضَ الجمالِ

. جموعُ ٢٠ قطعةً بحَ المَ شابهةٍ، ويُصْ جموعاتٍ مُ يُصبحَ لديكَ ٤ مَ

C07-168A-105939

زرعةِ: عْ قِطعَ العدِّ الحمراءَ لِتعرفَ عددَ الخرافِ في المَ مَ اجْ
 ٣ + ٣+ ٣+ ٣ = ١٢

ا. ، في المزرعةِ ١٢ خروفً إذنْ

جموعاتٍ من نها مَ ذْ مِ . وخُ . ابدأْ بـ ١٢ قطعةِ عدٍّ حمراءَ و ٨ قطعٍ صفراءَ عْ راجِ
. ى من القطعِ شيءٌ تى لا يتبقَّ ٣ قطعٍ حمراءَ وقطعتينِ صفراوينِ حَ

ددِ  طلوبُ إيجادُ عَ ، والمَ  خرافٍ مقابلَ كلِّ جملينِ

 



التي  ــطــةُ  الــخُ ــا  م   

هِ  دُّ هذِ يِّنْ لِماذا تُعَ تَها لِحلِّ المسألةِ ٨ ؟ بَ استَعملْ
؟ طةُ مناسبةً لحلِّ المسألةِ الخُ

ثمنُ   ا،  دينارً  ٣٢ بمبلغِ  هديتينِ  زيادٌ   ￯تر اشْ  

إحداهما يزيدُ ٨ دنانيرَ عنْ ثمنِ الأخر￯. فما 
ما؟  ثمنُ كلٍّ منهُ

باقَ بعدَ  . فأَنهى خالدٌ السِّ   تَسابَقَ أربعةُ أصدقاءٍ
بعدَ  السباقَ  مروانُ  أنهى  وَ  ، دٍ سعْ وقبلَ  أحمدَ 

؟ باقِ نِ الفائزُ في السِّ . مَ عدٍ خالدٍ وقبلَ سْ

 ، خاتمٍ لشراءِ  ا  نُقودً ــرَ  خِ ــدَّ تَ أنْ  ــورةُ  ن  تُريدُ 

الأولِ  الشهرِ  في  ا  دينارً  ٢٤٫٨٠ فَوفَّرتْ 
. ذلــكَ بعدَ  شهرٍ  ــلِّ  كُ في  دنانيَر  و٦٫٥٠ 

؟  رهُ في ستةِ أشهرٍ خِ تدَّ ا المبلغُ الذي سَ مَ

من  وطلبَ  شاءِ  العَ إلى  أشخاصٍ   ٧ سٌ  فارِ عا   دَ

ةً  . كم مرَّ يوفَ الآخرينَ لٍّ منهم أن يُصافِحَ الضُّ كُ
ا؟ هم بَعضً يوفُ بَعضَ سيُصافِحُ الضُّ

وبٍ  عكِ إلى كُ فةٌ لعملِ الكَ صْ  تحتاجُ وَ    

، لكنَّ  هروسِ وكوبينِ من الدقيقِ من الموزِ المَ
. فإذا  يةً أكبرَ من الكعكِ نَع كمِّ أماني تُريدُ أنْ تَصْ
ا من  وبً ، فَكمْ كُ قيقِ لتْ ٦ أكوابٍ من الدَّ تعمَ اسْ

؟ الموزِ المهروسِ تحتاجُ

ها  أعدَّ التي  طائرِ  الشَ عددَ  بيِّنُ  يُ أدناه  دولُ  الجَ  
ا  . فإذا افترضنا أنَّ هناك عددً مقصفُ المدرسةِ
أكثرُ  ولها   ،٢٠ البياناتِ  سيطُ  وَ وكانَ  ا،  فقودً مَ
ةً للعددِ المفقودِ. دْ قيمةً محتملَ ، فأَوجِ نوالٍ ةً للعددِ المفقودِ.من مِ دْ قيمةً محتملَ ، فأَوجِ نوالٍ من مِ







 

أختِه  الةِ  حصَّ وفي  ا،  دينارً  ٤٠ فهدٍ  الةِ  صَّ حَ في   

دنانيرَ   ٥ حنانٌ  ت  ادَّخرْ فإذا  ا.  دينارً  ٣٥ حنانٌ 
 ، أسبوعٍ لَّ  كُ دنانيرَ   ٤ فهدٌ  وادَّخرَ   ، أسبوعٍ لَّ  كُ
في  ما   ￯تساو يَ حتى  ضي  ينقَ سَ ا  أسبوعً فكمْ 

؟ التينِ الحصَّ

ةِ  البَكتيريَّ لايا  الخَ من  نوعٌ  يتضاعف        

أدناه  بالجدولِ  استَعِنْ   . دقائقَ  ١٠ لَّ  كُ ةً  مرَّ
. رورِ ٦٠ دقيقةً لايا بعدَ مُ ددِ الخَ لإيجادِ عَ


٠١

١٠٢
٢٠٤
٣٠٨
٦٠�

ا يأتي لِحلِّ المسائِل الآتيةِ: ةَ المناسبةَ ممَّ استعمل الخطَّ



 •   • 

 • 

 



    

فِّ الخامِسِ عنْ عددِ ئِلَ طلابُ الصَّ سُ
بعدَ  ونها  سُ يُمارِ التي  الرياضيةِ  الأنشطةِ 
جاورُ  المُ دولُ  والجَ  . المدرسيِّ وامِ  الدَّ

بيِّنُ إجاباتِهم.  يُ

   

      
  

  
    

 
 

   

wwwobeikaneducationcom

وهوَ   ، بالنِقاطِ التَمثيلِ  لالِ  خِ منْ  البَياناتِ  عن  حةٍ  واضِ صورةٍ  إِعطاءُ  يُمكنُ 
يَمِ في  اتِ تكرارِ القِ رَّ ددِ مَ طِّ أعدادٍ لبيانِ عَ ا فوقَ خَ بارةٌ عن تَمثيلٍ يَستخدمُ قِيَمً عِ

. جموعةِ البياناتِ مَ

فِ  صِ ثم   ، بالنقاطِ بَياناتِه  مثّلْ  وَ  ، أَعلاهُ دولِ  الجَ إلى  عْ  ارجِ    
 . عروضةَ في التَّمثيلِ البياناتِ المَ

مهُ حيثُ  رقِّ طَّ أعدادٍ وَ مْ خَ ارسُ    
يدلُّ الترقيمُ على عددِ الأنشطةِ.  

لِّ عْ إشاراتِ × فوقَ كُ   ضَ  
مثِّلُ عددَ الإجاباتِ  عددٍ يُ

لذلكَ العددِ ( عددِ الطلبةِ).

. ف البَياناتِ صِ    

• أَجابَ عن السؤالِ ٢٤ طالبًا.

لابِ يُمارسُ أكثرَ •  لا أَحدَ من الطُّ
. من ٤ نشاطاتِ

. • ثَلاثةُ طلابٍ لا يُمارسونَ أيَّ نشاطٍ

مثِّلُ  لذلكَ فهيَ تُ ، وَ مارسةِ نَشاطٍ واحدٍ قُ بمُ ا تتعلَّ •  الإجابةُ الأكثرُ تَكرارً
. جموعةِ البياناتِ نوالَ مَ مِ



   

    

   

   



بعدَ  ونها  سُ يُمارِ التي  الرياضيةِ  الأنشطةِ 
جاورُ  المُ دولُ  والجَ  . المدرسيِّ وامِ  الدَّ

 



فةِ. تطرِّ يَمِ المُ د￯ والقِ فُ مجموعةِ البَياناتِ باستعمالِ المَ صْ ا وَ يُمكنُ أيضً

التَّمثيلُ بالنقاطِ أدناه يبيَّنُ أسعارَ كاميراتِ تصويرٍ مُختلفةٍ. 

         




. فِ البَياناتِ هما لِوصْ نوالَ للبياناتِ أَعلاه، ثم استعملْ سيطَ والمِ أَوجدِ الوَ
القِيمتينِ  بين  الوسيطُ  يكونُ  لذلكَ  ا،  ددً عَ  ١٦ بالنقاطِ  التمثيلُ  حُ  يوضِّ

ا أو تنازليًّا. الثامنةِ والتاسعةِ بعدَ ترتيبها تصاعديًّ
ما ٤٠ و ٥٠. العددانِ الأوسطانِ على التَمثيلِ بالنقاطِ هُ

، ا فأكثرَ فِ الكاميراتِ ٤٥ دينارً هذا يَعني أن ثمنَ نِصْ سيطُ هو ٤٥، وَ ، الوَ إذنْ
. ا فأقلَّ فِ الآخرِ ٤٥ دينارً وثَمنَ النصْ

و  هو ٥٥، ولذلكَ فإنَّ العددَ ٥٥ هُ ه فَ يرِ رُ أكثرَ من غَ أَما العددُ الذي يَتكرَّ
ها. ا أكثرُ من غيرِ ها ٥٥ دينارً ؛ أَيْ أنَّ الكاميراتِ التي ثَمنُ نوالُ المِ

. فِ البَياناتِ هما لِوصْ ، ثم استعملْ فةَ للبياناتِ تطرِّ يمَ المُ د￯ والقِ أوجدِ المَ
د￯ = أَكبرُ قيمةٍ – أَصغرُ قيمةٍ المَ

٧٥ - ٣٠ = ٤٥ =  
 . ا أَعلى بكثيرٍ من بَاقي الأثمانِ و ٤٥ . والثَمنُ ٧٥ دينارً د￯ البياناتِ هُ مَ

. فةٌ تطرِّ ا هو قِيمةٌ مُ لِذلكَ فإنَّ ٧٥ دينارً

    





    
 ×       
      
     
          

   

رقُ بينَ أَكبرِ قِيمةٍ وأصغرِ قيمةٍ  ياناتٍ هو الفَ  مَجموعةِ بَ   
. جموعةِ في المَ

١٢-٢ = ١٠   ٢، ٤، ٥، ٧، ١٢       
 في مَجموعةِ البَياناتِ هي قِيمةٌ ليستْ       

. جموعةِ ر￯ في المَ يَمِ الأُخْ قَريبةً من القِ
٦٣        ٥، ٨، ١٠، ١٤، ٦٣       



 



سألةِ ٣، واكتبْ  عْ إلى التَمثيلِ بِالنقاطِ في المَ جِ   ارْ

. فِ البَياناتِ صْ ملةً أو اثنتينِ في وَ جُ
لالِ  ضِ البياناتِ من خِ رْ زايا عَ    ما مَ

تمثيلِها  من  لاً  بَدَ بِالنِّقاطِ  التَمثيلِ 
؟ دولٍ في جَ

فةٍ: تطرِّ د￯، وأيَّ قِيَمٍ مُ المَ نوالَ وَ سيطَ والمِ جدِ الوَ ا يَأتي، ثم أَوْ جموعةِ بياناتٍ ممّ مثِّل بالنِقاطِ كلَّ مَ

فةٍ:  تطرِّ ￯، وأَيَّ قِيَمٍ مُ المدَ نوالَ وَ سيطَ والمِ دِ الوَ ا يأْتي، ثم أَوجِ ثِّلْ بِالنقاطِ كلَّ مجموعةِ بياناتٍ مِمَّ مَ
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فةٍ:  تطرِّ ￯، وأَيَّ قِيَمٍ مُ المدَ نوالَ وَ سيطَ والمِ دِ الوَ ا يأْتي، ثم أَوجِ ثِّلْ بِالنقاطِ كلَّ مجموعةِ بياناتٍ مِمَّ مَ
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 
١٠١٨٨٨٨
١١٠٨٨٨٨
٨٠٦٩١٠٢
٧٨٧٠٥٤
٨٥٨٠٧٣

 
١٩٠١٦٠٢١٠٢١٠
٢٠٠١٨٨١٩٠١٩٠
١٨٨٢٠٠١٩٠٢١٠
١٩٠١٨٨٢٠٠٢٠٠

 


١٠٣١١٥٥
٧٥٦٧٦
٧٧١٢٥٧
٩٨٨٨٩
٥٩٣٣١١

 


١٠١١١٢١٢١٣
١٣١٣١٤١٤١٤
١٥١٥١٥١٥١٥
١٦١٦١٦١٧١٧
١٧١٧١٨١٨٢٥

 
 

٢٥٥٠٤٠٤٠٤٢
٥٠٣٩٣٩٤٢٣٦
٣٨٤٢٤٠٤٥٣٨

 


٠١١١٦
٠٠٠٠٠
٢١٣٠٠

 


٣٣٥٢٢١
٢٠١١٥٢
٠٢٢٣١٠
٢١٣٢٣٥

 

 



يَمِ  . أَيُّ القِ لى شطيرةِ الفلافلِ ها بعضُ الطلابِ عَ لُ ةَ التي يُفضِّ كوناتِ الإضافيَّ بيِّنُ التَمثيلُ بالنقاطِ أدناه المُ   يُ

فةِ؟  تطرِّ د￯، القيمِ المُ ، المَ نوالِ ، المِ : الوسيطِ تعمال التَمثيلِ بالنقاطِ ها باسْ الآتيةِ تَستطيعُ إِيجادَ
. ملةٍ أو اثنتينِ ف البَياناتِ بجُ ، ثم صِ رْ إجابتَكَ سِّ فَ

  




  

؟)  رفتكَ ؟ أو ما طولُ غُ ا لديكَ : كمْ قلمً حٍ تكونُ إجابتُهُ بالأعدادِ (مثالٌ سْ اكتبْ سؤالَ مَ      

تعملِ التَمثيلَ بالنقاطِ   ، ثُم اسْ مثِّلْها بالنِقاطِ ل النتائجَ وَ ، وسجِّ اطرحِ السؤالَ على أصدقائِكَ وأفرادِ عائِلتكَ
ف البَياناتِ مستعملاً الوسيطَ أو المد￯ أو  : صِ . (مثالٌ لِلوصولِ إلى بعضِ الاستنتاجاتِ حولَ البَياناتِ

.( المنوالَ

 ، سنتمتراتٍ  ٨ المقاساتِ   ￯د مَ كانَ  إذا   . المقاساتِ ختلفةِ  مُ الطَائرةِ  الأَطباقِ  نَ  مِ مَجموعةٌ      

ا؟   ا، فما طولُ الطبقِ الأكبرِ مقاسً ه ١٦ سنتمترً ا طولُ ا، والطَبقُ الأصغرُ مقاسً والوسيطُ ٢٢ سنتمترً

في  تختلفانِ  ما  لكِنهُ ه،  نفسُ سيطُ  الوَ ما  لهُ ياناتٍ  بَ تَيْ  مَجموعَ وجودَ  ضْ  افترِ     

؟   جموعتينِ نَ المَ د￯. ماذا تَستنتجُ مِ المَ

يأتي: ١٤، ٩، ٦، ١١، ٩. ما  كَ لَه  بارياتٍ  مُ سِ  مْ رِ خَ آخِ في  هدافِ  الأَ مِنَ  ا  ددً عَ بالمدرسةِ  اليدِ  كرةِ  فريقُ  لَ  سجَّ
؟ حيحةً لِ أدناهُ صَ مَ لُّ جملةٍ مِنَ الجُ لَ الفريقُ في المباراةِ السادسةِ حتى تكونَ كُ ا يجبُ أنْ يُسجِّ دفً كمْ هَ
.٢  ٩ 

سيط البياناتِ   ١ _  وَ نوالُ البياناتِ ١١.   مِ د￯ البياناتِ ١٠.   مَ

جاورُ بعضَ  يبيِّنُ الجدولُ المُ 
تُرعتْ فيها. نواتِ التي اخْ الاختراعاتِ والسَ

. تراعاتِ ￯ لِسنواتِ الاخْ  أَوجدْ المدَ

؟ مثِّلُ وسيطَ السنواتِ ا الاختراعُ الذي يُ  مَ


الهاتف١٨٧٦ م
الدراجة الهوائية١٨٨٥ م
التلفاز١٩٢٧ م
مذياع التردد العالي (FM)١٩٣٣ م
الأسطوانات الرقمية (DVDs)١٩٩٤ م

 
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لةَ  بيِّنُ الحيواناتِ المفضَّ الجدولُ المجاورُ يُ
. لد￯ الطلابِ في حديقةِ الحيواناتِ

لةَ  بيِّنُ الحيواناتِ المفضَّ الجدولُ المجاورُ يُ

. حةَ في الجدولِ أَعلاهُ ثِّلْ بالأعمدةِ البَياناتِ الموضَّ مَ    

    

الأعمدةُ  فيها  تُستعملُ  البياناتِ  لِتنظيمِ   ￯ر أخْ طريقةٌ  هي  بالأعمدةِ  التمثيلُ 
. جموعةٍ مَ كلِّ  في  العناصرِ  عددِ  ضِ  لِعرْ

هو  الغزلان  لونَ  يُفضِّ الذينَ  الطلابِ  عددَ  نَّ  أَ أعلاه  التمثيلِ  من  حُ  يتضِّ
. كبرُ الأَ
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حولَ  البَياناتِ  من  مجموعتينِ  ضِ  رْ لعَ المزدوجةِ  بالأعمدةِ  التمثيلُ  يُستعملُ 
لِ  للتوصُّ المزدوجةِ  بالأعمدةِ  التمثيلِ  من  الاستفادةُ  ويمكنُ   ، واحدٍ موضوعٍ 

. البياناتِ حولَ  استنتاجاتٍ  إلى 

     
      

     

لاختيارِ  والسادسِ  الخامسِ  الصفينِ  طلابُ  تَ  وَّ صَ      
. ، والجدولُ أدناه يبيِّنُ النتائِجَ لٌّ منهمْ هُ كُ لُ ضِّ فَ مذاقِ الحليبِ الَّذي يُ


٤٢٢٦الشوكولاتة

٢١١٨الفراولة
٣٣٣٦الفانيليا
١٢٢١التوت

١٤١٩المانجو

إلى  صولِ  للوُ هُ  لْ مِ تَعْ اسْ ثم   ، للبياناتِ المزدوجةِ  بالأعمدةِ  التَمثيلَ  اعملِ 
. البياناتِ حولَ  استنتاجاتٍ 

: أعلاهُ التمثيلِ  مِنَ  يأتي  ما  تنتاجُ  اسْ يمكنُ 
الصفِّ  طلابِ  أَصــواتِ  مِنْ  عددٍ  كبرِ  أَ على  صلَ  حَ الذي  •  المذاقُ 

. وكولاتةُ الشُ هو:  امسِ  الخَ
بينما   ، بالشوكولاتةِ الحليبَ  لون  يفضِّ الخامِسِ  الصفِّ  طلابِ  •  أكثرُ 

بالفانيليا. الحليبَ  ادسِ  السَّ الصفِّ  بِ  طلاَّ أكثرُ  لُ  يفضِّ
 .٣٠  = ٤٢-١٢ : الخامسِ الصفِّ  صواتِ طلابِ  د￯ لأَ •  المَ

.١٨  = ٣٦-١٨ : السادسِ صواتِ طلابِ الصفِّ  د￯ لأَ والمَ
ها البعضِ  ا عنْ بعضِ كثرَ تباعدً تبرُ أَ عْ ، أَصواتُ طلابِ الصفِّ الخامسِ تُ   إذنْ
. ها البعضِ منْ أصواتِ طلابِ الصفِّ السادسِ فهي أكثرُ تقاربًا مِنْ بعضِ


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 








 




   
 

 



: هرباءِ بالكيلو وات في شهرٍ واحدٍ تهلاكِ ٥ عائلاتٍ للكَ ياتِ اسْ جاورُ كمِّ يبيِّنُ الجدولُ المُ
. جِ وطولَ الفترةِ في التمثيلِ قياسَ التدرُّ فْ مِ ثِّل البَياناتِ بالأعمدةِ، ثم صِ  مَ

؟  كمْ يزيدُ استهلاكُ عائلةِ محمودٍ على استهلاكِ عائلةِ سعدٍ

. رْ إِجابتَكَ كةِ؟ بَرِّ ستَهلَ سيطَ لِلكميَّاتِ المُ  ما العائلةُ التي تمثلُ الوَ

م: ريقِهِ م ١٠ وَ ١١ سنةً لاختيارِ اسمٍ لفَ هُ تَ طلابٌ أَعمارُ وَّ صَ
نِّ ١٠  ٍمنْ أَصواتِ الطلابِ في سِ دد  لَ على أَكبرِ عَ ي حصَ مُ الذَ   ما الاسْ

؟ سنواتٍ
؟ نِّ ١١ سنةً ددٍ منْ أصواتِ الطلابِ في سِ صلَ على أَكبرِ عَ  ما الاسمُ الذي حَ

؟ جموعِ الأصواتِ صلَ على أقلِّ عددٍ من مَ  ما الاسمُ الذي حَ

؟  ما عددُ جميعِ الأَصواتِ

: لالَ أُسبوعٍ يابِ الطلابِ خِ بيِّنُ مرات غِ الجدولُ الآتي يُ




٧٣٤٦١٠الرابعُ
٥٤٤٥٣الخامسُ 

. تي البَياناتِ جموعَ جموعةٍ من مَ ثِّلْ بالأعمدةِ كلَّ مَ  مَ

فْ  صِ ثُم   ، دوجةِ زْ المُ عمدةِ  بالأَ تَمثيلٍ  في  ا  عً مَ جموعتينِ  المَ مَّ    ضُ

. ملتينِ ملةٍ أو جُ بَياناتِ التَمثيلِ بِجُ

نحوَ   ١٩٠٠ عام  الصيَّادةِ  هودِ  الفُ عددُ  بلغَ  اءِ  لمَ العُ لتقديراتِ  ا  قً فْ   وَ

ئْ تَمثيلاً بالأعمدةِ  . أَنْشِ ، وعامَ ٢٠٠٦ نحوَ ١٢٥٠٠ فهدٍ ، وعامَ ١٩٥٠ نحوَ ٣٠٠٠٠ فهدٍ ١٠٠٠٠٠ فهدٍ
هودِ الصيَّادةِ. يبيِّنُ الانخفاضَ في أعدادِ الفُ

. وجةِ زدَ عمدةِ المُ طواتِ إنشاءِ تمثيلٍ بالأَ صْ خُ   لَخِّ



٢٥٤٠محمود

٢٣٤٠خالد
١٩٨٠سعد

١٩٠٠فيصل
١٩٠٠هشام



















 







 



في  الجغرافيةِ  المفرداتِ  بعضِ  تكرار  مراتِ  عددَ  حُ  يوضِّ جاورُ  المُ الجدولُ 
كتابٍ للجغرافيا.

جِ وطولَ الفترةِ. قياسَ التَدرُّ فْ مِ ثِّلِ البياناتِ بِالأعمدةِ، ثم صِ   مَ

 ما المفردةُ الجغرافيةُ ذاتُ التكرارِ الأعلى؟

جباتِ  درسـتينِ حولَ الوَ ا للطالباتِ في مَ حً سْ ـعادٌ مَ رتْ سُ أَجْ
جاورَ الذي  لْ التمثيلَ المُ نَ تَناولَها. استعمِ لْ الخفيفةِ التي يفضِّ

حِ لحلِّ المسائِلِ ١٤-١٧: سْ يبيِّنُ نتائِجَ المَ

ها أكثرُ طالباتِ المدرسةِ الثانيةِ؟  لُ بةُ التي تُفضِّ جْ  ما الوَ

ها أكثرُ طالباتِ المدرسةِ الأولى؟  لُ بةُ التي تُفضِّ جْ   ما الوَ

؟ رقٍ بينَ طالباتِ المدرستينِ بةُ التي تبيِّنُ أَكبرَ فَ جْ   ما الوَ

متها طالباتُ المدرسـةِ  دَّ د￯ الاسـتجاباتِ التي قَ رْ مَ دِّ   قَ

الأولى؟ 

دينتي  بيِّنُ درجـاتِ الحرارةِ العظمى فـي مَ جـاورُ يُ ـدولُ المُ الجَ
: المنامةِِِ والرياضِ خلالَ أحدِ أشهرِ الصيفِ

ثِّلْ بالأعمدةِ درجاتِ الحرارةِ لكلِّ مدينةٍ.  مَ

د￯ لِمجموعةِ بَياناتِ مدينةِ  نوالَ والمَ   أَوجدْ الوسيطَ والمِ

. فِ البياناتِ ها لِوصْ م استَعملْ ، ثُ المنامةِ
  اجمعْ تمثيلَ الأعمدةِ (من المسألة ١٨)، في تَمثيلِ أعمدةٍ 

. ملتينِ ملةٍ أو جُ فِ البَياناتِ بجُ جةٍ، ثم صِ زدوَ مُ




٩٦جبل
٨٢بحر
٤٣نهر

٢٥ساحل

٢٠تلٌّ











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









 



































٣٨٣٨٣٨٤٢٣٩
٤٣٤٣٤٣٤٥٤٣
٣٩٤٢٤٢٤١٤٣
٤١٣٨٤٢٣٧٣٩
٤٤٤١٤٣٤١٤٠
٣٩٤٠٤٣٤٢٤٠


٤٣٤٣٤٢٤١٤٣
٤١٤١٤٣٤٣٣٨
٤٢٤١٣٨٤١٣٦
٤٢٣٩٤٠٤٢٣٧
٣٧٣٩٤٢٤٢٤٠
٣٩٤٠٤١٣٤٣٥

 



: ؤسستينِ ددِ في مُ وظفينَ الجُ بيِّنُ أَعمارَ المُ تعملِ الجدولَ أدناه الذي يُ سائلِ ٢١-٢٣  اسْ لِحلِّ المَ




٢٥٢٣٢٤٢١٢٤٢٥٢٤٢٢٢٤
٢٢٢٢٢٤٢٤٢٣٢٥٢٣٢٣٢٣
٢٣٢٢٢٢٢١٢٦٢٥٢٦٢٣٢١
٢٣٢٣٢٢٢٤٢٦٢٢

لِّ مؤسسةٍ.  دِ في كُ دُ ثِّلْ بالأعمدةِ أَعمارَ الموظفينَ الجُ  مَ

. فِ البياناتِ ها لِوصْ لْ م استَعمِ دِ في المؤسسةِ أ، ثُ دُ د￯ لأعمارِ الموظفينَ الجُ نوالَ والمَ دِ الوسيطَ والمِ  أَوجِ

. ملتينِ ملةٍ أَو جُ فِ البياناتِ بجُ وجةٍ، ثم صِ دَ زْ دةِ (منَ المسألةِ ٢١)، في تَمثيلِ أَعمدةٍ مُ معِ التَمثيلينِ بالأعمِ   اجْ

جاورُ يبيِّنُ أعدادَ الطالباتِ في جماعةِ  التمثيلُ المُ     

ا، وقد حللتْ  هَ ولى لتَأسيسِ نواتِ الثَلاثِ الأُ الإذاعةِ المدرسيِّةِ في السَ
تهما كانَ  يُّ . فأَ لٌّ منْ زهراءَ وفاطمةَ البياناتِ المعروضةَ في التمثيلِ كُ

ا؟ حيحً ها صَ تحليلُ

تمثيل  عندَ  موديِن  عَ ولا  طُ  ￯يتساو بحيثُ   ، قِيمٍ أَربعِ  مِنْ  بياناتٍ  جموعةَ  مَ اكتبْ        
. تساويينِ مودين المُ داتٍ من طولَي العَ حَ رِ وَ عمدةِ. ويكونُ طولُ أحدِ الأعمدةِ أكبرَ بعشْ البَيانات بالأَ

ها بالأعمدةِ، ثُم قمْ بتمثيلِ بياناتها بالأعمدةِ،  ياةِ يُمكنُ تمثيلُ ألةً مِنْ واقعِ الحَ سْ مَ    

   . جوعِ إلى التَمثيلِ هما بالرُّ لَّ رَ أن يحَ ، واطلبْ من طالبٍ آخَ واكتبْ سؤالينِ عن التمثيلِ






  

 










ازدادَ عددُ الطالباتِ من السنةِ 

ثرَ الأُولى إلى السنةِ الثانيةِ أَكْ
ثْلَي العددِ. من مِ


نةِ  ن السَ ازدادَ عددُ الطالباتِ مِ

ثرَ من  الأُولى إلى السنةِ الثالثةِ أَكْ
ددِ. ثْلَي العَ مِ

 



   

 . إليهِ ر  النَظَ دونَ  يأتي  مِما  كيسٍ  لِّ  كُ من  بٌ  كعَّ مُ بَ  حِ سُ
: صحيحةٍ لٍ  مَ جُ لتكوينِ   " الإمكانيةِ تساوي  "مُ أو  ستحيل"  "مُ أو  ؤكد"  "مُ اكتبْ 

١ الكيسُ 

بٍ  كعَّ مُ بِ  حْ سَ تِمالُ  احْ
..... احتمالٌ  ودَ هو  سْ أَ

٢ الكيسُ 

C15-05A

بٍ  كعَّ مُ بِ  حْ سَ تِمالُ  احْ
..... احتمالٌ  هو  أَصفرَ 

٣ الكيسُ 

C15-06A

بٍ  كعَّ مُ بِ  حْ سَ تِمالُ  احْ
..... احتمالٌ  هو  أَصفرَ 

      
      

    
  

     
    

    
 

   
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بٍ  كعَّ بِ مُ حْ . فعندَ سَ تِماليةٍ مكنةِ في تَجربةٍ احْ جموعةُ النَواتج المُ نَتيجةُ التَجربةِ هيَ مَ
بَ  حْ سَ أو  أَسودَ  بٍ  كعَّ مُ بَ  حْ سَ نتان  مكِ المُ النَّتيجتان  تكونُ   ، أَعلاهُ الأولِ  الكيسِ  من 

 . بٍ أخضرَ مكعَّ

ةَ وقوعِ حدثٍ ما. رصَ تِمالُ يعني فُ الاحْ




دٌ  ؤكَّ مُ
يقعُ  الحدثُ سَ

. بالتأكيدِ
ب أَصفرَ  كعَّ بُ مُ حْ سَ

من الكيسِ الثاني. 

ستحيلٌ  مُ
رصةٌ  لا يوجدُ فُ
. لِوقوعِ الحدثِ

ب أصفرَ  كعَّ بُ مُ حْ سَ
من الكيسِ الثالث.

تساوي الإمكانيةِ  مُ
رصُ وقوعِ  فُ

. تساويةٌ الحدثِ مُ
ب أَسودَ  كعَّ بُ مُ حْ سَ

من الكيسِ الأول.

 . رصِ المجاورِ رَ زيادٌ مؤشرَ القُ وَّ دَ
. اكتبْ جميعَ النواتِجِ التي يمكنُ أن يتوقَّفَ عندها المؤشرُ

 ، رصِ عندَ اللونِ الأَحمرِ ؤشرُ القُ يُمكنُ أن يَتوقَّفَ مُ
 . رتقاليِّ ، أو اللونِ البُ أو اللونِ الأزرقِ

 . ، بُرتقاليٌّ ، أزرقُ : أحمرُ النواتجُ



C15-003A-105939-A

   

 



فِ احتِمالَ اختيارِ شوائيًَّا. صِ دةً عَ ورةً واحِ مرُ بلُّ اختارَ عُ
. اكتبْ (مؤكدٌ أو مستحيلٌ أو قويٌ ضراءَ ورةٍ خَ بلُّ

تساوي الإمكانيةِ). أو ضعيفٌ أو مُ
ورةٍ خضراءَ   اختيارُ بلُّ 

، أَصفرُ  ، أَخضرُ ، أزرقُ  أَحمرُ  
وراتٍ  بلُّ  ٥ مقابلَ  خضراءُ  ورةٌ  بلُّ الكيسِ  في 

." ورةٍ خضراءَ هو احتمالٌ "ضعيفٌ ، احتِمالُ اختيارِ بلُّ . إذنْ صفراءَ



C15-07A

    

       
     
      

   

“، فإنَّه يكونُ أكثرَ  تَساوي الإمكانيةِ تمالِ ”مُ إِذا كانَ احتِمالُ الحدثِ أَكبرَ من الاحْ
”قوي“، وإذا كانَ احتمالُ الحدث أَصغرَ من الاحتمالِ  فُ بأنه  احتمالاً ويوصَ

 ." فُ بأنه "ضعيفٌ ، فإنَّه يكونُ أقلَّ احتمالاً ويوصَ تساوي الإمكانيةِ مُ

ا يأتي:  ةٍ ممَّ لِّ تجربةٍ احتِماليَّ نةَ لكُ مكِ اكتُبِ النواتِجَ المُ
ا شوائيًَّ  اختيارُ بِطاقةٍ عَ دٍ    إلقاءُ قِطعةِ نَقْ رصِ    رِ القُ  تَدويرُ مؤشِّ

   

   

              







 

. ختلفٍ لِّ لونٍ مُ بِ كُ حْ فِ احتِمالَ سَ . صِ ا من هذا الكيسِ دً ا واحِ رصً حبَ خالدٌ قُ سَ
( عيفٌ تساوي الإمكانيةِ أو قويٌّ أو ضَ ستحيلٌ أو مُ د أو مُ ؤكَّ اكتبْ (مُ

 أَحمرُ   أزرقُ    

 أَزرقُ أو أحمرُ أَو أصفرُ   أَخضرُ    

"؟  روفِ كلمةِ "البحرينِ رفٍ من حُ مكنةِ لاختيارِ أيِّ حَ ددُ النَواتجِ المُ  ما عَ

عيفِ في تَجربةِ إلقاءِ  فِ النواتِجَ ذاتَ الاحتمالِ القويِّ والنواتجَ ذاتَ الاحتمالِ الضَّ    صِ

سرْ إجابتَك. بِ أرقامٍ (١-٦). فَ كعَّ مُ
C15-12A
Mark Collins

 



ا يأتي:  ةٍ مِمَّ مكنةَ لكلِّ تَجربةٍ احتماليَّ اكتُبِ النواتجَ المُ
لبةٍ واحدةٍ  اختيارُ عُ ا    شوائيًّ دٍ عَ  اختيارُ قِطعةِ نَقْ

                         
 . رصِ  تدويرُ مؤشرِ القُ    . بٍ دونَ النظرِ كعَّ  اختيارُ مُ

     

جتمع".  لمةِ "مُ ا من كَ شوائيًّ رفٍ عَ  اختيارُ حَ

د أو مستحيلٌ  ؤكَّ لِّ بطاقةٍ. اكتبْ (مُ بِ كُ حْ فِ احتِمالَ سَ شوائيًَّا. صِ يصلٌ بطاقةً من البطاقاتِ الآتيةِ عَ حبَ فَ سَ
تساوي الإمكانيةِ): أو قويٌ أو ضعيفٌ أو مُ

أ     

 حرف الواو ( و ).  حرف الألف ( أ ).      

 . لِّ لونٍ ؤشرِ عندَ كُ فِ احتِمالَ وقوفِ المُ . صِ رِ رصِ المجاوِ تَ مؤشرَ القُ رْ وَّ افتَرِضْ أنكَ دَ
تساوي الإمكانيةِ):  د أو مستحيلٌ أو قويٌ أو ضعيفٌ أو مُ ؤكَّ اكتبْ (مُ

.  أَخضرُ    .  بُرتقاليٌّ وليسَ أَحمرَ

.  ليسَ أسودَ    .  بُرتقاليٌّ وليسَ أزرقَ

C15-13A
Mark Collins

 




C15-018A-105939 باتٍ تَمتازُ بما يأتي: كعَّ فْ مجموعةً من ١٠ مُ صِ    

 . جموعةِ ٤ أَلوانٍ مختلفةٍ • في المَ
 . بِ لونٍ أَكثرَ إمكانيةً من أيِّ لونٍ آخرَ تِمالُ سحْ ، يكونُ احْ بٍ كعَّ بِ مُ حْ • عندَ سَ

. بِ تساويان في إمكانيةِ السحْ ر￯ مُ • اثنانِ فقطْ من الألوانِ الأُخْ

. سألةَ لَّ المَ ، ثم حُ لُّها بوصفِ الاحتمالاتِ سألةً من واقعِ الحياةِ يمكنُ حَ مَ    

 



   
 –  

      
   


    


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بينِ أَحمرينِ  كعَّ باتٍ صفراءَ ومُ كعَّ ، و٣ مُ باتٍ زرقاءَ كعَّ عْ ٥ مُ ضَ  
. في كيسٍ

اكتُبِ  ؟  والحمراءَ  ، والصفراءَ  ، الزرقاءَ باتِ  كعَّ المُ مثِّلُ  يُ الَّذي  رُ  سْ الكَ ما 
دولٍ كما هو مبينٌ أدناه: سورَ في جَ الكُ



 ٢  أزرق 
_ ١  

٣ _ ١٠  أصفر    

 ٥  أحمر
_ ١  

علْتَ هذا  . إذا فَ تَه إلى الكيسِ بًا ثم أَعدْ كعَّ حبْتَ مُ افترِضْ أَنك سَ  
بٍ أَصفرَ  كعَّ بٍ أزرقَ ومُ كعَّ بِ مُ حْ ددَ مراتِ سَ عْ عَ ، فتوقَّ ةً ٤٠ مرَّ

 . دولِ عاتِك في الجَ لْ تَوقُّ جِّ . وسَ بٍ أَحمرَ كعَّ ومُ

لِ اللونَ في  جِّ رَ إليهِ، وسَ بًا من الكيسِ دونَ أن تَنظُ كعَّ اسحبْ مُ  
. دولِ مودِ الإشاراتِ في الجَ عَ

ددَ  عَ اجمعْ   . رةً مَ  ٤٠ الثالثةَ  طوةَ  الخُ ر  رِّ وكَ الكيسِ  إلى  عْ  ارجِ  
. دولِ عدادَ في الجَ لِ الأَ جِّ الإشاراتِ وسَ

عْ  ضَ   

         

 



 

ها.  بُ حْ يتمُّ سَ باتِ الزرقاءِ والصفراءِ والحمراءِ التي سَ كعَّ عتَ أَعدادَ المُ حْ كيفَ تَوقَّ  وضِّ

ما.  رقَ بينهُ حِ الفَ ضِّ . وَ بتْ بالفعلِ حِ باتِ التي سُ كعَّ طوةِ الثانيةِ بِعددِ المُ عاتِكَ في الخُ  قارنْ تَوقُّ

باتِ  كعَّ مثِّلُ المُ سرُ الذي يُ تَها في التَّجربةِ؟ وما الكَ حبْ مثِّلُ المكعباتِ الزرقاءِ التي سَ سرُ الّذي يُ   ما الكَ

حِ  ةِ، ووضِّ سورِ والكسورِ الفِعليَّ ؟ قارنْ بينَ هذهِ الكُ كعباتِ الحمراءَ مثِّلُ المُ سرُ الّذي يُ ؟ وما الكَ الصفراءَ
رقَ بينَها.  الفَ

التي  المراتِ  عددَ  عْ  تَوقَّ  ، التجربةِ نواتِجِ  على  بناءَ   . ةً مرَّ  ٤٠ مِنْ  بَدلاً  ةً  مرَّ  ٦٠ يتْ  أُجرِ التجربةَ  أنَّ    افترِضْ 

. ا أَحمرَ بً كعَّ تسحبُ فيها مُ سَ

 
. عاتِ والنواتِجِ هُ بالتَوقُّ دولَ أدناه واملأْ خِ الجَ ، ثم انْسَ ةً ذِ التجربةَ السابِقةَ ٦٠ مرَّ  نَفِّ



 ١أزرق 
٢ 

٣أصفر 
١٠

 ١أحمر
٥ 

 ، ةً مرَّ  ٣٠ وأُعيدتْ  ــدةٌ  واحِ ورةٌ  بلُّ منهُ  بتْ  حِ سُ  ، وراتٍ بلُّ  ٦ فيهِ  كيسٌ 
. بيِّنُ النواتِجَ جاورُ يُ دولُ المُ والجَ

 . رْ إجابَتكَ . فسِّ مراءِ في الكيسِ وراتِ الحَ عْ عددَ البَلُّ  تَوقَّ

رْ  . فسِّ ورةٍ زرقاءَ في الكيسِ فْ إِمكانيةَ وجودِ بلُّ   بِناءً على التَّجربةِ، صِ

 . إِجابَتكَ

 . رْ إِجابَتكَ سِّ . فَ وراتِ البَيضاءِ في الكيسِ عْ عددَ البَلُّ   تَوقَّ

لْنا على النواتِجِ  صَ ، وحَ يتِ التَّجربةُ السابقةُ على كيسٍ فيه ١٨ بلُّورةً رِ    إِذا أُجْ

. رْ إجابَتكَ . فَسِّ مراءِ في الكيسِ ها، فَتوقَّعْ عددَ البلُّوراتِ الحَ نَفسِ



٢٥أحمر

٥أبيض

 



   

 . رصِ المجاورِ  عندَ تَدويرِ مؤشرِ القُ
رفِ ز؟  رِ عندَ الحَ ؤشِّ ما احتمالُ وقوفِ المُ

رصِ أَعلاه عندَ الحرفِ ز باستعمالِ  رِ القُ ؤشِّ قوفِ مُ فُ احتمالِ وُ يُمكنُ وصْ
. سورِ الكُ

١ ل (ز) =
٨

هورِ الحرفِ ز → تشير إلى البسط.عددُ مراتِ ظُ
مكنةِ → تشير إلى المقام.عددُ النواتِج المُ

هورَ  رصِ عندَ الحرفِ ز، فإنَّ ظُ رِ القُ ؤشِّ ريدُ إيجادَ احتمالِ وقوفِ مُ بما أَنكَ تُ
 . ى نتيجةً مطلوبةً الحرفِ ز يُسمَّ

قارنُ عددَ النَّواتجِ    احتمالُ حدثٍ ما هو كسرٌ يُ
. مكنةِ المطلوبةِ بعددِ النواتجِ المُ

ل (حدث) =
عددُ النواتجِ المطلوبةِ
عددُ النواتجِ الممكنةِ

 



 . وقيمةُ احتمالِ الحدثِ يعبرُ عنها بعددٍ منْ صفرٍ إلى واحدٍ
ا. فرً دوثِه صِ ستحيلُ يكونُ احتمالُ حُ • الحدثُ المُ

دوثِه ١.  • الحدثُ الأكيدُ يكونُ احتمالُ حُ

     







  

      
      

 
 
  
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  
  

. شوائيًّا من الكيسِ ورةٌ عَ تِيرتْ بلُّ  اخْ
. ورةٍ زرقاءَ دِ احتمالَ اختيارِ بلُّ أَوجِ

تِمالِ اختيارِ  رَ لإيجادِ قيمةِ احْ استعملِ الكسْ
 . ورةٍ زرقاءَ بلُّ

عددُ النواتِج المطلوبةِ 
عددُ النواتجِ الممكنةِ ل (حدث) = 

٤ _ ١٢  ل (زرقاء) =   
عددُ البلوراتِ الزرقاءِ
العدد الكلي للبلوراتِ

 ٣  ل (أزرق) =
بالتَّبسيط  ١ _

.  ٣ 
ورةٍ زرقاءَ يُساوي   ١ _ ، احتمالُ اختيارِ بَلُّ إذنْ

. شوائيًّا من الكيسِ ورةٌ عَ تِيرتْ بلُّ . اخْ شوائيًّا من الكيسِ ورةٌ عَ تِيرتْ بلُّ  اخْ

         

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. إذا  دولِ ، كما في الجَ لوانِ ختلفةِ الأَ لَد￯ سارةَ كيسُ بالوناتٍ مُ
البالونُ  يكونَ  أنْ  تِمالُ  احْ فما  إليهِ،  رَ  تَنظُ أنْ  دونَ  الكيسِ  مِنَ  بالونًا  ذتَ  أَخَ

؟ أزرقَ أو أبيضَ
في الكيسِ ٦ + ٨ + ٣ + ٤ = ٢١ بالونًا.

والبالوناتُ الزرقاءُ والبيضـاءُ 
٦ + ٨ = ١٤ بالونًا.

عددُ النواتِج المطلوبةِ 
عددُ النواتجِ الممكنةِ      ل ( حدثٍ ) = 

٦+٨ _ ٦+٨+٣+٤  ل ( أزرق أو أَبيض ) = البالونات الزرقاء والبيضاء  
العدد الكلي للبالونات

بالجمع  ١٤ _ ٢١  =

=  ٣ 
بالتبسيط  ٢ _

.  ٣ 
بِ بالونٍ أزرقَ أو أَبيضَ يُساوي   ٢ _ حْ ، احتمالُ سَ إذنْ




٦أزرق
٨أبيض
٣برتقالي
٤أخضر

 



رٍ في  سْ لِّ حدثٍ مما يأتي واكتُبْه بصورةِ كَ دِ احتمالَ كُ . أَوجِ دةً رةً واحِ جاورِ مَ تَمَّ تدويرُ مؤشرِ القُرصِ المُ
أَبسطِ صورةٍ:

(  ل (عددٌ فرديٌّ  ل ( ٤ )   

 ل ( ١ أو ٦ )  ل ( عددٌ أقلُّ من ٦ ) 

 ل (أقل من ٧)  ل ( ٩ )   

وأربعٌ   ، صفراوانِ واثْنتانِ   ، خضراءُ منها  ثلاثٌ   ، فاحٍ تُ اِتِ  بَّ حَ  ٩ فِيها  واكهَ  فَ ةُ  لَّ   سَ

؟ تِمالُ أنْ تكونَ حمراءَ فاحٍ دونَ أن تَنظرَ إليها، فما احْ تَ حبةَ تُ . إذا أَخذْ حمرٌ

رقِ بينَ نَتيجةٍ مطلوبةٍ ونَتيجةٍ غيرِ مطلوبةٍ. ثالاً لتوضيحِ الفَ لْ مِ تعمِ  اسْ

؟ تِمالُ أنْ تكونَ حمراءَ فاحٍ دونَ أن تَنظرَ إليها، فما احْ تَ حبةَ تُ . إذا أَخذْ حمرٌ

 

لِّ حدثٍ مما يأتي واكتُبْه بصورةِ كَسرٍ في أَبسطِ صورةٍ: دِ احتِمالَ كُ مٌ بالأرقامِ من ١ إلى ٦. أَوجِ رقَّ كعَّبٌ مُ أُلْقي مُ

( وجيٌّ ددٌ زَ  ل (عَ  ل ( ٦ )   

ددٌ أَكبرُ من ١٠ )  ل ( عَ ددٌ أَقلُّ مِن ٥ )   ل ( عَ

ددٌ أَوليٌّ )  ل ( عَ ددٌ أَقلُّ مِن ١٣ )   ( عَ

لِّ حدثٍ مما يأتي و اكتُبْه بصورةِ كَسرٍ في أَبسطِ صورةٍ: دِ احتِمالَ كُ رةِ. أَوجِ باتِ الظاهِ كعَّ ن المُ كعَّبٌ مِ بَ مُ حِ سُ

(  ل ( ليسَ أصفرَ  ل ( أحمرُ أو أصفرُ )    ل ( أَحمرُ ) 

(  ل (أَزرقُ  ل ( أَبيضُ )   ل ( أصفرُ أو أحمرُ أو أزرقُ ) 

تِمالُ أن يكونَ فرديًّا ؟ ، فما احْ شوائيٍّ ددِ ٦٢٥٤٣٢١٨ بشكلٍ عَ تِيرَ رقمٌ من أرقامِ العَ  إِذا اخْ

ا، فما  شوائيًّ ربةً عَ مادٌ عَ مةً من ١ إلى ٢٠. فإِذا اختارَ عِ رقَّ بةً مُ رَ ي مِن ٢٠ عَ لاهِ نُ إِحد￯ ألعابِ مدينةِ المَ   تَتكوَّ

وجيًَّا ؟ ها زَ قمُ احتِمالُ أن يكونَ رَ

. فإذا  شرةِ دنانيرَ مسةِ دنانيرَ و ١٥ ورقةً مِن فِئةِ العَ رقةً من فِئةِ الخَ قةً من فِئةِ الدينارِ و ١٩ وَ رَ ةٌ فيها ١٦ وَ   مِحفظَ

؟ شرةِ دنانيرَ تِمالُ أن تَكونَ من فِئةِ العَ ، فما احْ حفظةِ قةٌ من المِ رَ قطتْ وَ سَ






 
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ةِ ندسيَّ نُ منَ الأَشكالِ الهَ ختلفةٍ تَتكوَّ ةٍ مُ جموعةُ أَشكالٍ بلاستيكيَّ عاءَ مَ   لَد￯ دُ

جموعةِ دونَ أن عاءُ قِطعةً مِن المَ . فإذا اختارتْ دُ رِ جاوِ دولِ المُ نةِ في الجَ بيَّ المُ
ا أو دائرةً ؟ ربَّعً تِمالُ أن تَختارَ مُ رَ إِليها، فما احْ تَنظُ

تحصلُ  فَ  . لِلنبتَتينِ نَسلاً  لِتكونَ  تَنموَ  أن  يُمكنُ  بِذرةٌ  لُ  تَتشكَّ بآخر  بازلاءَ  نباتِ  تلقيحُ  يتم  ندما  عِ 
لتَ عليهما مِنَ  ينينِ اللذينِ حصَ ها يعتمدُ على الجِ رُ ولُ النبتةِ أَو قِصَ طُ ، فَ بوينِ لٍّ مِنَ الأَ ينٍ واحدٍ مِنْ كُ على جِ

. بوينِ الأَ
. ويلةً تكونُ النَبتةُ طَ ينانِ ط ط ، سَ • إِذا كانَ الجِ

ويلةً تكونُ النَبتةُ طَ ينانِ ط ق ، سَ • إِذا كانَ الجِ
. تكونُ النَبتةُ قَصيرةً ينانِ ق ق ، سَ • إِذا كانَ الجِ

نةَ لنبتةٍ مِنْ نسلِ نَبتتينِ مكِ بيِّنُ النواتِجَ المُ جاورُ يُ الجدولُ المُ
تساويةُ الإِمكانيةِ. ها مُ لُّ ينين ط ق ، والنواتِجُ كُ ما الجِ نهُ لٌّ مِ تَحملُ كُ

لٍّ مِما يأتي: دِ احتِمالَ كُ أَوجِ
ينيْنِ ط ط. ديدةُ الجِ  أنْ تَحملَ النَبتةُ الجَ

. ديدةُ طويلةً   أنْ تكونَ النبتةُ الجَ

ينيْنِ ط ق. ديدةُ الجِ  أن تَحملَ النبتةُ الجَ

نبتة البازلاء (١)

الجينات

ط ط 
طويلة

ط ق 
طويلة

ط ق 
طويلة

ق ق 
قصيرة

ط

ط

ق

ق
نبتة البازلاء (٢)

لَّ من  أقَ اللونِ الأحمرِ  رِ عندَ  ؤشِّ المُ احتِمالُ وقوفِ  فيه  يكونُ  ا  ارً وَّ دَ ا  رصً قُ ارسمْ    

لِّ  رِ احتمالَ كُ كُ ، واذْ قلِّ ينِ على الأَ رَ لِ اللونَ الأَحمرَ ولَونينِ آخَ تعمِ . اسْ أَيِّ لونٍ آخرَ قوفِه عندَ  احتِمالِ وُ
 . سورِ لونٍ باستعمالِ الكُ

نهما  مِ لٍّ  كُ احتمالُ   ، مختلفينِ حدثينِ  فْ  صِ  ،٦ إلى   ١ من  مٍ  رقَّ مُ بٍ  كعَّ مُ إلقاءُ  تَمَّ  أنه   افترِضْ     

.  ٣ 
يُساوي   ١ _

. سألةَ لَّ المَ ، ثم حُ ها بإيجادِ الاحتمالاتِ لُّ سألةً مِنْ واقعِ الحياةِ يُمكنُ حَ   مَ


٢٦مثلث
١٦مربع

١٦خماسي
١٢دائرة

 



جٍ ، وحذاءَ تَزلُّ ضرِبَ تنسٍ ثَمنُه ٨٫٩٥ دنانيرَ : مَ تْجرٍ رأ￯ صالِحٌ في مَ
رةَ قدمٍ  ، وكُ هُ ٥٫٥٠ دنانيرَ ا، وحذاء رياضةٍ ثمنُ ه ٣٩٫٧٥ دينارً ثَمنُ

ا. ما الأشياءُ التي يَستطيعُ صالِحٌ  ها ٢٫٧٥ دينارً ثَمنُ
ا؟ ها بمبلغِ ١٥ دينارً راءَ شِ

عطياتُ المسألةِ؟ ا مُ مَ
ا. ا معه ١٥ دينارً لِّ قِطعة، وأنَّ صالِحً ثمنُ كُ  •

؟ طلوبُ ما المَ
ا. ها بمبلغِ ١٥ دينارً راءَ إيجادُ الأشياءِ التي يستطيعُ صالحٌ شِ  •

ه المسألةِ بإنشاءِ قائمةٍ. لُّ هذِ يُمكنُ حَ

بْ  ثَمنَ  رِّ ، ثم قَ هُ من قائمةِ الخياراتِ دْ تَبعِ ا، فاسْ جِ أَكثرُ من ١٥ دينارً بما أنَّ ثمنَ حذاءِ التَزلُّ
. ر￯ إلى أَقربِ دينارٍ لِّ قِطعةٍ أخْ كُ

: ٨٫٩٥ دنانيرَ ≈ ٩دنانيرَ ضرِبُ التنسِ مَ
حذاء الرياضة: ٥٫٥ دنانيرَ ≈ ٦ دنانيرَ 

ا ≈ ٣ دنانيرَ كرة القدم: ٢٫٧٥ دينارً

: ابدأْ بِمضربِ التِّنسِ
ا ضربُ + حذاءُ الرياضةِ ≈ ٩ + ٦ = ١٥ دينارً • المَ

ا رتا قدمٍ ≈ ٩ + ٦ = ١٥ دينارً ضربُ + كُ • المَ

نِها حذاءُ الرياضةِ: مْ ياراتٍ أخر￯ مِنْ ضِ جموعةَ خِ اكتُبْ مَ
ا. • حذاءانِ للرياضةِ + كرةُ قدمٍ ≈ ١٢ + ٣ = ١٥ دينارً
ا. راتِ قدمٍ ≈ ٦ + ٩ = ١٥ دينارً • حذاءُ رياضةٍ + ٣ كُ

 : نُ كرةَ القدمِ ر￯ تتَضمَّ اكتُبْ أيَّ مجموعةِ خياراتٍ أُخْ
ا • ٥ كراتِ قدمٍ ≈ ١٥ دينارً

ا. ها على ١٥ دينارً مكنةِ التي لا يَزيدُ ثَمنُ ياراتِ المُ لَّ الخَ نُ كُ نَّها تتضمَّ قْ مِنَ القائمةِ لتَتأكدَ مِنْ أَ تَحقَّ

               


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جٍ ، وحذاءَ تَزلُّ  دنانيرَ
رةَ قدمٍ  ، وكُ  دنانيرَ

جٍ ، وحذاءَ تَزلُّ  دنانيرَ
رةَ قدمٍ  ، وكُ  دنانيرَ

جٍ ، وحذاءَ تَزلُّ  دنانيرَ



: ابقةِ للإجابةِ عنِ الأسئلةِ الآتيةِ ارجعْ إلى المسألةِ السَّ
 ما الأشياءُ التي يمكنُ أنْ يشتريَها صالحٌ وينفقَ 

ا؟ ما بينَ ٢٠-٢٥ دينارً
ه صالحٌ إذا أرادَ شراءَ حذاءِ    ما أعلى مبلغٍ يحتاجُ

التزلجِ وشيءٍ آخرَ معه؟

: سائلِ الآتيةِ لِّ المَ طَّةَ إنشاء قائمةٍ لحَ لْ خُ استَعمِ
مكنةِ عندَ  ربِ المُ ددَ عملياتِ الضَّ دْ عَ  أَوجِ

. تِعمالِ الأرقامِ ١ ، ٣ ، ٥ ، ٧ دونَ تكرارٍ اسْ

دْ  ا. أَوجِ يبِ عبدِ الرحمنِ ٢٠ دينارً  في جَ

ختلفةِ  ددَ مَجموعاتِ الأَوراقِ النقديةِ المُ عَ
ه  يبِه، واذكرْ هذِ التي يُمكنُ أن تَكونَ في جَ

. الاحتمالاتِ

ةِ إنشاءِ قائمةٍ؟ ةُ المشابهةُ لخطَّ  ما الخطَّ

ر كيفَ تساعدكَ خطةُ إنشاءِ قائمةٍ في حلِّ    فسِّ

المسألةِ.

ورةٌ  ورةٌ زرقاءُ وبلُّ ورةٌ حمراءُ وبلُّ عتْ بلُّ ضِ   وُ

. افترِضْ  قيٍّ رَ ورةٌ صفراءُ في كيسٍ وَ خضراءُ وبلُّ
ةٍ، فما  لِّ مرَّ ورةً مِن الكيسِ في كُ تَ بلُّ أنكَ أَخذْ
مكنةِ التي يَتمُّ فيها  ختلفةِ المُ ددُ التَراتيبِ المُ عَ

؟ اكتبْ  وراتِ الأربعِ من الكيسِ إِخراجُ البلُّ
. جميعَ الاحتمالاتِ

ختلفةٍ تستطيعُ سعادُ ترتيبَ    بِكمْ طريقةٍ مُ

. ختلفةَ البطاقاتِ أدناه؟ اكتُبِ الطرائقَ المُ



هامِ الظاهرةَ أَدناهُ بثلاثةِ   أَصابَ باسلٌ لوحةَ السِّ

؟ مكنةِ جاميعِ النِّقاطِ المُ ددُ مَ . ما عَ سهامٍ

. يْنِ ٤ خواتمَ نْ بَ يامُ أن تَختارَ خاتمينِ مِ  تُريدُ هِ

نْ خاتمينِ  ختلفةً مكونةً مِ فكمْ مَجموعةً مُ
؟ تِمالاتِ ؟ اذكرْ جميعَ الاحْ تَستطيعُ أنْ تختارَ

لُ شركةٌ صغيرةٌ الأَرقامَ ١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ في    تَستعمِ

مَ  لين فيها. كمْ رقْ ةِ بالعامِ ةِ الخاصَّ ويَّ بِطاقاتِ الهَ
) يمكنُ تَكوينُه  نْ أربعِ منازلَ ا (مِ ختلفً ةٍ مُ ويَّ هَ

منْ هذهِ الأرقامِ إذا كانَ الواحدُ هو الرقمَ الأولُ 
ا معَ عدمِ تكرارِ الرقمِ في العددِ ؟ دائمً

عَ يريدُ ياسرُ أن يضَ   

كتبِه.  ها على مَ فٍّ بجانبِ بَعضِ ورٍ في صَ ٤ صُ
طَّةِ إنشاءِ قائمةٍ  بيّنْ كيف يمكنُ استعمالُ خُ

. مكنةِ ختلفةِ المُ لإيجادِ التَراتيبِ المُ

    

تِعمالِ الأرقامِ  اسْ

    

تِعمالِ الأرقامِ  اسْ

 

         ×
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التزلجِ وشيءٍ آخرَ معه؟
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لْ مخططَ الشجرةِ  ، واستعمِ علوماتِ أَعلاهُ عْ إلى المَ ارجِ 
لِهِ. شكْ رِ وَ جَ مكنةِ للونِ الحَ ميعَ الاحتمالاتِ المُ بيِّنَ فيه جَ البيانيةِ لتُ

والأشكالُ   ، لوانَ الأَ هذهِ  اكتبْ   . فافُ والشَ رديُّ  والوَ زرقُ  الأَ هي:  لوانُ  الأَ
. لِّ لَونٍ قابِلَ كُ . اكتُبِ الأَشكالَ مُ هيَ: منتظمٌ أو غيرُ منتظمٍ

عروضةٍ على الشجرةِ  ختلفةٍ من الاحتِمالاتِ مَ جموعاتٍ مُ تُّ مَ هناكَ سِ
البيانيةِ.
































  

     

تختلفُ الأحجارُ الكريمةُ من حيث لونها
 ، رديُّ ، ومنها الوَ نها الأَزرقُ وشكلها؛ فمِ
لاً  كْ جرُ شَ ذُ الحَ تَّخِ ، وقد يَ فافُ نها الشَّ ومِ

 . ا أو غيرَ منتظمٍ نتَظِمً مُ

 ، ، باستعمالِ الشجرةِ البيانيةِ نِ الحجرِ وشكلِهِ ضُ كافةِ احتمالاتِ لوْ رْ نُ عَ يُمكِ
. وهو مخططٌ يبينُ جميعَ النواتج الممكنة لحدثٍ معينٍ


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              
     

هورِ الصورةِ  ما احتِمالُ ظُ فَ ختلفةٍ،  فِئاتٍ مُ نَقديةٍ من  عٍ  قِطَ لقِيتْ ٣  أُ إذا   
؟ عِ الثلاثِ على القِطَ

عددُ النواتِج المطلوبةِ 
عددُ النواتجِ الممكنةِ   ل ( صورة، صورة، صورة) = 

 =١
٨

→ عدد النواتج المطلوبة
→ مجموع النواتج الممكنة  

























 


























   

تين. رَّ لقيتْ قِطعةٌ نقديةٌ مَ أُ
. ستعملاً الشجرةَ البيانيةَ  مثِّل جميعَ النواتجِ الممكنةِ مُ

تابةٍ؟ هورِ صورةٍ وكِ تِمالُ ظُ  ما احْ
. ستعملاً الشجرةَ البيانيةَ  مثِّل جميعَ النواتجِ الممكنةِ مُ

 ؟  تينِ رَّ هورِ الكتابةِ في المَ تِمالُ ظُ  ما احْ

تان. ختلِفَ دٍ مُ تا نَقْ لقِيتْ قِطعَ جاورِ وأُ رصِ المُ تَمَّ تَدويرُ مؤشرِ القُ
مكنةِ. ددَ النواتِجِ المُ . اذكرْ عَ ستعملاً الشجرةَ البيانيةَ  مثِّلْ جميعَ النواتجِ الممكنةِ مُ

عتين؟ تابةِ على القِطْ هورِ الكِ رصِ عندَ ٢، وظُ رِ القُ ؤشِّ قوفِ مُ تِمالُ وُ  ما احْ

رِ عندَ ٣ وظهورَ الصورةِ على قطعةِ نَقدٍ  ؤشِّ نُ وقوفَ المُ ددُ النواتِجِ التي تَتضمَّ   ما عَ

رِ عندَ  ؤشِّ )؟ ما احتمالُ وقوفِ المُ ر￯ (بِأيِّ تَرتيبٍ خْ هورَ الكتابةِ على القِطعةِ الأُ وظُ
ا؟ عً هورِ الصورةِ والكتابةِ مَ ٣ وظُ

؟ . ما احتمالُ اختيارِ جوربٍ أَسودَ وحذاءٍ أَسودَ شوائِيٍّ اءً بشكلٍ عَ ذَ ربًا وحِ وْ   اختارَ طلالٌ جَ

. ربتيْنِ حُ نواتِجَ تَجْ ملِ الشجرةِ البيانيةِ توضّ ها في عَ بِعُ تَّ طواتِ التي تَ حِ الخُ ضِّ وَ
؟ . ما احتمالُ اختيارِ جوربٍ أَسودَ وحذاءٍ أَسودَ شوائِيٍّ اءً بشكلٍ عَ ذَ ربًا وحِ وْ   اختارَ طلالٌ جَ

 

 




أبيضبني

أسودأسود
بني
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. دةٌ دٍ واحِ مٌ من ١ إلى ٤ وقِطعةُ نَقْ قَّ رَ مٌ مُ جسَّ لقِيَ مُ أُ
ها. ددَ ، واذكرْ عَ ستعملاً الشجرةَ البيانيةَ  مثِّل جميع النواتجِ الممكنةِ مُ

تابَةَ ؟ لُ الكِ هِ الذي يَحمِ ديٍّ والوجْ رْ ددٍ فَ هورِ عَ تمالُ ظُ   ما احْ

ين. رَ جاوِ رصينِِ المُ تَمَّ تَدويرُ مؤشري القُ
 . ستعملاً الشجرةَ البيانيةَ   مثِّل جميع النواتجِ الممكنةِ مُ

ها. دَ دَ رْ عَ واذكُ
رينِ عند أ و ١ ؟  ؤشِّ تِمالُ وقوفِ المُ  ما احْ

رفٍ غيرِ جـ ؟ رِ عندَ حَ ؤشِّ تِمالُ وقوفِ المُ  ما احْ

نُ من نَوعٍ واحدٍ من الخُبزِ واللَّحمِ والخُضراواتِ.  الجَدولُ المُجاورُ يُبيِّنُ الخياراتِ المُمكِنةَ لعملِ شَطيرةٍ تَتكوَّ

ها. ددَ رْ عَ . واذكُ ستعملاً الشجرةَ البيانيةَ   مثِّل جميع النواتجِ الممكنةِ مُ

؟ وميِّ بيضِ ولحمِ الديكِ الرُّ بزِ الأَ طيرةً تَحتوي على الخُ مْ شَ   كَ

؟ مِ ماطِ جاجِ والطَّ طيرةِ على لَحمِ الدَّ تمالُ احتواءِ الشَ  ما احْ

 ، عانِ مَ رجاتُ اللَّ ، كما تَختلفُ دَ لاءٌ مائِيٌّ يتيٌّ وطِ لاءٌ زَ نها طِ . مِ زرقِ لاءِ الأَ ختلفةٍ من الطِّ رجاتٍ مُ تْجرٌ فيه ٦ دَ   مَ

؟ زرقَ المائيَّ لاءَ الأَ ياراتِ التي تتضمنُ الطِّ ددُ الخِ . ما عَ فأُ طْ ماعِ والمُ بهُ اللَّ ، وشِ ماعُ فمنها: اللَّ

ما مرقمٌ مِنْ (١-٦). ، وكلٌّ منهُ بينِ مختلفينِ في اللونِ كعَّ افْتَرِضْ أنه تمَّ إلقاءُ مُ 
تِمالَه. د احْ ، وأَوجِ مكنةِ دَ الحوادثِ المُ بيّنْ أَحَ

 . رتينِ مَ دٍ  نَقْ قِطعةِ  إلقاءِ  رتينِ عندَ  مَ هورِ الصورةِ  دا احتمالَ ظُ يَجِ أرادَ عمر وعلي أن       

رْ إجابتَكَ سِّ ؟ فَ حيحِ لَ إلى الاحتمالِ الصَ صَّ هما تَوَ رْ إجابتَكَأَيُّ سِّ ؟ فَ حيحِ لَ إلى الاحتمالِ الصَ صَّ هما تَوَ رْ إجابتَكَأَيُّ سِّ ؟ فَ حيحِ لَ إلى الاحتمالِ الصَ صَّ هما تَوَ رْ إجابتَكَأَيُّ سِّ ؟ فَ حيحِ لَ إلى الاحتمالِ الصَ صَّ هما تَوَ أَيُّ



  


 _
   



 _ 



  


 _
 




من لاً  بَدَ رتينِ  مَ قُرصٍ  مؤشرِ  تدويرِ  عندَ  مكنةِ  المُ النواتِجِ  ددُ  عَ يَختلفُ  كيفَ    

رةٍ واحدةٍ.  مَ



 






أبيض

أسمر

ديك رومي
دجاج
غنم

خس
طماطم
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       . دةٌ دٍ واحِ مٌ من ١ إلى ٤ وقِطعةُ نَقْ قَّ رَ مٌ مُ جسَّ لقِيَ مُ أُ
ها. ددَ ، واذكرْ عَ ستعملاً الشجرةَ البيانيةَ  مثِّل جميع النواتجِ الممكنةِ مُ

تابَةَ ؟ لُ الكِ هِ الذي يَحمِ ديٍّ والوجْ رْ ددٍ فَ هورِ عَ تمالُ ظُ   ما احْ

ين. رَ جاوِ رصينِِ المُ تَمَّ تَدويرُ مؤشري القُ
 . ستعملاً الشجرةَ البيانيةَ   مثِّل جميع النواتجِ الممكنةِ مُ

ها. دَ دَ رْ عَ واذكُ
رينِ عند أ و ١ ؟  ؤشِّ تِمالُ وقوفِ المُ  ما احْ

رفٍ غيرِ جـ ؟ رِ عندَ حَ ؤشِّ تِمالُ وقوفِ المُ  ما احْ

نُ من نَوعٍ واحدٍ من الخُبزِ واللَّحمِ والخُضراواتِ.  الجَدولُ المُجاورُ يُبيِّنُ الخياراتِ المُمكِنةَ لعملِ شَطيرةٍ تَتكوَّ

ها. ددَ رْ عَ . واذكُ ستعملاً الشجرةَ البيانيةَ   مثِّل جميع النواتجِ الممكنةِ مُ
؟ وميِّ بيضِ ولحمِ الديكِ الرُّ بزِ الأَ طيرةً تَحتوي على الخُ مْ شَ   كَ

؟ مِ ماطِ جاجِ والطَّ طيرةِ على لَحمِ الدَّ تمالُ احتواءِ الشَ  ما احْ

 ، عانِ مَ رجاتُ اللَّ ، كما تَختلفُ دَ لاءٌ مائِيٌّ يتيٌّ وطِ لاءٌ زَ نها طِ . مِ زرقِ لاءِ الأَ ختلفةٍ من الطِّ رجاتٍ مُ تْجرٌ فيه ٦ دَ   مَ
؟ زرقَ المائيَّ لاءَ الأَ ياراتِ التي تتضمنُ الطِّ ددُ الخِ . ما عَ فأُ طْ ماعِ والمُ بهُ اللَّ ، وشِ ماعُ فمنها: اللَّ

ما مرقمٌ مِنْ (١-٦). ، وكلٌّ منهُ بينِ مختلفينِ في اللونِ كعَّ افْتَرِضْ أنه تمَّ إلقاءُ مُ
تِمالَه. د احْ ، وأَوجِ مكنةِ دَ الحوادثِ المُ بيّنْ أَحَ

 . رتينِ مَ دٍ  نَقْ قِطعةِ  إلقاءِ  رتينِ عندَ  مَ هورِ الصورةِ  دا احتمالَ ظُ يَجِ أرادَ عمر وعلي أن       
رْ إجابتَكَ سِّ ؟ فَ حيحِ لَ إلى الاحتمالِ الصَ صَّ هما تَوَ أَيُّ

من لاً  بَدَ رتينِ  مَ قُرصٍ  مؤشرِ  تدويرِ  عندَ  مكنةِ  المُ النواتِجِ  ددُ  عَ يَختلفُ  كيفَ    
رةٍ واحدةٍ.  مَ



 






أبيض

أسمر

ديك رومي
دجاج
غنم

خس
طماطم

ا يأتي: نوالَ لكلٍّ ممَّ يطَ والمِ دِ الوسَ أَوجِ
.٢، ٤، ٣، ٣، ٢، ٣، ٤، ٥، ٤ :  أثمانُ كتبٍ بالدينارِ

 ،٧، ١٠، ١٣، ١٥: ددُ الأسئلةِ في اختباراتِ  عَ

١٣، ١٤، ١٩، ٧، ١٦، ١٤، ٦، ٥

رُ يبيِّنُ عددَ السـاعاتِ التي قَضاها ١٥  جاوِ الجدولُ المُ
مارسـةِ الرياضةِ  طالبًا فـي مُ

سبوعيَّةِ. طلةِ الأُ خلالَ العُ
.  مثِّل البياناتِ بالنِّقاطِ

قِيـمٍ  ـد￯ وأيَّ  نـوالَ والمَ سـيطَ والمِ الوَ ـد   أَوجِ

. فةٍ تطرِّ مُ
 التمثيلُ أدناهُ يبيِّنُ وسائلُ        

لَها بعضُ الأشخاصِ  واصلاتِ التي استعمَ المُ
جازةِ: م أَثناءَ الإِ هِ عندَ سفرِ





















الحافلة  القطار
الوسيلة

السيارة الطائرة

   

؟  حيحةً أَيُّ الجمل الآتيةِ ليستْ صَ
ا. حُ ٤٤ شخصً  شملَ المسْ 

.  الوسيطُ ٩ أشخاصٍ 
  عددُ الذينَ استَعملوا الطائِرةَ أَكثرُ بخمسةٍ  

 . لوا الحافِلةَ ددِ الذينَ استعمَ مِنْ عَ
د￯ البَياناتِ هو ١٢ .  مَ 

ا  شوائيًَّ بٌ من الكيسِ عَ عَّ كَ بَ مُ حِ سُ

بٍ  كعَّ لِّ مُ بِ كُ حْ فِ احتمالَ سَ صِ
 ، ، مستحيلٌ دٌ ؤكَّ ا يأتي اكتب (مُ مِمَّ

ي الإمكانيةِ): تَساوِ ، مُ ، ضعيفٌ قويٌّ

 أخضرُ  أحمرُ  

 ليسَ أخضرَ  أصفرُ  

 أَلقتْ عائِشةُ قِطعةً نقديةً        

بَ أرقامٍ (١ - ٦). كعَّ ومُ

مِ ٣ ؟ قْ هورِ الكتابةِ والرَّ ما احتمالُ ظُ

  ٨ 
_ ١        ٤ 

_ ١   
  ١ _ ١٢         ٦ 

_ ١   

ه  لابسِ ا منْ خزانةِ مَ أَخرجَ فيصلُ بنطالاً وقميصً
وداءُ  رَ إِليها. فإِذا كانَ لَديهِ بنطالات سَ دونَ أن يَنظُ
فراءُ  رقاءُ وصَ ، وقمصانُ خضراءُ وزَ نيةٌ وبيضاءُ وبُ

. وبيضاءُ

 ، نةَ بالشجرةِ البيانيةِ مكِ ح النواتِجَ المُ   وضِّ

ها. ددَ واذكرْ عَ

؟   ما احتمالُ أن يَكونَ البنطالُ والقميصُ أبيضَ

  ما احتمالُ أن يكونَ القميصُ غيرَ أخضر؟

ريدُ محمدٌ أنْ يختارَ     يُ

قلمينِ منْ بين ٤ أقلامٍ ملونةٍ بألوانٍ مختلفةٍ 
؟ فبكمْ طريقةٍ يمكنهُ ذلكَ

رُ يبيِّنُ عددَ السـاعاتِ التي قَضاها  جاوِ الجدولُ المُ
   

٢٤٤٣٠
٢١٣٥٣
٨٣٠٢٢

  

ا يأتي: نوالَ لكلٍّ ممَّ يطَ والمِ دِ الوسَ أَوجِ







    
vvvvvv    vv

. فُ عددٍ هو حاصلُ ضربِ ذلكَ العددِ في أيِّ عددٍ كليٍّ ضاعَ مُ

، فإذا أرادَ عشرةُ  ثمنُ تذكرةِ الدخولِ إلى عرضِ الدلافينِ ٣دنانيرَ  
ا. م يدفعون ٣×١٠=٣٠دينارً ، فإنَّهُ أشخاصٍ الدخولَ إلى العرضِ

ضاعفاتِ العددِ ٣. ، ٣٠ هو أحدُ مُ إذنْ

   
ضاعفاتِ  � فَ كلٍّ منَ القواسمِ المشتركةِ والمُ تعرّ

. المشتركةِ لمجموعةٍ منَ الأعدادِ
تحديدَ كلٍّ منَ الأعدادِ الأوليّةِ والأعدادِ غيرِ الأوليّةِ. �
� . رٍ رٍ مكافِئٍ لكسْ إيجادَ كسْ
طِ صورةٍ. � كتابةَ كسرٍ في أبْسَ
� . تحويلَ كسرٍ عشريٍّ إلى كسرٍ اعتياديٍّ
مقارنةَ الكسورِ باستعمالِ طرائقَ مختلفةٍ. �
� . ةِ البحثِ عنْ نمطٍ حلَّ مسائلَ باستعمالِ خطّ

 



  
 . فاتِ ضاعَ مِ والمُ واسِ كَ على تنظيمِ معلوماتِك عن القَ اعملْ هذهِ المطويّةَ لتساعدَ

 . رقاتٍ من دفترِ الملاحظاتِ ابدأْ بثماني وَ
 ٨ أوراقٍ عرضيًّا   

. من المنتصفِ
ه   شريطًا عرضُ   

٢٫٥ سم على طولِ 
الحافةِ اليمنى منْ 

. ةِ يِ المطويّ فَ أحدِ نِصْ

زأيِ الشريطِ   جُ  
ا، واكتبْ رقمَ  معً

الفصلِ وعنوانَهُ على 
. ةِ مةِ المطويّ مقدِّ

طوتينِ   الخُ   
٢ و ٣ للأوراقِ 
الأخر￯، وثبّتِ 

الأشرطةَ الملصقةَ 
. تيّبٌ ليصبحَ لديكَ كُ
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 



    

      

أوجد ناتج الضرب:

٨ × ٧ ١١ × ٣ ٦ × ٩ 

١٥ × ٢ ٣٢ × ٣ ٢٤ × ٤  

ا يأتي: اكتبْ عددَ الصفوفِ والأعمدةِ في كلِّ شكلٍ ممّ

ا يأتي بالصيغةِ اللفظيةِ: عبِّرْ عنْ كلِّ كسرٍ عشريِّ ممّ

C09-002A-105939

 

C09-003A-105939

 

C09-004A-105939

  

C09-005A-105939

 

  ٠٫٣   ٠٫٨  ٠٫١ 

٠٫٤٥ ٠٫٠٦ ٠٫٠٤ 

   . تلةِ بالصيغةِ اللفظيّةِ ا. عبِّرْ عنْ هذهِ الكُ  صخرةٌ كتلتُها ٠٫٩٢٥ كيلوجرامً  

اللفظيّةِ. ةِ بالصيغةِ ا منَ الماءِ. عبّرْ عن هذهِ الكميّ تحتوي قارورةٌ ٠٫٨٥ لترً  

www.obeikaneducation.com               

 



    

بكمْ طريقةٍ يمكنُ تنظيمُ
فوفٍ  كلِ صُ لى شَ ٢٤ طاولة عَ

متساويةٍ؟
      

   
 

 

 
 

wwwobeikaneducationcom

لى  عَ نحصلَ  ولِكي  ضربِها.  لناتجِ   ( (عواملَ قواسمَ  أكثرَ  أو  عددينِ  أيُّ  ى  يُسمَّ
، فإنَّه يجبُ أنْ نجدَ قواسمَ العددِ ٢٤. جميعِ الطرائقِ لتنظيمِ الطاولاتِ

؟ بكمْ طريقةٍ يمكنُ تنظيمُ الطاولاتِ 
نكتبُ كلَّ عددينِ يُساوي ناتجُ ضربِهما ٢٤.

١ × ٢٤ = ٢٤

٢ × ١٢ = ٢٤

٣ × ٨ = ٢٤

٤ × ٦ = ٢٤

ي: ١ ، ٢، ٣، ٤، ٦ ، ٨ ، ١٢، ٢٤ .  قواسمُ العددِ ٢٤ هِ

لذا يُمكنُ ترتيبُ الطاولاتِ بِـ ٨ طرائق.



  

(￯ر: هناك٤ أزواج أخر (فكِّ
٢٤ × ١  ٨ × ٣
١٢ × ٢  ٦ × ٤

 



ضاعفاتِ الخمسةِ الأولى للعددِ ٧.   أوجدِ المُ
، لاحظْ الأعدادَ المكتوبةَ فِي صفِّ العددِ ٧، أو  ربِ باستعمالِ جدولِ الضَّ

ضاعفاتُ العددِ ٧. ي مُ فِي عمودِ العددِ ٧. جميعُ هذه الأعدادِ هِ

         










        
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        
        
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×

ولى للعددِ ٧ هي: ٧، ١٤، ٢١، ٢٨، ٣٥. مسةَ الأُ ضاعفاتِ الخَ لذا، فإنَّ المُ

         


  

تُعدُّ نهالُ كعكاتٍ باستعمالِ الصينيةِ المجاورةِ. كمْ كعكةً تستطيعُ نهالُ  

واني؟   ن هذهِ الصَّ ها إذا استعملتْ ١ أو ٢ أو ٣ أو ٤ مِ إعدادَ

؟  اشرحِ العلاقةَ بين القواسمِ والمضاعفاتِ  

أوجدْ قواسمَ ( عواملَ ) كلِّ عددٍ فِيما يأتِي: 

ضاعفاتِ الخمسةَ الأولَى لكلِّ عددٍ فِيما يأتِي:  أوجدِ المُ

٦ ١٠ ١٢ ٣٦ 

 ٢ ٤  ٩ ٣ 

، عندَ ضربِ  ى مضاعفَ ذلكَ العددِ فمثلاً عندَ ضربِ عددٍ في آخرَ فإنَّ الناتجَ يسمَّ
العددِ ٥ في العددِ ٣ ، فإنَّ الناتجَ ١٥ هوَ مضاعفٌ للعددِ ٥ أوْ مضاعفٌ للعددِ ٣.

 



٤   ٢٨    ٣٥  ٤٢  

  ١  ٥   ٦  ٨  

     

   
      

    
    

لاةً فِي  فروضةٍ. كم صَ لواتٍ مَ   فِي اليومِ ٥صَ
ا؟ ا، وفِي ١٢يومً ، وفِي ١١يومً ، وفِي ١٠أيامٍ أُسبوعٍ

ها على شكلِ ٤×٦.  ، يمكنُ ترتيبُ    ٢٤بيضةً
ترتيبُ  ما  بهِ يمكنُ  ييْن  خرَ أُ ريقتينِ  طَ دْ  حدِّ

. لبيضِ ا

نها. ميْن لكلٍّ مِ اذكرْ ثلاثةَ أعدادٍ يكونُ العددانِ ٢ وَ ٣ قاسِ     
. اسمِ وَ ن القَ هُ أكبرُ عددٍ مِ ن ١٤٤ لَ ا أصغرَ مِ اذكرْ عددً      

لِماذا لا يكونُ وقوفُهم فِي  يرا ٢٤ طالبًا. اشرحْ  امِ رَ بالكَ ريدُ المعلِّمُ أنْ يصوِّ يُ   

. ا للتصويرِ ا جيدً صفٍّ واحدٍ خيارً

) كلِّ عددٍ فِيما يأتِي: أوجدْ قواسمَ (عواملَ

ضاعفاتِ الخمسةَ الأولَى لكلِّ عددٍ فِيما يأتِي: أوجدْ المُ

: ) الَّتي تمثِّلها القِطعُ الآتيةُ د القواسمَ ( العواملَ دِّ حَ

. نواتٍ لَّ ٦ سَ تِك كُ وهْ  يُمكنُ مشاهدةُ مذنَّبِ كُ 
مرُ شخصٍ شاهدَ المذنَّبَ ٤ أو ٥ أو ٦ أو  مْ يبلغُ عُ   كُ

؟ نواتٍ لِ مشاهدةٍ ٦ سَ ندَ أوَّ هُ عِ مرُ ، إذا كانَ عُ اتٍ ٧ مرَّ
مرُ  ، وعُ هِ ٣٨ سنةً مرُ والدِ ، وعُ مرُ وليدٍ ١٠ سنواتٍ   عُ

؟ ذا المذنَّبَ نهم هَ دَ كلٌّ مِ ةً شاهَ . كمْ مرَّ هِ ٣٢ سنةً مِّ أُ
 . نَّبِ كلَّ ٤ سنواتٍ شاهدةُ المذَ انَ في الإمكانِ مُ   إذا كَ

. لُّ التمرينِ ٢٤؟ اشرحْ إجابتكَ فَكيفَ تَحُ

. لبيضِ ا

 



    

 . الفقراءِ تمرٍ على  عبوةَ  و ١٨   ، حليبٍ عبواتِ   ٦ توزيعَ  تريدُ جمعيةٌ خيريّةٌ 
على  كيسٍ  كلُّ  يحتوي  بحيثُ  بالتساوي  أكياسٍ  على  العبواتُ  تِ  عَ زِّ وُ فإذا 

 ، اوٍ منْ عبواتِ الحليبِ عددٍ متسَ
 ، التمرِ عبواتِ  من  متساوٍ  وعددٍ 
فما أكبرُ عددٍ منَ الأكياسِ يمكنُ 

؟ تجهيزهُ

      
      

   
    

    
     



wwwobeikaneducationcom

أوجدِ القواسمَ المشتركةَ للعددينِ ١٦ و ٢٠:
. الخطوةُ ١:  اكتبْ جميعَ القواسمِ لكلِّ عددٍ

١٦=٤×٤  ١٦=٢×٨  ١٦=١×١٦
قواسمُ العددِ ١٦هي: ١، ٢، ٤، ٨، ١٦

٢٠=٤×٥  ٢٠=٢×١٠  ٢٠=١×٢٠
قواسمُ العددِ ٢٠هي: ١، ٢، ٤، ٥، ١٠، ٢٠

. الخطوةُ ٢:  أوجدِ القواسمَ المشتركةَ
مُ العددِ ١٦هي: ١، ٢، ٤، ٨، ١٦ قواسِ

مُ العددِ ٢٠هي: ١، ٢، ٤، ٥، ١٠، ٢٠ قواسِ
، القواسمُ المشتركةُ للعددينِ ١٦ و ٢٠ هي ١ و ٢ و ٤. إذنْ



  

على  كيسٍ  كلُّ  يحتوي  بحيثُ  بالتساوي  أكياسٍ  على  العبواتُ  تِ  عَ زِّ وُ فإذا 
 ، اوٍ منْ عبواتِ الحليبِ ، عددٍ متسَ اوٍ منْ عبواتِ الحليبِ عددٍ متسَ
 ، التمرِ عبواتِ  من  متساوٍ  وعددٍ 
فما أكبرُ عددٍ منَ الأكياسِ يمكنُ 

مَ العددينِ ٦ و ١٨: يبيّنُ الجدولانِ الآتيانِ قواسِ

 : . لذلكَ فالأعدادُ ا لعددينِ أو أكثرَ شتَركُ هو عددٌ يكونُ قاسمً مُ المُ القاسِ
ةٌ للعددينِ ٦ و ١٨. وبما أنَّ العددَ ٦ هو أكبرُ هذهِ  مُ مشتركَ ١، ٢، ٣، ٦ هيَ قواسِ

ه منَ الأكياسِ هوَ ٦. ، فإنَّ أكبرَ عددٍ يمكنُ تجهيزُ مِ القواسِ


١١٨ ، ١٨
٢١٨ ، ٩
٣١٨ ، ٦


١٦ ، ٦
٢٦ ، ٣

مُ العددِ ٦هي: ١ ، ٢ ، ٣ ، ٦ مُ العددِ ١٨هي: ١ ، ٢ ، ٣ ، ٦ ، ٩ ، ١٨قواسِ قواسِ

 



أوجدِ القاسمَ المشتركَ الأكبرَ للأعدادِ: ١٠ و ١٥ و ٢٠.
. ها المشتركةَ : ١٠ و ١٥ و ٢٠ ؛ لكيْ تجدَ قواسمَ اكتبْ جميعَ قواسمِ الأعدادِ

١، ٢، ٥، ١٠ : قواسمُ العددِ ١٠هيَ
١، ٣، ٥، ١٥ : قواسمُ العددِ ١٥هيَ

١، ٢، ٤، ٥، ١٠، ٢٠ : قواسمُ العددِ ٢٠هيَ
ها القاسمُ ٥.  : ١ و ٥، وأكبرُ القواسمُ المشتركةُ للأعدادِ ١٠، ١٥، ٢٠ هيَ

، القاسمُ المشتركُ الأكبرُ ( ق. م. أ ) للأعدادِ ١٠ و ١٥ و ٢٠ هوَ  العددُ ٥ . إذنْ



   

، وأرادَ ترتيبَها على  هِ ٢٤ فطيرةً بالجبنِ و ٣٦ فطيرةً بالبيضِ  خبازٌ لديْ
ه  ه منْ فطائرِ الجبنِ والعددِ نفسِ أطباقٍ بحيثُ تحتوي الأطباقُ على العددِ نفسِ

ها؟ . فما أكبرُ عددٍ منَ الأطباقِ يستطيعُ الخبازُ تجهيزَ منْ فطائرِ البيضِ
، أوجدِ القواسمَ المشتركةَ للعددينِ ٢٤، ٣٦. أولاً

١، ٢، ٣، ٤، ٦، ٨، ١٢، ٢٤ : قواسمُ العددِ ٢٤هيَ
١، ٢، ٣، ٤، ٦، ٩، ١٢، ١٨، ٣٦ : قواسمُ العددِ ٣٦هيَ

١، ٢، ٣، ٤، ٦، ١٢ : القواسمُ المشتركةُ للعددينِ ٢٤ و ٣٦ هيَ
ا تتساو￯ عليها  زَ ١ أو٢ أو٣ أو٤ أو٦ أو١٢ طبقً لذلكَ يستطيعُ الخبازُ أنْ يجهّ
أكبرَ عددٍ منَ الأطباقِ  فإنَّ  أ)،  القاسمَ ١٢ هو (ق. م.  أنَّ  . وبما  الفطائرِ أعدادُ 

ا. ه هو ١٢ طبقً يمكنُ تجهيزُ
،  سيكونُ على كلِّ طبقٍ ٢٤÷١٢=٢ فطيرةَ جبنٍ  

. و٣٦÷١٢=٣ فطائرَ بيضٍ



   

أوجدِ القواسمَ المشتركةَ للأعدادِ: ٤ و ٨ و ١٥.
١، ٢، ٤  : قواسمُ العددِ ٤ هيَ

١، ٢، ٤، ٨  : قواسمُ العددِ ٨ هيَ
١، ٣، ٥، ١٥  : قواسمُ العددِ ١٥ هيَ

القاسمُ المشتركُ الوحيدُ للأعدادِ الثلاثةِ هوَ ١ .



   

    
   

كَ الأكبرَ (ق. م. أ). : القاسمَ المشترَ كٍ بينَ عدديْنِ أوْ أكثرَ ى أكبرُ قاسمٍ مشترَ يُسمَّ

 



ا و ٢١ طالبًا في مجموعاتٍ  رادُ توزيعُ ١٤ معلمً يُ  
في  المعلمينَ  عــددُ  يكونُ  بحيثُ   ، متساويةٍ
أوجدْ   . الطلابُ وكذلكَ  ا،  متساويً المجموعاتِ 
أكبرَ عددٍ منَ المجموعاتِ يمكنُ تكوينُها دونَ أنْ 

  . ى أحدٌ خارجَ المجموعاتِ يتبقّ

القاسمِ  إيجادِ  خطواتِ  ــحْ    وضّ
وأعطِ   ، لعددينِ الأكبرِ  المشتركِ 

 . مثالاً على ذلكَ

ا يأتي:  أوجدِ القواسمَ المشتركةَ لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممّ

ا يأتي:  أوجدِ القاسمَ المشتركَ الأكبرَ (ق. م. أ) لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممّ

٩ ، ١٢ ١٣ ، ١٥  ٢٤ ، ٢٨ ، ٣٢ ١٠ ، ٣٠ ، ٥٠ 

 ٨ ، ١٤    ١٥ ، ٢٠  ٢١ ، ٢٤ ، ٢٧ ٣٠ ، ٤٨ ، ٦٠ 

  ٥ ، ٢٠     ٦ ، ١٥   ٨ ، ٩ ١٤ ، ٢٥ 

 ١٢ ، ١٨ ، ٣٠    ٢٧ ، ٣٦ ، ٤٥  ٢١ ، ٢٨ ، ٣٥ ١٨ ، ٣٦ ، ٥٤ 

  ٤ ، ١٠    ١٨ ، ٤٢  ٢١ ، ٣٥ ، ٤٩ ٢٤ ، ٤٠ ، ٥٦ 

تفاحةً   ٢٠ و  برتقالةً   ١٦ تضعَ  أنْ  ليلى  تريدُ   
في  يكونُ  ￯ في سلالٍ بحيثُ  مثَّرْ كُ و٢٤ حبّةَ 
. فما أكبرُ عددٍ  ه منْ كلِّ نوعٍ لةٍ العددُ نفسُ كلِّ سَ

؟ ه في كلِّ سلّةٍ احاتِ يمكنُ وضعُ منَ التفّ

وردةَ   ٢٧ يزرعَ  أنْ  بستانيٌّ    يريدُ 
في  سٍ  جِ نَرْ وردةَ   ٣٦ و   ، بنفسجٍ
كلِّ  في  يكونُ  بحيثُ  صفوفٍ 
 . نوعٍ كلِّ  منْ  ه  نفسُ العددُ  صفٍّ 
فما أكبرُ عددٍ منْ ورودِ البنفسجِ 

؟ هُ البسـتانيُّ في كـلِّ صفٍّ يمكـنُ أنْ يـزرعَ

. تَ العددينِ ما المشتركةُ ١ و ٣ و ٥ ، وبيّنْ كيفَ وجدْ هُ اكتبْ عددينِ قواسمُ    
حْ كيفَ تجدُ العددينِ  ثلاثةُ أعدادٍ أكبرها ١٢، والقاسمُ المشتركُ الأكبرُ لها ٤ . وضِّ     

. الآخرينِ

   هلْ يمكنُ أن يكونَ القاسمُ المشتركُ الأكبرُ لعددين هو ١؟ 

. ها بمثالٍ تَكَ وادعمْ رْ إجابَ فسِّ

ا يأتي: أوجدِ القواسمَ المشتركةَ لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممّ

ا يأتي: أوجدِ (ق. م. أ) لكلِّ مجموعةِ  أعدادٍ ممّ

 



       
 –  

يمكنُ لسعيدٍ أن يرتّبَ ٣ علبٍ على 
رفٍّ بطريقتينِ مختلفتينِ فقط كما في 

الصورةِ المجاورةِ.
هذانِ الترتيبانِ يبيّنانِ أنَّ القاسمينِ 

ما ١ و ٣. للعددِ ٣ هُ

. ، العددُ ٣ عددٌ أوليٌّ ا. إذنْ ا أوليًّ ى عددً ، يُسمّ ما يكونُ للعددِ قاسمانِ مختلفان فقطْ عندَ

رفٍّ  على  ٤علبٍ  ترتيبُ  يمكنُ 
الصورةِ  في  نةِ  المبيَّ الثلاثِ  بالطرقِ 

المجاورةِ. فما قواسمُ العددِ ٤؟
 ، ما يكونُ للعددِ أكثرُ منْ قاسمينِ عندَ
 ، إذنْ  . أوليٍّ غيرَ  ا  عددً ى  يُسمّ فإنه 
؛ لأنَّ لهُ ثلاثةَ  العددُ ٤ عددٌ غيرُ أوليٍّ

.١، ٢، ٤ : ، هيَ قواسمَ

      
  
     

 


 

  
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. د إذا كان العددُ ٦ أوليًّا أو غير أوليٍّ استعملِ النَّماذِجَ لتحدِّ

 

 
 

د إذا كان العددُ  د إذا كان العددُ استعملِ النَّماذِجَ لتحدِّ استعملِ النَّماذِجَ لتحدِّ
         



. ، العددُ ٦ عددٌ غيرُ أوليٍّ يمكنُكُ ترتيبُ العلبِ الستِّ بأربعِ طرائقَ مختلفةٍ. إذنْ
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
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

 



 
 . ؟ ادعمْ إجابتَكَ بالرسمِ  هلْ جميعُ الأعدادِ الزوجيّةِ أعدادٌ غيرُ أوليّةٍ

. ؟ ادعمْ إجابتَكَ بالرسمِ ةِ أعدادٌ أوليّةٌ  هلْ جميعُ الأعدادِ الفرديّ

. بكمْ طريقةٍ  تْها على طبقٍ في ٣ صفوفٍ في كلٍّ منها ٤ شطائرَ ، ووضعَ تْ أرو￯ ١٢ شطيرةً للعشاءِ   صنعَ

؟  أخر￯ يمكنُ ترتيبُ الشطائرِ في صفوفٍ متساويةٍ

. ا بينَ ٢٠ و ٣٠ ، ثمَّ استعملْ النَّماذِجَ لتبيّنَ إذا كانَ العددُ أوليًّا أو غيرَ أوليٍّ اخترْ عددً  

 . دَ إذا كانَ العددُ ٧ أوليًّا أو غيرَ أوليٍّ استعملِ النَّماذِجَ لتحدّ

 

 

باتِ السبعةِ بطريقتينِ مختلفتينِ ، هما: ١ × ٧ وَ ٧ × ١ . يمكنُكَ ترتيبُ المكعّ
. ١، ٧ : إذنْ قواسمُ العددِ هيَ

. إذنْ العددُ ٧ لهُ قاسمانِ مختلفانِ فقطْ
. ، العددُ ٧ عددٌ أوليٌّ إذنْ

دَ إذا كانَ العددُ  استعملِ النَّماذِجَ لتحدّ
         



تَها  ، واصفاً الطرقَ المختلفةَ التي استعملْ ا أو غيرَ أوليٍّ ا يأتي أوليًّ دَ إذا كانَ كلُّ عددٍ ممّ استعملِ النَّماذِجَ لتحدّ
تيبِها: في ترْ

١٣ ١٠ ١١ 

٨ ١٧ ٩ 

الترتيباتِ المستطيلةِ الممكنةِ عندَ عملِ نماذجَ لعددٍ ما  بينَ عددِ     هلْ هناكَ علاقةٌ 

. رْ إجابتَكَ ه؟ برّ وعددِ قواسمِ












 



       

بكمْ طريقةً يمكنُ للعاملِ في محلِّ مجوهراتٍ أنْ يعرضَ ١٢
ا في صفوفٍ متساويةٍ؟ خاتَمً

١٢× ١ ، ٦ × ٢ ، ٤ × ٣ : وهناكَ ثلاثُ طرائقَ أخر￯ هيَ

      
    

   
 

   
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. فالعددُ تَ منَ النَّشاطِ السابقِ أنَّ للعددِ غيرِ الأوليِّ أكثرَ منْ قاسمينِ مْ تعلّ
.١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٦ ، ١٢ : هُ هيَ ؛ لأنَّ قواسمَ  ١٢ عددٌ غيرُ أوليٍّ

هما   ، فقطْ قاسمينِ  لهُ  لأنَّ  ؛  أوليٌّ عددٌ   ٥ العددُ  بينَما 
العددانِ ١ و٥ .

ثَّلُ في الشكلِ  مَ بيّنْ إذا كانَ العددُ ١٠ المُ
. ا غيرَ أوليٍّ ا أوليًّا أو عددً المجاورِ عددً

ما منهُ كلٍّ  في   ، انِ صفّ الشكلِ  هذا  في 
ا ترتيبُ المربّعاتِ في ٥ صفوفٍ في كلٍّ منْها  ، ويمكنُ أيضً  ٥ مربّعاتٍ
، أو صفٍّ واحدٍ فيهِ ١٠  ، أو ١٠ صفوفٍ في كلٍّ منها مربّعٌ واحدٌ مربّعانِ

. مربّعاتٍ
. ؛ لأنَّ لهُ أكثرَ منْ قاسمينِ ، العددُ ١٠ عددٌ غيرُ أوليٍّ إذنْ

         


   

 



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 



يمكنُكَ الإفادةُ منَ الأعدادِ الأوليّةِ والأعدادِ غيرِ الأوليّةِ في حلِّ مسائلَ من واقعِ 
الحياةِ.

ى  يُسمّ ما  وهو  أوليّةٍ،  أعدادٍ  ضربِ  كحاصلِ  أوليٍّ  غيرِ  عددٍ  كلِّ  كتابةُ  يمكنُ 
لتحليلِ  البيانيةِ  الشجرةِ  استعمالُ  ويمكنُ   . ةِ الأوليّ العواملِ  إلى  العددِ  بتحليلِ 

العددِ إلى عواملِه الأوليّةِ.

   
    

   
     
    

 
     

لِ العددَ ٣٦ إلى عواملِه الأوليّةِ. حلّ

٢ ، ٢ ، ٣ ، ٣ : ، هيَ إذنْ ، العواملُ الأوليّةُ للعددِ ٣٦ بالترتيبِ

         


   

رادُ ترتيبُ ٢٤ طاولةً مربّعةً في قاعةٍ للولائمِ على شكلِ مستطيلٍ  يُ 
أهميّةٌ في هذهِ  العددِ  لنوعِ  ؟ وهلْ  أوليٍّ أمْ غيرُ  أوليٌّ  العددُ ٢٤  . فهلِ  واحدٍ

المسألةِ؟ وماذا سيحصلُ لو كانَ عددُ الطاولاتِ ٢٣؟
قواسمُ العددِ ٢٤ هي: ١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٦ ، ٨ ، ١٢ ، ٢٤

أنَّهُ  يعني  ، وهذا  أوليٍّ فهوَ عددٌ غيرُ   ، قاسمينِ أكثرُ من  لهُ  العددَ ٢٤  أنَّ  بما 
: ، وفيما يأتي بعضُ هذهِ الطرائقِ يوجدُ أكثرُ منْ طريقتينِ لترتيبِ ٢٤ طاولةً

. .  • ٣ صفوفٍ في كلٍّ منها ٨ طاولاتٍ نُ منْ ٢٤ طاولةً • صفٌّ واحدٌ يتكوّ
. .  • ٤ صفوفٍ في كلٍّ منها ٦ طاولاتٍ انِ في كلٍّ منهما ١٢ طاولةً • صفّ
مكنةِ ٢ ، ولذلكَ فإنَّ  المُ الترتيباتِ  الطاولاتِ ٢٣ ، فإنَّ عددَ  إذا كانَ عددُ 

. العددَ ٢٣ عددٌ أوليٌّ



  

     ×      ×



   ×  ×   ×

    ×    ×

   ×  ×  ×

    ×    ×

  

      

       

     
    

 



  هلْ يستطيعُ ماهرٌ أنْ يرتِّبَ ٢١ لعبةً في صفوفٍ 

. رْ إجابتَكَ بالتساوي بأكثرَ منْ طريقةٍ؟ فسِّ
؟    هلِ العددُ ٣٣ أوليٌّ أمْ غيرُ أوليٍّ

؟ كيفَ عرفتَ ذلكَ

: ا يأتي أوليًّا أو غيرَ أوليٍّ دْ إذا كانَ العددُ الممثَّلُ في كلِّ شكلٍ ممّ حدّ

: ، وادعمْ إجابتَكَ بالنَّماذِجِ ا يأتي أوليًّا أو غيرَ أوليٍّ دْ إذا كانَ كلُّ عددٍ ممّ حدّ

ا يأتي إلى عواملهِ الأوليّةِ: لْ كلَّ عددٍ ممّ حلّ

: ا يأتي أوليًّا أو غيرَ أوليٍّ دْ إذا كانَ العددُ الممثَّلُ في كلِّ شكلٍ ممّ حدّ

: ، وادعمْ إجابتَكَ بالنَّماذِجِ ا يأتي أوليًّا أو غيرَ ذلكَ دْ إذا كانَ كلُّ عددٍ ممّ حدّ

ا يأتي إلى عواملِه الأوليّةِ: لْ كلَّ عددٍ ممّ حلّ

C09-053A-105939-A

 

C09-054A-105939-A

 

٩ 
: ، وادعمْ إجابتَكَ بالنَّماذِجِ ا يأتي أوليًّا أو غيرَ أوليٍّ دْ إذا كانَ كلُّ عددٍ ممّ حدّ

٢٤ 
: ، وادعمْ إجابتَكَ بالنَّماذِجِ ا يأتي أوليًّا أو غيرَ أوليٍّ دْ إذا كانَ كلُّ عددٍ ممّ حدّ

١٧ 
: ، وادعمْ إجابتَكَ بالنَّماذِجِ ا يأتي أوليًّا أو غيرَ أوليٍّ دْ إذا كانَ كلُّ عددٍ ممّ حدّ

٣١ 

١٨ ٢٠ ٢٤ ٤٥ 

١٨ 
: ، وادعمْ إجابتَكَ بالنَّماذِجِ ا يأتي أوليًّا أو غيرَ ذلكَ دْ إذا كانَ كلُّ عددٍ ممّ حدّ

٢٩ 
: ، وادعمْ إجابتَكَ بالنَّماذِجِ ا يأتي أوليًّا أو غيرَ ذلكَ دْ إذا كانَ كلُّ عددٍ ممّ حدّ

٢٦ 
: ، وادعمْ إجابتَكَ بالنَّماذِجِ ا يأتي أوليًّا أو غيرَ ذلكَ دْ إذا كانَ كلُّ عددٍ ممّ حدّ

٣٧ 

 

C09-019A-105939-A

 

C09-020A-105939-A

 

C09-021A-105939-A

 

C09-057A-105939-A

 

١٦ ٢٢ ٦٣ ٧٠ 

؟  يصادفُ العيدُ الوطنيُّ لمملكةِ البحرينِ يومَ ١٦ منْ شهرِ ديسمبر. فهلِ العددُ ١٦ أوليٌّ أم غيرُ أوليٍّ

؟    كيفَ يمكنُ استعمالُ النماذجِ لتحديدِ نوعِ العددِ: هلْ هو أوليٌّ أم غيرُ أوليٍّ

. رْ إجابتَكَ أوجدْ أصغرَ عددٍ أوليٍّ أكبرَ منْ ١٠٠، وفسّ   

 . ا أوليًّا، فمثلاً العددانِ ٥ و ٧ هما توأمٌ أوليٌّ ما ٢ توأمً ى كلُّ عددينِ أوليّينِ يكونُ الفرقُ بينَهُ يُسمّ   

أوجدْ جميعَ أزواجِ التوائمِ الأوليّةِ الأصغرِ منْ ٥٠. 

 



      
      

 
 

 

wwwobeikaneducationcom

 . أثلاثٍ إلى  منزلِهِ  حديقةَ  أحمدُ  مَ  قسَّ
رَ  ، وقرّ فإذا كانَ عرضُ الحديقةِ ٩ أمتارٍ
أمتارٍ   ٣ ها  عرضُ منطقةً  صَ  يخصّ أنْ 
؟ ه صحيحٌ . فهلْ قرارُ لزراعةِ الطماطمِ

الكسورُ المتكافئةُ هيَ كسورٌ 
، فالكسرانِ  متساويةٌ في القيمةِ

ه  ٣ يمثّلانِ الجزءَ نفسَ
٩ ١ و 

٣
ما كسرانِ  ، ولذلكَ فهُ من الكلِّ

١ في 
٣ ا؛ لأنَّهُ بضربِ بسطِ ومقامِ الكسرِ  ، قرارُ أحمدَ كانَ صحيحً . إذنْ متكافئانِ

. ٣
٩ ٣ نحصلُ على الكسرِ 

٣
٩  = ١×٣

٣×٣  = ٣
٣  × ١

٣  

٣ صيغةٌ مكافئةٌ للعددِ ١. وأنَّ الضربَ في العددِ ١ لا يغيرُ منْ 
٣ رْ أنَّ العددَ  تذكّ

صيغةٍ  في  الكسرَ  اضربِ  ما،  لكسرٍ  مكافئةٍ  كسورٍ  لإيجادِ   ، إذنْ  . الكسرِ قيمةِ 
. ٤

٤ ٣ أو 
٣ ٢ أو 

٢ مكافئةٍ للعددِ ١ ، مثل: 

. ١
٤ أوجدْ كسرينِ مكافئينِ للكسرِ 

. ٣
٣ ٢ و 

٢ ١ في صيغٍ مكافئةٍ للعددِ ١، مثل:
٤ اضربْ 

٣
٣ ١ في 

٤ اضربْ     ٢
٢ ١ في 

٤ اضربْ 
٣

١٢  = ١×٣
٤×٣  = ٣

٣  × ١
٤   ٢

٨  =  
١×٢
٢ =       ٤×٢

٢  × ١
٤

. ١
٤ كافئانِ للكسرِ  ٣ كسرانِ مُ

١٢ ٢ و 
٨  ، إذنْ



   

   

١
٣

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٣

١
٣

١
٣

١
٣

١
٣

 



       
  

قْ من إجابتِكَ باستعمالِ نماذجِ الكسورِ أو خطِّ الأعدادِ: ا يأتي، وتحقّ أوجدْ كسرينِ يكافئانِ كلَّ كسرٍ ممّ

:  أوجدِ العددَ المناسبَ لملءِ  بحيثُ يصبحُ الكسرانِ فيما يأتي متكافئينِ 

ا  كسـرً تجـدُ  كيـفَ  اشـرحْ   

. ٤
٩ مكافئًا للكسر 

٢
٥  ٣

٤  ٦
١٠ 

٢
٨  ١

٣  ٥
٦  

٤  = ١
٢  ٢ = ١٠

٥  ٤ = ١٢
١٨ 

ا من  ا منْ ستةَ عشرَ جزءً  كمْ جزءً     

. ٥ مترٍ
٨ المترِ يساوي 

قياسينِ  أوجدْ   . سنتمترٍ  ٧
٨ هُ  فوجدَ حشرةٍ  طولَ  أحمدُ  قاسَ    

. مكافئينِ لطولِ الحشرةِ بالسنتمتراتِ

. ٣
٣ ٢ و 

٢  : ٧ في صيغٍ مكافئةٍ للعدد ١، مثلِ
٨ اضربْ 

٣
٣ ٧ في 

٨ اضربْ     ٢
٢ ٧ في 

٨ اضربْ 
٢١
٢٤ =  

٧ × ٣
٨ × ٣  = ٣

٣  × ٧
٨    ١٤

١٦ =  
٧ × ٢
٨ × ٢  = ٢

٢  × ٧
٨  

٢١ سم.
١٤ سم و ٢٤

، طولُ الحشرةِ يكافئُ ١٦ إذنْ



 أوجدِ العددَ المناسبَ لملءِ � بحيثُ يصبحُ  
. ٢ = ٢١ متكافئينِ

٧ الكسرانِ 

: ما العددُ الذي ناتجُ ضربِه في ٧ يساوي ٢١؟ رْ   = ٢١  فكّ
٢×؟
٧×؟  = ٢

٧
، اضربِ البسطَ في ٣. ٦  ٧ × ٣ = ٢١ إذنْ

٢١ =  
٢×٣
٧×٣  = ٢

٧
. ٦

٢ = ٢١
٧ العددُ المجهولُ هو ٦ ، إذنْ 



  

 



:  أوجدِ العددَ المناسبَ لملءِ  بحيثُ يصبحُ الكسرانِ فيما يأتي متكافئينِ 

٤ الكتابِ 
، وقرأَ عدنانُ ١٠ ٢ كتابٍ

٥   قرأَتْ فاطمةُ 

، أو  ، أو أقلُّ منْ هِ. فهلْ ما قرأَهُ عدنانُ أكثرُ نفسِ

؟ تْه فاطمةُ يساوي ما قرأَ

 . كيلومترٍ  ٥
٦ مسافةَ  امٌ  بسّ ركضَ    

 ١٨ ه  مقامُ ا  وكسرً  ،١٢ ه  مقامُ ا  كسرً اكتبْ 

. امٌ ها بسّ يكافئانِ المسافةَ التي قطعَ

. فكمْ  عةٍ إلى أثمانٍ ها من بطيخةٍ أخر￯ مقطّ ، وأكلَ حازمٌ الكميّةَ نفسَ ١ بطيخةً
٤   أكلَ عبدُ الرحمنِ 

؟ قطعةً أكلَ حازمٌ

قْ من إجابتِكَ باستعمالِ نماذجِ الكسورِ أو خطِّ الأعدادِ: ا يأتي، وتحقّ أوجدْ كسرينِ يكافئانِ كلَّ كسرٍ ممّ

 ، ا مكافئًا لهُ ٣ ، ثمَّ اكتبْ كسرً
٤ نْ واقعِ الحياةِ يمكنُ تمثيلُه بالكسر ِ ا مِ موقفً   

. فْ معنى هذا الكسرِ المكافئِ وصِ

٢
٣  ١

٢  ١
٥  ٢

١٢ 

٦
٨  ٤

١٦ ٢
٧  ٥

١٠ 

٩  = ١
٣  ٨ = ١٦

١٦ ٦ = ١٨
٩  ٩  = ٣

٥  

. استعملْ نماذجَ الكسورِ أو خطَّ الأعدادٍ لإعطاءِ ٣ كسورٍ متكافئةٍ   

الكسرَ  ت  جدَ أوْ ما  تهُ فأيَّ  .  ٣
٧ للكسرِ  مكافئًا  ا  كسرً تجدا  أنْ  وريمٌ  نورسٌ  تريدُ       

. رْ إجابتَكَ ؟ فسّ الصحيحَ


٥
٩  = (٣+٢)

(٧+٢)  = ٣
٧


٦

١٤  = (٣×٢)
(٧×٢)  = ٣

٧

 



  


٢        

   
تُخلط البطاقاتُ ويقومُ أحدُ اللاعبينَ بتوزيع ٥ بطاقاتٍ لكلِّ لاعبٍ بينما توضعُ بقيةُ • 

. ها فوقَ بعضٍ بشكلٍ مقلوبٍ على الطاولةِ البطاقاتِ في كومةٍ بعضُ

، وفي حالةِ •  ا متكافئةً على الطاولةِ يضعُ اللاعبانِ كلَّ زوجٍ من البطاقاتِ التي تحملُ كسورً
. هُ على الطاولةِ ا ويضعُ نْ بينها زوجً وجودِ ثلاثةِ كسورٍ متكافئةٍ يختارُ مِ

يسحبُ اللاعبُ الأولُ بطاقةً ويحاولُ تكوينَ زوجٍ من الكسورِ المتكافئةِ من بينِ البطاقاتِ • 
. لُها ثم يعيدُ بقيةَ البطاقاتِ مقلوبةً إلى الكومةِ التي يحمِ

ها.•  يكررُّ اللاعبُ الثَّاني الخطوةَ السابقةَ نفسَ

نْ •  بَ الدورِ حتى لا تبقى أيةُ بطاقةٍ أو حتى لا يتمكنَ أيٌّ منَ اللاعبينِ مِ سْ تستمرُ اللعبةُ حَ
. تكوينِ أزواجٍ منَ الكسورِ المتكافئةٍ

 • . لُ أكبرَ عددٍ من الكسورِ المتكافئةِ يكسبُ اللاعبُ الذي يشكِّ

   
ا كما في البطاقات الآتية:•  اكتب على كل بطاقة كسرً

C09-028A-105939
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      
. ٣٢ بطاقةً

 



      
   

 
    
 
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سم،   ١٢ فِ  وْ رعَ السِّ حشرةِ  طولُ  يبلغُ 
وطولُ الحشرةِ العصويّةِ ٢٢ سم.

تساوي   فِ  وْ عَ رْ السِّ حشرةِ  طولُ   ، إذنْ

فهلْ   ، صويّةِ العَ الحشرةِ  طولِ  منْ   ١٢
٢٢

١٢ في أبسطِ صورةٍ ؟
تِبَ الكسرُ ٢٢ كُ

فِ  وْ رعَ السِّ حشرةِ  طولُ  يبلغُ 

. ما الكسرُ الذي يمثّلُ طولَ حشرةِ  ارجعْ إلى المعلوماتِ أعلاهُ 
فِ إلى طولِ الحشرةِ العصويّةِ؟ اكتبِ الكسرَ في أبسطِ صورةٍ. وْ رعَ السِّ

  . أوجدْ ( ق. م. أ ) للبسطِ والمقامِ
١، ٢، ٣، ٤، ٦، ١٢ : قواسمُ العددِ ١٢ هيَ

 ١، ٢، ١١، ٢٢ : قواسمُ العددِ ٢٢ هيَ

   ِرْ أنَّ قسمةَ البسط كّ مِ البسطَ والمقامَ على (ق. م. أ) وتذَ قسّ
 ، والمقامِ على العددِ نفِسه تكافئُ القسمةَ على العددِ واحدٍ

ه. ، ولاتتغيّرُ قيمتُ لذلكَ تتغيّرُ صورةُ الكسرِ

٦ ( ق . م . أ ) للعددينِ ٦ و ١١ هو ١.
١١ =  

١٢ ÷ ٢
١٢ = ٢٢ ÷ ٢

٢٢ 

فِ  وْ رعَ ، عندَ كتابةِ الكسرِ في أبسطِ صورةٍ يكونُ طولُ حشرةِ السِّ إذنْ
٦ منْ طولِ الحشرةِ العصويّةِ.

يساوي ١١
 : جاورِ أنَّ كلِ المُ ظْ مِن الشَّ لاحِ

. ٦
١٢ = ١١

٢٢



  

(ق. م. أ) للعددينِ ١٢ و ٢٢ هو ٢.

١٢
٢٢

٦
١١

    

ما يكونُ القاسمُ المشتركُ الأكبرُ (ق. م. أ) للبسطِ  يكونُ الكسرُ في أبسطِ صورةٍ عندَ
ةِ كسورٍ متكافئةٍ. ١. وأبسطُ صورةٍ للكسرِ هي واحدةٌ منْ عدّ والمقامِ هو العددَ

 



 ١٨ في أبسطِ صورةٍ.
٣٠ ٣٠ في أبسطِ صورةٍ.اكتبْ 

   

مْ ١٨ و ٣٠ على القاسمِ المشتركِ ٢. قسّ   ٩
١٥ =  

١٨÷٢
٣٠÷٢  = ١٨

٣٠
مْ ٩ و ١٥ على القاسمِ المشتركِ ٣. قسّ   ٣

٥  =  
٩÷٣

١٥÷٣  = ٩
١٥

ما قواسمُ مشتركةٌ غيرَ العددِ ١ ؛ لذلكَ نتوقّفُ  العدد ٣ و ٥ ليسَ لهُ
 . عنِ القسمةِ

   

قواسمُ العددِ ١٨ : ١ ، ٢ ، ٣ ، ٦ ، ٩ ، ١٨

قواسمُ العددِ ٣٠ : ١ ، ٢ ، ٣ ، ٥ ، ٦ ، ١٠ ، ١٥ ، ٣٠

، (ق . م . أ) للعددينِ ١٨ و ٣٠ هو ٦. إذنْ

ما وهو العدد ٦. مْ ١٨ و ٣٠ على (ق. م. أ) لهُ ٣ قسّ
٥  = ١٨ ÷ ٦ 

٣٠ ÷ ٦  = ١٨
٣٠

نا الطريقةَ الأولى  . سواء استعملْ ٣
٥ ١٨ هي 

ظ أنَّ أبسطَ صورةٍ للكسرِ ٣٠ لاحِ
. أم الثانيةَ

من الشكلِ   
 : المجاور لاحظ أنَّ

�. ٣
٥  = ١٨

٣٠



     

    

ا يأتي في أبسطِ صورةٍ، وإذا كانَ الكسرُ في أبسطِ صورةٍ، فاكتبْ عبارة: "الكسرُ في أبسطِ صورةٍ": اكتبْ كلَّ كسرٍ ممّ

١٨
٣٠

٣
٥

       
   

٤
٦  ٢

١٢ ٨
٢٤ ٨

٩  

كيفيةَ  الأقلِّ  بجملتينِ على    اشرحْ 

رٍ في أبسطِ صورةٍ. سْ كِتابةِ كَ
، منها ١٠ بطعمِ   اشتر￯ إبراهيمُ ٢٤ كعكةً

. فما الكسرُ الذي يمثّلُ كعكاتِ  الشوكولاتةِ
؟ اكتبهُ في أبسطِ صورةٍ. الشوكولاتةِ

رٍ اعتياديٍّ في أبْسطِ صورةٍ. سْ رَ ٠٫٨ بصورةِ كَ سْ  اكتبِ الكَ

 



:" طِ صورةٍ، وإذا كانَ الكسرُ في أبسطِ صورةٍ، فاكتبْ عبارة "الكسرُ في أبسطِ صورةٍ ا يأتي في أبْسَ اكتبْ كلَّ كسرٍ ممّ
٦
٨  ٣

١٨ ٢
١٥ ٤

١٦ 

١٢
٢٤ ٦

٢٥ ٢١
٣٠ ٤

١١ 

٢٥
٣٠ ١٨

٤٥ ٣٦
٤٨ 

رٍ اعتياديٍّ في أبسطِ صورةٍ: سْ اكتبْ كلَّ كسرٍ فيما يأتي بصورةِ كَ

٠٫٦ ٠٫٤٥ ٠٫١٢٥ ٠٫٠٠٩ 

٢٤ في أبسطِ صورةٍ.
  كيفَ تكتبُ الكسرَ ٣٦

ةَ  ةً و ١٨ حبّ ، و ١٢ تفاحّ ةٌ فيها ١٠ برتقالاتٍ   سلّ

البرتقالاتِ  عددَ  يمثّلُ  الذي  الكسرُ  ما   . خوخٍ

بهُ في أبسطِ صورةٍ. تُ ةِ؟ اكْ في السلّ

 ، المترِ ونصف  مترٌ  أملَ  طولُ     

ا. فما الكسرُ  وطولُ أخيها بلالٍ ١٢٠ سنتمترً

؟ الذي يمثّلُ طولَ بلالٍ إلى طولِ أملَ

ا.  ها ١٧ مترً ، وبجانبِ البرجِ بنايةٌ ارتفاعُ ا عنْ سطحِ الأرضِ يرتفعُ برجٌ ٢٢١ مترً

؟   ما الكسرُ الدالُّ على ارتفاعِ البنايةِ إلى ارتفاعِ البرجِ

هُ في أبْسطِ صورةٍ.  اكتبُ

١٤ ، ثم اكتبِ الكسرَ في أبسطِ 
نْ واقعِ الحياةِ تستعملُ فيها الكسرَ ١٨ اكتبْ مسألةً مِ    

صورةٍ.
. رْ إجابتَكَ دِ الكسرَ الذي يختلفُ عنِ الكسورِ الثلاثةِ الأخر￯، وبرّ  حدّ













 



              

ا  هُ ١٣ كيلومترً بُ فهدٌ للمشاركةِ في سباقِ الجريِ الذي يبلغُ طولُ يتدرّ
أخذَ  ثمَّ   ، كيلومترٍ  ١٫٢٥ التدريبِ  منَ  الأولِ  اليومِ  في  فقطعَ  تقريبًا، 
يأتي  وفيما   ، دٍ محدَّ طٍ  نَمَ قَ  فْ وَ بزيادةٍ  يومٍ  كلَّ  أطولَ  مسافةً  يركضُ 

: ها في الأيامِ الخمسةِ الأولى منَ التدريبِ المسافاتُ التي قطعَ
١٫٢٥ ، ١٫٨٥ ، ٢٫٤٥ ، ٣٫٠٥ ، ٣٫٦٥  

؟ ا سيركضُ فهدٌ في اليومِ السادسِ ، كمْ كيلومترً ا لهذا النمطِ فقً وَ

عطياتُ المسألةِ؟ ا مُ مَ
ها فهدٌ في كلِّ يومٍ منَ الأيامِ الخمسةِ الأولى. نحنُ نعلمُ عددَ الكيلومتراتِ التي قطعَ  •

 . دٍ تْ وفقَ نمطٍ محدَّ ونعلمُ أنَّ المسافةَ المقطوعةَ ازدادَ  •
؟ طلوبُ ما المَ

. ها فهدٌ في اليومِ السادسِ عددُ الكيلومتراتِ التي سيقطعُ  •

ها فهدٌ في الأيامِ  يمكنُ حلُّ هذهِ المسألةِ بالبحثِ عنْ نمطِ الزيادةِ في المسافاتِ التي قطعَ
. ها في اليومِ السادسِ الخمسةِ الأولى، ثمُّ نكملُ النمطَ لنجدَ عددَ الكيلومتراتِ التي سيقطعُ

تَها لحلِّ المسألةِ. ةَ التي وضعْ استعملِ الخطّ

أوجدْ مقدارَ الزيادةِ في المسافاتِ المقطوعةِ.

      ٠٫٦      + ٠٫٦      + ٠٫٦     + ٠٫٦      + ٠٫٦ +      

١٫٢٥١٫٨٥٢٫٤٥٣٫٠٥٣٫٦٥�

، أضفْ ٠٫٦ إلى ٣٫٦٥ لتجدَ عددَ  . إذنْ إذا كانَ فهدٌ يزيدُ المسافةَ ٠٫٦ كيلومترٍ كلَّ يومٍ
. ها في اليومِ السادسِ الكيلومتراتِ التي سيقطعُ

٣٫٦٥ + ٠٫٦ = ٤٫٢٥
ا إذن في اليوم السادس سوف يركض فهد مسافة ٤٫٢٥ كيلومترً

� . ، الإجابةُ صحيحةٌ ٤٫٢٥ – ٠٫٦ = ٣٫٦٥ إذنْ



 



ابقةِ للإجابة عن الأسئلةِ الآتيةِ: ارجعْ إلى المسألةِ السَّ

ةَ البحثِ عنْ نمطٍ لحلِّ المسائلِ الآتيةِ: استعملْ خطّ
التاليينِ للأشكالِ المرسومةِ في    ارسمِ الشكلينِ 
ةَ البحثِ عنْ نمطٍ لحلِّ المسائلِ الآتيةِ: استعملْ خطّ



النمطِ أدناه:

C09-072A-105939-A
 ، ــلامِ الأق بعضَ  يشتريَ  أن  خالِدٌ     يريدُ 

لأعدادٍ  البيعِ  أسعارَ  يبينُ  الآتي  والجدولُ 
. مختلفةٍ منْ الأقلامِ

 
 
 
 
 

  

 
؟ ما العلاقةُ بينَ عددِ الأقلامِ والسعرِ

 يملأُ سـلمانُ وعـاءً بالماءِ ويقيسُ    

لَ  سـجّ وقـدْ   ، دقائـقَ  ٥ كلَّ  المـاءِ  ارتفـاعَ 
القياساتِ الآتية:

  ٢٫٥ ، ٣٫٦ ، ٤٫٧ ، ٥٫٨ سم.
، فكمْ سيبلغُ ارتفاعُ الماءِ     إذا استمرَّ هذا النمطُ

ةِ التاليةِ؟ في المرّ

استعملِ المعطياتِ أدناه لحلِّ المسائلِ ٨ – ١٠ :
اجتِه    خلالَ الأسبوع الماضي، قطعَ حمودٌ بدرّ
، كما هو موضحٌ في الجدولِ  مسافاتٍ مختلفةً

الآتي:


٦٫٩ كم�٥ كم٤٫٢ كم٣٫٥ كم

حِ في الجدولِ  ا لنمطِ الزيادةِ الموضَّ   وفقً

ها حمودٌ يومَ  ، ما المسافةُ التي قطعَ أعلاهُ
الثلاثاءِ؟

، فما المسافةُ   إذا استمرَّ هذا النمطُ   

؟ ها حمودٌ يومَ الخميسِ التي سيقطعُ

ها حمودٌ يومَ    كيفَ تجدُ المسافةَ التي سيقطعُ

ح. ه؟ وضِّ ا للنمطِ نفسِ الجمعةِ وفقً

   مسألةً منْ واقعِ 

ها باستعمالِ خطةِ البحثِ  الحياةِ يمكنُ حلُّ
، وتتضمنُ النمطَ الآتي: عنْ نمطٍ

٢٫٤٥ ، ٢٫٨ ، ٣٫١٥ ، ٣٫٥

فهدٌ  فَ  ضاعَ إِذا  ابقةِ  السَّ المسألةِ  حلَّ  دْ  أعِ  

يادةِ. مقدارَ الزِّ
؟  متى تستعملُ خطّةَ البحثِ عنْ نمطٍ لحلِّ مسألةٍ  

. حْ وضّ
هل يستطيعُ فهدٌ أن يستمرَ في الجريِ وفقَ   

ح. ؟ وضِّ هذا النمطِ دونَ توقفٍ
البحثِ عنْ نمطٍ  هلْ تستطيعُ أنْ تستعملَ خطّةَ   

؟ عندَ حلِّ أيِّ مسألةٍ

 



      
   

   
 
    

 

   

    

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  

ا، وفي  ا مشتركً ا لعددينِ أو أكثرَ مضاعفً ى العددُ الذي يكونُ مضاعفً يُسمّ
لُ ثلاثةِ مضاعفاتٍ  تَ أنَّ الأعدادَ ١٢، ٢٤، ٣٦ هيَ أوّ النشاطِ السابقِ وجدْ

مشتركةٍ للعددينِ ٤، ٦.
المضاعف المشترك الأصغر (م.م.أ) هو أصغرُ المضاعفاتِ المشتركةِ لمجموعةٍ 
، وفـي النشـاطِ السـابقِ وجـدتَ أنَّ (م.م.أ) للعدديـنِ ٤ ، ٦ هو ١٢. مـنَ الأعـدادِ

  
يأتي  وفيما   . كليٍّ عددٍ  أيِّ  في  العددِ  ذلكَ  ضربِ  ناتجُ  هوَ  العددِ  فُ  مضاعَ

بعضُ مضاعفاتِ العددِ ٤ وهي: ٤ ، ٨ ، ١٢ ، ١٦
ن مضاعفاتِ العددِ ٤ باللونِ  ، لوّ ا منْ جدولِ الضربِ   الجدولُ يبينُ جزءً

.( مودَ الأصفرِ (مستعملاً الصفَّ وليسَ العَ

C09-075A-105939



٥١٠١٥٢٠٢٥٣٠٣٥٤٠٤٥٥٠

٦١٢١٨٢٤٣٠٣٦٤٢٤٨٥٤٦٠

٣٦٩١٢١٥١٨٢١٢٤٢٧٣٠
٤٨١٢١٦٢٠٢٤٢٨٣٢٣٦٤٠

(مستعملاً  باللونِ الأخضرِ ها  نفسِ اللوحةِ  العددِ ٦ على  نْ مضاعفاتِ    لوّ
 .( مودَ الصفَّ وليسَ العَ

.  اكتبْ جميعَ الأعدادِ التي لها لونانِ

؟  ما أصغرُ هذهِ الأعدادِ التي لها لونانِ

شتركينِ  اكتبْ مضاعفاتٍ لكلٍّ مِن العددينِ ٨ و ١٢، لتجدَ أولَ مضاعفينِ مُ
ما. لهُ

٨×١ ، ٨×٢ ، ٨×٣
...٨×٤ ، ٨×٥ ، ٨×٦

 ،٨ ، ١٦، ٢٤، ٣٢، ٤٠، ٤٨ : مضاعفاتُ العدد ٨ِ هيَ

.١٢×١ ، ١٢×٢ ، ١٢×٣
...١٢×٤ ، ١٢×٥ ، ١٢×٦

  ،١٢، ٢٤، ٣٦، ٤٨، ٦٠ : مضاعفاتُ العددِ ١٢ هيَ

أولُ مضاعفينِ مشتركينِ للعددينِ ٨ و ١٢ هما ٢٤ و ٤٨.



  

 



: اكتبْ مضاعفاتِ كلًّ منَ الأعدادِ الآتيةِ لتجدَ أولَ مضاعفينِ مشتركينِ

أوجدْ (م . م ، أ) لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ فيما يأتي مستعملاً الجدولَ أو خطَّ الأعدادِ:

   
        
   
    
        
   
  × ×
   

 

٢ ، ٦ ٤ ، ١٠ ٥ ، ٦ ، ١٠ ٣ ، ٤ ، ٦ 

٣ ، ٤ ٢ ، ٧ ٤ ، ٥ ، ١٠ ٣ ، ٦ ، ٧ 

  متى يكونُ (م. م. أ) لعددينِ هو 
؟ ادعمْ  أحدَ هذينِ العددينِ

. إجابتَكَ بمثالٍ

ها كلَّ  ، وتقلّمُ تسقي خديجةُ نبتةً كلَّ يومينِ  
م  تْها. فمتى ستقوُ تِ النبتةَ وقلَّمَ م سقَ ا، واليوَ ١٥يومً

؟  ةِ القادمةِ ا في المرّ بالسقي والتقليمِ معً

ا من العصيرِ  ، وكأسً مُ مطعمٌ مجانًا وجبةَ بطاطسَ كلَّ يومينِ   يقدّ 
الطلباتُ  تِ  مَ دّ قُ فإذا   . أيامٍ  ٤ كلَّ  بْنٍ  جُ وشطيرةَ   ، أيامٍ  ٣ كلَّ 
مُ الطلباتُ المجانيةُ  قدَّ تُ ، فبعدَ كمْ يومٍ سَ ها هذا اليومَ المجانيّةُ كلُّ

؟ ةً ثانيةً ا مرّ معً
...،٢، ٤، ٦، ٨، ١٠، ١٢ .. ٢×٢،١×٢،٢×٢،٣×٤ : مضاعفاتُ العددِ ٢ هيَ

...،٣، ٦، ٩، ١٢، ١٥، ١٨.. ٣×٣،١×٣،٢×٣،٣×٤ : مضاعفاتُ العددِ ٣ هيَ
...،٤، ٨، ١٢، ١٦، ٢٠... ٤×٤،١×٤،٢×٤،٣×٤ : مضاعفاتُ العددِ ٤ هيَ

لاحظْ أنَّ العددَ ١٢ هو المضاعفُ المشتركُ الأصغرُ للأعدادِ ٢ و ٣ و ٤.
ا. ا بعدَ ١٢ يومً مُ الطلباتُ المجانيّةُ معً قدَّ ، ستُ إذنْ

. قَ مِن الحلِّ استعمل خطَّ الأعدادِ لِتتحقَّ
ةِ الثانيةِ هو اليومُ ١٢ . ا للمرّ ظْ أنَّ أولَ يومٍ تقدمُ فيهِ الطلباتُ المجانيةُ الثلاثةُ معً لاحِ

. ، الإجابةُ صحيحةٌ إذنْ


  























 ٠ ١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨ ٩   ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١٤ ١٥



   
  

 



: اكتبْ مضاعفاتِ كلٍّ مِنَ الأعدادِ الآتيةِ لتجدَ أولَ مضاعفينِ مشتركينِ

ا يأتي مستعملاً الجدولَ أو خطَّ الأعدادِ: أوجدْ ( م. م. أ ) لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممّ

٢ ، ٤ ٨ ، ١٢ ٣ ، ١٢ ٤ ، ٨ 

٢ ، ٥ ، ١٠ ٣ ، ٤ ، ٨ ٢ ، ٣ ، ٩ ٦ ، ١٠ ، ١٥ 

٥ ، ٦ ٣ ، ٥ ٦ ، ٩ ١٢ ، ١٨ 

٦ ، ١٢ ، ١٥ ٥ ، ١٠ ، ١٥ ٣ ، ٩ ، ١٥ ٩ ، ١٢ ، ١٨ 

 ،   يتمُّ تزويدُ معملِ العلومِ في المدرسةِ بمجهرٍ جديدٍ كلَّ ٥ سنوات، وبوسائلَ سلامةٍ كل ٤ سنواتٍ

وبأنابيب اختبارٍ كلَّ سنتين.
ها مرةً أخر￯؟ هُ بالأدواتِ جميعِ دَ كم سنةٍ يتم تزويدُ بَعْ ، فَ إذا تمَّ تزويدُ المعملِ بهذه الأجهزةِ هذا العامَ

 اكتبْ مسألةً منْ واقعِ الحياةِ تستعملُ فيها عددينِ بينَ ٩ و ٢١ ، وتجدُ (م . م . أ)    

. حْ ماذا يعني (م . م . أ) في المسألةِ . وضّ للعددينِ

دَ كلٌّ منْ ياسر ومحمد المضاعفَ المشتركَ الأصغرَ للعددينِ ١٨ و ٢٤. فأيُّهما   أوجَ  

. رْ إجابتَكَ ؟ فسِّ حصلَ على الإجابةِ الصحيحةِ

ما أكبرُ مضاعفِ مشتركٍ أصغرَ  ن ٢ إلى ١٠ ، ثمَّ أوجدِ العددينِ اللذينِ لهُ رْ في الأعدادِ مْ  فكّ   

منْ بينِ هذهِ الأعدادِ.

ما؟  كيفَ يختلفُ (ق. م. أ) للعددينِ ٣٦ و ٤٥ عن (م. م. أ) لهُ    

  
مضاعفاتُ العددِ ١٨ :

... ، ١٨ ، ٣٦ ، ٥٤ ، ٧٢
مضاعفاتُ العددِ ٢٤ : 

... ، ٢٤ ، ٤٨ ، ٧٢ ، ٩٦
( م. م. أ ) هو ٧٢


 ١٨   

٢٤×
٧٢   

( م. م. أ ) هو ٤٣٢

٣٦٠
٤٣٢

 



 ١
٢ و   ٣

٥ ــنَ  ــي ب ــــارنْ  ق
والمقامِ  النماذجِ  باستعمالِ 

 . المشتركِ الأصغرِ
. ١

٢  < ٣
٥ يبيّنُ الشكلُ أنَّ 

  .(م. م. أ) للمقامينِ ٥ و ٢ هو ١٠ . أوجدْ (م. م. أ) للمقامينِ

  .ما ١٠ أوجدْ كسرينِ مكافئينِ مقامهُ

٥ × ٢ = ١٠ ، ٣ × ٢ = ٦ : رْ ٦ فكّ
٣ = ١٠

٥
٢ × ٥ = ١٠ ، ١ × ٥ = ٥ : رْ ٥ فكّ

١ = ١٠
٢

  . ١
٢  < ٣

٥ ، وبالتالي:  ٥
٦ > ١٠

بما أنَّ ٦>٥، فإنَّ ١٠



   

      
    

  
 

 

  

wwwobeikaneducationcom

   

. وإذا كانَ للكسورِ  يمكنُكَ المقارنةُ بينَ الكسورِ باستعمالِ الرسمِ والنماذجِ
ا  ، فاكتبْ كسورً تْ مقاماتُ الكسورِ ، وإذا اختلفَ ه، فقارنْ بينَ البسوطِ المقامُ نفسُ

ها متساويَة. مكافئةً لها تكونُ مقاماتُ
. المقامِ المشتركِ لكسرينِ أو أكثرَ هو عددٌ منْ مضاعفاتِ مقاماتِ تلكَ الكسورِ
 ، ، أو المضاعفَ المشتركَ الأصغرَ للمقاماتِ استعملِ المقامَ المشتركَ الأصغرَ

. لكيْ تقارنَ بينَ الكسورِ

أظهرَ مسحٌ أُجريَ على طلابِ
 ٥

٨ أنَّ  الخامسِ  الــصــفِّ 
 ، نَ فطيرةَ الجبنِ الطلابِ يحبوّ
يحبّونَ  الــطــلابِ   ١

٤ وأنَّ 
. ١ الطلابِ يحبّونَ فطيرةَ البيضِ

٨ ، وأنَّ  فطيرةَ التفاحِ
؟ ها معظمُ الطلابِ لُ C09-086A-105939فأيّ الفطائرِ يفضّ


٨


٨


٨


٨


٨


٨

١
٤


٤


٤


٤


٨


٨


٨


٨


٨


٨


٨


٨


٨


٨

١
٤


٥


٥


٥


٢

 



       
   
       

 ٧
٩  ٥

٦
٢٠

٢٤ ١٥
١٨ ١٠

١٢  ٥
٦

٢١
٢٧ ١٤

١٨  ٧
٩

ا  مقامً ا  دائمً يعطينا  ربُ  والضَّ  .٢ في   ٥ بضربِ  للمقامين  أ)  م.  (م.  إيجادُ  يمكنُ 
. ا، لكنَّه لا يعطي المضاعفَ المشتركَ الأصغرَ في جميعِ الحالاتِ مشتركً

. ٧ باستعمالِ المقامِ المشتركِ الأصغرِ
٩ ٥ و 

٦ قارنْ بينَ 
   (م. م. أ) للعددينِ ٦ و ٩ هو : أوجدْ (م. م. أ) للمقامينِ

١٨. لاحظْ أنَّ ضربَ ٦ في ٩ يعطينا المقامَ المشتركَ ٥٤، 
هُ ليسَ  (م. م. أ ). لكنَّ

  . ٧
٩ ٥ و 

٦ هما ١٨ يكافئانِ الكسرينِ  أوجدْ كسرينِ مقامُ

٦ × ٣ = ١٨ ، ٥ × ٣ = ١٥ : رْ ١٥ فكّ
٥ = ١٨

٦
٩ × ٢ = ١٨ ، ٧ × ٢ = ١٤ : رْ ١٤ فكّ

٧ = ١٨
٩

   ٧
٩  < ٥

٦ ١٤ ، وبالتالي: 
١٥ > ١٨

بما أنَّ ١٥ > ١٤ ، فإنَّ ١٨



   

أحرزَ رياضٌ هدفينِ منْ ثلاثةٍ 
ه، وأحرزَ سعيدٌ ٥ أهدافٍ منَ ستةٍ  ها فريقُ  أحرزَ

ا  هما عددُ أهدافهِ يمثلُ كسرً . فأيُّ هُ ها فريقُ أحرزَ
أكبرَ بالنسبةِ لمجموعِ أهدافِ فريقهِ؟

٢
٣  < ٥

٦ يبيّنُ الشكلانِ المجاورانِ أنَّ 
  .(م. م. أ) للمقامينِ ٣ و ٦ هو ٦ . أوجدْ (م. م. أ) للمقامينِ
  . ٢

٣ ٥ و 
٦ هما ٦ يكافئانِ الكسرينِ  أوجدْ كسرينِ مقامُ

٣ × ٢ = ٦ ، ٢ × ٢ = ٤ : رْ ٤ فكّ
٦  = ٢

٣
٦ × ١ = ٦ ، ٥ × ١ = ٥ : رْ ٥ فكّ

٦  = ٥
٦

  . ٢
٣  < ٥

٦ ٤ ، وبالتالي: 
٦  < ٥

٦ بما أنَّ ٥ > ٤ ، فإنَّ 

، الكسرُ الذي يمثلُ أهدافَ سعيدٍ بالنسبةِ لمجموعِ أهدافِ فريقهِ أكبرُ  إذنْ
منَ الكسرِ الذي يمثلُ أهدافَ رياضٍ بالنسبةِ لمجموعِ أهدافِ فريقهِ.




٦


٦


٦


٦


٦


٣


٣


٦


٣

   

 



: ، أو المقامِ المشتركِ الأصغرِ ا يأتي باستعمالِ النماذجِ قارنْ بينَ كلِّ كسرينِ ممّ

ا يأتي: نَ جملةً صحيحةً في كلٍّ ممّ  ضعِ الإشارةَ المناسبةَ ( < ، > ، = ) لتكوّ 

أنَّ  الصفوفِ  أحدِ  على  أُجريَ  مسحٌ    أظهرَ 

  ٣
و١٠  ، القدمِ كرةَ  لونَ  يُفضِّ الطلابِ  منَ   ٧

١٥
ةِ. فما  لونَ كرةَ السلّ ٢ يُفضِّ

٥ ، و لونَ التنسَ يُفضِّ

؟ ها أقلُّ عددٍ منَ الطلابِ لُ ضِّ فَ الرياضةُ التي يُ

، فأكلَ نايفٌ  مُ لكلِّ طالبٍ شطيرةً   أعطى المعلّ

٧ شطيرتِهِ، وأكلَ 
٨ ٥ شطيرتِهِ، وأكلَ رياضٌ 

٦
هم تركَ أصغرَ قطعةٍ منْ  . فأيُّ ٥ شطيرتِهِ

٨ سعدٌ 

شطيرتِه؟

: ا يأتي باستعمالِ النماذجِ أو المقام المشتركِِ الأصغرِ قارنْ بينَ كلِّ كسرينِ ممّ

ا يأتي: نَ جملةً صحيحةً في كلٍّ ممّ  ضعِ الإشارةَ المناسبةَ ( < ، > ، = ) لتكوّ 

١
٣  ، ١

٥  ١
٦  ، ١

٢  ٧
٨  ، ٣

٤  ٧
٢ ، ١٠

٣  

٥
٩  � ١

٣  ٧
١٢ � ٢

٣  ١
٦  � ١

٤  ٦
١٥ � ٢

٥  

٣
١٠ � ٢

٥  ٦
١٢ � ١

٢  ٣
٧  � ٢

٦  ٣
٨  � ١٥

١٦ 

٣
٤ ٢ و 

٣  
: ، أو المقامِ المشتركِ الأصغرِ ا يأتي باستعمالِ النماذجِ قارنْ بينَ كلِّ كسرينِ ممّ

٣
١ و ١٥

٥  
: ، أو المقامِ المشتركِ الأصغرِ ا يأتي باستعمالِ النماذجِ قارنْ بينَ كلِّ كسرينِ ممّ

٣
٤ ٢ و 

٥  
: ، أو المقامِ المشتركِ الأصغرِ ا يأتي باستعمالِ النماذجِ قارنْ بينَ كلِّ كسرينِ ممّ

١
٣ و ١٢

١٠ 

حِ وجهَ التشابهِ بينَ المضاعفِ    وضّ

المشتركِ الأصغرِ و المقامِ المشتركِ 
ما؟ الأصغرِ والاختلافَ بينَهُ

 ٥
٨  تحتاجُ وصفةٌ لعملِ نوعٍ منَ الحلو￯ إلى 

. فأيُّ  ٢ كوبٍ منَ الدقيقِ
٣ ، و  كوبٍ منَ السكرِ

؟ المادتينِ أكثرُ

١
٤  < ٢٤ : ا يجعلُ الجملةَ الآتيةَ صحيحةً  ضعْ في الفراغِ عددً    

تعرفُ  فكيفَ   . المقامِ في  ومختلفينِ  البسطِ  في  مشتركينِ  لديْكَ كسرينِ  كانَ  إذا        
؟ أيُّهما أكبرُ دونَ إيجادِ المقامِ المشتركِ الأكبرِ

ثمُّ   ، المقامِ ختلِفي  مُ كسرينِ  بمقارنةِ  حلُّها  يمكنُ  الحياةِ  واقعِ  منْ     مسألةً 

. لَّها، وادعمْ إجابتَكَ برسمِ أشكالٍ تمثّلُ الكسرينِ حُ

 



      

ــا  ــحً ــوضِّ م ـــــرحْ  اش    

بالخطواتِ كيفَ يمكنكَ أنْ تجعلَ العبارةَ 

. ٩ صحيحةً
٢٠ � ٣

١٠


دِ القواسمَ المشتركةَ لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ أوجِ

مما يأتي:

١٥ ، ٤٥ ٢٤ ، ٣٢ ، ٤٠ 

أوجدْ ( ق . م . أ ) لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ مما يأتي:

٨ ، ٢٨ ٢١ ، ٢٤ ، ٢٧ 

 أيٌّ مما يأتي يعتبرُ عاملاً      
أوليًّا للعددِ ٢٤؟ 

٥     ٣  
١٢     ٤ 

عدُّ  يُ الآتيةِ  النماذجِ  أيُّ          
؟ تمثيلاً لعددٍ أوليّ

C09-033A-105939-A



C09-033A-105939-A



C09-033A-105939-A



C09-033A-105939-A



المكتبةِ  إلى  سلمانُ  يذهبُ          

فأيٌّ   . الخمسةِ الدوامِ  أيامِ  أيامٍ خلالَ  بمعدلِ ٣ 

٣ ؟
٥ نَ الكسورِ الآتيةِ أقلُّ من  مِ

١
٢  ٣

٤  
٤
٥  ٥

٦  

غرُ للعدينِ ١٢، ٢٠؟ صْ ما المضاعفُ المشتركُ الأَ  

 استطاعَ سامي أن يقطعَ في الدقيقةِ مسافةً   

طولهُ  كانَ  فإذا   . طولهِ مقدارِ  من  مرةً   ٦٠ تعادل 
ها في الدقيقةِ؟ ا، فما المسافةُ التي قطعَ ١٫٤مترً

كانَ  وإنْ  صورةٍ،  أبسطِ  في  الآتيةَ  الكسورَ  عِ  ضَ
: هُ الكسرُ في أبسطِ صورةٍ فاكتبْ ذلكَ أمامَ

٩
١٨ 

١٥
١٦ 

٢٨
٣٢ 

٦
٢٧ 

اكتبْ كلاًّ من الكسورِ العشريةِ الآتيةِ على صورةِ 
كسرٍ في أبسطِ صورةٍ:

٠٫٧ 

٠٫٨٧٥ 

٠٫٢٤ 

٠٫٠٢ 

؟  أيُّ الكسورِ الآتيةِ متكافئةٌ  
٤
٥

٦
١٠

٢٤
٣٠

٢
٥

١٦
٢٥

 



   

    
vvvv

   
vv

. ا متشابهةً ه كسورً ى الكسورُ التي لها المقامُ نفسُ تُسمّ

٨   ٥ 
_ ٨   ٢    ٧ 

_ ٨      ٥ 
_ ٨      ٣ 

_ ١  
ها. ومنَ السهلِ جمعُ الكسورِ المتشابهةِ وطرحُ

ا متوسطُ طولِ   ٨   ٦٣سم، أمّ
ريقِ الإفريقيِّ   ٥ _ طُ طولِ البِطْ  يبلغُ متوسّ  

 ٨   ٨٧سم.
ريقِ الإمبراطوريِّ فهو   ٥ _ البِطْ

.  ٢   ٨٧ لإيجادِ الفرقِ بينَ طولَي النوعينِ
 ٢   ٦٣منْ   ١ _

اطرحْ   ١ _

   
ها. � جمعُ الكسورِ المتشابهةِ والكسورِ غيرِ المتشابهةِ وطرحُ
ها. � تقديرُ نواتجِ جمعِ الأعدادِ الكسريّةِ وطرحِ
ها. � جمعُ الأعدادُ الكسريةِ وطرحُ
حلُّ المسائلِ باستعمالِ مهارةِ تحديدِ معقوليّةِ الإجابةِ. �



  
ابهةِ والكسورِ  سورِ المتشَ دكَ على تنظيمِ معلوماتِكَ عن الكُ اعملْ هذهِ المطويّةَ لتُساعِ

. . ابدأْ بورقةٍ منْ A4 (٢١سم × ٢٩سم) و ٤ بطاقاتٍ غيرِ المتشابهةِ

، ثمَّ اطوِ شريطًا     الطيّةَ

ه حوالَيْ  طوليًّا عرضُ
٢سم منَ الجهةِ السفلى 

. للورقةِ

الورقةَ عرضيًّا   

. منَ المنتصفِ

،"  "الكسورُ المتشابهةُ  

 " و"الكسورُ غيرُ المتشابهةِ
، وضعْ  على الجيبينِ

 . بطاقتينِ في كلِّ جيبٍ

  حوافَّ الشريطِ

. لعملِ جيبينِ
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    

      

صورةِ: أبسطِ  في  يأتي  ا  ممّ كسرٍ  كلَّ  اكتبْ 

 ٤ _ ٢٤     ١٥ _ ٢٠    ٤ _ ١٢     ٨ 
_ ٤ 

في  صلاحٍ  نقاطَ  يمثّلُ  الذي  الكسرَ  اكتبِ  ه.  فريقُ ها  أحرزَ نقطةٍ   ١٦ منْ  نقاطٍ   ٤ صلاحٌ  لَ    سجّ

صورةٍ. أبسطِ 

: كسريٍّ عددٍ  بصورةِ  يأتي  ا  ممّ كسرٍ  كلَّ  اكتبْ 

 ٢٢ _ ٤    ١٤ _ ٦    ٢ 
_ ٣    ١٠ _ ٧ 

. كسريٍّ عددٍ  بصورةِ  الكسرَ  هذا  اكتبْ   . الجبنِ منَ  كوبٍ    ٤ 
_ ٧  إلى فطيرةٍ  لعملِ  وصفةٌ    تحتاجُ 

: الحلِّ خطواتِ  وبيّنْ   ، التَّقريبَ مستعملاً  يأتي  ا  ممّ كلٍّ  في  الطرحِ  أو  الجمعِ  ناتجَ  رْ  قدّ

١٢٫٧ – ٦٫٦    ٥٫٢ + ٢٫١    ٦٫٢ + ٤٫٧    ١٠٫٥ – ٧٫١ 

تْ دفعَ فكمْ   . وحذاءً حقيبةً  سارةُ  تْ    اشترَ

. دينارٍ أقربِ  إلى  إجابتَكَ  بْ  قرِّ لهما؟  ثمنًا   

أملَ عنْ  خراتُ  تزيدُ مدّ ا. فكمْ  دينارً  ٣١٫١٥ أملُ  تْ  خرَ ا، وادّ دينارً  ١٧٫٦٩  ￯رتْ سلو خَ   ادّ

. دينارٍ أقربِ  إلى  إجابتَكَ  بْ  قرِّ سلو￯؟  خراتِ  مدَّ

 
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أختَها تْ  وأعطَ التّفاحةِ     ٥ 
فأكلَتْ   ٣ _  ، شرائحَ إلى  احةً  تفّ منيرةُ  تْ  عَ  قطّ

احةِ؟  ٥   التفاحةِ. فكمْ أكلَتِ البنتانِ منَ التفّ
_ ١  

.   ٥ 
ا للكسرِ   ٣ _  اعملْ نموذجً  

.  ٥ 
 ٥   كي تمثّلَ الكسرَ   ٣ _

استعملْ ثلاثَ قطعٍ للكسرِ   ١ _













.  ٥ 
ا للكسرِ   ١ _  اعملْ نموذجً  

.  ٥   إلى نموذجِ الكسرِ السابقِ
أضفْ قطعةَ الكسرِ   ١ _

















 

. اجمعْ  
.  ٥ 
تَها منْ نموذجِ الكسرِ   ١ _ دَ الأجزاءِ التي استخدمْ أوجدْ عدَ
















احةِ.  ٥   ، أو أربعةَ أخماسِ التفّ
تا   ٤ _  ٥   ، فإنَّ منيرةَ وأختَها أكلَ

_ ٥   =   ٤ 
_ ٥   +   ١ 

بما أنَّ   ٣ _

فأكلَتْ     ، شرائحَ إلى  احةً  تفّ منيرةُ  تْ  عَ  قطّ

            


ى  وتُسمّ ها،  نفسُ المقاماتُ  لها  كسورٍ  لجمعِ  الكسورِ  نماذجِ  استعمالُ  يمكنُكَ 
: الكسرانِ   ٣ _ ٥   و   ١ _ ٥   كسرانِ  . فمثلاً ا متشابهةً ه كسورً الكسورُ التي لها المقامُ نفسُ

ما يساوي ٥. ؛ لأنَّ المقامَ في كليهِ متشابهانِ

 



 َ٣ _ ١٠   الطالباتِ اللون ، فاختارَ    لِ لد￯ كلٍّ منهنَّ ةُ زميلاتِها في الصفِّ عنِ اللونِ المفضَّ   سألَت سميَّ
؟ لنَ اللونينِ . فما الكسرُ الذي يمثّلُ الطالباتِ اللاتي يفضِّ ٤ _ ١٠   الطالباتِ اللونَ الأحمرَ ، و   رَ ضَ الأخْ

. ٣
ا للكسرِ ١٠ اعملْ نموذجً

.  ٣ _ ١٠ ١ _ ١٠   كيْ تمثّلَ الكسرَ    رِ    سْ عٍ للكَ استعملْ ثلاث قِطَ

.    ٤ _ ١٠ ا للكسرِ    اعملْ نموذجً   
.   ٤ _ ١٠ ١ _ ١٠   كيْ تمثّلَ الكسرَ    رِ    سْ عٍ للكَ استعملْ أربعَ قِطَ

.   اجمعِ  
.   ١ _ ١٠ تَها منْ نموذجِ الكسرِ    أوجدِ العددَ الكليَّ للأجزاءِ التي استخدمْ

. ر  و الأحمرَ ضَ : الأخْ لنَ اللونينِ ٧ _ ١٠   ؛ أي أنَّ سبعةَ أعشارِ طالباتِ الصفِّ يفضِّ    =   ٤ _ ١٠    +   ٣ _ ١٠   

، فاختارَ    لِ لد￯ كلٍّ منهنَّ ةُ زميلاتِها في الصفِّ عنِ اللونِ المفضَّ ، فاختارَ   سألَت سميَّ لِ لد￯ كلٍّ منهنَّ ةُ زميلاتِها في الصفِّ عنِ اللونِ المفضَّ سألَت سميَّ
         






























 
.    ٨ 

_ ٨   +   ٦ 
ا لإيجادِ   ١ _ لُ نموذجً حْ كيفَ تَستعمِ  وضّ

. ، ثم عبِّر عنهُ بالكلماتِ  ٨   ، اشرحْ كيفَ توصلتَ إلى الناتجِ
_ ٨   +   ٦ 

 أوجدْ ناتجَ   ١ _

: ، ثم اكتبْهُ بالكلماتِ استعملْ نماذجَ الكسورِ لتجدَ ناتجَ الجمعِ

                           

  ٤ _ ١٠    +   ٥ _ ١٠            ٨ 
_ ٨   +   ٤ 

_ ٣     

أوجدْ ناتجَ الجمعِ واستعملْ نماذجَ الكسورِ عندَ الضرورةِ:

  ٦ _ ١٢    +   ٥ _ ١٢        ٨ 
_ ٨   +   ٥ 

_ ٢       ٣ 
_ ٣   +   ١ 

_ ١   

؟  ٥   دونَ استعمالِ نماذجِ الكسورِ
_ ٥   +   ٢ 

   كيفَ تجدُ ناتجَ   ١ _




















   




















 
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     

، فأكلَتْ لمياءُ تْ لمياءُ وأخوها شطيرةً كبيرةً  اقتسمَ
 ٦   الشطيرةِ.

 ٦   الشطيرةِ، وأكلَ أخوها   ٣ _
_ ٢   

كمْ أكلَتْ لمياءُ وأخوها منَ الشطيرةِ؟

C10-003A-105939
، وذلكَ  ، لتجدَ حصةَ لمياءَ وأخيها منَ الشطيرةَ عِ الكسرينِ المتشابهينِ مَ اجْ

ه. بجمعِ البسطينِ وكتابةِ الناتجِ على المقامِ نفسِ

  

. قْ منَ الحلِّ مستعملاً النَّماذِجَ أوجدْ ناتجَ الجمعِ   ٢ _ ٦   +   ٣ _ ٦   ، وتحقّ






















 

  ٦   =   ٢ + ٣ _ ٦ 
_ ٦   +   ٣ 

_ ٢  
بجمع البسطين     ٦ 

_ ٥       =     
.   ٦ 
_ ٦   =   ٥ 

_ ٦   +   ٣ 
_ ٢   ، إذنْ

         


، واكتبِ الناتجَ على    لجمعِ كسورٍ متشابهةٍ، اجمعِ البسوطَ 
المقامِ نفسهِ.

      
  ٤   =   ١ + ٢ _ ٤ 

_ ٤   +   ٢ 
_ ١    

  ٤ 
_ ٣   =      

. ربعٌ زائد ربعينِ يساوي ثلاثةَ أرباعٍ  
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  ٤ 
_ ٤   +   ١ 

_ ١       ٩ 
_ ٩   +   ٣ 

_ ٢       ٧ 
_ ٧   +   ٣ 

_ ١   

  ٩ 
_ ٩   +   ٨ 

_ ٢       ٨ 
_ ٨   +   ٣ 

_ ٥       ٦ 
_ ٦   +   ١ 

_ ١   

٥ _ ١٢   منْ سياجِ الحديقةِ، وقامَ    قامَ عمادٌ بطلاءِ   

. فما الكسرُ الذي  ٤ _ ١٢   منَ السياجِ رياضٌ بطلاءِ   
ه؟ يمثّلُ الجزءَ الذي تمّ طلاؤُ

   جملتينِ توضحانِ كيفَ 

حللْتَ المسألةَ ٧.

يبينُ الجدولُ المجاورُ مقدارَ ما قرأَهُ 
فهدٌ كلَّ يوم في قصةٍ اشتراها. فما الكسرُ الذي 

ا؟ هُ فهدٌ يوميِ السبتِ والاثنينِ معً يمثّلُ ما قرأَ

  ٣ _ ١٠ ١ _ ١٠   و       : اجمعْ

٣ _ ١٠   =   ١ + ٣ _ ١٠   اجمعِ البسطينِ    +   ١ _ ١٠   

طْ ٤ _ ١٠      بسّ    =    

مِ البسطَ والمقامَ على ( ق. م. أ ) وهو العدد ٢ ٤ ÷ ٢ _ ١٠ ÷ ٢     قسّ    =    

قْ منَ الحلِّ بالرسمِ طْ وتحقّ  ٥      بسّ
_ ٢   =    

.  ٥   القصةِ يوميِ السبتِ والاثنينِ
، قرأَ فهدٌ   ٢ _ إذنْ


١ _ ١٠  السبت   

٤ _ ١٠  الأحد   

٣ _ ١٠  الاثنين   

٢ _ ١٠  الثلاثاء   

   

        
    

 –

. قْ منَ الحلِّ مستعملاً النماذِجَ  ٥   ، وتحقّ
_ ٥   +   ٤ 

 أوجدْ ناتجَ   ٢ _
 ٥   =   ٢ + ٤ _ ٥    اجمعِ البسطينِ

_ ٥   +   ٤ 
_ ٢  

طْ  ٥      بسّ
_ ٦   =    

 ٥   ١   اكتبِ الناتجَ بصورةِ عددٍ كسريٍّ
_ ١   =    

 ٥   ١ 
_ ٥   =   ١ 

_ ٥   +   ٤ 
_ ٢   ، إذنْ
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: لاً النَّماذِجَ ستعمِ قْ منْ صحتِهِ مُ أوجدْ ناتِجَ الجمعِ في أبْسطِ صورةٍ، ثم تحقَّ

   ٨ 
_ ٨   +   ١ 

_ ٣         ٦ 
_ ٦   +   ٢ 

_ ٢        ٥ _ ١٠    +   ٢ _ ١٠          ٧ 
_ ٧   +   ٢ 

_ ٤   

   ٣ 
_ ٣   +   ٢ 

_ ٢         ٥ 
_ ٥   +   ٤ 

_ ٣         ٩ 
_ ٩   +   ٥ 

_ ٤         ٤ 
_ ٤   +   ١ 

_ ٣   

؟  مسٍ يْنِ وخُ مسَ ما مجموعُ خُ 

 .   اكتبْ إجابتَكَ بالصيغةِ اللفظيّةِ
اكتبْ  ؟  أتساعٍ وثلاثةِ  أتساعٍ  ستّةِ  مجموعُ  ما  

 . إجابتَكَ بالصيغةِ اللفظيةِ

٩ _ ١٠   الكيلومترِ منْ بيتِهِ إلى    مشى ماهرٌ مسافةَ   

ها في طريقِ العودةِ  ، ثمَّ مشى المسافةَ نفسَ الحديقةِ
ها؟ . فما مجموعُ المسافةِ التي قطعَ إلى البيتِ

 ٨   سنتمترٍ في 
ها   ٢ _   هطلَ كميةٌ منَ المطرِ ارتفاعُ

رُ هذهِ الكميّةِ مرتينِ في الساعةِ  دْ ساعةٍ، ونزلَ قَ
. . أوجدْ مجموعَ ما نزلَ منَ المطرِ التاليةِ

رَ لحلِّ السؤالين ٢١ و ٢٢: استعملِ الجدولَ المجاوِ
؟    ما الكسرُ الذي يمثّلُ الطلابَ الذينَ يمارسونَ القراءةَ أو السباحةَ

؟    ما الكسرُ الذي يمثّلُ الطلابَ الذينَ يمارسونَ هوايةً غيرَ كرةِ القدمِ

 أوجدْ قيمةَ س التي تجعلُ الجملةَ صحيحةً فيما يأتي:  
  ١٢   = ١ _ 

س
   +   ٥ _ ١٢          ٩ 

_ ٩   =   ٧ 
_ ٩   +   ٥ _ 

س
        ٨ 

_ ٨   =   ٧ _ 
س

   +   ٨ 
_ ٣   

ها  تبيّنُ القائمةُ المجاورةُ المقاديرَ التي تستعملُ
 . سعادُ لصنعِ الشوكولاتةِ الساخنةِ

تْ مقاديرَ الوصفةِ، فكمْ    إذا ضاعفَ
 . سعادُ لصنعِ الشوكولاتةِ الساخنةِ



ستستعملُ منَ القرفةِ؟ 
ةُ  . فما المادّ اتٍ تْ سعادُ الوصفةَ ٣ مرّ   ضاعفَ

 ٢  ١ ملعقةٍ صغيرةٍ؟ 
_ ١ التي ستستعملُ منها
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. كَ رِ اختيارَ ه، على ألا يكونَ المقامُ  ٤. وبرّ ما المقامُ نفسُ  ٤   ولهُ
هما   ٣ _ اخترْ كسرينِ مجموعُ  

. سألةَ لَّ المَ ، ثم حُ تشابهةٍ ورٍ مُ سُ عِ كُ لُّها بجمْ سألةً من واقعِ الحياةِ يُمكنُ حَ     مَ


٦كرة القدم
٥السباحة

٣الخط العربي
٤القراءة

 
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ها. يمكنُكَ استعمالُ نماذجِ الكسورِ لطرحِ كسورٍ لها المقاماتُ نفسُ

، فإذا كانَ الكسرُ  ِكيسٌ فيهِ كراتٌ زجاجيةٌ زرقاءُ وأخر￯ حمراءُ نَ  سَ عند حَ
الحمراءِ الكراتِ  يمثّلُ  الذي  والكسرُ   ،   ٨ 

الزرقاءِ   ٥ _ الكراتِ  يمثّلُ  الذي 
يمثّلُ  الذي  الكسرِ  على  الزرقاءِ  الكراتِ  يمثّلُ  الذي  الكسرُ  يزيدُ  فكمْ   ،   ٨ 

_ ٢  
الكراتِ الحمراءِ؟ 

.   ٨ 
ا للكسرِ   ٥ _ اعملْ نموذجً  

.  ٨ 
 ٨   كي تمثّلَ الكسرَ   ٥ _

استعملْ خمسَ قطعٍ للكسرِ   ١ _

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.   ٨ 
اطرحْ   ٢ _  

.   ٨ 
احذفْ قطعتينِ منَ النموذجِ السابقِ كيْ تمثّلَ الكسرَ   ٢ _


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
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
 

 .  ٨   المتبقيّةَ
ع نموذجِ الكسرِ   ١ _ دَّ قِطَ عُ  


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


.   ٨ 
، الكراتُ الزرقاءُ أكثرُ منَ الكراتِ الحمراءِ بمقدارِ   ٣ _  ٨   ، إذنْ

_ ٨   =   ٣ 
_ ٨   -   ٢ 

_ ٥   
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. ٦ _ ١٠   كيلوجرامٍ منَ الجبنةِ الصفراءِ ، و    ٩ _ ١٠   كيلوجرامٍ منَ الجبنةِ البيضاءِ   اشتر￯ إبراهيمُ   
؟  فكمْ تزيدُ كميّةُ الجبنةِ البيضاءِ على الجبنةِ الصفراءِ

١ _ ١٠   كيْ عٍ منْ نموذجِ الكسرِ    عَ قِطَ استعملْ تِسْ  
.  ٩ _ ١٠ تمثّلَ الكسرَ   

.   ٦ _ ١٠  اطرح     
. عٍ منَ النموذجِ السابقِ احذفْ ٦ قِطَ

. ١ _ ١٠   المتبقيّةَ عَ نموذجِ الكسرِ    دَّ قِطَ عُ  

   ٣ _ ١٠ ، اشتر￯ إبراهيمُ كميةً منَ الجبنةِ البيضاءِ تزيدُ بمقدارِ    ٣ _ ١٠   . إذنْ    =   ٦ _ ١٠    -   ٩ _ ١٠   
. ةِ الجبنةِ الصفراءِ كيلوجرامٍ على كميّ
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
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
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
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 
.   ٥ 
_ ٥   -   ٣ 

_ ٤   : ا لإيجادِ لُ نموذجً حْ كيفَ تستعمِ  وضّ

.  ٥   . اشرحْ كيفَ توصلتَ إلى هذا الناتجِ
_ ٥   -   ٣ 

 أوجدْ ناتجَ   ٤ _

: ، ثمَّ اكتبْهُ بالكلماتِ رحِ سورِ لتجدَ ناتِجَ الطَّ استعملْ نماذجَ الكُ























 
: ، ثمَّ اكتبْهُ بالكلماتِ رحِ سورِ لتجدَ ناتِجَ الطَّ استعملْ نماذجَ الكُ

    














 
: ، ثمَّ اكتبْهُ بالكلماتِ رحِ سورِ لتجدَ ناتِجَ الطَّ استعملْ نماذجَ الكُ



، واستعملْ نماذجَ الكسورِ عندَ الضرورةِ: رحِ أوجدْ ناتجَ الطَّ

  ٦ 
_ ٦   -   ٣ 

_ ٤       ٣ 
_ ٣   -   ١ 

_ ٢       ٧ 
_ ٧   -   ٤ 

_ ٦   

  ٦ _ ١٢    -   ١١ _ ١٢       ٤ _ ١٠    -   ٧ _ ١٠        ٩ 
_ ٩   -   ٣ 

_ ٥   

؟  ٤ _ ١٢   دونَ استعمالِ نماذِجِ الكسورِ    -   ٩ _ ١٢     كيفَ تجدُ ناتجَ طرحِ   

 



   

،  ٨   كيلومترٍ
 يسيرُ فراسٌ على طريقٍ طولهُ   ٧ _

 .  ٨   كيلومترٍ
وقدْ قطعَ حتى الآنَ مسافةَ   ٤ _

فما المسافةُ المتبقيةُ حتى يقطعَ فراسٌ 
الطريقَ بأكملهِ؟ 

٧ يسيرُ فراسٌ على طريقٍ طولهُ   
٨

كم

٤
٨

كم

 .   ٨ 
 ٨   منْ   ٧ _

، اطرحْ   ٤ _ لإيجادِ المسافةِ المتبقيَةِ

. ةَ ا التي نجمعُ بها الكسورَ المتشابِهَ هَ نطرحُ الكسورَ المتشابهةَ بالطريقةِ نفسِ

 ، هُ رينِ لهما المقامُ نفسُ سْ  كيْ تطرحَ كَ 
 . هِ ، واكتبِ الناتجَ على المقامِ نفسِ   اطرحِ البسطينِ


     

  ٥   =   ٤ - ٢ _ ٥ 
_ ٥   -   ٢ 

_ ٤  
  ٥ 
_ ٢   =     

 
. ينِ مسَ ينِ يساوي خُ مسَ أربعةُ أخماسٍ ناقصُ خُ


















      
   

 
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. قْ منَ الحلِّ مستعملاً النَّماذِجَ  ٨   ، وتحقّ
_ ٨   -   ٤ 

أوجدْ ناتجَ   ٧ _
  ٨   =   ٧ - ٤ _ ٨ 

_ ٨   -   ٤ 
_ ٧  

 ٨    اطرحِ البسطينِ
_ ٣   =    

.   ٨ 
_ ٨   =   ٣ 

_ ٨   -   ٤ 
_ ٧   ، إذنْ

         

























  



 



بعضِ  على  هطلَتْ  التي  الأمطارِ  كميّاتِ  المجاورُ  الجدولُ  يبيّنُ  
. امِ دنِ المملكةِ في أحدِ الأيَّ مُ

كمْ تزيدُ كميّاتُ الأمطارِ التي هطلَتْ في
مدينةِ عيسى على كميّةِ الأمطارِ التي هطلَتْ 

في المحرق، اكتب الإجابةَ في أبسطِ 
؟ قْ منَ الحلِّ مستعملاً النماذجَ صورةٍ، وتحقّ

اطرحْ كميّاتِ الأمطارِ التي هطلَتْ على 
المحرقِ منْ كميّاتِ الأمطارِ التي هطلَتْ على مدينةِ عيسى.

اطرحِ البسطينِ      ٣ _ ١٠   =   ٩ - ٣ _ ١٠    -   ٩ _ ١٠   

طْ  بسّ    ٦ _ ١٠    =    

مْ على ( ق .م .أ ) = ٢  قسّ     ٦ ÷ ٢ _ ١٠ ÷ ٢    =       

      ٥ 
_ ٣   =       

. قِ منَ الحلِّ استعملْ نماذجَ الكسورِ للتحقّ
، تزيدُ كميّاتُ الأمطارِ التي هطلَتْ في مدينةِ عيسى إذنْ

.  ٥   سم على كميّاتِ الأمطارِ التي هطلَتْ في المحرقِ
بمقدارِ   ٣ _

كمْ تقلُّ كميّاتُ الأمطارِ التي هطلَتْ في المنامةِ عنْ كميّاتِ الأمطارِ التي 
قْ منَ الحلِّ  ؟ اكتبِ الإجابةَ في أبسطِ صورةٍ، وتحقّ هطلَتْ في الرفاعِ

 . مستعملاً النماذجِ
اطرحْ كميّاتِ الأمطارِ التي هطلَتْ في المنامةِ منْ كميّاتِ الأمطارِ التي 

هطلَتْ في الرفاعِ. 

اطرحِ البسطينِ      ١ _ ١٠   =   ٦ - ١ _ ١٠    -   ٦ _ ١٠   

طْ  بسّ    ٥ _ ١٠    =    

مْ على ( ق .م .أ ) = ٥  قسّ     ٥ ÷ ٥ _ ١٠ ÷ ٥    =    

     ٢ 
_ ١   =    

 . قِ منَ الحلِّ استعملْ نماذجَ الكسورِ للتحقّ
 ٢   سم عنْ كميّاتِ 

، تقلُّ كميّاتُ الأمطارِ التي هطلَتْ في المنامةِ بمقدارِ   ١ _ إذنْ
 . الأمطارِ التي هطلَتْ في الرفاعِ








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   

 

 




: أوجدْ ناتجَ الطَّرحِ في أبسطِ صورةٍ، ثمَّ تحقّقْ من صحتِهِ مستعملاً النَّماذِجَ

   ٦ 
_ ٦   -   ٣ 

_ ٥         ٩ 
_ ٩   -   ٣ 

_ ٦         ٥ 
_ ٥   -   ٢ 

_ ٣         ٧ 
_ ٧   -   ٣ 

_ ٥   

، و   ٢ _ ٦   ساعةٍ في  ى عصامُ    ٥ _ ٦   ساعةٍ في الرسمِ قضَ  
القراءةِ. فكمْ يزيدُ وقتُ الرسمِ على وقتِ القراءةِ؟. 

حْ بالصيغةِ اللفظيّةِ وضّ  

كيفَ حللْتَ المسألةَ ٥.   

: أوجدْ ناتجَ الطَّرحِ في أبسطِ صورةٍ، ثمَّ تحقّقْ من صحتِهِ مستعملاً النَّماذِجَ

  ٣ _ ١٢    -   ٩ _ ١٢          ٩ 
_ ٩   -   ٢ 

_ ٥        ٦ 
_ ٦   -   ١ 

_ ٣         ٣ 
_ ٣   -   ١ 

_ ٢   

. فكمْ تزيدُ كميّةُ لحمِ  ، و   ٧ _ ٨   كيلوجرامٍ منْ لحمِ الضأنِ تْ مرامُ   ٥ _ ٨   كيلوجرامٍ منْ لحمِ البقرِ  اشترَ   

؟ الضأنِ على لحمِ البقرِ

حُ الجدولُ المجاورُ نتائجَ مسحٍ شملَ ٢٨ طالبًا حولَ اللعبةِ التي  يوضِّ
لونَها: يفضّ

لونَ كرةَ القدمِ   كمْ يزيدُ الكسرُ الذي يمثّلُ عددَ الطلبةِ الذينَ يفضّ

بالنسبةِ إلى العددِ الكليِّ للطلبةِ على الكسرِ الذي يمثّلُ عددَ الطلبةِ 
؟  لونَ كرةَ السلةِ بالنسبةِ إلى العددِ الكليِّ للطلبةِ الذينَ يفضّ

. فكمَ يزيدُ الكسرُ الذي يمثّلُ الطلبة  مْ واختاروا كرةَ السلةِ بدلاً منَ كرةِ اليدِ هُ  افترضْ أنَّ ٤ طلبةٍ غيَّروا رأيَ

؟ لونَ كرةَ السلةِ لونَ كرةَ القدمِ على الكسرِ الذي يمثّلُ عددَ الطلبةِ الذينَ يفضّ الذينَ يفضّ

أوجدْ قيمةَ س التي تجعلُ الجملةَ صحيحةً فيما يأتي:   
  ٤ 
_ ١٢   =   ١ _ 

س
   -   ٨ _ ١٢           ٨ 

_ ٨   =   ١ 
_ ٨   -   ٣ _ 

س
         ٩ 

_ ٩   =   ١ _ 
س

   -   ٦ _ ٩   

ما لا يساوي ٦.  ٦   والمقامُ فيهِ
ما   ١ _ اخترْ كسرينِ متشابهينِ يكونُ الفرقُ بينَهُ 

لَّها.  ٤   ، ثم حُ
_ ٤   -   ١ 

نْ واقعِ الحياةِ تطلبُ فيها إيجادَ ناتجِ   ٣ _   مسألةً مِ




كرة قدم .................١٤
كرة يد ................... ٨
كرة سلة ................. ٦

 



      
      
   

    
  
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    
 –  

تَ في الدرسِ (١٠ – ١) أنَّ الكسورَ المتشابهةَ هيَ تلكَ الكسورُ  مْ تعلّ
ا  ى كسورً ها فتُسمّ ا الكسورُ التي تختلفُ مقاماتُ ه. أمّ التي لها المقامُ نفسُ

 . غيرَ متشابهةٍ
         

  ٦ 
_ ٢   ،   ٥ 

_ ٨           ١ 
_ ٨   ،   ٤ 

_ ٣   
 . ويمكنُ استعمالُ نماذجِ الكسورِ لجمعِ الكسورِ غيرِ المتشابهةِ

. فإذا كانَ  ارٌ لوحينِ منَ الخشبِ لإتمامِ صنعِ قفصٍ للطيورِ استعملَ نجّ
، فما الطولُ الكليُّ   ٣   مترٍ

، وطولُ اللوحِ الآخرِ   ١ _  ٢   مترٍ
طولُ أحد اللوحينِ   ١ _

لهما؟ 

. ، وضعِ النموذجينِ جنبًا إلى جنبٍ ا لكلِّ كسرٍ اعملْ نموذجً  






هُ أسفلَ  ، وضعْ ا يطابقُ طولَ النموذجينِ أعلاهُ أوجدْ نموذجً  
ما.  منهُ






















 .  اجمعْ  
  ٦ 
_ ٣   =   ٥ 

_ ٢   +   ١ 
 ٦  ، لذا   ١ _

ظ أنَّهُ تمَّ استخدامُ خمسةِ أجزاءٍ منْ نموذجِ الكسر   ١ _ لاحِ

 . ٥ مترٍ
٦ ، الطولُ الكليُّ للوحيِ الخشبِ يساوي  إذنْ

         


 



 ِفما مجموعُ وزنِ العنب . ٥ كيلوجرامٍ منَ الكرزِ
٨ ، و  ٣ كيلوجرامٍ منَ العنبِ

٤ تْ منى    اشترَ
ا؟ والكرزِ معً

. رٍ سْ ا لكلِّ كَ اعملْ نموذجً  

































ما. هُ هُ أسفلَ ، وضعْ ا يطابقُ طولَ النموذجينِ أعلاهُ أوجدْ نموذجً   































































،  ٨   حيثُ
ا منْ نموذجِ الكسرِ   ١ _ ظْ أنَّهُ تمَّ استخدامُ ١١ جزءً . لاحِ اجمعْ  

 .٨   ١ 
_ ٨   =   ١١ _ ٨    =   ٣ 

_ ٤   +   ٥ 
_ ٣   

.  ٨   ١ كيلوجرامٍ
ا يساوي   ٣ _ ، مجموعُ وزنِ العنبِ والكرزِ معً إذنْ

         

 
 ٦   ؟ 

_ ٤   +   ٥ 
كَ إيجادُ مضاعفاتِ العددينِ ٤ و ٦ على إيجادِ ناتجِ   ٣ _  كيفَ يساعدُ

 .  ١ _ ١٠  ٥   و   
حْ كيفَ تستعملُ نماذجَ الكسورِ في إيجادِ ناتجِ   ٢ _ حْ كيفَ تستعملُ نماذجَ الكسورِ في إيجادِ ناتجِ    وضّ  وضّ

ا يأتي:  استعملْ نماذجَ الكسورِ لإيجادِ ناتجِ كلٍّ ممَّ

  ٦ 
_ ٢   +   ٥ 

_ ١        ٤ 
_ ٨   +   ١ 

_ ٣        ٣ 
_ ٤   +   ١ 

_ ٣        ٦ 
_ ٣   +   ١ 

_ ٢   

  ٣ 
_ ٤   +   ٢ 

_ ٣        ٤ 
_ ٢   +   ١ 

_ ١        ٤ 
_ ٨   +   ١ 

_ ٥        ٥ 
_ ٣ _ ١٠   +   ١    

 . ع كسورٍ غيرِ متشابهةٍ مسألةً من واقعِ الحياةِ يتطلّبُ حلُّها جمَ    

 



 ٤   ساعةٍ. 
 ٣   ساعةٍ +   ١ _

، وأوجدْ ناتجَ   ١ _ ارجعْ إلى المعلوماتِ أعلاهُ
 ٤   هو ١٢.  

 ٣   و   ١ _
المقامُ المشتركُ الأصغرُ للكسرينِ   ١ _

      
أعدْ كتابةَ الكسرينِ مستعملاً اكتبِ المسألةَ

المقام المشترك الأصغر

اجمعِ الكسورَ المتشابهةَ

←      ٣ 
_ ١     

←     ٤ 
_ ١   +

←        ٤ _ ١٢    =   ١ × ٤ _ ٣ × ٤  
←        ٣ _ ١٢    =   ١ × ٣ _ ٤ × ٣  

  ٤ _ ١٢        
  ٣ _ ١٢    + 

  ٧ _ ١٢      

٧ _ ١٢   ساعةٍ في كتابةِ موضوعهِ ومراجعتِه. ، أمضى جابرٌ    إذنْ

             

 ٣   ساعةٍ في كتابةِ موضوعِ 
 أمضى جابرٌ   ١ _

 ٤   ساعةٍ في مراجعتِه. 
إنشاءٍ، و   ١ _

فكمْ أمضى جابرٌ منَ الوقتِ في 
ه ومراجعتِه؟ كتابةِ موضوعِ

  ساعةٍ في كتابةِ موضوعِ 

ما حتى  ما أو كليهِ هِ قبلَ جمعِ كسرينِ غيرِ متشابهينِ يجبُ إعادةُ كتابةِ أحدِ
ه. ما المقامُ نفسُ يصبحَ لهُ



      
       

 

    
   

wwwobeikaneducationcom

 : لجمعِ كسورٍ غيرِ متشابهةٍ، قمْ بالخطواتِ الآتيةِ

. • أعدْ كتابةَ الكسورِ مستعملاً المقامَ المشتركَ الأصغرَ

 . ط النَّاتجِ ها التي تجمعُ بها الكسورَ المتشابهةَ ثم بسِّ ، بالطريقةِ نفسِ • اجمعْ



     

   
    
    
     

 



أوجدْ ناتجَ الجمعِ في أبسطِ صورةٍ:

  ٢ _ ١٤    +   ٧ 
_ ٥        ٢ 

_ ٥   +   ١ 
_ ٢        ٩ 

_ ٣   +   ١ 
_ ٢        ٨ 

_ ٣ _ ٤   +   ١   

  ٧ _ ١٠    +   ٥ 
_ ٢        ٤ 

_ ٦   +   ٣ 
_ ٥        ٧ 

_ ٢   +   ٣ 
_ ١        ٣ _ ١٠    +   ٥ 

_ ٢   

  ٣ 
_ ٨   +   ٢ 

_ ٥        ٢ 
_ ٧   +   ١ 

_ ٤        ٤ 
_ ٥ _ ١٢   +   ١         ٣ 

_ ٩   +   ٢ 
_ ٤   

. فما الكسرُ   ٣   المحصولِ يومَ الخميسِ
ه يومَ الأربعاءِ، وحصدَ   ١ _  ٨   محصولِ القمحِ في أرضِ

  حصدَ مزارعٌ   ٣ _

؟  هُ المزارعُ منْ محصولهِ في اليومينِ الذي يمثّلُ ما حصدَ

؟   ٦   ، وما ناتجُ الجمعِ
٥ _ ١٢   و   ٥ _ اشرحْ خطواتِ جمعِ الكسرينِ     

ها في عملِ  ٥ _ ١٢   منْ وقتِ فراغِ ها في القراءةِ، و    تْ ناديةُ   ١ _ ٦   وقتِ فراغِ أمضَ
في  تْهُ  أمضَ الذي  الوقتِ  مجموعَ  يمثّلُ  الذي  الكسرُ  فما  زخرفيةٍ.  أشكالٍ 

؟ لِ الزخارِفِ مَ القراءةِ وعَ

٥ _ ١٢   . المقامُ هو المضاعفُ المشتركُ الأصغرُ   ٦   و   
اجمعْ   ١ _

هو ١٢ . ٥ _ ١٢   وَ  ٦   وَ   
لمقامي الكسرينِ   ١ _

      
. أعدْ كتابةَ الكسرينِ اكتبِ المسألةَ

مستعملاً المقام 
المشترك الأصغر.

اجمعِ الكسورَ 
. المتشابهةَ

←     ٦ 
_ ١      

←     ٥ _ ١٢    +
←     ٢ _ ١٢    =   ١ × ٢ _ ٦ × ٢  
←   ٥ _ ١٢    =   ٥ × ١ _ ١٢ × ١   

  ٢ _ ١٢       
  ٥ _ ١٢    +

  ٧ _ ١٢     

. لِ زخارِفٍ مَ ها في القراءةِ وعَ ٧ _ ١٢   من وقتِ فراغِ تْ ناديةُ    ، أمضَ إذنْ



    
    
    



 



أوجدْ ناتجَ الجمعِ في أبسطِ صورةٍ:

  ١ _ ١٦    +   ٨ 
_ ٥        ٧ _ ١٢    +   ٦ 

_ ١        ٤ 
_ ٢   +   ١ 

_ ١        ٦ 
_ ٣   +   ١ 

_ ٢   

  ٦ 
_ ٥   +   ٣ 

_ ٣        ٣ _ ١٠    +   ٥ 
_ ٣        ٥ 

_ ٢   +   ٤ 
_ ١        ٤ 

_ ٣   +   ١ 
_ ١   

  ٨ 
_ ٤   +   ٣ 

_ ١        ٧ _ ٢٠    +   ٤ 
_ ٣        ٢ 

_ ٨   +   ١ 
_ ٧        ٤ 

_ ٢ _ ١٦   +   ٣    

 ٢   ساعةٍ في تناولِ 
، ويمضي   ١ _  ٤   ساعةٍ

رتِّبُ غرفتَهُ مدةَ   ٣ _ ، فهو يُ تينِ بعدَ عودتِه منَ المدرسةِ همَّ  يقومُ زيادٌ بمَ

؟  تينِ همَّ . فما الوقتُ الذي يمضيهِ زيادٌ في إنجازِ المَ غدائهِ

 ٤   مترٍ . فما 
، ويحتاجُ مشروعٌ آخرُ إلى   ١ _ ماشِ  ٨   مترٍ منَ القُ

ةِ التربيةِ الفنيّةِ إلى   ٣ _  يحتاجُ مشروعٌ لمادّ  

؟  ماشِ اللازمِ للمشروعينِ طولُ القُ

. فما مجموعُ المسافةِ  ةِ  ٣   كيلومترٍ إلى الحديقةِ العامّ
، ومسافةَ   ١ _  ٦   كيلومترٍ إلى المتجرِ

 مشى سعيدٌ مسافةَ   ٥ _

؟  ها سعيدٌ التي قطعَ

؟   ٧   الفطيرةِ. فما الكسرُ الذي يمثِّلُ ما أكلاَهُ
 ٣   فطيرةٍ، وأكلَ جعفرٌ   ٣ _

 أكلَ نايفٌ   ١ _

هما ١٢، ومقامُ الآخرُ  نُ كسرينِ غيرَ متشابهينِ مقامُ أحدِ اكتبْ مسألةَ جمعٍ تتضمّ 

 . ٩، ثمَّ أوجدْ ناتجَ الجمعِ

؟ ٩ _ ١٠   فأيتُهما حصلَت على المجموعِ الصحيحِ  ٤   و   
ت مريمٌ ومنارٌ مجموعَ   ٣ _   أوجدَ  

 . رْ إجابتَكَ برّ



   
 
 



   

    

  

 . عَ كسورٍ غيرِ متشابهةٍ نْ واقعِ الحياةِ يتطلّبُ حلُّها جمْ مسألةً مِ    

 



     
 –  

      
        
   
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على  بلالٌ  ويسكنُ  المدرسةِ.  منَ  كيلومترٍ     ٤ 
بعدِ   ٣ _ على  خالدٌ  يسكنُ 

هِ منَ المدرسةِ. كمْ تزيدُ المسافةُ   ٦   كيلومترٍ منْها وفي الاتجاهِ نفسِ
بعدِ   ١ _

بينَ بيتِ خالدٍ والمدرسةِ على المسافةِ بينَ بيتِ بلالٍ والمدرسةِ؟

 ٦   تحتَ 
، وضعْ نموذجَ الكسرِ   ١ _ ا لكلِّ كسرٍ اعملْ نموذجً  

.   ٤ 
نموذجِ الكسرِ   ١ _



















ةِ. غَ ةِ الفارِ نْطقَ أوجدْ نموذجَ الكسرِ الذي يكفي لملءِ المِ  
























 لاحظْ أنَّ استعمالَ قطعتينِ منْ نموذجِ   
، لذلكَ حاولْ معَ  ا نحتاجُ  ٣   أكبرُ ممّ

الكسرِ   ١ _
. كسرٍ آخرَ






































     

عٍ منْ نموذجِ  بْعَ قِطَ      � لاحظْ أنَّ استعمالَ سَ
. ةِ غَ نْطقةِ الفارِ ١ _ ١٢   كافٍ لملءِ المِ الكسرِ   

، فإنَّ   ةِ غَ ٧ _ ١٢   يملأُ المنطقةَ الفارِ بما أنَّ     
   ٧ _ ١٢    =   ٦ 

_ ٤   -   ١ 
_ ٣  

، تزيدُ المسافةُ بينَ بيتِ خالدٍ والمدرسةِ بمقدارِ إذنْ
٧ _ ١٢   كيلومترٍ على المسافةِ بينَ بيتِ بلالٍ والمدرسةِ.   

بعدِ  على  خالدٌ  يسكنُ 
         



يمكنُ استعمالُ نماذجِ الكسورِ لطرحِ الكسورِ ذاتِ المقاماتِ المختلفةِ.

 



، وأكلَتْ   ٥   الفشارِ
ما، فأكلَتْ أفنانُ   ٤ _ تْ كلٌّ منْ أفنانَ وبلقيسَ كيسَ فشارٍ لكلٍّ منْهُ اشترَ

تْها أفنانُ على  . فما الكسرُ الذي يمثّلُ الزيادةَ في كميّةِ الفشارِ التي أكلَ ٣ _ ١٠   الفشارِ بلقيسُ   
؟ تْها بلقيسُ الكميّةِ التي أكلَ

.   ٥ 
١ _ ١٠   تحتَ نموذجِ الكسرِ   ١ _ ، وضعْ نموذجَ الكسرِ    ا لكلِّ كسرٍ اعملْ نموذجً  






























ةِ. غَ ةِ الفارِ نْطقَ أوجدْ نموذجَ الكسرِ الذي يكفي لملءِ المِ  
























ا.�  ٢   مناسبٌ تمامً
لاحظْ أنَّ نموذجَ الكسرِ   ١ _

  ٢ 
_ ٣ _ ١٠   =   ١    -   ٥ 

ا، فإنَّ   ٤ _ ةَ تمامً غَ ساحةَ الفارِ  ٢   يملأُ المِ
بما أنَّ   ١ _  

 .  ٢   كيسٍ
ا أكلَتْ بلقيسُ بمقدارِ   ١ _ ، أكلَتْ أفنانُ منَ الفشارِ أكثرَ ممّ إذنْ

         


 
؟  ةِ في النشاطِ ٢ بأيِّ نموذجِ كسرٍ آخرَ غَ ساحةِ الفارِ  هلْ يمكنُ ملءُ الفراغِ في المِ

.  ٣ 
_ ٢   -   ١ 

حْ كيفَ تستعملُ نماذجَ الكسورِ لإيجادِ   ١ _  وضّ

 : استعملْ نماذجَ الكسورِ لإيجادِ ناتجِ الطرحِ

  ٦ 
_ ٣   -   ١ 

_ ٢     ٤ 
_ ٦   -   ١ 

_ ٥     ٤ 
_ ٨   -   ١ 

_ ٥     ٢ 
_ ٥   -   ١ 

_ ٤   

. لُّها بطرحِ كسرينِ غيرِ متشابهينِ سألةً من واقعِ الحياةِ يمكنُ حَ   مَ

 



     

 يصلُ طولُ أنثى ضفدعِ الأشجارِ 
ا ذكرُ هذا النوعِ منَ  ، أمّ  ٨   مترٍ

الكوبيةِ إلى   ١ _
 . ٣ _ ٤٠   منَ المترِ ه إلى    الضفادعِ فيصلُ طولُ

؟ فكمْ يزيدُ طولُ الأنثى عنْ طولِ الذكرِ

ما حتّى  ليهِ ما أو كِ هِ قبلَ طرحِ كسرينِ غيرِ متشابهينِ يجبُ إعادةُ كتابةِ أحدِ
ه. ما المقامُ نفسُ يصبحَ لهُ

      
      

 
wwwobeikaneducationcom

 كمْ يزيدُ طولُ أنثى ضفدعِ الأشجارِ الكوبيةِ على طولِ الذكرِ   
  ٣ _ ٤٠    -   ٨ 

_ ١   : منَ النوعِ نفسه؟ أوجدْ

٣ _ ٤٠   هو ٤٠.  _ ٨   و   
المضاعفُ المشتركُ الأصغرُ لمقامي الكسرينِ   ١

   
. أعد كتابة الكسرينِ مستعملاً اكتبِ المسألةَ

. المقامَ المشتركَ الأصغرَ
اطرحِ الكسرينِ 

. المتشابهينِ

←         ٨ 
_ ١       

←       ٣ _ ٤٠    -

←         ٥ _ ٤٠    =   ١ × ٥ _ ٨ × ٥      

←        ٣ _ ٤٠    =   ٣ × ١ _ ٤٠ × ١   

  ٥ _ ٤٠    

  ٣ _ ٤٠    -

١ _ ٢٠    بالتبسيط    =   ٢ _ ٤٠             

. ١ _ ٢٠   منَ المترِ يزيدُ طولُ أنثى ضفدعِ الأشجارِ على طولِ الذكرِ بمقدار   

         


    

لطرحِ كسورٍ غيرِ متشابهةٍ، قمْ بالخطواتِ الآتيةِ:
. • أعدْ كتابةَ الكسورِ مستعملاً المقامَ المشتركَ الأصغرَ

ط.  ها التي تطرحُ بها الكسورَ المتشابهةَ ثم بسِّ • اطرحْ بالطريقةِ نفسِ



   
   
    

 

 



بينَما  المدرسيّةِ،  واجباتِه     ٢ 
سعدٌ   ١ _ أنهى      

 ٥   واجباتِه المدرسيةِ، فكمْ يزيدُ ما أنهاهُ صلاحٌ منْ 
أنهى صلاحٌ   ٤ _

؟ واجباتِه المدرسيّةِ على ما أنهاهُ سعدٌ
.   ٢ 
_ ٥   -   ١ 

_ ٤   : اطرحْ
 ٢   هو ١٠.

 ٥   و   ١ _
المضاعفُ المشتركُ الأصغرُ لمقامي الكسرينِ   ٤ _

   
. أعد كتابة الكسرينِ مستعملاً اكتبِ المسألةَ

. المقامَ المشتركَ الأصغرَ
اطرحِ الكسرينِ 

. المتشابهينِ

←       ٥ 
_ ٤       

←       ٢ 
_ ١   -

   ٨ _ ١٠    =   ٤ × ٢ _ ٥ × ٢  

  ٥ _ ١٠    =   ١ × ٥ _ ٢ × ٥  

  ٨ _ ١٠       
  ٥ _ ١٠    -

  ٣ _ ١٠   

. ٣ _ ١٠   زيادةً على ما أنهاهُ سعدٌ أنهى صلاحٌ مِن واجباتِه بمقدارِ   




رحِ في أبسطِ صورةٍ: أوجدْ ناتجَ الطَّ

   ٤ 
_ ٨   -   ١ 

_ ٣      ٢ 
_ ٦   -   ١ 

_ ٥      ٤ 
_ ٥   -   ١ 

_ ٢      ٦ 
_ ٥   -   ١ 

_ ٤   

   ٢ 
_ ٨   -   ١ 

_ ٧      ٣ 
_ ٧ _ ١٢   -   ١       ٣ 

_ ٦   -   ١ 
_ ٥      ٣ _ ١٠    -   ٣ 

_ ٢   

 _ ٤   لترٍ منَ الماءِ الموجودِ في الدلوِ الظاهرِ 
  استعملَ جعفرُ   ٣  

؟ في الصورةِ. فكمْ بقيَ منَ الماءِ في الدلوِ

.  ١ _ ١٢    -   ٤ _ 
  اشرح الخطواتِ التي تقومُ بها لإيجادِ ناتج:   ٣

 ٨   لترٍ
_ ٧  

 



ورةٍ : طِ صُ أوجدْ ناتجَ الطَّرحِ في أبْسَ

  ٢ 
_ ٨   -   ١ 

_ ٥     ١ _ ١٠    -   ٥ 
_ ٢     ٤ 

_ ٢   -   ١ 
_ ١     ٢ _ ١٢    -   ٦ 

_ ٤   

  ٦ 
_ ٥ _ ١٢   -   ١      ٤ 

_ ٧ _ ١٠   -   ١      ٤ 
_ ٦   -   ٣ 

_ ٥     ٥ 
_ ٣   -   ٣ 

_ ٢   

  ٤ 
_ ٨   -   ١ 

_ ٧     ٢ 
_ ٧ _ ١٠   -   ١      ٦ 

_ ٨   -   ١ 
_ ٥     ٣ 

_ ٧ _ ١٢   -   ١    

. فما   ٩   كيلومترٍ
ا أقصرَ بمقدارِ   ١ _  ٣   كيلومترٍ منَ البيتِ إلى المدرسةِ، لكنه اليومَ سلكَ طريقًَ

  يسيرُ سميرٌ مسافةَ   ٢ _

؟ ها سميرٌ اليومَ المسافةُ التي قطعَ
. فما   _ ٤   كيلومترٍ توقّفَ ليشربَ الماءَ

١
، وبعدَ أنْ سارَ    ١١ _ ١٢   كيلومترٍ

ه    ا طولُ ا زراعيًّ   سلكَ وليدٌ طريقً

؟ المسافةُ المتبقيّةُ حتى يُكملَ الطريقَ

 _ ٩   مِنْ واجباتِها المدرسيّةِ. فكمْ يزيدُ مقدارُ 
٤

تْ أحلامُ حلَّ    ٧ _ ١٠   مِنْ واجباتِها، وأنهَ تْ فاطمةُ حلَّ      أنهَ

؟ تْها أحلامُ تْها فاطمةُ على الواجباتِ التي أنهَ الواجباتِ التي أنهَ

 _ ٣   منها. فما 
١

 ٥   منْها، واللونُ الأصفرُ   
٧ _ ١٥   منْها، واللونُ الأزرقُ   ١ _ لُ اللونُ الأحمرُ    نةٌ يشكّ   لوحةٌ ملوّ

الكسرُ الذي يمثّلُ الزيادةَ في اللونينِ الأزرقِ والأصفرِ على اللونِ الأحمرِ؟

ما ٨، ومقامُ الآخرِ ٢٤، ثمَّ أوجدْ  هِ نُ كسرينِ مقامُ أحدِ  اكتبْ مسألةَ طرحٍ تتضمّ    

. ، وبيّنْ خطواتِ الحلِّ ناتجَ الطرحِ

.   ٧ _ ١٠  _ ٦   ، ص =   
٥

أوجدْ قيمةَ س – ص إذا كانَتْ س =      

 . الفرقَ بينَ طرحِ الكسورِ المتشابهةِ وطرحِ الكسورِ غيرِ المتشابهةِ   

 



عطياتُ المسألةِ؟ ا مُ مَ
  . ها منَ الطعامِ كلَّ يومٍ يأكلُ الأرنبُ الكميّةَ نفسَ  •

؟ طلوبُ ما المَ
كمْ يأكلُ الأرنبُ منَ الطعامِ كلَّ أسبوعٍ تقريبًا؟   •

 . يمكنُ استعمالُ التقديرِ لإيجادِ إجابةٍ معقولةٍ

 . بْ كلَّ كميّةٍ منَ الطعامِ إلى أقربِ عددٍ كليٍّ  قرِّ
المساءُ  الظهرُ    الصباحُ   

١ ← صفر 
٤

 ٣ ← ١
٤

 ٣ ← ١
٤

يأكلُ الأرنبُ في اليومِ الواحدِ ١ + ١ + ٠= ٢ كوبٍ منَ الطعامِ تقريبًا.
عددُ أيامِ الأسبوعِ  عددُ أكوابِ الطعامِ في اليومِ 

.      ٧   ×   ٢  = ١٤ كوبًا → منَ الطعامِ في ٧ أيامٍ أو أسبوعٍ
   . يأكلُ الأرنبُ ١٤ كوبًا منَ الطعامِ تقريبًا في الأسبوعِ

بما أنَّ عددَ أيامِ الأسبوعِ ٧، اضربْ كلَّ كميّةٍ في ٧. 
 (٧ × ١) + (٧ × ١) + (٧ × ٠) = ١٤

 . ، الإجابةُ معقولةٌ إذنْ

ا.  ها منَ الطعامِ يوميًّ بِهِ الكميّةَ نفسَ مُ أحمدُ لأرنَ قدّ  يُ
، فكمْ يأكلُ  اتٍ في اليومِ فإذا كانَ الأرنبُ يأكلُ ٣ مرّ

منَ الطعامِ كلَّ أسبوعٍ تقريبًا؟



 ٣
٤

 

٣
٤

 

١
٤

                 



 



سألةِ السابقةِ للإجابةِ عن الأسئلةِ الآتيةِ: عْ إلى المَ ارجِ

 : عقولةَ دِ الإجابةَ المَ دِّ لَّ المسائِلَ الآتية، وحَ حُ
نَ ثلاثونَ طالبًا في مدرسةٍ ابتدائيةٍ منْ    تمكّ

ا تِلْوَ  ترتيبِ ١٥٠٠٠٠٠ حجرِ دومينو واحدً
، ثمَّ سقطَ منْها ١١٣٨١٠١ حجرٍ بدفعةٍ  الآخرِ
ا أكثرَ معقوليةً  ا يأتي يُعدُّ تقديرً واحدةٍ. فأيٌّ ممّ

: ٨٠٠٠٠٠ أمْ  لعددِ الحجارةِ التي لم تسقطْ
٤٠٠٠٠٠؟

   استعملِ التمثيلَ أدناه، وأوجدِ التقديرَ 
ارِ خلالَ أيامِ  الأكثرَ معقوليةً لأعدادِ الزوَّ
. هلْ هو: ٣٠، أم ٧٥، أم ٢١٥  الأسبوعِ

 . ألف زائرٍ

 ،   كتابُ مسابقاتٍ ثمنُه ٤٫٢٥ دنانيرَ
ها يزيدُ على ثمنِ الكتابِ  وموسوعة ثمنُ

ا يأتي هو التقديرُ  . فأيٌّ ممّ بـ ٩٫٧٠ دنانيرَ
الأكثرُ معقوليةً لثمنيهما: 

ا؟  ا، أم ٢٤ دينارً ا، أم ٢٠ دينارً ١٤ دينارً

دَ إذا كانَ ٢٤٥ كجم،    استعنْ بالجدولِ الآتي لتحدِّ  
أوْ ٢٦٠ كجم،  أو ٢٦٣ كجم هو التقديرَ الأكثرَ 

 . ملِ معقوليةً للفرقِ بينَ وزنِ الغزالِ ووزنِ الجَ
  . رْ إجابتَكَ فسّ



  








 ، ا منَ التفاحِ الٌ ١٢ كيلوجرامً  باعَ بقّ   

، و   ١ _ ٤   ٣ كجم  ا أخضرَ منها   ٣ _ ٤   ٥ كجم تفاحً
 . ، والباقي تفاحٌ أحمرُ ا أصفرَ تفاحً

ا يأتي هو التقديرُ الأفضلُ لوزنِ  فأيٌّ ممّ
رْ  : ٣كجم، أم ٥كجم؟ فسّ احِ الأحمرِ التفّ

 . إجابتَكَ

   مسألةَ جمعٍ أو مسألةَ 

ه، واطلبْ  ا لها المقامُ نفسُ طرحٍ تتطلّبُ كسورً
دَ إجابةً معقولةً للمسألةِ.   إلى زميلِكَ أن يحدّ












 













بيّنْ لماذا يكونُ التقديُر هو الوسيلةَ الأفضلَ   

  . في إيجادِ الإجاباتِ المعقولةِ
أوجدْ مقدارَ الزيادةِ في كميةِ الطعامِ التي يأكلُها   

  . ا على الكميّةِ التي يأكلُها مساءً الأرنبُ صباحً

ما طرقُ الحسابِ الأخر￯ التي تستطيعُ منْ   
 . رْ إجابتَكَ ؟ فسِّ خلالِها حلَّ المسألةِ

تَها لحلِّ المسألةِ  ما طريقةُ الحسابِ التي استعملْ  
 . كَ رْ اختيارَ الثالثة؟ فسِّ

 



     

تَةً منَ البيضِ يومَ  سْ  ٤   ٢ دَ
 جمعَ مزارعٌ   ١ _

. فكمْ  ٤   ١ دستةً
، وجمعَ اليومَ    ١ _ أمسِ

تَةً منَ البيضِ جمعَ المزارعُ في سْ دَ
؟  اليومينِ

      
    
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. يينِ نكُ إيجادُ الإجابةِ الدقيقةِ بجمعِ العددينِ الكسرّ يمكُ

؟  تَةً منَ البيضِ جمعَ المزارعُ في اليومينِ سْ  كمْ دَ 
٢ + ١ = ٣      ٤   ١ 

_ ٤   ٢  +   ١ 
_ ١   : أوجدْ

  . اجمعِ الكسرينِ
٤   ٢ 

_ ١           
٤   ١ 

_ ١   +     

   ٤ 
_ ٢     

  :اجمعِ العددين ٢ وَ ١
٤   ٢ 

_ ١           
٤   ١ 

_ ١  +     

٤   ٣ 
_ ٢          

  . طْ بسِّ
مِ البسطَ والمقامَ على (ق . م . أ) = ٢.  قسِّ    ٢   ٣ 

_ ٤   ٣ =   ١ 
_ ٢  

� .١ _ ٢   ٣ ≈ ٣        
. تَةً منَ البيضِ سْ  ٢   ٣ دَ

، جمعَ المزارعُ   ١ _ إذنْ



    

�10-076�-105939.��

��

+=

١
٤

١
٤

١
٤

١
٤

٢
٤

١١
٤ ٤

  




 



يبيِّنُ الرسمُ المجاورُ أبعادَ سلحفاةٍ 
؟  ا الكليَّ ةٍ. أوجدْ طولَهَ بحريَّ

 ٨   ١ 
_ ٤   ٣ +   ١ 

_ ٨   +   ١ 
_ ٧  : أوجدْ

  
اكتبِ المسألةَ

  
أعد كتابَة الكسورِ مستعملاً المضاعف 

المشتركَ الأصغرَ لمقاماتِ الكسورِ

  
اجمعِ الكسورَ والأعدادَ 

   ٨ 
_ ٧          

٤   ٣ 
_ ١         

 ٨   ١ 
_ ١      +

 

   ٨ 
_ ٨   =   ٧ 

_ ٧      
٨   ٣ 

_ ١ × ٢ _ ٤ × ٢   ٣ =   ٢     
٨   ١ 

_ ٨   ١ =   ١ 
_ ١      +

   ٨ 
_ ٧     

٨   ٣ 
_ ٢         

٨   ١ 
_ ١      +

    
١٠ _ ٨   ٤          

ط بسِّ  
٤   ٥ 

_ ٨   ٥ =   ١ 
_ ٨   ١ =   ٢ 

_ ١٠ _ ٨   ٤ = ٤ +   ٢  
.  ٤   ٥ وحداتِ طولٍ

الطولُ الكليُّ للسلحفاةِ يساوي   ١ _












. دِ المقاماتِ باستعمالِ المضاعفِ المشتركِ الأصغرِ وحِّ  •
 . ، ثمَّ اجمعِ الأعدادَ اجمعِ الكسورَ  •

 . بِّسطِ الناتجَ كلما أمكنَ  •




أوجدِ الناتجَ في أبسطِ صورةٍ: 

٨   ٢ 
_ ٨   ٣ +   ٤ 

_ ٣   ٦   ٢ 
_ ٦   ٤ +   ١ 

_ ٤   ٣ _ ١٠   ٥    + ١ _ ١٠   ٥    

٣   ٤ 
_ ٩   ٣ +   ٢ 

_ ٤   ٨   ٣ 
_ ٤   ٦ +   ١ 

_ ٣   ٢   ٧ 
_ ٧   ٤ +   ١ 

_ ٣   

، و  ١ _ ٢   ٦ ساعاتٍ يومَ الاثنين. أوجدْ  ازُ   ١ _ ٢   ٥ ساعاتٍ يومَ السبت، و  ١ _ ٢   ٧ ساعاتٍ يومَ الأحدِ   عملَ فوَّ

. مجموعَ ساعاتِ العملِ في الأيامِ الثلاثةِ

.٤   ٣ 
طُ   ٦ _   بيّنْ كيفَ تبسّ



 



أوجدِ الناتجَ في أبسطِ صورةٍ: 

٣ _ ٥   ٤ +   ١ _ ٥   ٣   ٦ _ ١١   ٢    + ٤ _ ١١   ٧    ٣ _ ١٢   ٦    + ١ _ ١٢   ٥    ٢ _ ١٥   ٣    + ٤ _ ١٥   ٨    

١ _ ٩   ٦ +   ١ _ ٣   ٢   ٣ _ ٩   ٥ +   ١ _ ٢   ٦   ٩ _ ١٠   ٩ +   ٣ _ ٥   ٧    ٩ _ ٢٠   ١٤ +   ١ _ ٤   ٨    

نينِ معَ ثلاثةٍ وستةِ    أوجدْ ناتجَ جمعِ خمسةٍ وثُمْ

. ، واكتبْهُ بالصيغةِ اللفظيّةِ أثمانٍ
  أوجدْ ناتجَ جمعَ عشرةٍ وثلاثةِ أسباعٍ معَ ثمانيةَ 

. ، واكتبْهُ بالصيغةِ اللفظيّةِ بْعينِ عشرَ وسُ

 ،  عجنَتْ خلودُ   ٥ _ ٨   ٢ كوبٍ منَ الدقيقِ   

ا منَ الدقيقِ  . فكم كوبً ثمَّ عجنَتْ   ٧ _ ٨   ١ كوبٍ آخرَ
عجنَتْ خلودُ؟

ها   ١ _ ٨   ١سم  تْ وازدادَ طولُ ها   ٣ _ ٤   ٩ سم، نمَ   نبتةٌ طولُ

. فكمْ أصبحَ طولُ النبتةِ في نهايةِ  خلالَ أسبوعٍ
؟ الأسبوعِ

 . ا للوصفةِ الآتيةِ تْ بثينةُ سلطةَ فواكهَ وفقً رَ   حضَّ

ا منَ  فكم كوبً
الفواكهِ 

؟ استعملَتْ بثينةُ

ا  ا سعتُه ١٥ لترً  يريدُ محمدٌ أنْ يملأَ دلوً   

، ثمَّ سكبَ فيهِ  ١ _ ١٢   ٣ لتراتٍ ، فسكبَ فيهِ    بالماءِ
. فإذا عادَ  ، ثمَّ أضافَ إليهِ   ١ _ ٢   ٣ لتراتٍ   ٥ _ ٦   ٣ لتراتٍ

، فهلْ سيمتلئُ  ةً رابعةً وأضافَ إليهِ ٥ لتراتٍ مرّ
. ر ذلكَ ؟ فسِّ الدلوُ

لَّ  ما   ١ _ ٤   ٥، ثم حُ هُ ينِ مجموعُ  اكتبْ مسألةً منْ واقعِ الحياةِ تتطلّبُ جمعَ عددينِ كسريّ    

. المسألةَ
يينِ   ١ _ ٥   ٤ وَ   ٣ _ ٥   ٢ . فأيُّهما حصلَ على الإجابةِ  جمعَ حسين وسلمان العددينِ الكسرّ   

. رْ إجابتَكَ ؟ برّ الصحيحةِ


٤ _ ١٠   ٦    = ١ _ ٥   ٤ +   ٣ _ ٥   ٢  


١ _ ٥   ٤ +   ٣ _ ٥   ٢ =   ٤ _ ٥   ٦  

ا، أم أحيانًا، أم لا يكون  ا دائمً ا كسريًّ ينِ عددً هلْ يكونُ ناتجُ جمعِ عددينِ كسريّ     

. حْ إجابتَكَ بمثالٍ ا؟ وضّ كذلك مطلقً

 

  

 























 



. ٤   ٢ 
 ٤   ١ من   ٣ _

يمكنُ إيجادُ الإجابةِ الدقيقةِ بطرحِ   ١ _

     

     
    

wwwobeikaneducationcom

 ،  ٤   ٢ كوبٍ منِ الجبنِ
كانَ في الثلاجةِ   ٣ _

 ٤   ١ كوبٍ لعملِ 
لَ منْها   ١ _ استُعمِ

؟ فطيرةٍ. فكمْ كوبًا بقيَ منَ الجبنِ

ارجعْ إلى المعلوماتِ السابقةِ. كمْ كوبًا منَ الجبنِ بقِي بعدَ 
 . قْ باستعمالِ نماذجِ الكسورِ عملِ الفطيرةِ؟ تحقّ

٣ - ١ = ٢      ٤   ١ 
_ ٤   ٢ -   ١ 

_ ٣   : أوجدْ

  . اطرح الكسورَ
٤   ٢ 

_ ٣           
٤   ١ 

_ ١    -  

  ٤ 
_
 
٢

          

  . اطرح الأعدادَ
٤   ٢ 

_ ٣           
٤   ١ 

_ ١   -    

٤   ١ 
_ ٢          

  . ٤   ١ 
طْ    ٢ _ بسِّ

مِ البسطَ والمقامَ على ( ق . م . أ) = ٢.   ٢   ١ قسِّ
_ ٤   ١=   ١ 

_ ٢  
� . ١ _ ٢   ١ ≈ ٢         
.  ٢   ١ كوبٍ

، بقيَ منَ الجبنِ   ١ _ إذنْ



   





























 





























 

 



سمكةِ  طولُ  يزيدُ  فكمْ   . السمكِ منَ  نوعينِ  أدناه  الرسمُ  يبيّنُ      
الناخرِ على طولِ السمكةِ الفضيّةِ؟  

   ١٧ - ٧ = ١٠     ٩ ٦
١٦

 - ٢٣ ١٦
٣٢

 : أوجدْ

  
اكتبِ المسألةَ

  
أعد كتابة الكسرين باستعمالِ المضاعفِ 

المشتركِ الأصغرِ لمقامي الكسرينِ

  
اطرحِ الكسرينِ 

والعددينِ

٢٣ _ ٣٢   ١٦          

٩ _ ١٦   ٦    -    

٢٣ _ ٣٢   ١٦    =   ٢٣ _ ٣٢   ١٦          

٩ × ٢ _ ١٦ × ٢   ٦ =   ١٨ _ ٣٢   ٦    -

٢٣ _ ٣٢   ١٦             

١٨ _ ٣٢   ٦   -    
    

٥ _ ٣٢   ١٠             
. ٥ _ ٣٢   ١٠ سم على طولِ السمكةِ الفضيّةِ ، يزيدُ طولُ سمكةِ الناخرِ   إذنْ



 

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    

. دِ المقاماتِ باستعمالِ المضاعفِ المشتركِ الأصغرِ وحّ  •
. ، ثم اطرحِ الأعدادَ اطرح الكسورَ  •

. ما أمكنَ ط كلَّ بسِّ  •

   

أوجدِ الناتجَ في أبسطِ صورةٍ: 

٣   ٢ 
_ ٣   ٤ -   ١ 

_ ٢   ٥   ٣ 
_ ٥  ٥ -   ٢ 

_ ٤   ٦   ٥ 
_ ٦   ٦ -   ٢ 

_ ٥   

٢   ٤ 
_ ٨   ٧ -   ١ 

_ ٧   ٥   ٧ 
_ ٧ _ ١٠   ١٢ -   ٢    ٣   ٤ 

_ ١١ _ ١٢   ١٥ -   ١
   

ما؟  . فما الفرقُ بينَ عمريهِ ٧ _ ١٢   ١٢ سنةً ، وعمرُ أخيهِ سالمٍ    ٥ _ ١٢   ١٠ سنواتٍ رُ أحمدَ    مْ  عُ

. ٥ _ ٨   ٣ -   ٣ _ ٨   ٢   : حِ الخطواتِ التي ستقومُ بها لإيجادِ ناتجِ    وضّ

أوجدِ الناتجَ في أبسطِ صورةٍ: 

       
� ≈ ١

٦  

  _  

  

 



دِ الناتجَ في أبسطِ صورةِ : أوجِ

٣ _ ٤   ٥ -   ٢ _ ٤   ٢   ٥ _ ٧   ٦ -   ٣ _ ٧   ٣   ٨ _ ٩   ٧ -   ٣ _ ٩   ٥   ٣ _ ٨   ٣ -   ٢ _ ٨   ٢   

٤ _ ١٠   ٤    - ٩ _ ١٠   ١٣    ٥ _ ٦   ١٢ -   ٢ _ ٦   ٧   ١١ _ ١٢   ١١ -   ١ _ ٦   ٢
   ٩ _ ١٤   ١٤ -   ٢ _ ٧   ٥    

١١ _ ١٥   ١٨ -   ٢ _ ٥   ٩
   ١٥ _ ١٦   ١٧ -   ٣ _ ٤   ٩

   ٥ _ ١٢   ١٨    - ٧ _ ٨   ٣٥   ٦ _ ٧   ٤٤ -   ٣ _ ٤   ٢١   

  أوجدْ ناتِجِ عشرةَ وسبعةَ أعشارٍ ناقصَ ثلاثةٍ 

. ، واكتبِ الناتجَ بالصيغةِ اللفظيّةِ وأربعةِ أعشارٍ
ها  ، وعرضُ  طولُ حديقةِ منزلِنا   ٥ _ ٦   ٨ أمتارٍ   

. أوجدْ عرضَ  أقلُّ منْ طولِها بمقدارِ   ١ _ ٦   ٣ أمتارٍ
. الحديقةَ

  يسكنُ عثمانُ على بعدِ   ٢ _ ٣   ٩ كيلومتراتٍ عنِ مطارِ 

ا  ، ويسكنُ جمالٌ على بعدِ   ٧ _ ٨   ١٢ كيلومترً البحرينِ
. فكمْ تزيدُ المسافةُ  منَ المطارِ وفي الاتجاهِ نفسهِ
بينَ بيتِ جمالٍ والمطارِ على المسافةِ بينَ المطارِ 

؟ وبيتِ عثمانَ

  تحتاجُ وصفةٌ لعمل كعكةٍ إلى   ٣ _ ٦   ٥ أكوابٍ منْ 

 ٥ _ ١٢   ٣ ، وكميّةٍ منَ الحليب المجفف تقلُّ    الدقيقِ
ا منَ الحليبِ تحتاجُ  . فكمْ كوبً أكوابٍ عن الدقيقِ

؟ إليهِ الوصفةُ

ما أقلُّ  ينِ الفرقُ بينَهُ نُ طرحَ عددينِ كسريّ  اكتبْ مسألةً منْ واقعِ الحياةِ تتضمّ    

لَّها. منْ   ١ _ ٢   ٢، ثمَّ حُ

 أوجدْ قيمةَ المتغيرِ التي تجعلُ الجملةَ صحيحةً فيما يأتي: 
٣ _ ١٠   ٦ ص +   ٢ _ ٨   ٣ =   ٥ _ ٨   ٧   ١ _ ٦   ٤+ ل =   ٥ _ ٦   ١٣  س +   ١ _ ٢   ٢ =   

. كَ رِ اختيارَ  اخترِ العبارةَ التي تختلفُ عنِ العباراتِ الثلاثةِ الأخر￯. وفسِّ

   


 _     _       


 _     _       


 _      _     


 _     _    

، ثمَّ  ما مقامانِ مختلفانِ    مسألةً منْ واقعِ الحياةِ تتطلبُ طرحَ عددينِ كسرييّنِ لهُ

. ، وادعمْ إجابتَكَ باستعمالِ نماذِجِ الكسورِ لَّ المسألةَ حُ

  



      

رحِ في أبسطِ صورةٍ: دْ ناتجَ الجمعِ أو الطَّ أَوجِ

  ١ _ ١١    +   ٩ _ ١١    

  ٧ _ ١٣    -   ٩ _ ١٣    

  ٣ 
_ ٧   -   ١ 

_ ٤   

  ٥ 
_ ٤ _ ١٥   +   ٣    

 ٣   كوبٍ 
 عندَ ليلى   ٢ _      

 ٣   كوبٍ كما 
، استعملَتْ منْها   ١ _ منْ المعكرونةِ

يظهرُ في الشكل أدناه.

ها؟ ما مقدارُ الكميةِ التي بَقيت عندَ  
 ٣   كوبٍ

_ ١     كوبٌ واحدٌ 

 لا شيءَ  ٢   كوبٍ
_ ١    

ـهَ إلى  هُ وتوجَّ  ركـبَ عبـدُ اللهِ سـيارتَ  

ا،  المصنعِ الذي يعملُ فيه على بعدِ ٢١ كيلومترً
وبعـدَ انتهـاءِ العمـلِ ذهبَ لتنـاولِ الغـداءِ في 
ا. اخترِ التقديرَ  منزلِ أخيهِ على بعدِ ١٧ كيلومترً
ها  الأكثـرَ معقوليّةً لمجموعِ المسـافةِ التي قطعَ

ا. : ٤٠، أم ٦٠، أم ٨٠ كيلومترً عبد ُاللهِ

؟  ما الشكلُ التالي في هذا النمطِ  

C10-035A-105939

، ثمَّ   ٨   دقيقةٍ
ةَ   ٦ _  مكـثَ ثعلبُ الماءِ تحتَ الماءِ مدَّ

، ثمَّ عـادَ وغطسَ تحتَ  ـسَ الهـواءَ ـدَ ليتنفّ صعِ
. فكمْ دقيقـةً تقريبًا   ٤   دقيقةٍ

ةَ   ٣ _ ، وبقـيَ مـدّ المـاءِ
؟ تينِ بقيَ الثعلبُ تحتَ الماءِ في المرّ

رحِ في أبسطِ صورةٍ: دْ ناتجَ الجمعِ أو الطَّ أَوجِ

٩   ٧ 
_ ٩   ٣ +   ٦ 

_ ١    ٢   ٥ 
_ ٦   ٩ -   ١ 

_ ٤   

٧ _ ١٦   ١١    + ٥ _ ١٦   ٩     ٤   ٨ 
_ ٩ _ ١٢   ١٤ -   ١    

اجتِهِ مسافةَ   سارَ فيصلٌ بدرّ      

 ٦ _ ١٠   ٦ ، ومسافةَ    ٢ _ ١٠  ٥ كيلومتراتٍ يومَ السبتِ   
ا قطعَ في  . فكمْ كيلومترً كيلومتراتٍ يومَ الأحدِ

اليومينِ؟
   ١١ كم

٢٠
 _ ٨      ١٢ كم

١٠
 _ ٨   

 ٥   ١ كم
_ ٢       ١١ كم

٥
 _ ٤   

   مسألةً لفظيةً لجمعِ 

حِ أدناه. سرِ الموضَّ لاً نموذجَ الكَ ستعمِ كسرينِ مُ
















  





       

إذا استعملنا كلَّ رقمٍ منَ الأرقامِ ١، ٣ ، ٥ مرةً  إذا استعملنا كلَّ رقمٍ منَ الأرقامِ   إذا استعملنا كلَّ رقمٍ منَ الأرقامِ   إذا استعملنا كلَّ رقمٍ منَ الأرقامِ    
، فما المجموعةُ التي تبينُ جميعَ النواتجِ  واحدةً

؟  الممكنةِ لتكوينِ عددٍ منْ ثلاثِ منازلَ
١٣٥ ، ٣١٥ ، ٥٣١  

٣١٥ ، ١٣٥ ، ٥١٣ ، ٥٣١   
١٣٥ ، ٣١٥ ، ٥٣١ ، ١٥٣ ، ٥١٣   

٣١٥ ، ٣٥١ ، ١٣٥ ، ١٥٣ ، ٥١٣ ، ٥٣١    

لَ  مِ لَ   التمثيلُ بالأعمدةِ أدناهُ يوضحُ نتائجَ مسحٍ شَ مِ لَ   التمثيلُ بالأعمدةِ أدناهُ يوضحُ نتائجَ مسحٍ شَ مِ لَ   التمثيلُ بالأعمدةِ أدناهُ يوضحُ نتائجَ مسحٍ شَ مِ   التمثيلُ بالأعمدةِ أدناهُ يوضحُ نتائجَ مسحٍ شَ
لُونها. ٣٨ طالبًا حول المادةِ الدراسيةِ التي يفضّ

؟    أيُّ العباراتِ الآتيةِ صحيحةٌ

C08090A105939
















 











 معدلُ البياناتِ يساوي ٢٠. 
عددِ  ِمثْليْ  الجغرافيا  لونَ  يفضّ الذينَ    عددُ   

. الذينَ يفضلونَ العلومَ
عددَ  يساوي  العلومَ  يفضلونَ  الذينَ    عددُ   

الذينَ يفضلونَ الرياضياتِ
 ٢ بـ  الرياضياتِ  يفضلونَ  الذينَ  عددُ       يزيدُ 

. على عددِ الذينَ يفضلونَ التاريخَ

  

حُ أطوالَ ٩ شتلاتٍ مختلفةٍ  أدناهُ يوضّ الجدولُ  حُ أطوالَ   أدناهُ يوضّ الجدولُ  حُ أطوالَ   أدناهُ يوضّ الجدولُ  حُ أطوالَ   أدناهُ يوضّ الجدولُ   
؟  . ما وسيطُ هذهِ الأطوالِ بالسنتمترِ

  
٧٢٨٠٨٩
٨٤٧٤٨١
٨٨٨٣٧٤

 ٨٢ سم  ٧٤ سم   
 ٨١ سم     ٨٩ سم  

الجدولُ أدناهُ يوضحُ مقدارَ ما وفّرهُ ياسـرُ خلالَ  الجدولُ أدناهُ يوضحُ مقدارَ ما وفّرهُ ياسـرُ خلالَ   الجدولُ أدناهُ يوضحُ مقدارَ ما وفّرهُ ياسـرُ خلالَ   الجدولُ أدناهُ يوضحُ مقدارَ ما وفّرهُ ياسـرُ خلالَ    
ا. مـا التمثيلُ المناسـبُ لعرضِ هذهِ  ١٢ أسـبوعً

؟ البياناتِ
  

١٠٣٨٤
٢٥٧٨
٠١١٠٦

.  التمثيلُ بالأعمدةِ فقطْ 
.  التمثيلُ بالصورِ  

.  التمثيلُ بالأعمدةِ وبالخطوطِ  
.     التمثيلُ بالأعمدةِ وبالنقاطِ



  



  



أيٌّ مما يأتي يعدُّ تحليلاً للعددِ ٢٥٢ إلى عواملهِ  أيٌّ مما يأتي يعدُّ تحليلاً للعددِ   أيٌّ مما يأتي يعدُّ تحليلاً للعددِ   أيٌّ مما يأتي يعدُّ تحليلاً للعددِ    
؟   الأوليةِ

٢ × ٣ × ٣ × ٧  
٢ × ٢ × ٢ × ٣ × ٥   
٢ × ٢ × ٣ × ٣ × ٧   

٢ × ٢ × ٢ × ٣ × ٣ × ٧    

ا، فإذا أُكِلَ  ا متطابقً قُسمتْ كعكةٌ إلى ٢٠ جزءً قُسمتْ كعكةٌ إلى   قُسمتْ كعكةٌ إلى    
ا . فما الكسرُ الدالُّ على المتبقي  منها ١٤ جزءً

منها ؟
  ٥ 
_ ١         ١ _ ١٠     

  ٥ 
_ ٣          ٣ _ ١٠       

العلبةِ     ٤ 
فإذا كانَ   ١ _ اشترتْ مرامُ علبةَ مكسراتٍ  فإذا كانَ     اشترتْ مرامُ علبةَ مكسراتٍ  فإذا كانَ     اشترتْ مرامُ علبةَ مكسراتٍ  فإذا كانَ     اشترتْ مرامُ علبةَ مكسراتٍ   

يأتي  مما  فأيٌّ  ا،  جوزً العلبةِ  ن  مِ    ٥ 
و   ٢ _  ، فستقَ

 ٥   ؟
 ٤   و   ٢ _

يوضحُ العلاقةَ بينَ الكسرينِ   ١ _

  ٥ 
_ ٤   <   ٢ 

_ ١          ٥ 
_ ٤   =   ٢ 

_ ١    

   ١ _ ١٠    >   ٥ 
_ ١         ٥ 

_ ٤   >   ٢ 
_ ١     

والمقاسِ  النوعِ  منَ  فطيرتانِ  ونورةَ  هندٍ  معَ  والمقاسِ   النوعِ  منَ  فطيرتانِ  ونورةَ  هندٍ  معَ  والمقاسِ   النوعِ  منَ  فطيرتانِ  ونورةَ  هندٍ  معَ  والمقاسِ   النوعِ  منَ  فطيرتانِ  ونورةَ  هندٍ  معَ   
وأكلتْ  فطيرتها،     ٢ 

هندٌ   ١ _ أكلتْ  فإذا  ه،  نفسِ
ا؟  ٨   فطيرتَها، فما مقدارُ ما أكلتا معً

نورةُ   ٥ _
٢    ١ 

_ ١       ١  
٢      ٨   ١ 

_ ١     

ما   ، تفاحٍ صندوقِ  من     ٧ _ ١٢ عائلةٌ    استهلكتْ  عائلةٌ     استهلكتْ  عائلةٌ     استهلكتْ   
الكسرُ الدالُّ على الجزءِ المتبقي؟

  ٥ _ ١٢          ٣ 
_ ١    

  ٣ 
_ ٢         ٢ 

_ ١     

اكتبْ جميعَ قواسمِ العددِ ٦٨. اكتبْ جميعَ قواسمِ العددِ   اكتبْ جميعَ قواسمِ العددِ   اكتبْ جميعَ قواسمِ العددِ    

؟ اشرحْ مستعملاً   ٩   متكافئانِ
 ٣   و   ٣ _

هل الكسرانِ   ١ _ هل الكسرانِ     هل الكسرانِ     هل الكسرانِ      
. الرسمَ

. ٤    ٦ 
_ ٨    ٥  +    ٢ 

  أوجدْ ناتجَ :     أوجدْ ناتجَ :     أوجدْ ناتجَ :     أوجدْ ناتجَ :   ١ _
.  اشرحْ كيفَ توصلتَ إلى الناتجِ

طلابِ  نْ  مِ  ٥ درجاتِ  يوضحُ  أدناهُ  الجدولُ  درجاتِ   يوضحُ  أدناهُ  الجدولُ  درجاتِ   يوضحُ  أدناهُ  الجدولُ  درجاتِ   يوضحُ  أدناهُ  الجدولُ   
هذهِ  وسيطَ  أوجــدْ   . العلومِ مــادةِ  في  الصفِّ 

؟ الدرجاتِ
١٢٣٤٥
٦١٧٠٦٥٧٧٩٩

أيٌّ مما يأتي يعدُّ تحليلاً للعددِ  أيٌّ مما يأتي يعدُّ تحليلاً للعددِ   أيٌّ مما يأتي يعدُّ تحليلاً للعددِ    ٧ عائلةٌ    استهلكتْ  عائلةٌ     استهلكتْ  عائلةٌ     استهلكتْ   

  



 

  
   


vvvvvv   vv

 . شريٍّ تريُّ هو نِظامُ قياسٍ عَ النِظامُ المِ

متَارِ في كلِّ  يلِ مسافاتٍ محددةً بالأَ تقطعُ الجيادُ في سباقاتِ الخَ  
 : حُ بعضَ هذهِ المسافاتِ . والجدولُ أدناه يوضِّ باقِ شوطٍ مِن أشواطِ السِّ


١٦٠٠ متر ١٤٠٠ متر 
٢٠٠٠ متر ١٨٠٠ متر

. تريِّ تْرُ هو إحد￯ وحداتِ قياسِ الطولِ في النِظامِ المِ المِ

   
� . بةِ لقياسِ الطولِ ناسِ ةِ المُ تريَّ حداتِ المِ تِيارُ الوِ اخْ
عةِ).  � ةِ (الطولِ والكتلةِ والسِّ تريَّ حداتِ المِ التحويلُ بينَ الوِ
�  . منِ التحويلُ بينَ وحداتِ الزَّ
� . قولةِ عْ هارةِ تَحديدِ الإجاباتِ المَ لُّ مسائِلَ باستعمالِ مَ حَ
� . منِ لُّ مسائلَ تتعلق الزَّ حَ



  
 . ةِ طويةَ لِتُساعدكَ على تَنظيمِ معلوماتِك حول وحداتِ القياسِ المتريَّ ه المَ اعملْ هذِ

قةً من A4 (٢١سم × ٢٩سم).  استعملْ ورَ

 جانِبَي الورقةِ    
يًّا في اتجاهِ  رضِ عَ

سطِ . الوَ

لويَّ  زءَ العُ  الجُ   
ءِ  زْ في اتجاهِ الجُ

. فليِّ السُّ

يَّتينِ وقُصَّ  الطَ    
طَّ الطيَّةِ الثانيةِ  خَ

. لعملِ أَربعةِ أَشرطةٍ

لِّ  ا لِكُ نوانً عُ   
ريطٍ كما يَظهرُ في  شَ

 . مِ الرسْ






 



 



    

      

: ربِ دْ ناتِجَ الضِّ أوجِ

٦×١٠٠٠ ١٥×١٠٠ ١٨٠×١٠ ١٥×١٢ 

٩٤٧×١٠٠ ٣٦×١٠ ٢٤×١٠٠٠  ١٤×٣ 

؟ ئةِ كيسٍ مِن هذا النوعِ دْ ثَمنَ مِ ا، أوجِ  إذا كانَ ثَمنُ كيسِ الأرزِ ١٦ دينارً

: هُ كلُّ نشاطٍ منَ الَّذي استغرقَ أوجدْ الزَّ
   
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

 
 



 
 

   

  



  

. فما الزمنُ الذي  ٩:٥٥ مساءً ٩:٠٥ مساءً وتوقفَ الساعةَ   بدأ عامرٌ ممارسةَ رياضةِ الجريِ الساعةَ 

؟  الجريِ رياضةِ  ممارسةِ  في  هُ  قَ استغرَ

أوجدْ ناتجَ القِسمةِ:
١٥٠÷١٠ ٥٠٠÷١٠٠ ١٤٠÷١٠ 

٦٤٠٠٠÷١٠٠٠ ٧٩٠٠÷١٠٠ ٣١٢٠÷١٠ 

٤٥÷٣ ٧٢÷١٢ ٢٦٠÷٥٢ 

لِّ  كُ في  ه  نفسَ بلغَ  المَ نفِقَ  يُ أن  رَ  رَّ قَ فإذا   . أيامٍ  ١٠ ها  تُ دَّ مُ سفرةٍ  في  ها  قَ نْفِ يُ كي  ا  دينارً  ٤٨٠ رائدٌ  رَ  خَ   ادَّ

؟ دِ الواحِ اليومِ  في  نفِقَ  يُ أن  يجبُ  ا  دينارً فكمْ   ، يومٍ

www.obeikaneducation.com               

 
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ترِ حداتُ المِ ، وِ تريِّ لُ في النظامِ المِ تُستعمَ
 . طوالِ نتمترِ والمليمترِ لقياسِ الأَ والسَ

رةُ أَعلاهُ  سطرةُ الظاهِ لُ المِ وسوفَ تُستعمِ
نتمترٍ أو إلى أَقربِ ملمترٍ . شياءِ إلى أَقربِ سَ لِقياسِ الأَ

1 2 3 40







cm

  . نتمترٍ دْ طولَ الممحاةِ إلى أَقربِ سَ أَوجِ

حاذاةِ الممحاةِ  سطرةَ بِمُ عِ المِ الخطوةُ ١:   ضَ
قابلَ أحدِ  فرُ مُ بِحيثُ يكونُ الصِّ

يْها.  طرفَ

 . رفِ الآخرِ قربِ إلى الطَ نتمترِ الأَ دْ إِشارةَ السَ الخطوةُ ٢:  أَوجِ

 . نتمتراتٍ نتمترٍ يُساوي ٤ سَ إذنْ طولُ الممحاةِ إلى أقربِ سَ

  . نتمترٍ دْ طولَ الممحاةِ إلى أَقربِ سَ أَوجِ

         


cm

. عبةِ السيارةِ إلى أَقربِ ملمترٍ دْ طولَ لُ أَوجِ

ا. مترً لّ عبةِ السيارةِ إلى أَقربِ ملمترٍ يُساوي ٦١ مِ طولُ لُ

. عبةِ السيارةِ إلى أَقربِ ملمترٍ دْ طولَ لُ أَوجِ

         




      

 



 
 . حْ إجابتَكَ ؟ وضِّ نتمترٍ أم إلى أَقربِ ملمترٍ : قياسُ الأَشياءِ إلى أَقربِ سَ ما أَسهلُ هُ أَيُّ  

. كَ رْ اختيارَ ؟ برِّ نتمترٍ أم إلى أَقربِ ملمترٍ يءٍ إلى أَقربِ سَ : قياسُ شَ ةً ما أكثرُ دِقَّ هُ أيُّ  

: نتمترٍ ثم إلى أَقربِ ملمترٍ رةِ أَدناهُ إلى أَقربِ سَ صوَّ شياءِ المُ سطرةَ لِقياسِ أَطوالِ الأَ لِ المَ استَعمِ
 

: نتمترٍ ثم إلى أَقربِ ملمترٍ رةِ أَدناهُ إلى أَقربِ سَ صوَّ شياءِ المُ سطرةَ لِقياسِ أَطوالِ الأَ لِ المَ استَعمِ


  

 

: نتمترٍ ثم إلى أَقربِ ملمترٍ رةِ أَدناهُ إلى أَقربِ سَ صوَّ شياءِ المُ سطرةَ لِقياسِ أَطوالِ الأَ لِ المَ استَعمِ


 

 

: نتمترٍ ثم إلى أَقربِ ملمترٍ رةِ أَدناهُ إلى أَقربِ سَ صوَّ شياءِ المُ سطرةَ لِقياسِ أَطوالِ الأَ لِ المَ استَعمِ


 

حدةُ  لُ وِ مَ تَعْ تُسْ بيرةُ فَ شياءُ الكَ ا الأَ غيرةِ، أَمَّ شياءِ الصَّ نتمترِ والملمترِ لقياسِ طولِ الأَ حدتا السَ تَعملُ وِ تُسْ
ا يأتي: لٍّ مِمَّ بةً لِقياسِ طولِ كُ ناسِ حدةً مُ ترِ أوِ الكيلو مترِ في قِياسِ طولِها. اختَرْ وِ المِ

. درسيٍّ  مَ كتابٍ  رضُ  . عَ ديقِكَ  صَ  طولُ 

. فِّ  الصَّ رفةِ  غُ . طولُ  نَملةٍ   طولُ 

. ثالَ المحلولَ ظِ المِ . لاحِ فِّ رفةِ الصَ نْ غُ دولَ الآتي، ثم املأْهُ بعشرةِ أَشياءَ مِ  انْسخِ الجَ

   

ا  ترً نتمِ ١٧ سَ ا  ترً نتمِ ١٥ سَ نتمترٌ  سَ قلمُ رصاصٍ 
 

ا يأتي: لٍّ مِمَّ عطاةَ في كُ حدةَ القياسِ المُ ه وِ لُ في قِياسِ ا تَستعمِ يئً اذكرْ شَ
لمتر  مِ   تر نتمِ سَ   تر  مِ

 . ها إلى أَقربِ ملمترٍ ، ثم قِسْ طولَ نتمتراتٍ ها بينَ ٥ و ٦ سَ ستقيمةً طولُ مْ قِطعةً مُ ارسُ   

. كَ رْ اختيارَ رِّ ؟ بَ نتمتراتِ أم بالملمتراتِ وائيةٍ بالسَ اجةٍ هَ هلْ تقيسُ طولَ درَّ   

 



   

ورةِ  ةِ في الصُّ رَ جرةِ الظاهِ غُ طولُ الشَّ بْلُ يَ
ا بأن ارتفاعَ أطولِ  ا، علمً حوالي ٢٠ مترً

ا. ِـ ١٢٣ مترً رُ ب دَّ قَ شجرةٍ في العالَمِ يُ

      
          
      
     

 
 
   

  
 

 
 
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ولِ  ، ومِن الوحداتِ الشائعةِ لقياسِ الطُ ريٌّ شْ النظامُ المتريُّ هو نِظامُ قِياسٍ عَ
تر. ترُ والمترُ والكيلومِ نتمِ لمترُ والسَ : المِ تريِّ في النِظامِ المِ

١٠ ملمتر (ملم)   = ١ سنتمتر (سم)    
١٠٠ سم أو ١٠٠٠ ملم   = ١ متر (م)    

١٠٠٠ م  = ١ كيلومتر (كم)    

        
١ ملمتر 

كُ القطعةِ مْ سُ
 النقديةِ

١ سنتمتر 
عرض الإِصبعِ

١ متر
قبضِ  ارتفاعُ مَ

البابِ عنْ الأرضِ

١ كيلومتر
 طولُ الطريقِ 
إلى المدرسةِ



 



      
     

   
    
   

    

  
    

   
    

إلى  المحرقِ  مِنَ  ريقِ  الطَّ طولِ  لقياسِ  ها  لُ تَستعمِ التي  حدةُ  الوِ ما  
، أم الكيلومِتر؟  ترُ ، أم المِ نتمترُ ، أم السَ لمترُ الرفاعِ : المِ

. لذلكَ  مقبضِ البابِ رفةِ وَ سافةِ بينَ أَرضِ الغُ ريقِ أَكبرُ بِكثيرٍ من المَ طولُ الطَّ
 . ناسبةُ حدةُ القياسِ المُ حدةَ الكيلومتر هي وِ فإنَّ وِ



   

؟ غُ طولُ الشريطِ ا يبلُ ترً نتمِ . كم سَ ه ٥ أمتارٍ ا طولُ ريطً ميرةُ شَ تْ سَ قَصَّ  
٥م

تراتٍ  نتمِ المطلوبُ تَحويلُ ٥ أمتارٍ إلى سَ
حدةٍ  بيرةٍ (م) إلى وِ حدةٍ كَ ٥ م = � سم    بِما أَننا نُريدُ التَّحويلَ من وِ

. إننا نَضربُ غيرةٍ (سم)، فَ صَ

حيثُ ١م = ١٠٠ سم، لِذا نضرِبُ ٥ × ١٠٠.  ٥٠٠ =  ٥ × ١٠٠
= ٥٠٠ سم. ، ٥ م  إذنْ

. نتمترٍ إذنْ طولُ الشريطِ يساوي ٥٠٠ سَ



     
    

 


  

متر
كتا

ه

 



تر 
كام

دي




تر 
م





 

متر
يس

د




 

متر
سنت

 


متر
يلو

ك



 

 

تر 
لم

م

نزلةِ  نزلةٍ في جدولِ المنازلِ أدنَاه تُساوي ١٠ أَضعافِ قيمةِ المَ لِّ مَ قيمةُ كُ
مُ على  سِ ، أَضرِبُ أو أَقْ ةِ تريَّ حداتِ المِ الواقِعةِ إلى يَمينِها. وعندَ التَحويلِ بينَ الوِ

شرةِ، مِثل: ١٠ ، ١٠٠ ، ١٠٠٠. ضاعفاتِ العَ مُ

 



     
    

ا  نبً تَّبتْ جَ ، فإذا رَ نتمتراتٍ نها ٤ سَ لٍّ مِ ينو، طولُ كُ ومِ شا ٥٠ قطعةَ دُ لَد￯ رَ 
ينو؟ ومِ فِّ قطعِ الدُ غُ طولُ صَ ا سيبلُ ترً ، كما يَظهرُ في الصورةِ، فكمْ مِ نْبٍ إلى جَ



  . ِد الطولَ بالسنتِمترات أَوجِ
ينو ومِ ددُ قطعِ الدُ ةِعَ دَ لِّيُّطولُ القطعةِ الواحِ الطولُ الكُ

٢٠٠ سم=٤سم×٥٠
   ٍنتمترٍ إلى أَمتار لْ ٢٠٠ سَ وِّ حَ

غيرةٍ (سم) إلى  حدةٍ صَ ٢٠٠ سم =  � م  بِما أَننا نُريدُ التَّحويلَ من وِ
. مُ حدةٍ أكبرَ (م)، فإننا نَقسِ وِ

مُ ٢٠٠ على١٠٠. ٢٠٠ ÷ ١٠٠ = ٢  بما أَنَّ ١٠٠ سم = ١م ، فإننا نَقسِ
، ٢٠٠ سم = ٢ م  إذنْ

تر. نِ من ٥٠ قطعةً يُساوي ٢ مِ كوَّ ينو المُ ومِ فِّ قطع الدُ إذنْ طولُ صَ



     
    

     
    

     

ا يأتي:  لٍّ مِمَّ تر، كيلومِتر) لقياسِ طولِ كُ تر، مِ نتمِ بةَ (ملمتر، سَ ناسِ حدةَ المُ اختَرْ الوِ
دمِ . رةِ القَ لعبُ كُ . قِلادةٌ . مَ  طولُ نهرٍ

: راغَ لأ الفَ امْ
 ٧٠٠ سم = � م ٩ كم = � م ٥ م = � سم

 ٤٥ سم = � ملم ٦٠٠٠ م = � كم  ٢٠ ملم = � سم

. رْ إجابتَكَ سِّ ؟ فَ نتمتراتٍ أم ٣ أَمتارٍ باحةٍ: ٣ ملمتراتٍ أم ٣ سَ كةِ سِ قِ بِرْ مْ نسبَ لِعُ ا يأتي التَّقديرَ الأَ مَّ تَرْ مِ  اخْ

ها: ٢ متر تَقريبًا، و٢ سنتمتر تَقريبًا، فِّ أَطوالُ رفةِ الصَ ياءَ في غُ دْ ثَلاثةَ أَشْ أوجِ  

 . شياءِ بالقياسِ قْ مِنَ الأَ لمتر تَقريبًا. تَحقَّ  و٢ مِ

 



ا يأتي: لٍّ مِمَّ تر، كيلو مِتر) لقياسِ طولِ كُ تر، مِ نتمِ بةَ (ملمتر، سَ ناسِ حدةَ المُ تَرْ الوِ اخْ

ةٍ  الٌ ارتفاعُ نخلَ وَّ كةُ قِطارٍ هاتِفٌ جَ تابٍ  سِ كُ كِ  سمْ

: راغَ لأ الفَ امْ

 ٣ سم = � ملم ٧٣٠٠٠ م = � كم  ٢ م = � ملم 

  ٨٠٠٠ ملم = � م ١٥ كم = � م    ١٧٠ ملم = � سم 

 ٦ سم = � ملم ٣٠٠ سم = � م  ٩ م = � سم 

رٍ . سْ هُ بالسنتمترات على صورةٍ كَ ولَ . اكتبْ طُ ليمتراتٍ هُ ٦ مِ نكبوتٌ طولُ  عَ

نسبَ لِطولِ طاولةٍ: ا يأتي التَّقديرَ الأَ مَّ تَرْ مِ   اخْ

رْ إِجابتَكَ . سِّ ا. فَ ترً ا أم ١٧٠ مِ ترً نتمِ ا أم ١٧٠ سَ لمترً ١٧٠ مِ

ترِ  ن المِ هرةِ عَ . كمْ يَقِلُّ عرضُ الزَّ نتمترٍ   اكتُبِ القِياسَ إلى أَقربِ سَ

؟ دِ الواحِ

C12-047A-105939-A

. كَ رْ اختيارَ ر￯، وبَرِّ خْ ا يأتي القِياسَ الذي يَختلِفُ عن القِياساتِ الثَلاثةِ الأُ تَرْ مِمَّ  اخْ



. لْتَ إلى الناتِجِ ح كيفَ توصَّ اتِجَ ٣٠ سم + ١م + ٤٠٠٠ ملم. اشرْ أوجد نَ    

يءٍ ما، وادعمْ إجابتَكَ  بةَ عندَ قياسِ طولِ شَ ناسِ ةَ المُ تريَّ ةَ المِ حدَ      كيفَ تَختارُ الوِ

 . بأَمثلةٍ

يقعُ أكبرُ بركانٍ ناشطٍ في العالمِ في جزرِ هاواي.ويبلغُ   
ها ١٠٣ كم. تِهِ حوالي ١٢٠كم وعرضُ بَّ طولُ قُ

ها؟  ضِ رْ ةِ وعَ بَّ متارِ بينَ طولِ القُ رقُ بِالأَ  ما الفَ

 



                   



 ، هربائِيٍّ صٍّ كَ قَ ديقتِه باستعمالِ مِ ياجَ النَباتِيَّ في حَ بَ السِّ ذِّ ريدُ أَحمدُ أن يُشَ يُ
، وطولُ  هربائِيِّ صدرٍ للتيارِ الكَ ا عن أَقربِ مَ ترً دُ ٣٧ مِ ياجَ يَبعُ ولكنَّ السِّ

ةِ  لَ صْ رَ أَحمدُ أنَّ طولَ الوَ دَّ تر. قَ نتمِ ةِ التي لَديهِ ٣٥٠٠ سَ هربائيَّ ةِ الكَ لَ الوصْ
ا،  حيحً ؟ وإِذا لم يكنْ صَ حيحٌ ، هلْ هذا صَ ياجِ كافٍ للوصولِ إلى السِّ

؟  ياجِ لَ إلى بدايةِ السِّ لةِ حتى تَصِ صْ فكمْ يجبُ أَنْ يَزدادَ طولُ الوَ

ياتُ المسألةِ؟ عطَ ا مُ مَ
هربائِيِّ . صدرِ التَيارِ الكَ ياجِ إلى مَ المسافةُ مِن السِّ  •

ةِ بِالسنتمتراتِ . هربائيَّ لةِ الكَ صْ طولُ الوَ  •

؟  طلوبُ ما المَ
؟  ياجِ هربائيةِ لِلوصولِ إلى بدايةِ السِّ صلةِ الكَ هلْ يكفي طولُ الوَ  •

كمْ يجبُ أنْ يزدادَ طولُ الوصلةِ الكهربائيةِ؟  •

 . نْ ، ثم قارِ نتمترِ إلى أمتارٍ لْ ٣٥٠٠ سَ وِّ حَ

لْ ٣٥٠٠ سنتمترٍ إلى أمتارٍ . وِّ ، حَ أولاً

ا  ترً نتمترٍ = �  مِ ٣٥٠٠ سَ

٣٥٠٠ ÷ ١٠٠ = ٣٥

ا  ، ٣٥٠٠ سنتمترٍ = ٣٥ مترً إذنْ

ياجِ صولِ إلى بدايةِ السِّ يرُ كافٍ للوُ لةِ غَ صْ ا، فإنَّ طولَ الوَ ترً بما أَنَّ ٣٥ < ٣٧ مِ

لِ الطرحَ : ٣٧ – ٣٥ = ٢ ، استَعمِ صلةُ كافِيةً لإيجادِ الطولِ اللازمِ حتى تُصبِحَ الوَ

. ياجِ لَ الوصلةُ إلى بدايةِ السِّ نتمترِ حتى تصِ ترينِ آَخرين أو ٢٠٠ سَ يحتاجُ أَحمدُ إلى مِ ، سَ إذنْ

 .  بما أنَّ ٣٧٠٠ > ٣٥٠٠  وَ ٣٧٠٠ - ٣٥٠٠ = ٢٠٠ ، فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ

 



بْ عن الأسئلةِ ١-٤ : فحةِ السابقةِ وأجَ سألةِ في الصَّ عْ إلى المَ ارجِ

 : عقولةَ دِ الإجابةَ المَ دِّ ، وحَ لَّ المسائِلَ الآتيةَ حُ
 ، ساءٍ  تَحتاجُ أمينةُ إلى لِترينِ من الماءِ لِعملِ حِ

ا  ، كم كوبً تَّسعُ لِنصفِ لترٍ دٌ يَ يها كوبٌ واحِ دَ ولَ
. رحْ منَ الماءِ تحتاجُ إليهِ : ٤ أو ٨ أو ١٦؟ اشْ

ةٍ.  تستغرقُ سهامٌ ١٥ دقيقة لتغليفِ هديَّ  
ةً  عتْ أنَّ بإمكانِها تغليفَ ١٤ هديَّ وقد توقَّ
انتْ  . هلْ هذا ممكنٌ ؟إذا كَ في ٣ ساعاتٍ

هامٌ في  ها سِ لفُ ةً تغِّ إجابتُك لا، فكمْ هديَّ
٣ ساعات؟ 

لَّ  فِّ أنَّ كُ مُ الصَ علِّ رَ مُ دَّ نيٍّ قَ لِمشروعٍ فَ  
حةَ في  وضَّ طالبٍ يَحتاجُ كميةَ الصلصالِ المُ

؟ عقولاً ، فهلْ يَبدو هذا مَ الصورةِ أدناهُ









تاجُ  ةِ تَحْ نَ اخِ كولاتةِ السَّ وبٍ مِنَ الشُ ملِ كُ   لِعَ

إِذا أَرادتْ أَنْ  . فَ بْعِ لِترٍ مِنَ الماءِ يةُ إلى رُ سامِ
مْ لِتْراً مِنَ  ، فكَ كولاتةِ لَ ١٢ كوبًا منَ الشُ تَعمَ

تاجُ إليهِ؟ الماءِ تَحْ

ا  نتمترً جادةً طولُها ٧٣٠ سَ تْ أَملُ سِ ترَ   اشْ  
. هلْ تَكفي  ح أَدناهُ وضّ رِّ المُ مَ عِها في المَ لِوضْ

، فَما  ؟ إذا لمْ تكنْ كافِيةً مرِّ جادةُ لِتغطيةِ المَ السِّ
؟  جادةُ سافةِ التي لنْ تُغطِّيها السِّ طولُ المَ

والي ٩٠  رَ خليلٌ طولَ طاولةِ المعلِّمِ بِحَ دَّ  قَ

حْ  ؟ وضِّ عقولٌ ا. هلْ هذا التَّقديرُ مَ لمترً مِ
 . إِجابتَكَ

سألةً من واقِعِ    مَ

ياةِ، واجعلْ لَها إجابةً غيرَ معقولةٍ، ثمَّ  الحَ
 . لِّ عقوليةِ الحَ دمِ مَ ببَ في عَ بَيِّن السَّ

ياجِ إذا  صولِ إلى السِّ نُ أَحمدُ من الوُ يتمكَّ هلْ سَ  
؟  هربائيَّةِ ٤٠٠٠سنتمترٍ صلةِ الكَ كانَ طُولُ الوَ

 . رْ إجابتَكَ فسِّ

ن  ا عَ ترً جرةً تبعدُ ٧٥ مِ قلِّمَ شَ ريدُ أحمدُ أنْ يُ يُ  
نتمترٍ  . كمْ وصلَةً طولُها ٣٥٠٠ سَ مَصدرِ التَّيارِ

يحتاجُ إِليها؟  سَ

عقوليةِ  قِ من مَ ر￯ لِلتحقُّ حْ طَريقةً أُخْ ضِّ وَ  
 . التَّقديرِ

حةِ  قِ من صِ رورةِ التَحقُّ بيَِّن السببَ في ضَ  
 . سألةٍ لِّ مَ الإجابةِ لكُ

 



      
    
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ورةِ هيَ  رةُ في الصُّ ةُ الظاهِ ملاقَ ساءُ العِ نْفُ الخُ
، إِذ  نُ زْ راتِ العالمِ مِن حيثُ الوَ شَ أَكبرُ حَ

نُها إلى ١٠٠ جرامٍ .  لُ وزْ يصِ

ةُ لقياسِ  تَعملَ سْ ةُ المُ تريَّ حداتُ المِ ، والوِ سمٍ ةِ في جِ ادَّ تلةُ هيَ قياسُ كميةِ المَ الكُ
يلوجرام.  لجرامُ والجرامُ والكِ تلةِ هي: المِ الكُ

صلَ إلى الأَرضِ   يٍّ وَ جرٍ نَيزكِ تلةُ أَكبرِ قِطعةٍ من حَ بَلغتْ كُ  
؟  ذه القِطعةِ بالجراماتِ تلةَ هِ دْ كُ ا. أَوجِ ١٣٦ كيلوجرامً

 . حدةُ الكيلوجرامِ أَكبرُ من وحدةِ الجرامِ وِ ١٣٦ كجم = � جم  
١ كجم = ١٠٠٠جم، لذلكَ اضرِبْ ١٣٦ في ١٠٠٠.  ١٣٦ × ١٠٠٠ = ١٣٦٠٠٠

، ١٣٦ كجم = ١٣٦٠٠٠ جم . إذنْ
  . ي ١٣٦٠٠٠ جرامٍ يِّ تُساوِ رِ النَّيزكِ جَ تلةُ قطعةِ الحَ إذنْ كُ



     
    

     

١٠٠٠ مِلجرام (ملجم)   =  ١ جرام (جم) 
١٠٠٠ جم   = يلوجرام (كجم)  ١ كِ

  
١ كيلوجرام  ١ ملجرام   ١ جرام    
بزٍ   غيفا خُ بزٍ    رَ ة من شريحةِ خُ عَ بزٍ    قِطْ تاتةُ خُ   فُ



 



      
     
           
        

     

: املأ الفراغَ

ا يأتي:  لٍّ مِمَّ حيحةٍ في كُ ملةٍ صَ بةَ (< ، > ، =) لتكوينِ جُ ناسِ ضع الإشارةَ المُ

: يِّ رةِ التِّنسِ الأَرضِ تلةِ كُ   ما التَّقديرُ الأَنسبُ لِكُ

 ١٤٠ ملجم أم ١٤٠جم أم ١٤٠ كجم؟
. رْ إِجابتَكَ فَسِّ

 ٢٣٠ ملجم = � جم ٩ جم = � ملجم ٥٠٠٠ ملجم = � جم

 ٥٠٠٠ جم = � كجم ٤ كجم = � جم   ٨٠٠٠ جم = � ملجم

 ٧٥ جم � ٨٠٠ ملجم ٣ كجم � ٣٠٠٠ جم ٢٣٠٠ ملجم � ٢ جم 

تلةُ الثانِي  ا وكُ تْلةُ الأَولِ ١١جرامً لَمان كُ   قَ

؟  تلتُهُ أَكبرُ لمينِ كُ . أَيُّ القَ ١٠٨ ملجراماتٍ

 . نها ٢٠٠٠ ملجرامٍ لٍّ مِ تلةُ كُ ، كُ ا من البَسكويتِ عً لو￯ قِطَ بزتْ سَ خَ 
؟  تلةَ القِطعةِ بالجراماتِ دْ كُ أوجِ

 . وحدةُ الملجرامِ أَصغرُ من وحدةِ الجرامِ ٢٠٠٠ ملجم = � جم 
م ٢٠٠٠ على ١٠٠٠. سِّ ١٠٠٠ ملجم = ١ جم، لذلكَ قَ   ٢٠٠٠ ÷ ١٠٠٠ = ٢

إذن، ٢٠٠٠ ملجم = ٢ جم .
تلةُ قِطعةِ البَسكويتِ تُساوي ٢ جرام . إذنْ كُ



      
    

لِمتْ  هُ ٤٣٠٠ جرام. فإذا عَ تلتُ ا كُ ندوقً ريدُ لمياءُ أنْ تَشحنَ صُ تُ  
ندوقِ عن  تلةُ الصُّ تْ كُ ةً إذا زادَ ا إضافيَّ سومً حنِ تَأخذُ رُ أنَّ شركةَ الشَّ

. رْ إجابتَكَ سِّ ؟فَ ا إضافيَّةً ومً سُ تدفعُ لمياءُ رُ ، فهلْ سَ ٥ كيلوجراماتٍ
نها . بيرةٍ إلى وحدةٍ أَصغرَ مِ لْ مِن وحدةٍ كَ وِّ حَ ٥ كجم = � جم  

١ كجم = ١٠٠٠جم، لذلكَ اضرِبْ ٥ في ١٠٠٠.   ٥ × ١٠٠٠ = ٥٠٠٠
، ٥ كجم = ٥٠٠٠ جم  إذنْ

. ةً ا إضافيَّ سومً وبِما أَنَّ ٤٣٠٠ جم < ٥٠٠٠ جم، فإنَّ لمياءَ لن تَدفعَ رُ



     

 



 ٣٠٠٠ جم = � كجم ٦ كجم = � جم ٢ جم = � ملجم

 ٧ جم = � ملجم ٤٠٠٠ جم = � كجم   ١٠٠٠ ملجم = � جم

 ٨١٤ جم � ٨٫١٤ كجم ٣٥٠٠ ملجم � ٠٫٣٥ جم ١٫٩ كجم � ١٩٠٠ جم

 ٢٫٢ جم � ٢٢٠٠٠ ملجم ٦٩٠ جم � ٦٩٠٠ ملجم    ٠٫٧ جم � ٧٠٠ ملجم

ا يأتي: لٍّ مِمَّ حيحةٍ في كُ ملةٍ صَ ضعِ الإشارةَ المناسبةَ (< ، > ، =) لِتكوينِ جُ

سائلِ ٢٤ – ٢٦.  لِّ المَ جاورِ لحَ نْ بالجدولِ المُ استَعِ


٨٠٠الأزرق والذهبي
٩٠٠أخضر الجناح
٥٢٥أحمر القدمين
٢٥٠أصفر الرقبة

راغَ : لأ الفَ امْ

 ، ، طَبقُ سلَطةٍ لحٍ ةُ مِ رَّ ا يأتي: ذَ مَّ لٍّ مِ تلةِ كُ لُها لِقياسِ كُ تْلةِ التي تَستعمِ حداتُ الكُ    وَ

. عجونِ أسنانٍ طالبٌ بالصفِّ الخامسِ الابتدائي، أُنبوبُ مَ

قِ  ا لِلتَّحقُّ يزانً لْ مِ تَعمِ ، ثم اسْ ا ١٠ جراماتٍ عً تلتُها مَ رقِ التي كُ شابِكِ الوَ ددَ مَ رْ عَ دِّ قَ    

 . كَ من تَقديرِ

؟ ةٌ يحَ حِ ا صَ تُهُ ابَ ما إجَ ، أيتهُ ٣٠٠٠ جرامٍ إلى كيلوجراماتٍ لَت عائشةُ ومنيرةُ وَّ حَ  

 . رْ إِجابتَكَ فَسِّ

؟   تلتُهُ أَقربُ إلى ١ كيلوجرامٍ   ما النَّوعُ الذي كُ

؟  ا تُساوي ١ كيلوجرامٍ عً تلتُها مَ قبةِ كُ بَّغاءً أَصفرَ الرَّ   كم بَ

، وثَلاثةٍ من النَّوعِ الأَزرقِ  دمينِ   هلْ كتلةُ طائرينِ من النَّوعِ أَحمرِ القَ

 . رْ إِجابتَكَ ؟ فَسِّ هبيِّ قَريبةٌ من ٣ كيلوجراماتٍ أم ٤ كيلوجراماتٍ والذَ

  . ينِ هازَ تَي الجِ تلَ نْ بينَ كُ . قارِ تلةُ الآخرِ ٨٠٠ جرامٍ ما ٠٫٨ كيلوجرام وكُ هِ تلةُ أَحدِ هازا حاسوبٍ محمولٍ كُ  جِ

٩٠٠
٥٢٥
٢٥٠

  . ينِ هازَ تَي الجِ تلَ نْ بينَ كُ . قارِ  جرامٍ







 



. ولِ لْتَ بِها بَينَ وحداتِ الطُّ وّ ها التي حَ ةِ نَفسِ ريقَ عةِ بالطَّ حداتِ السِّ لْ بينَ وِ وّ حَ

تريِّ هي: اللترُ والمللترُ . عةِ الشائِعةِ في النِّظامِ المِ حداتُ قِياسِ السِّ وِ

       

     
     

    
    


 
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ورةِ إلى  رُ في الصُّ صيرِ الظاهِ عُ إبريقُ العَ تَّسِ يَ
 . صيرِ ١ لترٍ مِن العَ

ورةِ إلى  رُ في الصُّ صيرِ الظاهِ عُ إبريقُ العَ تَّسِ يَ

لَّ  ا من الماءِ كُ ، حوالي ٩٠ لِترً رُ الماءُ منه باستمرارٍ تَقطَّ نبورُ ماءٍ يَ رُ صُ يُهدِ 
 . قدارِ مِن الماءِ بِالمللتراتِ ن هذا المِ بِّرْ عَ . عَ أُسبوعٍ

حدةِ المللتر.  دةُ اللترِ أَكبرُ مِنْ وِ حْ وِ ٩٠ ل = � مل   
١ ل = ١٠٠٠مل، لذلكَ اضربْ ٩٠ في ١٠٠٠.   ٩٠ × ١٠٠٠ = ٩٠٠٠٠

رُ من الماءِ أُسبوعيًّا ٩٠٠٠٠ مللتر. دَ هْ ، يُ ٩٠ ل = ٩٠٠٠٠ مل   إذنْ



      
    

١ لتر (ل) = ١٠٠٠ مللتر (مل)

    
C12-15A 105939

   
  ١ لتر  ١ مللتر

 كميةُ السائلِ
ارةِ. طَّ  في القَ

 قارورةُ ماءٍ 
. جمِ طةُ الحَ توسِّ   مُ



            

 



قدارِ من  بِّرْ عن هذا المِ ا. عَ صيرٍ إلى ٥٨٠ مللترً عاءُ عَ عُ وِ تَّسِ يَ  
 . صيرِ باللتراتِ العَ

ددُ اللتراتِ أَقلُّ من ١. ، عَ ٥٨٠ مل < ١٠٠٠ مل، إذنْ   
حدةُ المللتر أَصغرُ من  ٥٨٠ مل = � ل    ١٠٠٠ مل = ١ ل وِ
مْ ٥٨٠ على ١٠٠٠. سِّ ، لذلِكَ قَ حدةِ اللترِ وِ

 . شريٍّ رٍ عَ سْ اكتبْ بصورةِ كَ ٥٨٠ _ ١٠٠٠   ل أو ٠٫٥٨ل   ٥٨٠مل=   
. عقولةٌ ، إذن الإجابةُ مَ ، ٥٨٠ مل = ٠٫٥٨ ل   ٠٫٥٨ لتر أَقلُّ من لترٍ كاملٍ إذنْ

 . بِيعةِ خلالَ أحدِ الأيامِ واريرِ الماءِ المَ ددَ قَ رُ عَ جاوِ دولُ المُ يِّنُ الجَ بَ يُ  
هلْ بيعَ مِن الماءِ أكثرُ من ١٠٠٠٠٠ مللتر؟

 . بيعةِ ددِ اللتراتِ المَ جموعَ عَ دْ مَ ، أوجِ أولاً
اضرِبْ   (١ × ٥٥) + (٢ × ٣٠)  = ٥٥ + ٦٠
عْ  اجمَ =  ١١٥ ل     

 . ا إلى مللتراتٍ لْ ١١٥ لِترً وِّ ثانيًا، حَ
١١٥ × ١٠٠٠ = ١١٥٠٠٠   ١ ل = ١٠٠٠ مل، لذلِكَ
اضرِبْ ١١٥ في ١٠٠٠

، ١١٥ ل = ١١٥٠٠٠ مل  إذنْ
بما أن ١١٥٠٠٠ > ١٠٠٠٠٠ ، فإنَّ ما بيعَ من الماءِ أَكثرُ من ١٠٠٠٠٠ مللتر. 






١٥٥ لتر
٢٣٠ لتر

     

راغَ : لأِ الفَ امْ

ا يأتي:  لٍّ مِمَّ حيحةٍ في كُ ملةٍ صَ بةَ ( < ، > ، =) لتكوينِ جُ عِ الإشارةَ المنَاسِ ضَ

 ٤ ل = � مل ٧٠٠٠ مل = � ل ٦ ل = � مل

 ١٫٥ ل = � مل ٤٢ مل = � ل     ٣٢٥ مل = � ل

 ٣٩٠ مل � ٠٫٣٩ ل  ١٫٧ ل � ١٠٠٠ مل    

. رٍ إلى ٧٠٠ مللتر.أوجدْ سعةَ القارورة باللتراتِ طهِّ عُ قارورةُ سائِلٍ مُ تَّسِ  تَ

. رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ ليبٍ عةِ كأسِ حَ لُها لقياسِ سِ حدةُ التي تَستعمِ   ما الوِ

 



لَّ  ، ثم حُ لُّها بتحويلِ مللتراتٍ إلى لتراتٍ ياةِ يُمكنُ حَ    مسألةً من واقعِ الحَ

 . المسألةَ

 . تُها أكثرُ من١٠ لتراتٍ عَ اذكرْ ثَلاثةَ أوعيةٍ سِ   

 . رْ إِجابتَكَ ؟ فَسِّ . أيَُّهما إِجابتُهُ صحيحةٌ ا إلى لتراتٍ للترً ل عليٌّ وعبدالله ١٤ مِ وَّ حَ     

املأ الفراغَ :
 ٣٠٠٠ مل = � ل ٤ ل = � مل ٧٠ ل = � مل

 ١٠ مل = � ل ٦ ل = � مل   ٢٣٠ مل = � ل

 ١٫٥ ل = � مل   ٠٫٥ ل = � مل   ٥٠٠٠ مل = � ل  

 ٨٣٤ مل � ٨٫٣٤ ل ٠٫٠٧ ل � ٧٠ مل  ٨٢٫٥ ل � ٨٢٥ مل   

اءِ في  ةِ المَ نسبَ لِكميَّ تَرِ التَّقديرَ الأَ . اخْ درسةِ ها إلى المَ ذَ رٌ قارورةَ بالماءِ الباردِ لِيأخُ لأَ ماهِ   مَ

 . رْ إجابتَكَ سِّ ا. فَ ا أم ٥٠٠ مللترً القارورةِ: ٥٠٠٠ مللترً
ؤوسٍ من  ها لترانِ إلى ١٠ كُ عتُ عُ قارورةٌ سِ تَّسِ ا، فهلْ تَ صيرِ يَحوي ٢٥٠ مللترً أسٌ مِنَ العَ   إِذا كانَ كَ

رْ إجابتَكَ   سِّ ؟ فَ صيرِ العَ
رةَ في الجدولِ وائلِ الظاهِ مياتِ السَّ   شرِبَ صالِحٌ كَ

؟  ربَ صالحٌ وائلِ شَ ا من السَّ .كمْ لِترً جاورِ المُ

 . ةِ ١٠٠٠ قارورةٍ باللتراتِ عَ جموعَ سِ دْ مَ لاءِ. أوجِ ا من الطِ ظافرِ إلى ١٣ مللترً لاءِ الأَ عُ قارورةُ طِ تَّسِ   تَ

ٌماءٌحليبٌعصير
١٫٢ ل٤٨٠ مل٢١٠ مل

ا يأتي:  لٍّ مِمَّ حيحةٍ في كُ ملةٍ صَ بةَ ( < ، > ، =) لتكوينِ جُ عِ الإشارةَ المنَاسِ ضَ


 ×



 

 _   


 



      
      

 

wwwobeikaneducationcom

ا في  تقضي منيرةُ ساعةً واحدةً يوميًّ
 ، ها، فهي تغسلُ الأطباقَ مساعدةِ أمِّ
تها.   رتِّبُ غرفَ ، وتُ جُ النفاياتِ وتُخرِ

ها لوحداتِ  تستطيعُ التحويلَ بينَ وحداتِ الزمنِ باتّباعِ خطواتِ التحويلِ نفسِ
عةِ.  الطولِ والكتلةِ والسّ

ت روانُ إلى ١٥ دقيقةً كي ترتّبَ غرفتَها قبلَ أنْ تذهبَ إلى  احتاجَ 
المدرسةِ. فكمْ ثانيةً استغرقت في ترتيبِ غرفتِها؟ 

١٥ د = � ث  
استعملِ الضربَ للتحويلِ من وحدةٍ زمنيةٍ إلى أخر￯ أصغرَ منها، 

، لِذا اضربْ ١٥ في ٦٠ . بما أنَّ الدقيقةَ = ٦٠ ثانيةً
 ١٥ × ٦٠ = ٩٠٠

رتِّبَ غرفتَها.  ت روانُ إلى ٩٠٠ ثانيةٍ كي تُ ، احتاجَ إذنْ
 . قْ من إجابتِكَ بالحسابِ الذهنيِّ تحقَّ

٢٠ د = ٢٠ × ٦٠ = ١٢٠٠ ث  ١٠ د = ١٠ × ٦٠ = ٦٠٠ ث  
  . وبما أنَّ ٩٠٠ ثانيةٍ تقعُ بينَ ٦٠٠ و ١٢٠٠، فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ



      
     

      

(ث)  ثانيةً   ٦٠  = (د)  الدقيقةُ    
٦٠ (د)    = (س)  الساعةُ    

٢٤ (س)    = (ي)  اليومُ    
٧ (ي)    = (أ)  الأسبوعُ    

١٢ (ش)  ٥٢ (أ) =    = (ن)  السنةُ    

 

    
   

   
 

 



: ٥٦ ساعةً = � يوم و � ساعة  املأِ الفراغَ
 . مْ ٥٦ على ٢٤ كيْ تجدَ عددَ الأيامِ ا، فقسِّ ا واحدً بما أنَّ ٢٤ ساعةً = يومً

٥٦ ÷ ٢٤ = ٢، والباقي ٨ 
 . ٢ والباقي ٨؛ تعني يومينِ و ٨ ساعات منْ يومٍ ثالثٍ

. ، ٥٦ ساعةً = يومينِ و ٨ ساعاتٍ إذنْ



    

؟  كمْ ساعةً في ١٥٠ دقيقةً
١٥٠ د = � ساعة   

استعملِ القسمةَ للتحويلِ منْ وحدةٍ زمنيةٍ إلى أخر￯ أكبرَ منها. وبما أنَّ
 . مْ ١٥٠ على ٦٠ كيْ تجدَ عددَ الساعاتِ ، فقسّ  ٦٠ دقيقةً = ساعةً واحدةً

١٥٠ ÷ ٦٠ = ٢، والباقي ٣٠
٢ والباقي ٣٠؛ تعني ساعتينِ كاملتينِ و ٣٠ دقيقةً من ساعةٍ ثالثةٍ. 

 ٢   ٢ ساعةٍ.   
، ١٥٠ دقيقةً = ساعتينِ و٣٠ دقيقة أو   ١ _ إذنْ



   

 : ِالفراغَ املأ 
 ٤٢٠ ث = � د  ٧ ي = � س   ٣س = � د  

 ٨٤ س = � ي    ٣٠ ش = � ن    ٥س = � ث   

 ٤٢ ش = � ن وَ � ش ٥٠٠ ث = � د وَ � ث 

أمِ  الضـربَ  تسـتعملُ  هـلْ   

عـددَ  تجـدَ  كـيْ  القسـمةَ 
. رْ إجابتَكَ ؟ فسّ الثواني في ٣ دقائقَ

ةً تصلُ إلى ٤ سنواتٍ   تعيشُ بعضُ أنواعِ السمكِ الرئويِّ مدّ

ا  ها. فكمْ شهرً دونَ ماءٍ وذلكَ بتشكيلِ شرنقةٍ حولَ جسمِ
يستطيعُ هذا السمكُ أنْ يعيشَ دونَ ماءٍ؟ 

استعملِ القسمةَ للتحويلِ منْ وحدةٍ زمنيةٍ إلى أخر￯ أكبرَ منها. 

ا معَ وحداتِ  ، كما نفعلُ تمامً يمكنُ التعبيرُ عنْ وحداتِ الزمنِ بالكسورِ
.￯القياسِ الأخر

 



  : املأِ الفراغَ
 ٨ أ = � ي ٣ ش = � ن    ٨٤٠ ث = � د   

 ٢٥٢ ي = � أ ٧٢ س = � ي      ١٢ د = � ث   

 ٢٧٠ د = � س     ١٠٩٥ ي = � ن   ٢٤ س = � د  

 ٢٨ ش = � ن      ٣٦٠٠٠ ث = � س      ١٥٦ س = � ي     

 ٤٢٣ ي = � ن  وَ � ي   ٢٠٠ ث = � د  وَ � ث   ١٣٥ د = � س   وَ � د  

 ٨  أ وَ ٢ ي  = � ي   ١ ي وَ ٢ س = � د      ٥٠ ي = � أ   وَ � ي    

احتاجَ سعيدٌ إلى ٤٠ دقيقةً لتنظيفِ    
. عبِّرْ عنْ هذا الوقتِ بصورةِ حديقةِ المنزلِ

.  كسرٍ منَ الساعةِ

تُها ساعةً و١٤ دقيقةً  لَ عثمانُ محاضرةً مدّ   سجّ

. فكمْ دقيقةً  على قرصٍ مدمجٍ سعتُه ٨٠ دقيقةً
؟  بقيَ على القرصِ المدمجِ

. عبّرْ عنِ الوقتِ  رَ وصولُ جعفرَ عنهُ ١٥ ثانيةً ، وتأخّ ، فأنهى عمرُ السباقَ في ٩٠ ثانيةً   تسابقَ عمرُ وجعفرُ

. ما بالدقائقِ لكلٍّ منهُ

 . تْ مدةُ أَطولِ رحلةٍ فضائِيةٍ ٤٢٣ ساعةً غَ بلَ
؟  تْ هذهِ الرحلةُ ا وساعةً دامَ  كمْ يومً

  اكتبْ عددَ أيامِ الرحلةِ بصورةِ عددٍ كسريٍّ

في أبسطِ صورةٍ. 

. لِ الزمنَ إلى دقائقَ ، ثمَّ حوّ نُ زمنًا بينَ ٤ ساعاتٍ و٥ ساعاتٍ اكتبْ مسألةً لفظيةً تتضمّ   

 . كَ رِ اختيارَ  اخترِ الزمنَ الذي يختلفُ عن الأزمانِ الثلاثةِ الأخر￯، وبرِّ

  

 .    خطواتِ تحويلِ الساعاتِ إلى ثوانٍ

 



            

، وعندَ   أعلنَ مطعم جديدٌ عنْ توزيعِ وجبات مجانيةٍ بمناسبةِ الافتتاحِ
الساعةِ ٧:٠٠ منْ صباحِ ذلكَ اليومِ اصطفَّ شخصانِ أمامَ المطعم، وعندَ الساعةِ 

، وعندَ الساعةِ  ينَ ٤ أشخاصٍ فّ صطَ ، فأصبحَ عددُ المُ ٧:١٥ وصلَ شخصانِ آخرانِ
، ثمَّ أخذَ عددُ  ينَ ٨ أشخاصٍ ، فأصبحَ عددُ المصطفّ ٧:٣٠ وصلَ ٤ أشخاصٍ آخرينَ

. الموجودينَ يتضاعفُ كلَّ ١٥ دقيقةً

ما فتحَ المطعم أبوابَهُ عندَ  ا كانَ يقفُ في الصفِّ عندَ  كمْ شخصً 
ا؟ الساعةِ ٨:٠٠صباحً

، والمطلوبُ إيجادُ عددِ  فْ عددَ الأشخاصِ الذينَ وصلوا كلَّ ١٥ دقيقةً تعرَّ
ينَ عندَ الساعةِ ٨:٠٠. الأشخاصِ المصطفّ

. ينَ اعملْ جدولاً كيْ تعرفَ عددَ الأشخاصِ المصطفّ

    

٧:٠٠٢٢
٧:١٥٢٤
٧:٣٠٤٨
٧:٤٥٨١٦
٨:٠٠١٦٣٢

ا. ا ٣٢ شخصً ينَ عندَ الساعةِ ٨:٠٠ صباحً كانَ عددُ المصطفّ

صلوا.  اجمعْ عددَ الذينَ وَ
٢ + ٢ + ٤ + ٨ + ١٦ = ٣٢

 . ، الإجابةُ صحيحةٌ إذنْ



 



: الآتيةِ المسائلِ  لحلِّ  يأتي  ا  ممّ مناسبةً  ةً  خطّ استعملْ 

ا مسافةَ  اجتَهُ شرقً  خرجَ معاذٌ من منزلِه وقادَ درّ

، ثمَّ جنوبًا مسافةَ ٢ كيلومترٍ  ٣ كيلومتراتٍ
ه  حتى وصلَ إلى المكتبةِ، ومنْ هناكَ توجَّ

غربًا مسافةَ كيلومترٍ واحد ثمَّ شمالاً مسافةَ ٤ 
 . كيلومتراتٍ حتّى وصلَ بيتَ صديقِه فيصلٍ

ما مسافةَ  اجتيهِ وبعدَ ذلكَ قادَ معاذ وفيصلٌ درّ
كيلومترٍ واحدٍ جنوبًا وكيلومترينِ غربًا. فكمْ 

؟ يبعدُ معاذ عنْ منزلِه الآنَ

، وعليٍّ وعبدِ القادرِ منْ   يمشي كلٌّ منْ سميرٍ

ا، وكانَتِ المسافةُ  البيت إلى المدرسةِ يوميًّ
ها سميرٌ تزيدُ على المسافةِ التي  التي يقطعُ

ا، في حينِ تزيدُ  ها عليٌّ بـ ٥٣١ مترً يقطعُ
ها عليٌّ على المسافةِ التي  المسافةُ التي يقطعُ

ها عبدُ القادرِ بِـ ٥٩٢، فإذا كانتِ المسافةُ  يقطعُ
، فما  ها عبدُ القادرِ ٢١٠ أمتارٍ التي يقطعُ

؟ ها سميرٌ المسافةُ التي يقطعُ

 ، تْ أملُ بعضَ الأزهارِ في أصيصٍ قَ  نسّ

 ، تْ مقابلَ كلِّ ٤ زهورٍ حمراءَ فوضعَ
. فإذا كانَ  ا بيضاءَ نصفَ ذلكَ العددِ زهورً

، فكمْ عددُ الزهورِ  في الأصيصِ ١٨ زهرةً
البيضاءِ؟

ا على ٦، ثمَّ ضربَ الناتجَ في ٢،   قسمَ عادلٌ عددً

ثم أضافَ ٤ إلى ناتجِ الضربِ فحصلَ على ١٢، 
؟ ما العددُ الذي بدأَ بهِ عادلٌ

 ،  يزيدُ عمرُ أسماءَ ٤ سنواتٍ على عمرِ أخيها أيمنَ

، وأملُ أصغرُ  وأيمنُ أكبرُ بسنتينِ مِنْ أختَه أملَ
. فإذا كانَ عمرُ  بعشرِ سنواتٍ منْ أخيها سعودٍ

؟  ، فما عمرُ أسماءَ سعودٍ ١٧ سنةً
، فاستعملَتْ  ا من الخرزِ تْ دلالُ سوارً  صنعَ

خرزاتٍ كبيرةً طولُ كلٍّ منْها ٠٫٥ سم، وخرزاتٍ 
بْتها  صغيرةً طولُ كلٍّ منْها ٠٫٢٥ سم، ورتَّ

تْ بخرزةٍ كبيرةٍ، وكانَ  . فإذا بدأَتْ وانتَهَ بِ بالتعاقُ
طولُ السوارِ ١٤سم، فكمْ خرزةً منْ كلِّ نوعٍ 

؟ تعملَتْ دلالُ اسْ
 يبينُ الجدولُ الآتي أوقاتَ خروجِ   

تِه خلالَ  ، وأوقاتَ عودَ عبِ إسماعيلَ منْ بيتِه للَّ
، فمتى سيعودُ  . فإذا استَمرَّ هذا النمطُ ٤ أيامٍ

؟ إسماعيلُ إلى بيتِه يومَ الخميسِ

 
٤:٣٢٥:٠٠الأحد
٦:٠٥٦:٣٣الاثنين
٧:١٥٧:٤٣الثلاثاء
٥:٢٠٥:٤٨الأربعاء
٦:١٢الخميس

  بقيَ معَ نورة ٣٫٧٥ دنانيرَ 

ت ٤٫٧٥ دنانيرَ ثمنَ طبقِ حلوياتٍ  بعدَ أنْ أنفقَ
. فكمْ كانَ معها في  و ١٫٥٠ دينار ثمنَ عصائرَ

تها لحلِّ هذهِ  البدايةِ؟ ما الخطةُ التي استعملْ
ك . رْ اختيارَ المسألةِ؟ برّ

 •     •  •   •

 
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     
   

 
    

 
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رهُ عندَ الساعةِ  ادَ ا، وغَ رهِ عندَ الساعةِ ٦:٤٥ صباحً وصلَ محمدٌ إلى متجَ
ر؟ تجَ اهُ في المَ ضَ ا. فما الزمنُ الذي قَ ١٠:٥٥ صباحً

رهِ؟  ارجعْ إلى المعلوماتِ أعلاه. ما الزمنُ الذي قضاهُ محمدٌ في متجَ 
   . اكتبِ الزمنَ بوحدتيِ الساعةِ والدقيقةِ

ا زمنُ المغادرةِ : ١٠:٥٥ صباحً
ا زمنُ الوصولِ : ٦:٤٥ صباحً

   واحرصْ على . المغادرةِ زمنِ  مِنْ  الوصولِ  زمنَ  اطرحْ 
. الدقائقِ منَ  والدقائقِ   ، الساعاتِ منَ  الساعاتِ  طرحِ 

الساعات الدقائق    
٥٥   ١٠   

  ٤٥      ٦     - 
١٠    ٤  : نقضي  المُ الزمنُ 

 . هِ متجرِ في  دقائقَ  ٤ ساعاتٍ و١٠  ى محمدٌ  ، قضَ إذنْ
الساعات الدقائق      

١٠   ٤      
  ٤٥   ٦    +   

  ٥٥   ١٠        
دقيقةً ١٠ ساعاتٍ و٥٥       



       
 . ا منهُ زمنُ بدايةِ الحدثِ C11-44A-105939.aiالزمنُ المنقضي: هوَ زمنُ نهايةِ حدثٍ مطروحً

be

٦:٤٥
C11-45A-105939.ai

be

١٠:٥٥

 



    
   
      

    

، وانتهى منْها عندَ  لَّ واجباتِه المدرسيّةِ عندَ الساعةِ ٧:٣٠ مساءً بدأَ بلالٌ حَ
. فما الزمنُ الذي قضاهُ بلالٌ في حلِّ واجباتِه؟  الساعةِ ٩:٠٥ مساءً

الساعات    الدقائق  
٥   ٩    -  

 ٣٠    ٧  
٣٥   ١  

 . احتاجَ بلالٌ إلى ساعةٍ واحدةٍ و٣٥ دقيقةً لحلِّ واجباتِه المدرسيّةِ



٨ ٦٥

  

، وعادَ إلى بيتِه عندَ  منِ إلى عملِه عندَ الساعةِ ١٠:٠٣ ليلاً وصلَ حارسُ الأَ
ا. فكمْ بلغَ زمنُ مناوبتِهِ؟   الساعةِ ٧:٢٧ صباحً

 ١١:٠٠ليلاً←٥٧ دقيقةً+١٠:٠٣ليلاً

 ١٢:٠٠منتصفُ الليلِ←١ ساعةٍ+١١:٠٠ليلاً

 ١٢:٠٠
+منتصفُ الليلِ

٧ ساعاتٍ
و ٢٧ دقيقةً

ا←  ٧:٢٧ صباحً



  

عدَّ ٧ ساعاتٍ 
و٢٧ دقيقةً حتى
ا.  ٧:٢٧ صباحً

عدَّ ساعةً و٥٧ دقيقةً 
 ، حتى منتصفِ الليلِ

(الساعة ١٢).

٨ ساعاتٍ و ٨٤ دقيقةً
٨٤ دقيقةً = ٦٠ دقيقةً + ٢٤ دقيقةً  ٨ ساعاتٍ و٨٤ دقيقةً = ٩ ساعاتٍ و٢٤ دقيقةً 

=  ساعةً و ٢٤ دقيقةً    . تْ مناوبةُ الحارسِ ٩ ساعاتٍ و٢٤ دقيقةً ، استمرَّ إذنْ

ا يأتي: أوجدِ الزمنَ المنقضيَ في كلٍّ ممّ
ا    ا إلى ١٠:٣٠ صباحً  ٨:١٨ مساءً إلى ٩:٢٢ مساءً   ٦:١٤ صباحً

ا  ا إلى ٢:٠٤ ظهرً ا ١١:٥٠ صباحً  ١١:٣٠ ليلاً إلى ٢:١٤ صباحً

ا. فكمْ يبقى  ا، ويعودُ إلى البيتِ عندَ الساعةِ ١:١٥ ظهرً   يذهبُ قاسمٌ إلى المدرسةِ عندَ الساعةِ ٦:٣٠ صباحً

؟ خارجَ البيتِ في أثناءِ اليومِ الدراسيِّ

ا إلى الدوحةِ، فوصلَ عندَ  تَجهً  انطلقَ أحمدُ بسيّارتِه من المنامةِ عندَ الساعةِ ٩:٣٠ مساءً مُ   

ه بالسيّارةِ؟ تْ رحلتُ ا. فكمِ استمرَّ الساعةِ ٥:٢٧ صباحً

ا، والزمنِ  ا إلى ١١:٣٠ صباحً قارنْ كيفَ تجدُ الفرقَ بينَ الزمنِ المنقضي منْ ٨:٣٠ صباحً   
ا. المنقضي منْ ١٠:٣٠ ليلاً إلى ١:٣٠ صباحً

. نحتاجُ أحيانًا إلى تحويلِ الوحداتِ قبلَ إجراءِ الطرحِ




 



ا، و ١:٠٧  ، واستعملِ الأوقاتَ ٦:٤٥ صباحً ةً تحدثُ خلالَ يومٍ واحدٍ قصّ    

  . تُكَ ، واذكرِ الزمنَ المنقضي في الأحداثِ التي تضمنتْها قصّ ، و ٨:٣٩ مساءً بعدَ الظهرِ

اكتبْ زمنَ كلٍّ منَ البدءِ والانتهاءِ بحيثُ يكونُ الزمنُ المنقضي ساعتينِ    

  . و١٦ دقيقةً

تريدُ منى وإيمانُ أنْ تجدا الزمنَ المنقضيَ منَ الساعةِ ٢:٣٠ بعدَ الظهرِ إلى الساعةِ     

 . رْ إجابتَكَ ا  صحيحةٌ ؟ فسِّ ما إجابتهُ تهُ . فأيَّ ٥:٤٦ مساءً

أوجدِ الزمنَ المنقضي:
ا ا إلى ١١:٥٨ صباحً ا    ٩:٢٠ صباحً  ٨:١٥ مساءً إلى ١:١١ صباحً

ا إلى ٥:٢٩ مساءً   ا إلى ٣:٢٠ بعدَ الظهرِ ١٠:٥٨ صباحً  ٩:١٥ صباحً

. فمتى أنهى  ، وأنهى المكالمةَ بعدَ ٥٥ دقيقةً ثُ بالهاتفِ عندَ الساعةِ ٦:٢٩ مساءً   بدأَ ناصرٌ يتحدّ  
؟    المكالمةَ

ا؟  . فكمْ ساعةً بقيَ المتجرُ مفتوحً ا، وأقفلَهُ عندَ الساعةِ ٥:٤٧ مساءً    فتحَ سالمٌ متجره عندَ الساعةِ ٨:١٣ صباحً

تْ طائرةٌ مدينةَ المنامةِ عندَ الساعةِ ٣:٤٢  ، فإذا غادرَ   يسبقُ توقيتُ مدينةِ المنامةِ توقيتَ تونسَ بساعتينِ

؟     ، فكمْ ساعةً استغرقتِ الرحلةُ ا، ووصلَتْ إلى تونسَ عندَ الساعةِ ٦:٥٨ مساءً بتوقيتِ تونسَ عصرً

؟   يبيّنُ الجدولُ الآتي زمنَ مغادرةِ حافلةٍ ووصولِها. فما الرحلةُ التي تستغرقُ أطولَ زمنٍ



الرحلةُ ٤الرحلةُ ٣الرحلةُ ٢الرحلةُ ١
ا ا٦:٥٢ صباحً ا٧:٤٥ صباحً ا٨:٤٣ صباحً ٩:٥٨ صباحً
ا ا٧:١٦ صباحً ا٨:٢٠ صباحً ا٩:١٣ صباحً ١٠:٢٣ صباحً

 


 
  
   -
  


 
  
   +
  



      

: ضيَ منَ المنقَ أوجدِ الزَّ

ا. ا إلى ١١:٥٠ صباحً  ٧:٣٩ صباحً

ا.  ١٠:٣٠ مساءً إلى ٥:٠٨ صباحً

: اغَ املأ الفرَ

 ١٢ أ = � ي

 ٥٨٥ د = � س

 ٨٤ س = � ي وَ � س

   متى تجدُ الزمنَ 

؟ وما أهميةُ معرفةِ  ثينِ المنقضي بينَ حدَ
)؟ ا أو مساءً وقتِ الحدثِ (صباحً

لهِ الساعةَ ٧:١٥  هُ إلى مقرِّ عمَ ظفٌ منزلَ  يغادرُ موَ

 . إليه الساعةَ ٢:٢٥ بعدَ الظهرِ ا ويعودُ  صباحً
ا عنْ منزلهِ؟ ي بعيدً فكمْ منَ الزمنِ يمضِ

  ٥٠ مل     ١٠ مل   
  ٢ ل       ٢٠ ل  

  ١٠:٣٥     ١٠:١٠   
 ١٠:٣٠     ١٠:٢٥   

؟  بَحٍ سْ عقولاً لِطولِ مَ ا مَ ا قِياسً دُّ ٢٠ كيلومترً عَ  هلْ يُ

رْ إجابتَك.  فَسِّ

نها  لٍّ مِ تلةُ كُ ريحةً كُ بزٍ إلى ٢٠ شَ غيفُ خُ  قُطِّعَ رَ

  . غيفِ بالكيلوجراماتِ تلةَ الرَّ دْ كُ ا. أوجِ ٢٤ جرامً

ا  بَاحً له صَ نزِ رٌ مَ ر جاسِ  غادَ

 . اعةُ أدناهُ بَ الوقتِ الذي تشيرُ إليه السَّ سْ حَ
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لِ صديقهِ ، ثم  فإذا استغرقَ ١٥ دقيقةً ليصلَ إلى منزِ
لهِ . رَ إلى منزِ عهُ مدةَ ٢٥ دقيقةً وغادَ لعِبَ مَ

؟ يقهِ لَ صدِ رٌ منزِ ر جاسِ ادَ فمتَى غَ

راغَ : لأِ الفَ امْ

راغَ : لأِ الفَ امْ

بُ   ما التَّقديرُ الأَنسَ       

؟ لِسعةِ ملعقةِ طعامٍ


 ٤ كم = � م ١٥٠ ملم = � سم  

 ٨ م = � سم ٣٠٠٠ م = � كم  

   كجم    ٣٩٠ ملجم = � جم ٢١٠٠٠جم   =  �   كجم   

 ٧٤ ل = � مل ٤٠٠٠ مل = � ل  

 



   

  
vvvvvv    vv

 ،￯ستقيماتِ والأَشكالِ في المستو سةُ هي دِراسةُ المُ الهندَ
 . والمجسماتِ في الفراغِ

مال  بارِ بِناءَ القِلاعِ فوقَ رِ طفالِ والكِ ثيرٌ من الأَ  يُحبُّ كَ  
نُ قِلاعُ  تتكوَّ سابقاتٍ في بِنائِها. وَ مون مُ نظِّ ، حتى أن البعضَ يُ ئِ الشاطِ

ثاتِ  ثلَّ ختلفةً كالمُ ةً مُ سيَّ ندّ مالِ من مجسماتٍ تتضمنُ أَشكالاً هَ الرِّ
. ستَطيلاتِ ربَّعاتِ والمُ والمُ

   
يتَها. � سةِ وتسمِ فرداتٍ أَساسيةٍ في الهندَ فَ مُ تَعرُّ
� . باعيةِ ميِّزةِ للأشكالِ الرُ فاتِ المُ فَ الصِّ تَعرُّ
ةِ الناتجةِ عن تَحويلاتِ الانسحابِ  � سيَّ رسمَ الأشكالِ الهندَ

. ستو￯ الإحداثِيِّ كاسِ في المُ ورانِ والانعِ والدَّ
� . ةِ في المستو￯ الإحداثيَّ ندسيَّ تحديدُ التحويلاتِ الهَ
� . قيِّ نطِ ةِ الاستدلالِ المَ طَّ حلَّ مسائِلَ باستعمالِ خُ



  
ةَ لتُساعدك على تَنظيمِ معلوماتكَ حولَ الأَشكالِ  ه المطويَّ اعملْ هذِ

لاحظات. . ابدأْ بورقةٍ من دفترِ المُ الهندسيةِ

رقةَ طُوليًّا الوَ    

ريطًا  واتركْ شَ
جانِبيًّا.

 على امتدادِ    

 ، لويِّ طرِ العُ السَّ
صَّ  ل القَ ثم أَكمِ

حتى يُصبِحَ 
. لديكَ ١٠ أَشرطةٍ

نوانًا  عُ  

. ريطٍ لكلِّ شَ











































 



    

      

ا يأتي: لٍ مِمَّ كْ لِّ شَ وايا في كُ ددَ الزَّ ددَ الأَضلاعِ وعَ اكتبْ عَ

         

لتين ٤ و ٥: سأَ نْ بالشكلِ أدناه لَحلِّ المَ تَعِ اسْ

 

 

    

أ ب؟ لعِ  الضِّ يُساوي طولَ  هُ  الذي طولُ عُ  لْ الضِّ  ما 

د جـ؟ وَ   لعان ب جـ   الضِّ ندها  عِ يَلتقي  التي  قطةُ  النُّ  ما 

. ثلَّثِ المُ لهذا  ا  طً خطَّ مُ مْ  ارسُ  . تطابقانِ مُ لعانِ  ضِ له  ثًا  ثلَّ مُ مَ  يَرسُ أنْ  العزيزِ  عبدُ ريدُ   يُ

: ستو￯ الإحداثِيِّ مثّل النِّقاطَ الآتيةَ على المُ

 ك (٦، ٠)  جـ (١، ٧)  

 م (٣، ٣)  ع (٥، ٦)   

 

www.obeikaneducation.com               



      

جاورُ من أَشكالٍ  كلُ المُ يتكونُ الشَ
دْ نُقطةً وقِطعةً  دّ ختلفةٍ. حَ ةٍ مُ ندسيَّ هَ

. ستقيمةً على هذا الشكلِ مُ

: ح مفرداتٍ هندسيةً أساسيةً الجدولُ أدناهُ يوضِّ

      
       

  
    


 


  

 
   
    
    

       
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 

دٌ في  حدَّ وقعٌ مُ  هي مَ 
. لمِ مثِّلها نُقطةٌ بالقَ المستو￯ وتُ



النُقطةُ  أ  

لُ  طٍ تُشكِّ قَ جموعةُ نُ  هو مَ 
ا يَمتدُّ في الاتجاهينِ  ستقيمً ا مُ سارً مَ

دونَ نِهايةٍ.

 

ستقيم دجـ    المُ
ستقيم جـ د  أو المُ
 ـ أو  ��� � جـ د    ��� � دج 

ستقيم له نُقطةُ  ءٌ من مُ زْ  هو جُ
بدايةٍ ويَمتدُّ في الاتِّجاهِ الآخرِ دونَ 

نهايةٍ.

 

  الشعاعُ س ص
  س ص  
� ����   

ءٌ من  زْ  هي جُ   
ستقيمٍ لها نُقطةُ بِدايةٍ ولها نُقطةُ  مُ

نِهايةٍ.

 

  القطعة المستقيمة أب
أو القطعة المستقيمة ب أ

أ ب أو ب أ   

طٌ يمتدُّ في  نبسِ حٌ مُ طْ و سَ  هُ 
ميعِ الاتِّجاهاتِ دونَ نِهايةٍ. جَ





ستو￯ ن م ع  المُ



 



    
     
       

← 

. موزِ بِّرْ عنه بالرُّ ، ثم عَ جاورِ كلِ المُ بَيِّنْ نوعَ الشَ
لُّ على  همُ يدّ لُ له نُقطةُ بدايةٍ، والسَّ كْ هذا الشَّ

ه في اتِّجاهٍ واحدٍ إلى ما لانِهايةٍ، فهوَ  امتِدادِ
. شعاعٌ

 م ن  
 
� ��   



 





 

ستقيمان  ما مُ  هُ    
عان عندَ نُقطةٍ واحدةٍ. تَقاطَ يان أو يَ يَلتقِ

يان  ستقيمان يَلتقِ ما مُ  هُ   
لاً زاويةً  شكِّ ما الآخرَ في نقطةٍ مُ عُ أَحدهُ يقطَ فَ

. قائِمةً

ما  ستقيمان بَينهُ ما مُ  هُ   
ا. هما امتدَّ اطعان مَ يان أو يَتقَ سافةٌ ثابتةٌ ولا يَلتقِ مَ



جاورِ  سمِ المُ ستقيمان في الرَّ بيّنْ إذا كانَ المُ
. يينِ توازِ تعامِدينِ أو مُ عينِ أو مُ تقاطِ مُ

تقاطِعان، وبما أنَّهما  ستقيمان عندَ نُقطةٍ واحدةٍ، إذن فهما مُ تقاطعُ المُ يَ
دين. تعامِ يسا مُ ة فهما لَ ة قائمً لان زاويً لا يُشكِّ



    

 : ختلفةٍ لاقاتٍ مُ ستو￯ بإحد￯ ثلاثِ عَ ستقيمين في المُ يُمكنُ أن يَرتبطَ أَيُّ مُ
التَّقاطعِ أو التَّعامدِ أو التَّوازِي.

 



ولِها تساويةُ في طُ ستقيمةُ المُ ى القِطعُ المُ تُسمَّ
.        

هـ و تطابق جـ د    
هـ و � جـ د    













عتانِ   بيِّنْ إذا كانتِ القِطْ 
جاورِ  لِ المُ كْ ستَقيمتانِ في الشَّ المُ

تَطابِقتينِ أم لا. مُ

بما أنَّ القِطعتينِ المستقيمتينِ غيرُ 
. تطابِقتينِ ما غيرُ مُ ، فهُ ولِ يتَينِ في الطُّ تساوِ مُ



     

: موزِ بِّرْ عنه بالرُّ لٍ فيما يأتي، ثم عَ كْ لِّ شَ بيِّنْ نوعَ كُ

     
      

توازيينِ فيما يأتي: دينِ أو مُ تعامِ اطِعينِ أو مُ تقَ ستقيمانِ مُ يِّنْ إذا كانَ المُ بَ

     

تَطابِقتينِ أم لا. اكتبْ نعم أو لا: ستَقيمتانِ مُ يِّنْ إذا كانَت القِطعتانِ المُ ، ثم بَ ستقيمةٍ لِّ قِطعةٍ مُ قِسْ طولَ كُ
      

تَك. رْ إجابَ ؟ فَسِّ رينِ في صورةِ الطَّريقِ دَوجينِ الظَّاهِ زْ طَّينِ المُ  ما نَوعُ الخَ

. ستقيمِ رقَ بينَ الشعاعِ والمُ ح الفَ ضِّ   وَ

cm
1 2 3 40

1 2 3 40
cm

 



: موزِ بِّرْ عنه بالرُّ كلٍ فيما يأتي، ثم عَ لِّ شَ بيّنْ نوعَ كُ
               



      
 
        

لٍّ مما يأتي: توازيينِ في كُ تَعامِدينِ أو مُ عينِ أو مُ تَقاطِ ستقِيمانِ مُ بَيِّنْ إذا كانَ المُ

C13-035A-105939

    

C13-033A-105939

    

تَطابِقتينِ أم لا: ستَقيمتانِ مُ عتانِ المُ ستقيمةٍ ، ثم بَيِّنْ إِذا كانت القِطْ لَِّ قِطعةٍ مُ ولَ كُ قِسْ طُ

         

 . تَوازيةً ستقيماتٍ مُ فِّ يَحوي مُ رفةِ الصَ يئًا من غُ رْ شَ   اذكُ

. دةً تعامِ ستقيماتٍ مُ رَ يَحوي مُ يئًا آخَ ر شَ ثمَّ اذكُ

عدُّ البِسـاطُ  ه ١٢م. هل يُ رضُ ـه ١٢م وعَ ولُ مبازِ على بِسـاطٍ طُ رضيـةُ في رياضـةِ الجُ قـامُ التَّماريـنُ الأَ   تُ

ـرْ إجابَتَك. سِّ ￯؟ فَ سـتوً ءٌ مِن مُ زْ ، أم أنه جُ سـتقيمةِ ، أم القِطعةِ المُ سـتقيمِ ، أم المُ قطةِ ثالاً على النُّ مِ

.￯ستو ا من مُ ءً زْ لُ جُ فِّ تُشكِّ رفةِ الصَ رْ ثَلاثةَ أشياءَ من غُ  اذكُ     

يان، تَوازِ تقاطِعان، أم مُ ستقيمان في الشكلِ المجاورِ مُ هل المُ   

تَك. رْ إجابَ ؟ فَسِّ أم غيرُ ذلكَ  

. توازيةِ ستقيماتِ المُ دة والمُ تَعامِ ستقيماتِ المُ نْ بينَ المُ قارِ     

 



     
     ٢ أو أكثر       

  
 •. ٢٠ بطاقةً

    
. ثمَّ •  ا في الشكلِ المجاورِ اعملْ ١٠ بطاقاتٍ كمَ

ا  اكتبْ نسختينِ من ٥ بطاقاتٍ مكتوبٍ عليهَ
: موزُ الآتيةُ الرُّ

 ل ك   ،  ��� � ل ك  ، ك ل،  المستو￯ أ ب جـ .
 
ل ،  �� �

   
 •. لى الطاولةِ ها مقلوبةً عَ ، ثم ضعْ اخلطِ البطاقاتِ
، ويحاولُ أنْ يطابقَ •  يقلبُ اللاعبُ الأولُ بطاقتيْنِ

. مزِ الهندسيِّ والشكلِ أو المصطلحِ بينَ الرَّ
، فإنَّ اللاعبَ يحتفظُ بهما، •  إذا تطابقتِ البطاقتانِ

ا إذا لمْ تتطابقِ  . أمَّ ييْنِ ويقلبُ بطاقتينِ أُخرَ
. هما مقلوبتينِ البطاقتانِ فإنَّه يُعيدُ

رُ •  ، ويكرِّ هُ باختيارِ بطاقتينِ يبدأُ اللاعبُ الثاني دورَ
. ما عملَه اللاعبُ الأولُ

يستمرُّ اللعبُ حتَّى يتمَّ إنهاءُ جميعِ • 
. البطاقاتِ

ي لديهِ •  يفوزُ اللاعبُ الذِ
بطاقاتٌ أكثرَ بأكبرِ عددٍ 

. نَ النقاطِ مِ









 












 



             



ائشة وحسنُ أربعةُ أطفالٍ في الروضةِ، امي وعَ ميساءُ وسَ
 ، ، حمراءَ ختلفةٍ : زرقاءَ أعطتْهم المعلمةُ كراتٍ ذاتَ أَلوانٍ مُ

لٍّ مِن  عطياتِ الآتية لِتحديدِ كرةِ كُ نْ بالمُ . استَعِ ، خضراءَ صفراءَ
الأطفالِ الأربعةِ:

وان. بةُ الكرةِ الخضراءِ أَخَ صاحِ ١) سامي وَ
. تاةٌ بُ الكرةِ الصفراءِ فَ ٢) صاحِ

ا. بُ الكرةِ الحمراءِ يلعبانِ معً ٣) حسنُ وصاحِ
٤) ميساءُ ليستْ أُختَ سامي.

؟ عطياتُ ا المُ مَ
عطاةُ أَعلاه. ربعةُ المُ دلةُ الأَ الأَ  •

؟ طلوبُ ما المَ
لِّ كرةٍ؟ بُ كُ ن صاحِ مَ  •

. علوماتِ دولاً لِتنظيمِ المَ . اعملْ جَ نطقيِّ لِتحديدِ أَصحابِ الكراتِ يمكنُ استِعمالُ الاستدلالِ المَ

ا. حيحً ربَّعٍ لا يمكنُ أن يكونَ صَ لِّ مُ عْ إشارةَ × في كُ ضَ

بَ  علومةُ الثالثةُ تَقولُ إنَّ حسنَ ليسَ صاحِ •  المَ
الكرةِ الحمراءِ.

ولادِ  تاتين. وإنَّ كراتِ الأَ ولى والثانيةُ تَقولانِ إن الكرتينِ الخضراءَ والصفراءَ مِلكٌ لِلفَ ومتانِ الأُ علُ •  المَ
. هيَ الزرقاءُ والحمراءُ

بةَ الكرةِ الخضراءِ. يساءَ ليستْ أُختَ سامي، وبذلكَ فهيَ ليستْ صاحِ علومةُ الرابعةُ تقولُ إن مَ المَ  •

بُ الكرةِ الحمراءِ، وعائِشةُ صاحبةُ الكرةِ  ، ميساءُ هيَ صاحبةُ الكرةِ الصفراءِ، وسامي صاحِ إذنْ
الخضراءِ، وحسنُ صاحبُ الكرةِ الزرقاءِ.

. لَّ معقولٌ ، فإنَّ الحَ عطياتِ تَوافقُ مع المُ بِما أَنَّ الإجاباتِ تَ

ولادِ  تاتين. وإنَّ كراتِ الأَ ولى والثانيةُ تَقولانِ إن الكرتينِ الخضراءَ والصفراءَ مِلكٌ لِلفَ ومتانِ الأُ علُ المَ


×××
×××
×××
×××

 



ن  يكونُ مِ ن الكرة الصفراء لفتاةٍ،  فهلْ سَ لو لم تَكُ  

تَك. رْ إجابَ رِّ لِّ كرةٍ؟ بَ مكنِ تَحديدُ صاحبِ كُ المُ

دْ  دِّ ضْ أن عائشةَ ليستْ أُختَ سامي، حَ افْترِ  

. أَصحابَ الكراتِ

ددُ الأَوراقِ من  ا، وعَ يبِ عثمانَ ١٢٥ دينارً  في جَ

ددِ الأوراقِ من فئةِ  ثْلَي عَ فئةِ ١٠ دنانيرَ يُساوي مِ
ا  دً مسةِ دنانيرَ يَقلُّ واحِ ددُ أَوراقِ الخَ ، وعَ الدينارِ

لِّ  رقةً من كُ . كم وَ ددِ أَوراقِ الدينارِ الواحدِ عن عَ
؟. يبِ عثمانَ فِئةٍ توجدُ في جَ

زيدُ ٤ على  ولةَ يَ فِّ المعلمةِ خَ ددُ الطالباتِ في صَ  عَ

لُ  . إذا تَمَّ نَقْ فِّ المعلمةِ أَملَ ددِ الطالباتِ في صَ عَ
فِّ  ةَ إلى صَ ولَ فِّ المعلمةِ خَ خمسِ طالباتٍ من صَ
ددُ طالباتِ المعلمةِ أَملَ  ، فأصبحَ عَ المعلمةِ أَملَ
فكمْ   ، ولةَ خَ المعلمةِ  طالباتِ  ددِ  عَ ثْلَي  مِ يُساوي 
؟ البدايةِ في  خولةَ  المعلمةِ  فِّ  صَ في  كان  طالبةً 

ا كما في الشكل أَدناه،   رتب ١٢ عودً    

. ربعاتٍ يدانٍ كيْ يصبحَ لديكَ ٤ مُ حركْ ٣ عِ

تَعملْتَ  كيفَ اسْ   

فَ أن نوافَ  نطقيِّ كي تعرِ خطةَ الاستدلال المَ
علمَ في المسألةِ ٧؟ ليسَ المُ

ا، فإذا كانَ كلٌّ  عً ربَّ ا مُ ترً ساحتُها ١٦مِ ديقةٌ مَ حَ  
ا كليًّا، فهلْ تكونُ  نَ الطولِ والعرضِ عددً مِ

تَك. رْ إجابَ ؟ فَسِّ كلِ ربعةَ الشَّ ديقةُ مُ الحَ
نطقيِّ  لُ خطةُ الاستدلالِ المَ تى تُستعمَ يِّنْ مَ بَ  

. لِّ المسائلِ لحَ

 إذا استمرَّ النَّمطُ الآتي فكمْ دائرةً    

؟ يتكونُ منها الشكلُ الخامسُ

 

طبيبٌ   : ونوافَ وسلطانَ  سعودَ  نْ  مِ كلٍّ  ظيفةُ   وَ

. إذا كانَ سعودُ لا يُحبُّ  بُ رياضةٍ ومعلمٌ ومدرّ
مدربَ  ولا  ا  علِمً مُ ليسَ  وسلطانُ   ، الرياضةَ
؟  علمُ نْ هو المُ ، فمَ ، ونوافُ يُحبُّ الجريَ رياضةٍ

مْ  لَ فإذا   . واحدٍ فٍّ  صَ في  أطفالٍ  ثلاثةُ  طفَّ   اصْ

، ووقفَ كمالٌ أمامَ  فِّ رِ الصَ يَقفْ رامي في آخِ
رامي،  خلفَ  عاذٌ  مُ ووقفَ   ، الأطــولِ الطفلِ 

. فَرتِّبِ الأَطفالَ من الأولِ إلى الأَخيرِ

ابقةِ وأجبْ عنِ الأسئلةِ ١-٤ سألةِ السَّ عْ إلى المَ ارجِ

. .أَصحابَ الكراتِ لِّ المسائلِ لحَ

لِّ المسائلِ الآتيةِ: قيِّ لحَ نطِ لْ خطة الاستدلال المَ استعمِ

 



    

ربَّعاتٍ  رُ مُ جاوِ كلُ المُ يَحتوي الشَّ
ربَّعاتُ  دُّ المُ عَ ، وتُ ستطيلاتٍ ومُ

ةِ.  ستطيلاتُ من الأشكالِ الرباعيَّ والمُ
      

    
   
    

   
 

 
 
  

 

wwwobeikaneducationcom

وايا. عٌ له أَربعةُ أَضلاعٍ وأَربعُ زَ لَّ ضَ  هو مُ     

باعيةٍ رُ أَشكالٍ  ، وثلاثةَ  أَضلاعٍ توازيَ  مُ مثِّلُ  تُ ةٍ  باعيَّ رُ ثَلاثةَ أشكالٍ  مْ  ارسُ
رسومةِ أدناه. ، كالأَشكالِ المَ يَ أَضلاعٍ توازِ مثِّلُ مُ لا تُ

     

C13-084A-105939

  

C13-083A-105939
توازياتِ الأَضلاعِ ولا تَنطبِقُ على  ميعِ مُ اصيةُ التي تَنطبِقُ على جَ   ما الخَ

باعيَّةِ الأخر￯؟ الأَشكالِ الرُّ

ا  ها، واكتبْ تَعريفً تَ برسمِ   انظُرْ إلى الأَشكالِ أَعلاه والأَشكالِ التي قُمْ
 . توازي الأَضلاعِ لِمُ

صائصِ  الخَ مِنَ  أَكثرَ  أو  لِواحدةٍ  ا  قً فْ وَ باعيةِ  الرُّ الأَشكالِ  تَصنيفُ  يُمكنُ 
: الآتيةِ

دِ الأَضلاعِ • تَطابُقِ الأَضلاعِ  • تَوازي الأَضلاعِ  • تَعامُ

   

 



  

 

C13-086A-105939

. تَطابِقانِ تَقابِلينِ مُ لعينِ مُ لُّ ضِ •  كُ
. وايا قائِمةٌ جميعُ الزَّ  •

. يانِ تَوازِ تَقابِلينِ مُ عينِ مُ لْ لُّ ضِ •  كُ

  

C13-088A-105939

. تَطابِقةٌ هِ مُ ميعُ أَضلاعِ •  جَ
. وايا قائِِمةٌ ميعُ الزَّ جَ  •

. يانِ تَوازِ تَقابِلينِ مُ عينِ مُ لْ لُّ ضِ •  كُ

  

C13-085A-105939

. تطابِقانِ تقابِلينِ مُ عينِ مُ لْ لُّ ضِ •  كُ

. تَوازيانِ تَقابِلينِ مُ عينِ مُ لْ لُّ ضِ •  كُ

 

C13-087A-105939

. تَطابِقةٌ هِ مُ ميعُ أَضلاعِ جَ  •
. يانِ تَوازِ تَقابِلينِ مُ عينِ مُ لْ لُّ ضِ •  كُ

   

C13-089A-105939

هِ  قطْ مِنْ أَضلاعِ عانِ فَ لْ •  ضِ
. تَوازيانِ تَقابلةِ مُ المُ








رْ إذا كانَ أَيٌّ  ، ثم اذكُ جاورِ باعيِّ المُ كلِ الرُّ تَطابِقةَ في الشَ فِ الأَضلاعَ المُ صِ
ةً. دَ تعامِ توازيَةً أو مُ هِ تَبدو مُ مِنْ أَضلاعِ

. يانِ تَوازِ تَطابِقانِ ومُ تَقابِلينِ مُ عينِ مُ لْ لُّ ضِ كُ
. تَعامِدانِ رينِ مُ تَجاوِ لعينِ مُ لُّ ضِ وكُ

ةِ  وايا الحادَّ ددَ الزَّ دْ عَ رةٍ. أَوجِ تَكرِّ باعيةٍ مُ نٌ من أَشكالٍ رُ وَّ كَ التَّصميمُ أَدناه مُ
باعيٍّ منها: لٍ رُ لِّ شكْ رجةِ في كُ نْفَ وايا المُ والزَّ

. رِجتانِ نْفَ يتان مُ اوِ تان وزَ ادَّ يتان حَ يٍّ زاوِ باعِ لٍ رُ لِّ شكْ لِكُ





      

 



توازيًة  ها مُ رْ إذا كانَ أَيٌّ مِن أَضلاعِ ا يأتي، ثم اذكُ يٍّ مِمَّ باعِ لِّ شكلٍ رُ ة في كُ تَطابِقً و مُ فِ الأَضلاعَ التي تَبدُ صِ
ةً: دَ تعامِ أَو مُ

C13-093A-105939

       

C13-092A-105939

 

ا يأتي: يٍّ مِمَّ باعِ لِّ شكلٍ رُ ةِ في كُ وايا الحادَّ ددَ الزَّ دْ عَ أَوجِ

C13-096A-105939

    

C13-095A-105939

    

C13-094A-105939

 

ا يأتي: لِّ شكلٍ مِمَّ رِجةِ في كُ نْفَ وايا المُ ددَ الزَّ دْ عَ  أَوجِ

  

 

؟ نْحرفِ بهِ المُ عيَّنِ وشِ رقُ بينَ المُ   ما الفَ

تَبدو  ها  أَيٌّ مِنْ أَضلاعِ رْ إذا كانَ  اذكُ ا يأتي، ثم  مِمَّ يٍّ  باعِ لٍ رُ كْ لِّ شَ ة في كُ تَطابِقً مُ تَبدو  التي  صفِ الأَضلاعَ 
ة: تعامِدً تَوازيًة أو مُ مُ

C13-100A-105939

   

C13-099A-105939

   

C13-098A-105939

   

C13-103A-105939

 

ا يأتي: يٍّ مِمَّ باعِ لِّ شكلٍ رُ ةِ في كُ وايا الحادَّ ددَ الزَّ دْ عَ أَوجِ

C13-105A-105939

 

C13-097A-105939

   

C13-102A-105939

   

C13-101A-105939

 

 



طأ؟ اكتبْ صحّ أو خطأ: ها خَ يُّ ملِ الآتيةِ صحيحةٌ وأَ أَيُّ الجُ
. ربَّعاتٌ عيّناتِ مُ  بَعضُ المُ    . تَوازي أَضلاعٍ ربَّعٍ مُ لُّ مُ  كُ

. تَوازياتُ أَضلاعٍ ستطيلاتِ مُ  بَعضُ المُ    . ربَّعٌ ستطيلٍ مُ لُّ مُ  كُ

سأَلتينِ ٢٠، ٢١. لِّ المَ ةِ لحَ رةِ السلَّ لعبِ كُ ورةَ مَ لْ صُ  استَعمِ

ةِ؟ رةِ السلَّ لعبَ كُ ي يُشبِهُ مَ يِّ الذِ باعِ لِ الرُّ كْ  ما نَوعُ الشَّ

ورةِ. ينِ في الصُ رَ يَّينِ آخَ باعِ كلينِ رُ فْ شَ  صِ

نها  مِ لٍّ  كُ طولُ  متساويةٍ  قِطعٍ  أَربع  إلى  ا  نتيمترً سَ  ٢٥ ها  رضُ وعَ دٌ  واحِ ترٌ  مِ ها  ولُ طُ شبٍ  خَ قِطعةَ  نَجارٌ    قَصَّ 

؟ ربعِ باعيةِ لِلقطعِ الأَ ا. ما نوعُ الأَشكالِ الرُّ ٢٥سنتمترً

فُ بِما يأتي؟ باعيِّ الذي يَتَّصِ ما اسمُ الشكلِ الرُّ
. تَعامِدةٌ تَجاورةِ  مُ هِ المُ ميعُ أَضلاعِ  جَ   . توازيةِ وجانِ مِن الأَضلاعِ المُ  فيه زَ

. تَطابِقةٌ وايا مُ  فيهِ ٤ زَ   . توازيةِ وجٌ واحدٌ من الأَضلاعِ المُ  فيهِ زَ

. ستطيلاً عينًا ولا مُ ا ولا مُ عً ربَّ باعيًّا ليسَ مُ كلاً رُ مْ شَ  ارسُ     

. كَ ر اختيارَ ؟ بَرّ وابٍ لى صَ . أَيُّهما عَ باعيَّةِ لاقةَ بينَ الأَشكالِ الرُّ ناقشان العَ كريمٌ وحسنٌ يُ    









 

تَك. رْ إجابَ . وفَسِّ سألةَ لَّ المَ ، ثم حُ باعيَّةً نُ أَشكالاً رُ ياةِ تَتضمَّ ن واقعِ الحَ سألةً مِ مَ     

 



   

رفةِ كتَبها من جانبِ الغُ أَزاحتْ هالةُ مَ
ثالٌ على  ركةُ مِ ه الحَ . هذِ رِ إلى الجانِبِ الآخَ

 . حابِ الانسِ
      

     
  

    

  

 
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ى الشكلُ الناتِجُ عن  ، ويُسمَّ     ِّسي نْدِ كلِ الهَ ركةُ الشَ ى حَ تُسمِّ
. ةِ نْدسيَّ حابُ نَوعٌ من التَحويلاتِ الهَ . والانسِ   ِركة ه الحَ هذِ

هِ، ولا كلٍ دونَ تَدويرِ  هو إزاحةُ شَ  
يَنتجُ عن ذلكَ تَغيرٌ في قِياساتِهِ أو شكلِهِ.
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

تساويةً في اتِّجاهٍ  سافةً مُ هِ مَ ميعَ رؤوسِ كْ جَ رِّ ، حَ يَ انسحابًا لشكلٍ ي تُجرِ كَ
. دٍ واحِ

ه أ (٣، ٦)، ؤوسُ ثلَّثُ أ ب جـ ، رُ المُ
ب (٤، ٩)، جـ (٧ ، ٦) 

، رقةِ تَمثيلٍ بَيانِيٍّ بكةً على وَ مْ شَ ارسُ
ليها. ثلَّثَ عَ مِ المُ ثم ارسُ

عيّنْ  ختلفٍ وَ ا من لَونٍ مُ لمً   استعملْ قَ
. حداتٍ إلى الأَسفلِ ها ٤ وِ ةَ عن تَحريكِ ورَ النُقطِ أ، ب، جـ الناتِجَ صُ

قطِ أ، ب، جـ. ورِ النُّ لْ بينَ صُ  صِ
ثلَّثِ أ، ب، جـ؟ ورةِ المُ ؤوسِ صُ  ما إِحداثياتُ رُ
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 



    
       

م(٧،٥)،  ل(٥،١)،  هِ  ؤوسِ رُ إِحداثياتُ  الذي  ن،  م  ل  ثلَّثَ  المُ مِ  ارسُ
حاب  بالانسِ ورته  صُ مْ  ارسُ ثم   ، الإحداثيِّ  ￯المستو على  ن(٤،٣) 
رتبةَ  المُ زواجَ  الأَ اكتُبِ   ، الأَسفلِ إلى  حداتٍ  وِ و٣  اليَمينِ  إلى  حدتين  وِ

ديدةِ. للرؤوسِ الجَ

ثلث الأَصلي م المُ حابِ ارسُ سمْ صورته بالانسِ   ارُ
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.(٥، ١) (٧، ٤) ، نَ (٣، ٢)، مَ الرؤوسُ الجديدةُ هي: لَ



  

رتبةَ زواجَ المُ ا يأتي، ثم اكتُبِ الأَ حابٍ مِمَّ لِّ انسِ ثلَّثَ بعدَ كُ مِ المُ سُ ارْ
ورةِ. ؤوسِ الصُ لِرُ

على. حداتٍ إلى الأَ  ٤ وِ  . حداتٍ إلى اليَسارِ  ٣ وِ

. حداتٍ إلى اليَسارِ ووحدتان إلى الأَسفلِ  ٥ وِ

حاب، ورته بالانسِ مِ الشكلَ وصُ سألتينِ ٤ و٥، ارسُ لِّ المَ لحَ
ورةِ: ؤوسِ الصُ بةَ لِرُ رتَّ زواجَ المُ واْكتُبِ الأَ

. حابُ ٥ وحداتٍ إلى اليَمينِ يُّ أ(٥،١)،  ب(٢، ٨)،  جـ(٤، ٨)،  د(٣، ٥) ؛ انسِ باعِ  الشكلُ الرُّ

على. حدةٍ واحدةٍ إلى الأَ وِ حابُ ٦ وحداتٍ إلى اليَسارِ وَ ثلثُ هـ (٧، ٢)،  و(٨، ٦)،  ز(٩، ٣) ؛ انسِ  المُ

. ـمالاً ربًـا و٤ أَمتـارٍ شَ مـالٌ ٦ أَمتـارٍ غَ شـى جَ   مَ

. فْ هذا التَّحويلَ صِ
ـحابِ  ـببَ تَسـميةِ الانسِ حْ سَ   وضِّ

أَحيانًا بالإِزاحةِ.
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ورةِ: ؤوسِ الصُ بةَ لِرُ رتَّ زواجَ المُ تُب الأَ ا يأتي، ثم اكْ حابٍ مِمَّ لِّ انسِ ثلَّثَ بعدَ كُ مِ المُ ارسُ

. سـفلِ حدةٌ واحدةٌ إلى الأَ  وِ  . تـانِ إلـى اليَميـنِ حدَ  وِ

على. حدةٌ إلى الأَ وِ حدةٌ إلـى اليَمينِ وَ  وِ علـى.  حـداتٍ إلـى الأَ  ٥ وِ

على. حداتٍ إلى الأَ حداتٍ إلى اليَسـارِ و٤ وِ  ٣ وِ

سـفل. حداتٍ إلى الأَ دتان إلى اليَسـارِ و٣ وِ حْ  وِ

ورةِ: ؤوسِ الصُ رتبةَ لِرُ زواجَ المُ تُبِ الأَ حاب، ثم اكْ ورته بالانسِ مِ الشكلَ وصُ سألتين ١٤ وَ ١٥ ارسُ لِّ المَ لحَ
على. حداتٍ إلى الأَ حابُ ٥وِ يُّ ن(٦، ١) ، م(٧، ٤)، ل(٩، ٤)، ي(٩، ١)؛ انسِ باعِ كلُ الرُّ  الشَ

حداتٍ إلى الأَعلى. حداتٍ إلى اليَميـن و٤ وِ ـحابُ ٣ وِ ثلَّـثُ د(١، ٣)، هـ(٤، ٥) ، و(٣، ٠)؛ انسِ  المُ

، فكانتِ دولِ المجاورِ ه في الجَ ؤوسُ بيِّنةُ رُ ثلَّثُ المُ كَ المُ رِّ   حُ

ؤوسِ الصورةِ هي ن رُ ديدةُ لِرأَسينِ مِ الإِحداثياتُ الجَ
. دْ إحداثياتِ الرأسِ الثالثِ (٦، ٥) و(٦، ٧). أَوجِ

 . لِها (١٠، ٢) ، (٦، ٦) ، (١٤، ١٤) ، (١٨، ١٠) أربعَ وحداتٍ إلى اليسارِ وحةٌ إِحداثياتُ أَرجُ تْ أُرجُ كَ رِّ   حُ

. ة ومثِّلها على المستو￯ الإحداثيِّ ديدَ دِ الإحداثياتِ الجَ أَوجِ

حداتٍ إلى اليَمينِ  لةُ ٦ وِ تِ الطاوِ كَ رِّ ها (٠، ٠)، ( ٠، ٥) ، (٩، ٥)، (٩، ٠). فإذا حُ لةُ تِنْسٍ إحداثياتُ   طاوِ

ديدةُ لِلطاولةِ؟ على، فما الإِحداثياتُ الجَ ووحدتين إلى الأَ

. فإذا كانَ  لوسِ رفةِ الجُ رَ في غُ نٍ لآخَ كْ ثلَّثٍ قائِمِ الزاويةِ من رُ كلِ مُ لةً على شَ ب طاوِ حَ ديجةُ أن تَسْ ريدُ خَ   تُ

. رْ سِّ ا للطاولةِ؟ فَ لائِمً رُ مُ يكونُ الركنُ الآخَ ها ٩٠°، فهلْ سَ كلِ زاويةٍ قِياسُ رفةِ على شَ نٍ مِن أَركانِ الغُ كْ لُّ رُ كُ

ثلَّثَ  بِ المُ حَ ، ثم اسْ هِ (٥ ، ١) على المستو￯ الإحداثيِّ ؤوسِ ثلثًا أَحدُ رُ م مُ  ارسُ      

. حابَ فِ هذا الانسِ بحيثُ تُصبِحُ إِحداثياتُ هذا الرأسِ (٦، ٥) . صِ

. يٍّ كلاً في اتِّجاهٍ قُطْرِ بُ شَ كيفَ تَسحَ     
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نُشاهدُ الانعكاسَ في الأَشكالِ
لِنَا.  ارفِ مِن حوْ خَ والزَّ

هِ. يِّرُ من قِياساتِ الشكلِ أَو نَوعِ غَ رُ لا يُ يٌّ آخَ نْدسِ كاسُ هوَ تَحويلٌ هَ الانعِ

ه أ(٠، ٤)، ب(٤، ٨)، جـ(٥،٥)، د(١،١). ؤوسُ تَوازي أَضلاعٍ رُ مُ
، ثم  رقةِ تَمثيلٍ بَيانِيٍّ لى وَ بكةً عَ مْ شَ ارسُ

ليها. يَ الأَضلاعِ عَ تَوازِ مْ مُ ارسُ
عيّنْ  ختلفٍ وَ ا مِن لونٍ مُ لْ قلمً تعمِ  أ)  اسْ
ن  طِ أ، ب، جـ ، د الناتِجةَ عَ قَ رَ النُ وَ صُ

. حورِ ولَ المِ ها حَ كاسِ انعِ
طِ أ، ب، جـ ، د. قَ ورِ النُّ لْ بَينَ صُ ب) صِ

ورةِ؟ ؤوسِ الصُّ جـ) ما إِحداثياتُ رُّ
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صولُ ستقيمٍ والحُ ولَ مُ يٍّ حَ ندسِ كلٍ هَ لْبُ شَ ى قَ يُسمَّ
ى  ويُسمَّ  ،   كلِ  الشَّ لهذا  رآةٍ  مِ ورةِ  صُ على 

.     ُستقيم المُ
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

تَساويةٍ  سافةٍ مُ رةُ على مَ تَناظِ ؤوسُ المُ ستقيمٍ تَكونُ الرُّ ولَ مُ كلٍ حَ كاسِ شَ عندَ انعِ
. كاسِ مِن مِحورِ الانعِ

 



       
       

        
 

زواجَ  الأَ اكتُبِ  ثم   ، حورِ المِ ولَ  حَ بالانعكاسِ  المثلثِ  صورةَ  مِ  ارسُ
ديدةِ. ؤوسِ الجَ ةَ لِلرُّ رتبَّ المُ
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ديدةِ هي: (٠،٤)، (٤، ٣) ، (٦، ٣). ؤوسِ الجَ بةُ لِلرُّ رتَّ زواجُ المُ الأَ
رقِ  لى وَ ثينِ عَ ثلَّ مِ المُ ديدةِ برسْ ؤوسِ الجَ عقوليةِ الرُّ قُ من مَ نُ التَحقُّ يُمكِ
ثانِ  ثلَّ المُ تَطابقَ  يَ أن  يَجبُ  المحورِ  حولَ  رقةِ  الوَ يِّ  طَ وعندَ   . ربَّعاتٍ مُ

ا. تمامً





ديدةِ: ؤوسِ الجَ بةَ لِلرُّ رتَّ زواجَ المُ تُبِ الأَ ، ثم اكْ حورِ ولَ المِ ا يأتي بالانعكاسِ حَ كلٍ مِمَّ لِّ شَ مْ صورةَ كُ ارسُ
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؟ تغيَّرَ موديٍّ دونَ أن يَ حورٍ عَ ولَ مِ نْعَكسَ حَ : "تَواب" الذي يُمكنُ أَنْ يَ  ما الحرفُ في كلمةِ

؟ حابِ والانعِكاسِ بهِ والاختِلافِ بينَ الانسِ هُ الشَ   ما أَوجُ

 



بةَ لِلرؤوسِ الجديدةِ: رتَّ زواجَ المُ ، ثم اكتُبِ الأَ حورِ ولَ المِ ا يأتي بالانعكاسِ حَ لِّ شكلٍ مِمَّ مْ صورةَ كُ ارسُ
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بةَ لِلرؤوسِ الجديدةِ: رتَّ زواجَ المُ ، ثم اكتُبِ الأَ حورِ ولَ المِ ا يأتي بالانعكاسِ حَ  شكلٍ مِمَّ
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بةَ لِلرؤوسِ الجديدةِ: رتَّ زواجَ المُ ، ثم اكتُبِ الأَ حورِ ولَ المِ ا يأتي بالانعكاسِ حَ  شكلٍ مِمَّ
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. حورٍ أُفُقيٍّ ها حولَ مِ تغيَّرُ بعدَ انعِكاسِ رْ ثَلاثةَ أَرقامٍ لا تَ  اذكُ

سَ الشكلُ حولَ  ماه عندَ النُقطَتينِ (٢، ١) و( ٥، ١) فإذا انعكَ ه عندَ النُقطةِ (٣، ٨) وقَدَ كلاً رأَسُ نانٌ شَ م فَ سَ   رَ

. تَكَ حْ إجابَ ديدةِ؟ وضِّ مكنةُ للنُقطِ الجَ ، فما الإحداثياتُ المُ موديٍّ حورٍ عَ مِ

 ، طِ نقَّ طِّ المُ دةً على امتِدادِ الخَ رةً واحِ رقةٍ طُويتْ مَ  الشكلُ المجاورُ لِوَ

. ةِ طويَّ رقةِ المَ ها في الوَ لَونةُ تُمثِّلُ فَتحاتٍ تمَّ قَصُّ والأَجزاءُ المُ
. تْحِ الطيِّ رقةِ بعدَ فَ مْ شكلَ الوَ ارسُ

ما  لْهُ تعمِ تلفينِ واسْ خْ ري انعِكاسٍ مُ حوَ مْ مِ ، ثم ارسُ رقةِ تَمثيلٍ بيانِيٍّ لى وَ مِ مثلثًا عَ سُ ارْ     
. ثلَّثِ تي انعكاسٍ لِلمُ ورَ مِ صُ لرسْ

لاقةَ بينَ  حِ العَ ضِّ ، ثم وَ اديِّ رِ الصَّ حوَ ولَ المِ ه حَ م انعِكاسَ يانيةٍ وارسُ بكةٍ بَ كلاً على شَ م شَ  ارسُ    

. اديةِ للشكلِ الأَصليِّ ينيةِ والصَّ اديةِ للصورةِ والإحداثياتِ السِّ ينيةِ والصَّ الإحداثياتِ السِّ

رْ  رِّ ا؟ بَ حيحً هُ صَ . أَيُّهما كانَ رسمُ موديٍّ حورٍ عَ ولَ مِ ثلَّثٍ حَ ا لِمُ ت آمنة وآية انعِكاسً سمَ  رَ     

. كَ اختيارَ



C13-166A-105939



C13-165A-105939  .الإحداثي  ￯المستو لى  عَ حورٍ  مِ حولَ  باعيٍّ  رُ كلٍ  شَ انعِكاسِ  مِ  سْ رَ طواتِ    خُ

C13-160A-105939 

 
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ولَ مبازِ حَ ركةُ لاعبِ الجُ مثِّلُ حَ  تُ
. ورانِ لى الدَّ ثالاً عَ ارِضةِ مِ العَ

ه أ(٥، ٤)، ب(١، ٤)، ؤوسُ ثَلَّثٌ رُ مُ
لى المستو￯ الإحداثيِّ  م عَ جـ(٦،١). ارسُ

ثلثَ أ ب جـ. المُ
يِّنْ  عَ ختلفٍ وَ ا مِن لَونٍ مُ لْ قلمً   استعمِ

طِ أ، ب، جـ الناتجةَ عن  قَ رَ النُ وَ صُ
ولَ النقطةِ أ باتجاهِ حركةِ  ها ٩٠ ْ حَ تَدويرِ

. قاربِ الساعةِ عَ
ِالنُقطِ أ ب جـ. ور  لْ بينَ صُ  صِ

ديدةِ؟ ؤوسِ الجَ  ما إحداثياتُ الرُّ

ثلثِ الأَصليِّ  فافةً فوقَ المُ رقةً شَ عْ وَ ديدةِ، ضَ ؤوسِ الجَ قِ من الرُّ لِلتحقُّ
ديدَ أم لا. مُ يُطابقُ المثلثَ الجَ رْ إن كانَ الرسْ رقةَ وانظُ لِب الوَ ه، ثم اقْ مْ وارسُ
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      

،   ٍولَ نُقطة ندسيٍّ حَ كلٍ هَ ى تَدويرُ شَ يُسمَّ
. هِ غيِّرُ قِياساتِ الشكلِ أو نَوعِ ورانُ لا يُ والدَّ
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ةِ. ندسيَّ رُ مِن التَّحويلاتِ الهَ رانُ نَوعٌ آخَ وَ الدَّ

 



لٍّ من الحالاتِ  ولَ النُقطةِ ع في كُ ثلَّثِ بالدورانِ حَ مِ صورةَ المُ ارسُ
ديدةِ: ؤوسِ الجَ رتبةَ لِلرُّ زواجَ المُ الآتية، ثم اكتُبِ الأَ

. قاربِ الساعةِ  ٩٠° باتجاهِ عَ

. قاربِ الساعةِ  ١٨٠° بِعكسِ اتِّجاهِ عَ

ى  طَ تَه بالدورانِ المعْ مْ صورَ ه، ثم ارسُ ؤوسُ عطاةَ رُ ثلَّثَ المُ مِ المُ سُ ارْ
ديدةِ: ؤوسِ الجَ بةَ لِلرُّ رتَّ زواجَ المُ تُبِ الأَ في كلٍّ مما يأتي، واكْ

ولَ النقطةِ ك. قاربِ الساعةِ حَ سِ اتِّجاهِ عَ  ك(٥،٥)، ل(٥، ٢)، م(١، ٥)؛ ٩٠° بِعكْ

ولَ النقطةِ أ. قاربِ الساعةِ حَ  أ(٦، ٥)، ب(٦، ٩) جـ(٩، ٨)؛ ١٨٠° باتِّجاهِ عَ

ما صورة الآخر بتحويل هندسي، ثم سمِّ هذا التحويل. نهُ لٌّ مِ مثِّلُ كُ قمينِ يُ رْ رَ  اذكُ

؟ رانِ والانعِكاسِ وَ رقُ بينَ الدَّ   ما الفَ
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ثلـثَ علـى  ـمِ المُ ـه هــ(١، ١)، و(٥، ٤)، ز(٥، ١). ارسُ ؤوسُ ثلـثٌ رُ مُ
ـمْ صورتَـه بـدورانِ ١٨٠° حـولَ النقطةِ  ، ثـم ارسُ المسـتو￯ الإحداثـيِّ

ديدةِ. بةَ لِلرؤوسِ الجَ رتَّ زواجَ المُ اعةِ، واكتُبِ الأَ قاربِ السَّ وباتِّجاهِ عَ

ثلثَ م المُ   ارسُ

الأَصليَّ
مْ صورته   ارسُ

بالدوران
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(٩، ٧) ، و(٥، ٤) ، زَ (٥، ٧). َـ ديدةِ هي: ه ؤوسِ الجَ إحداثياتُ الرُ





 



ؤوسِ  بةَ لِلرُّ رتَّ زواجَ المُ تُبِ الأَ طى، ثم اكْ عْ ثلثَ بالدورانِ المُ مِ المُ ارسُ
ديدةِ. الجَ

ولَ النُّقطةِ ق. اعةِ حَ قاربِ السَّ  ٩٠° باتِّجاهِ عَ

ولَ النُّقطةِ ق. اعةِ حَ قاربِ السَّ  ١٨٠° باتِّجاهِ عَ

ولَ النُّقطةِ س. اعةِ حَ قاربِ السَّ سِ اتجاه عَ كْ  ٩٠° بعَ

ولَ النُّقطةِ س. اعةِ حَ قاربِ السَّ  ٩٠° باتِّجاهِ عَ

بةَ  رتَّ زواجَ المُ تُبِ الأَ طى في كلٍّ مما يأتي، واكْ تَه بالدورانِ المعْ مْ صورَ ه، ثم ارسُ ؤوسُ عطاةَ رُ ثلَّثَ المُ مِ المُ سُ ارْ
ديدةِ: ؤوسِ الجَ لِلرُّ

ولَ النُّقطةِ ي. اعةِ حَ  ح( ٧، ٢)، ط(٥، ٢)، ي(٥، ٥)؛ ٩٠° باتِّجاهِ عقاربِ السَّ

لَ النُّقطةِ هـ. وْ اعةِ حَ قاربِ السَّ  هـ( ٥، ٥)، و(٤، ٨)، ز(٩، ٨)؛ ١٨٠° بعكسِ اتجاهِ عَ

لَ النُقطةِ أ. وْ اعةِ حَ قاربِ السَ سِ اتجاهِ عَ كْ  أ( ١، ٤)، ب(٥، ١)، جـ(٥، ٣)؛ ٩٠ ْ بعَ

ولَ النُّقطةِ ع. اعةِ حَ قاربِ السَّ  ش( ٢، ٧)، ع(٢، ١)، ق(٠، ٨)؛ ٩٠° باتِّجاهِ عقاربِ عَ

ها ٩٠°   الشكلُ أدناهُ هوَ صورةُ الإشارةِ بعدَ تدويرِ

. ارسمِ الإشارةَ قبلَ  بعكسِ اتِّجاهِ عقاربِ الساعةِ
. التدويرِ

لَ على  فِ التَّحويلَ الحاصِ  صِ   

رفِ F فيما يأتي: الحَ

C13-174A-105939 ،(٣،٣) ِديدة ؤوسِ الجَ ه (٤، ٦) ، ( ٨، ٦)، (٧، ٨) فَكانتْ إِحداثياتُ الرُّ ؤوسُ ثلثٍ رُ   أجري تحويل  على مُ

ؤوسُ الشكلِ النِّهائيِّ (٣، ٣) ، (٧، ٣)، (٦، ٥).  رُ فأَصبحتْ رُ يَ تَحويلٌ آخَ (٧، ٣) ، (٦، ٥). ثم أُجرِ
. فِ التحويلينِ صِ

. حيث بقيَ  رَ وقعٍ آخَ ه (٢، ٤)، (٢، ٩)، (٥، ٩) ، (٥، ٤) إلى مَ ؤوسُ ستطيلٍ رُ كلِ مُ زٍ على شَ فْ عبةِ قَ لُ لُ   تمَّ نَقْ

كنِ (٧، ٤). كانَ الرُّ كنُ (٢، ٩) مَ ، وأصبحَ الرُّ كنُ (٢، ٤) في مكانِهِ الرُّ
 . سمِ مْ إجابَتَك بالرَّ ، وادعَ ينِ رَ ديدَ لِلركنينِ الآخَ وقعَ الجَ رِ المَ كُ ، واذْ يتْ على اللعبةِ رِ ركةَ التي أُجْ فِ الحَ صِ
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 



ها أَقلَّ من ٣٦٠°، ومثالُ  رُ بِتَدويرِ ها لا يَتغيَّ كلَ ؛ أي أَنَّ شَ رانيٌ وَ لِنا تَماثُلٌ دَ وْ شياءِ من حَ لد￯ بعضِ الأَ  
ذلكَ الشكلُ الآتي:

C13-175A-105939-A

60°
         

ورانيًّا؟ اكتبْ (نعم أو لا):  لُ متماثلٌ دَ هل الشكْ
شرةُ اليَعسوبِ  حَ رقةُ بَرسيمٍ    وَ  نَجمُ البحرِ   

       

تَه بالدورانِ ١٨٠ ْ باتِّجاهِ  ورَ مْ صُ ، ثم ارسُ ستو￯ الإحداثِيِّ كلاً على المُ مْ شَ  ارسُ      

ولَها. فْ إِحداثياتِ النُّقطةِ التي تَمَّ تَدويرُ الشكلِ حَ ، وصِ اعةِ قاربِ السَّ عَ

نقلُ  ، ما نَوعُ التَّحويلِ الذي يَ ستو￯ الإحداثِيِّ هِ (٠، ٩) على المُ ؤوسِ ثلَّثٌ أَحدُ رُ مَ مُ سِ  رُ     

تَك. حْ إجابَ أسَ إلى النُقطةِ (٩، ٠)؟ وضِّ هذا الرَّ

سألةِ ٢٢ بِمقدارِ ١٨٠ ْ بِعكسِ اتِّجاهِ  تَه في المَ سمْ رِ الشكلَ الأَصليَّ الذي رَ وِّ دَ     

هِ ١٨٠ ْ بِعكسِ  اعةِ وتَدويرِ قاربِ السَّ رقَ بينَ تَدويرِ شكلٍ ١٨٠ ْ باتِّجاهِ عَ حِ الفَ ، ثم وضِّ قاربِ الساعةِ عَ
. اعةِ قاربِ السَّ اتِّجاهِ عَ

 



     

     
    

wwwobeikaneducationcom

تِعماِل خارِفِ على اسْ ثيرٌ مِن أَنماطِ الزَّ  تَعتمدُ كَ
. والشكلُ  رانِ وَ حابِ والدَّ تَحويلاتِ الانسِ

كاسِ أو  رُ هو نَمطٌ يمكنُ تَكرارهُ بالانعِ جاوِ المُ
. سودِ ثلثِ الأَ تَو￯ داخلَ المُ حْ ءِ المُ زْ ورانِ لِلجُ الدَّ

C13-192A-105939 ا أو كاسً حابًا أو انعِ رُ فيما يأتي انسِ دْ إذا كانَ التَّحويلُ الهندسيُّ الظاهِ دِّ حَ
رانًا. وَ دَ
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قطةِ (٥، ٣) بزاوية ١٨٠°. ولَ النُّ ديدِ حَ ه الجَ وقِعِ ثلثِ إلى مَ تَمَّ تَدويرُ المُ
. رانٌ وَ ، هذا التَّحويلُ دَ إذنْ



       

كلِ أدناه؟ ه لِتكوينِ الشَّ نُ استِعمالُ يُّ الذي يُمكِ ندسِ ما التَّحويلُ الهَ  
  

. رِ ورة مرآةٍ للآخَ ما صُ نهُ لٌّ مِ النِّصفانِ الأيمنُ والأيسرُ كُ
. ولَ مِحورٍ رأسيٍّ كاسِ حَ إذن يُمكنُ تكوينُ هذا الشكلِ بالانعِ



      

 



رانًا: وَ ا أو دَ كاسً حابًا أو انعِ ا يأتي انسِ لٍّ مِمَّ ندسيُّ في كُ دْ إذا كانَ التَّحويلُ الهَ دِّ حَ
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 

؟ رِ جاوِ كلِ المُ ةُ في الشَّ رَ  ما التَّحويلات الهندسيَّةُ الظاهِ

حابٍ أو انعِكاسٍ يِّنْ كيفَ يُمكِنكَ إجراءُ انسِ    بَ

 . رانٍ لشكلٍ على المستو￯ الإحداثيِّ وَ أَو دَ

رانًا: وَ ا أو دَ كاسً حابًا أو انعِ ا يأتي انسِ لٍّ مِمَّ ندسيُّ في كُ دْ إذا كانَ التَّحويلُ الهَ دِّ حَ
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 



حابٍ أم   هلْ تَمَّ تكوينُ النَمطِ التالي بانسِ

؟ رانٍ وَ انعكاسٍ أم دَ

ندسيةُ  لِّل النَّمطَ التالِي. ما التَّحويلاتُ الهَ  حَ

؟ ها لِتكوينِ هذا التصميمِ التي يُمكِنُ استِعمالُ

ختلفانِ لتحويلِ  ندسيَّانِ مُ لَ تَحويلانِ هَ مِ  استُعْ

ما؟ كلِ ب. ما هُ الشكلِ أ إلى الشَ





 كيفَ يُمكنكَ استعمالُ تَحويلٍ هندسيٍّ كي 

كلَ الآتي؟ لَ الشَ مِ كلَ الآتي؟تُكْ لَ الشَ مِ تُكْ

كلَ الأَساسيَّ الذي  فِ الشَّ رانًا، وصِ وَ ا ودَ ا وانعِكاسً حابً لُ فيه انسِ طًا تَستعمِ نْ نَمَ  كوّ      

تها. ريَ ندسيةَ التي أَجْ تَه والتَّحويلاتِ الهَ تَعملْ اسْ

حِ التَّحويلَ  ضِّ ، ثم وَ ندسيَّةً نُ تَحويلاتٍ هَ وقفٍ من واقِعِ الحياةِ يَتضمَّ ن مَ عَ     

. يَّ الذي استعملتَهُ ندسِ الهَ

ه نحو ٣ كيلومتراتٍ بسرعةٍ  ولُ مارٍ طُ لى مِضْ ياراتُ عَ ، تَسيرُ السَّ ريعةِ وليِّ لِلسياراتِ السَّ باقِ الدَ في السِّ
ةُ أَدناه. صورَ لُ في هذا السباقِ الراياتُ المُ ا في الساعةِ، وتستعمَ لُ إلى ٣٢٠ كيلومترً تَصِ

: لُ النَّمطَ يَّ الذي يُشكِّ ندسِ فِ التَّحويلَ الهَ في التَّمارين ١٦- ١٨، صِ

لِقٌ ضمارُ زَ  المِ

C13-328A-105939

 السيارةُ الأَسرعُ

C13-327A-105939

 نهايةُ السباقِ

 



      

ان  : هل هما ( متقاطعَ ستقيمينِ لِّ مُ لاقةَ بينَ كُ فِ العَ صِ
يانِ )؟ أو متعامِدانِ أو متوازِ

C13-231A-105939

   

C13-230A-105939

 

، فَكم نُقطةً    إذا استمرَّ النمطُ أدناهُ

؟ ادسِ ستكونُ في المثلثِ السَّ

 

ا يأتي: باعيٍّ مِمَّ كلٍ رُ لِّ شَ ةِ في كُ وايا الحادَّ ددَ الزَّ دْ عَ أوجِ

C13-235A-105939

 
ا يأتي: باعيٍّ مِمَّ كلٍ رُ لِّ شَ ةِ في كُ وايا الحادَّ ددَ الزَّ دْ عَ أوجِ

  

C13-234A-105939

 
ا يأتي: باعيٍّ مِمَّ كلٍ رُ لِّ شَ ةِ في كُ وايا الحادَّ ددَ الزَّ دْ عَ أوجِ



تَها  ديقَ  تُريدُ ودادُ أنْ تُريَ صَ         

ةٍ. ما الشكلُ الذي لا يُمكِنُ أن  ثالاً عن زاويةٍ حادَّ مِ
؟ رضِ لَه لهذا الغَ تَستعمِ

ربَّعٌ  مُ باعي      شكلٌ رُ
نحرفٍ بهُ مُ عينٌ      شِ  مُ

مثَّلِ بالشكلِ أدناه؟ يِّ المُ ندسِ  ما نَوعُ التَّحويلِ الهَ

ثلثَ ن(٢،٢)، م(٦، ٣)، ل(٤، ١)، ثم    ارسمِ المُ

حداتٍ إلى الأَعلى. حابِ ٥ وِ ارسمْ صورتَه بانسِ

لَ  وْ بالانعكاس حَ يأتي  ا  مِمَّ كلٍ  لَّ شَ كُ مْ صورة  ارسُ
ورةِ: ؤوسِ الصُ بةَ لِرُ رتَّ زواجَ المُ ، ثم اكتُبِ الأَ حورِ المِ









    





   









    





 

ه أ (١، ٤)، ب (٥، ٤)، ؤوسُ ثلثًا رُ مْ مُ   ارسُ

مْ صورتهُ بدوران ١٨٠° في  جـ (٥، ٢)، ثم ارسُ
ولَ النُّقطةِ ب، واكتُبِ  اتجاهِ عقاربِ الساعة حَ

ديدةِ. ؤوسِ الجَ الأَزواجَ المرتبة لِلرُّ

مثِّلُ  لُ الَّذي يُ  ما الشكّْ        

حابًا؟ انسِ
   

   



   



 

   
     

vvvv    vv
سافةُ التي تعبرُ عنْ طولِ الإطارِ الخارجيِّ لشكلٍ  : هو المَ  

طحٍ  ربعةِ اللازمةِ لتغطيةِ سَ حداتِ المُ ددُ الوِ : هي عَ   ، مغلقٍ
ما.

. ها ٥٠٠٠ مترٍ مربعٍ ساحتُ لِ مَ كْ عةُ نخيلٍ مستطيلةُ الشَ زرَ  مَ
ه ٣٠٠م. ياجٌ طولُ ويحيطُ بِها سِ

 
� . حيطِ شكلٍ إيجادَ مُ
ها بِعدِّ المربعاتِ واستعمالِ  � ساحةِ شكلٍ وتَقديرِ إيجادَ مَ

. وانينِ القَ
� . بعادِ ميزةِ لأَشكالٍ ثُلاثيةِ الأَ صائصِ المُ فَ الخَ تَعرُّ
ولِ  � اختيارَ واستعمالَ الوحداتِ والصيغِ المناسبةِ لقياسِ الطُّ

. جمِ ساحةِ والحَ حيطِ والمَ والمُ
� . ةِ إنشاءِ نَموذجٍ حلَّ مسائِلَ باستعمالِ خطَّ





  
حيطِ والمساحةِ  علوماتِكَ عن المُ دكَ على تَنظيمِ مَ ةَ لِتُساعِ طويَّ اعملْ هذهِ المَ

. . ابدأْ بِورقةٍ من A4 (٢١سم × ٢٩سم) و٦ بِطاقاتٍ جمِ والحَ

ه  رضُ ريطاً طُوليًَّا عَ شَ   
حوالي٥ سم من أَسفلِ 

. الورقةِ

تساويةٍ   الورقةَ ٣ طياتٍ مُ   
باسةِ  فَي الشريطِ بالدَّ بِّتْ طَرَ وثَ

. يوبٍ نَ ثلاثةَ جُ كيْ تُكوِّ

يبٍ كما  نوانًا لكلِّ جَ  عُ   
عْ  ضَ يَظهرُ في الصورةِ، وَ

. لِّ جيبٍ بِطاقتين في كُ







 



    

      

هُ عمرُ أثناءَ تَسوقِهِ. قَ بيِّنُ ما أنفَ رُ يُ جاوِ دولُ المُ   الجَ

. قهُ عمرُ جموعَ ما أَنفَ دْ مَ أوجِ

: دْ ناتِجَ الضربِ أوجِ

١٠ × ٢٦ ١٢ × ١٤ 

 ٧٥ × ٢ ٢٥ × ٤٨ 

٢٥ × ٦ ٥ × ٣٢ 

١٣٢ × ١٣ ٤٥ × ٤٥ 

؟ ا. ما ثَمنُ الغرف الثَلاثِ نها ١٦٠ دينارً ة مِ دِ ارٌ ٣ غرف نوم للأطفال، ثَمنُ الواحِ  باعَ نجَّ

: دْ ناتِجَ الضربِ أوجِ

٨ × ٦ × ٤       ١٢ × ٣ × ٥ 

١٥ × ٩ × ٦       ١٤ × ١٠ × ٣ 

١٢ × ٧ × ١٤       ١٣ × ٩ × ١١ 

: دْ ناتِجَ الجمعِ أوجِ

   ١٥+٢٠+٢٥+٧ ١٤  ٢ 
_ ١+٩+ ١١  ٢ 

_ ١  

 ٨ +١٢+١٢  ٤ 
_ ١ ٥ + ١٣ + ١٩ 

١٦٫٣ + ١٦٫٣ + ١٦٫٣ ٤ + ٩٫١ + ٣٫٢ + ٨ 


١٤٫٩٩مواد غذائية

٢٦٫٣٠ملابس
٥٫٢٠مكسرات

www.obeikaneducation.com               

 



   

سافة التي تعبرُ  الشكلِ هو المَ 
 .  عنْ طولِ الإطارِ الخارجيِّ لذلكَ الشكلِ

جاورِ يُساوي: ستطيلِ المُ حيطُ المُ مُ
ا. ترً نتمِ  ٦+٤+٦+٤ = ٢٠ سَ

: بُ نَاسِ هُ بما يُ ، ثمَّ املأْ لَ أدناهُ إلى دفتركَ دوَ خِ الجَ انسَ

      
     

  
  
  

wwwobeikaneducationcom

  





: بُ نَاسِ هُ بما يُ ، ثمَّ املأْ لَ أدناهُ إلى دفتركَ دوَ خِ الجَ :انسَ بُ نَاسِ هُ بما يُ ، ثمَّ املأْ لَ أدناهُ إلى دفتركَ دوَ خِ الجَ انسَ

         
: بُ نَاسِ هُ بما يُ ، ثمَّ املأْ لَ أدناهُ إلى دفتركَ دوَ خِ الجَ انسَ



٢ + ١ + ٢ + ١ = ٢١٤٢٦ 

C14-007A-105939

C14-008A-105939

C14-009A-105939

C14-010A-105939

حيطِ (ح)؟ لاقةُ ل، ض بالمُ . ما عَ ابقِ دولِ السَّ    بالرجوع إلى الجَ

. حيطِ المستطيلِ لْ ل، ض، ح لكتابةِ قانونٍ لِحسابِ مُ استَعمِ

. جاورِ ستطيلِ المُ حيطِ المُ سألةِ (١) لإيجادِ مُ تَه في المَ تبْ لِ القانونَ الذي كَ تَعمِ   اسْ

. بةَ ناسِ لِ الوحداتِ المُ تَعمِ اسْ

 ّ دُّ عَ . لماذا تُ ستطيلِ قط من أَضلاعِ المُ لعينِ فَ لى ضِ ر القِياسُ عَ هَ سألةِ (٢)، ظَ   في المَ

؟ حيطِ عطياتُ كافيةً لإيجادِ المُ ه المُ هذِ

ل وَ ض. لاقةَ بينَ ح وَ فُ العَ تابةَ القانونِ الذي يَصِ دْ كِ سألةِ (٢)، ثمَّ أَعِ ستطيلِ في المَ دْ ٢ل+٢ض لِلمُ   أَوجِ





 



     

     
       

  



wwwobeikaneducationcom

ا حولَ  ياجً قيمَ سِ ريدُ بلديةُ المنامةِ أَن تُ تُ
ةٍ. ديقةٍ عامَّ حَ

، أَو  حيطِ همْ بِحاجةٍ لمعرفةِ المُ  ولذلِكَ فَ
فوا  سافةِ حولَ الحديقةِ كيْ يَعرِ طول المَ

. ياجِ اللازمِ ولَ السِّ طُ

ثْنَى عندَ  نَى مَ ثْ تَلاقى مَ ستقيمةٍ تَ عٍ مُ نُ من قِطَ غلقٌ يتكوَّ ستَوٍ مُ  شكلٌ مُ 
. تَقاطعُ نِهايتِها ولا تَ

؛ كالملمتر والسنتمتر والمتر.  ولِ عِ بوحداتِ الطُّ ضلَّ حيطُ المُ يُقاسُ مُ

    

                    

. رِ عِ المجاوِ لَ ضَ حيطَ المُ دْ مُ أَوجِ
  ١٠+١٠+١٠+١٠+١٠ = ٥٠م  

عْ أَطوالَ الأَضلاعِ مَ = ٧+٧+١١+١٢+١١   اجْ ح 
= ٤٨م  

ريبٌ  ا، وهو قِياسٌ قَ ترً حيطِ يساوي ٤٨ مِ طولُ المُ
. عقولةٌ ، إذن ، الإجابةُ مَ من التَقديرِ













 



    
كلِ ربعةِ الشَّ نزلِه ببلاطاتٍ مُ طبخَ مَ طَ هاني مَ  بَلَّ  

حيطَ البلاطةِ  دْ مُ جاورةِ. أَوجِ رةِ في الصورةِ المُ اهِ كالظَّ
الواحدةِ.

حيطُ المربعِ مُ   ح =  ٤ س  

دد٢ِ، واضرِبْ استبدلْ س بالعَ   ح = ٤(٢)  
. حداتِ طولٍ حيطُ البَلاطةِ يساوي ٨ وِ   ح = ٨                              إذن مُ

٢ وحدة طول



    
      

  

        
     

   

   
ه: لأْ ك وامْ دولَ أدناهُ إلى دفترِ لِ الجَ انقُ

         

١
٤

حيطِ  ، ثم اكتُبْ قانونَ مُ لعهِ ربَّعِ وطولِ ضِ حيطِ المُ ة بينَ مُ لاقَ فِ العَ صِ
لاً الرموزَ ح، س. تعمِ سْ ربعِ مُ المُ

          
        

   

س

ربعِ (ح) يُساوي حيطُ المُ   مُ  
. ٤ أمثالِ طولِ الضلعِ

   ح= س + س + س + س = ٤س   




ي  ثْلَ ستطيلِ (ح) يُساوي مِ حيطُ المُ   مُ  
رضِ (ض). ي العَ ثْلَ الطولِ (ل) زائِدَ مِ
   ح= ل+ل+ض+ض = ٢ل + ٢ض.   










 



ا يأتي: عٍ ممَّ ضلَّ لِّ مُ حيطَ كُ دْ مُ أوجِ

ا يأتي: ستَطيلٍ ممَّ ربعٍ أو مُ لِّ مُ حيطَ كُ دْ مُ أوجِ

  
. زخرفٍ ريطٍ مُ ها بِشَ حيطَ دفترِ لمى مُ ينتْ سَ  زَ   

. لمى بالسنتمتراتِ تَعملتْه سَ ريطِ الذي اسْ دْ طولَ الشَّ أَوجِ

. حيطَ الدفترِ دْ مُ أَوجِ
يل ستطِ حيطُ المُ مُ ح = ٢ ل + ٢ ض 

ل =٢٢، ض =١٨، واضرب ح = ٢(٢٢)+٢(١٨) 

اجمعْ ح = ٤٤+٣٦ 
ح =٨٠ سم

ا. ترً نتمِ ه ٨٠ سَ ولُ ا طُ لمى شريطً ، استعملتْ سَ إذنْ










   

ا. ترً ها ١٤ مِ ضُ رْ ا وعَ ترً ها ٣٢ مِ ستَطيلةُ الشكلِ طُولُ يقةٌ مُ   حدِ

ياجِ اللازمِ لإحاطَتِها؟ دْ طولَ السِّ أَوجِ

. ستطيلٍ حيطِ مُ فْ طَريقتينِ لإيجادِ مُ   صِ

















 












 



ا يأتي: عٍ مِمَّ ضلَّ لِّ مُ حيطَ كُ دْ مُ أَوجِ

ا يأتي: ستطيلٍ مِمّ ربَّعٍ أَو مُ لِّ مُ حيطَ كُ دْ مُ أوجِ



 
























 






 ￯ر خْ عٍ من الأَضلاعِ الأُ لْ لِّ ضِ ولُ كُ ما ١٢٠ سم، وطُ نهُ لٍّ مِ ولُ كُ عانِ طُ لْ كلِ فيها ضِ ةُ الشَّ مانِيَّ    طاولةٌ ثُ
حيطَ الطاولةِ. دْ مُ ٣٠سم. أَوجِ

ها، فإذا كانَ  رضِ فَ عَ عْ ها يُساوي ضِ ولُ   طاولةُ بِلياردو مستطيلةُ الشكلِ طُ

ها. رضَ دْ طولَها وعَ ا، أَوجِ نتمترً ها ٧٢٠ سَ حيطُ مُ

، جاورِ ستطيلِ المُ سطرةَ لِقياسِ أَطوالِ أَضلاعِ المُ ل المَ    استَعمِ
ه. حيطَ دْ مُ ثم أَوجِ

. هُ حيطُ نفسُ ما المُ ختلفين لَهُ ين مُ ستَطيلَ مِ مُ سطرةً لرسْ لْ مَ : استَعمِ   

. سألةَ لَّ المَ ، ثم حُ حيطِ ها بإيجادِ المُ لُّ سألةً من واقعِ الحياةِ يمكنُ حَ     مَ

ه. حيطَ دْ مُ ثم أَوجِ



 


















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 



   

ولُ  ا طُ ربَّعً تمَّ تغطيةُ لوحٍ خشبيٍّ بـ ٦٤ مُ

ساحةُ  . إذن مَ دةٌ حدةٌ واحِ نها وِ لٍّ مِ لعِ كُ ضِ

 . وحِ ٦٤ وحدةً مربعةً هذا اللَّ

      
        

     

 
 

wwwobeikaneducationcom

 



 



. قٍ غلَ كلٍ مُ طحَ شَ ي سَ ربَّعةِ التي تُغطِّ ددُ الوحداتِ المُ  هي عَ 

افِ  لةِ وأنصَ ربعاتِ الكامِ دَّ المُ ستَطيلاً ، فعُ ا أو مُ بَّعً رَ كلُ مُ نِ الشَّ وإذا لمْ يَكُ
. ربعاتِ المُ

           

. رِ جاوِ دْ مساحةَ الشكلِ المُ أوجِ

 . ربعاتِ الكاملةَ في الشكلِ دَّ المُ   عُ  
ربعةٍ ربعاتٍ كاملةٍ = ٩ وحداتٍ مُ ٩ مُ

 . ربعاتِ في الشكلِ دَّ أَنصافَ المُ   عُ  
 ٢   ٢ وحدةٍ مربعةٍ

ربعاتٍ =    ١ _ ٥ أَنصافِ مُ
ربعاتِ ربعاتِ الكاملةِ وأَنصافَ المُ ددَ المُ   اجمعْ عَ  

 ٢   ١١ وحدةً مربعةً
 ٢   ٢ وحدةٍ مربعةٍ =   ١ _

ربعةٍ +    ١ _ ٩ وحداتٍ مُ

.  ٢   ١١ وحدةً مربعةً
كلِ تُساوي   ١ _ ساحةُ الشَ ، مَ إذنْ

         

C14-035A-105939
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، فيُمكنُ تقديرُ  ربعاتِ ، وأَنصافِ المُ ربعاتِ الكاملةِ دُّ المُ إِذا لمْ يكنْ بِالإمكانِ عَ
. ساحةِ المَ

ا طً خطَّ جاورُ يبيِّنُ مُ مُ المُ  الرسْ    
طِ  طَّ خَ لُّ مربعٍ على المُ  أَرضيًّا. فإذا كانَ كُ

طِ  طَّ خَ ساحةَ المُ رْ مَ قدّ ، فَ ربعةً يُمثِّلُ وحدةً مُ
ربعةِ. بالوحداتِ المُ

. طِ خطَّ لةَ على المُ ربعاتِ الكامِ دَّ المُ   عُ  
ربعاً كامِلاً = ٣٨ وحدةً مربعةً  ٣٨ مُ

. طِ خطَّ دَّ أَجزاءَ المربعاتِ على المُ   عُ  
ربعةٍ تَقريبًا حداتٍ مُ ربعاتٍ تُساوي ٥ وِ ١٠ أَجزاءِ مُ
. ربعاتِ ددَ أَجزاءِ المُ ربعاتِ الكاملةِ وعَ ددَ المُ اجمعْ عَ  

. ربعةً  ٣٨ +٥ = ٤٣ وحدةً مُ
ربعةً تَقريبًا. حدةً مُ ساحةُ المخططِ تُساوي ٤٣ وِ إذن مَ

كةَ هندسٌ البِرْ مَ مُ مَّ  صَ     
. فإذا كانتْ  رِ جاوِ مِ المُ رةَ في الرسْ الظاهِ
ا  ترً مِ تمثِّل مِ لى الرسْ ربَّعٍ عَ لِّ مُ مساحةُ كُ

متارِ  ساحةَ البِركةِ بالأَ رْ مَ قدّ ا، فَ ربعً مُ
ربعةِ. المُ

 . لةَ ربَّعاتِ الكامِ دّ المُ   عُ  
ا. ربعً ا مُ ترً ا كامِلاً تُساوي ٤٤ مِ بَّعً رَ مِ ٤٤ مُ سْ في الرَّ

. ربعاتِ دَّ أَجزاءَ المُ عُ  
ا تقريبًا. ربعً ا مُ ترً ا تُساوي ١٣ مِ ءً زْ مِ ٢٦ جُ في الرسْ

. ربعاتِ لةَ وأَجزاءَ المُ ع المربعاتِ الكامِ مَ   اجْ  
ا ربعً ا مُ ترً ٤٤+١٣= ٥٧ مِ

ا تَقريبًا. ربعً ا مُ ترً ساحةُ البِركةِ تُساوي ٥٧ مِ إذن مَ
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   
   

 

   

 



ا: ربَّعً ا مُ ترً لُّ مربعٍ يُمثِّلُ سنتمِ ا يأتي، حيثُ كُ لٍ مِمَّ لِّ شكْ ساحةَ كُ رْ مَ دِّ قَ

ا: ربَّعً ا مُ ترً لِّ مربعٍ تمثلُ سنتمِ ا يأتي، حيثُ مساحةُ كُ لٍ مِمَّ لِّ شكْ ساحةَ كُ رْ مَ دِّ قَ

لُّ مربعٍ . فإذا كانتْ مساحةُ كُ لبٍ لِ قَ كْ  كعكةٌ على شَ

ساحةَ الكعكةِ. رْ مَ قدّ ، فَ دةً ربعةً واحِ تمثل وحدةً مُ

. ربعاتٍ رقةِ مُ رسومٍ على وَ نتَظمٍ مَ يرِ مُ كلٍ غَ ساحةِ شَ دةً لِتقديرِ مَ ريقةً واحِ فْ طَ    صِ

. رقِ مربعاتٍ هُ ٣٨ وحدةً مربعةً تَقريبًا على وَ ساحتُ كلاً مَ مْ شَ ارسُ     

 . ساحةِ الأَشكالِ    أَمثلةً مِنْ واقعِ الحياةِ نحتاجُ فيها إلى تَقديرِ مَ
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قيبةِ ليلى. ردةٍ على حَ مَ وَ رُ يبيِّنُ رسْ جاوِ كلُ المُ    الشَّ

ردةِ. رْ مساحةَ الوَ قدّ ا، فَ ربَّعً ا مُ ترً نتمِ فإذا كانتْ مساحةُ كلِّ مربعٍ تمثلُ سَ
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 



 
    
       
       

 

      
       

  

wwwobeikaneducationcom

ناسبةِ اليومِ الوطنيِّ لمملكةِ  بِمُ
البحرينِ تمَّ تصميمُ علمٍ للمملكةِ 

ا.  ترً هُ ٢٥ مِ ا وعرضُ ترً هُ ٤٥ مِ بلغَ طولُ
؟ هُ احتُ ا مسَ فمَ

       


 





 
ستطيلِ م، تُساوي  ساحةُ المُ مَ

هِ  ض . ربَ عرضِ طولَه ل ضَ
م = ل ض    

باتِ لتكوينِ  كعَّ ه، استعملْ المُ لأْ كَ وامْ فترِ لِ الجدولَ الآتي إلى دَ   انقُ
ها. عطاةِ وقِياسِ ستطيلاتِ المُ المُ


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٣
١
٣

ستطيلِ  ولِ المُ فِ العلاقةَ بين طُ . وصِ دولِ السابقِ رسِ النَّمطَ  في الجَ •  ادْ
.￯هةٍ أخر ساحتِهِ مِنْ جِ هِ مِنْ جهةٍ، ومَ رضِ وعَ

. ستطيلِ ساحةِ المُ موزَ م ، ل، ض لكتابةِ قانونٍ لحسابِ مَ •  استعملِ الرُّ

 

 



   
         

    

     
    

عٍ  لْ لِّ ضِ مثَّلُ طولُ كُ ، ويُ تطابِقةٌ ربعةُ مُ هُ الأَ ستطيلٌ أَضلاعُ ربعَ هو مُ ر أَنَّ المُ تذكَّ
ساحةِ تَغيِّرِ س في قانونِ المَ تَغيِّرِ س، لذلكَ يُمكنُ استبدالُ ل وَ ض بِالمُ بالمُ

م = ل ض لِيكونَ م = س× س =س٢. 

   





ا من حديقةٍ عامةٍ. ءً زْ مثِّلُ جُ جاورُ يُ  الشكلُ المُ  
تَه. ساحَ دْ مَ . أوجِ ربعٍ كلِ مُ ءُ على شَ زْ وهذا الجُ

ربعِ ساحةِ المُ يغةُ مَ صِ  م = س ٢ 
ددِ ٩٠ ، واضرب لْ س بالعَ استبدِ م =٩٠×٩٠ 

م= ٨١٠٠
ا ا مربَّعً ساحةُ المربعِ تُساوي ٨١٠٠ مترً إذن، مَ



   

 

س


 ، م ، تُساوي   ربعِ ساحةُ المُ مَ 

ه. لعِ مربعَ طولِ ضِ  
م = س × س  أو س٢    

 

دْ  ، وأَوجِ ِ الدرسِ علوماتِ الواردةِ في بِداية  عْ إلى المَ  ارجِ  
. مِ لَ ساحةَ العَ  مَ

 ، ستطيلٍ كما في الشكلِ المجاورِ لمَ يمثلُ بمُ العَ
رضُ يُساوي  ا والعَ ترً حيثُ الطولُ يُساوي ٤٥ مِ

ا. ترً ٢٥ مِ
ستطيلِ يغةُ مساحةِ المُ صِ م = ل ض   

ددِ ٢٥، واضرِبْ ددِ ٤٥ و ض بالعَ لْ ل بالعَ تبدِ اسْ م =٤٥×٢٥   
م = ١١٢٥

ا ربَّعً ا مُ ترً ساحةُ العلم تُساوي ١١٢٥مِ إذن، مَ



   



ستطيلٍ مِما يأتي: لِّ مربعٍ أَو مُ ساحةَ كُ دْ مَ أَوجِ

                    

ا يأتي: ربَّعٍ مِمّ ستطيلٍ أَو مُ لِّ مُ ساحةَ كُ دْ مَ أَوجِ











 ل =٨سم ، ض = ٦سم  ل = ٩ كم، ض = ١ كم 

بنى؟ ةِ المَ ساحةَ أَرضيَّ دْ مَ طَ بنايةٍ .أوجِ طَّ خَ بيِّنُ مُ جاورُ يُ كلُ المُ  الشَّ

، وقانونَ مساحةِ  ستطيلِ اكتُبْ قانونَ مساحةِ المُ 

ما. نهُ لٍّ مِ تغيِّراتُ في كُ ه المُ لُ مثِّ بيّنْ ما تُ ، وَ ربعِ المُ






























 ل = ١٢سم، ض = ١٠سم ض =٢٤ م ، ل = ٣٧ م ل = ١٨ م ، ض = ٥م 

 



 

ا. ربعً ا مُ ترً نتمِ نها ١٦ سَ لٍّ مِ ساحةُ كُ ا بحيثُ تَكونُ مَ ربعً ينِ ومُ ختلفَ ستَطيلينِ مُ مْ مُ سطرةَ وارسُ لِ المَ  استعمِ

كلينِ سطرةَ وقِسْ أَطوالَ أَضلاعِ الشَّ لِ المَ    استعمِ

ساحةِ  ناسبًا لإيجادِ مَ رين. استعملْ قانونًا مُ جاوِ  المُ
ما. نهُ لٍّ مِ كُ

هِ؟ لعِ دْ طولَ ضِ ا. أَوجِ ربعً ا مُ هُ ١٩٦ ملمترً ساحتُ ربعٌ مَ   مُ  

رادُ ناديقَ يُ دِ أَربعةِ صَ واعِ بيِّنُ أطوالَ أَضلاعِ قَ جاورُ يُ دولُ المُ   الجَ  
درسةِ بحيثُ لا تزيدُ مساحةُ سطحِ سرحِ المَ ها على مَ تِعمالُ اسْ

. هلْ يُمكنُ استعمالُ  ها على ٩٠ وحدةً مربعةً الصناديقِ جميعِ
ا؟ فسرِّ إجابتك.  هَ الصناديقِ جميعِ

رَ وأَكبرَ  دْ أَصغَ ا. أَوجِ ترً ا إلى ٩٠ مِ ترً ه بين ٤٥ مِ رضُ ا وعَ ترً ا إلى ١٢٠ مِ ترً ه بينَ ٩٠ مِ ولُ لعبٍ طُ رادُ إنشاءُ مَ   يُ

. ساحتينِ ممكنتين لِلملعبِ مَ

لِّ  ا وثَمنُ كُ ها ٢٥ سنتمترً لعِ ولُ ضِ ربعةِ الشكلِ طُ عدنيةٍ مُ ترٌ بِبلاطاتٍ مَ ه مِ رضُ تران وعَ ه مِ ولُ رادُ تَغطيةُ بابٍ طُ   يُ

رْ إجابَتَك. عدنيَّةِ؟ فسِّ غُ تكلفةُ تَغطيةِ البابِ بالبَلاطاتِ المَ تبلُ ا. كمْ سَ بَلاطةٍ ١٫٥ دينارً

C14-227A-105939
١٢٣
٢٥٩
٣٦٢
٤٢٨

ياراتٍ ذاتَ أَبعادٍ  رورِ بالمملكةِ لَوحاتِ سَ لُ إدارةُ المُ تَستعمِ
تها. ساحَ بْ مَ مْ بِقياسِ أَبعادِ إِحد￯ اللَّوحاتِ واحسِ ختلفةٍ. قُ مُ

ربَّعةِ تراتِ المُ   بالسنتمِ ربَّعةِ   بِالملمتراتِ المُ

دِ المساحةَ  هُ ؟ أَوجِ ، ما أبعادُ هُ بينَ ١٠٠ و ٢٠٠ سنتمترٍ مربعٍ ساحتُ ستطيلٌ مَ  مُ       

. الفِعليةَ

رْ إجابَتَك. سِّ ؟ فَ هُ ساحتُ فْ مَ ، فهلْ تَتضاعَ ستطيلٍ رضَ مُ ولَ وعَ تَ طُ فْ  إذا ضاعَ   

. لةَ لَّ المسأَ ، ثم حُ ستطيلٍ ساحةِ مُ ها بإيجادِ مَ لُّ سألةً مِنْ واقعِ الحياةِ يمكنُ حَ    مَ



    أَما ، رضٌ ستوٍ لَه طولٌ وعَ كلٌ مُ بعادِ هو شَ نائِيُّ الأَ الشكلُ ثُ
لُ  بعادِ الذي تُشكِّ ، والشكل الثلاثيُّ الأَ رضٌ وارتِفاعٌ له طولٌ وعَ  فَ

طوحِ فيه  دُ السُ تعدِّ   شكلٌ مُ      ى عاتٍ يُسمَّ ضلَّ ه مُ جوهُ وُ
. نشورِ  المَ    ِيان تطابِقانِ يُسمَّ توازيانِ مُ جهان مُ وَ

    

     
    

  
    

  
   

 
 

 


     
    


  

wwwobeikaneducationcom

ينَةِ، عالِمِ المدِ زِ مَ يُعدُّ برجُ المياهِ بمدينةِ الحدِّ مِنْ أبرَ
كلِ أسطواني  كلِ يرتَفع فوقَ شَ روطيُّ الشَّ وهو مخْ

. زادهُ جمالاً

   
  

  
   

  
   




    


C14-089A-105939

ستطيلةٍ بما فيها  تةُ أوجهٍ مُ نشورٌ له سِ مَ
. دتانِ القاعِ

  
 

C14-090A-105939

. ثَتا الشكلِ لَّ ثَ تاهُ مُ دَ نشورٌ قاعِ مَ



C14-091A-105939

يتان  تَوازِ دتان دائِريتان مُ مٌ فيهِ قاعِ جسَّ مُ
لُ بينَ  نٍ يَصِ نحَ طحٌ مُ تَطابِقتان، وسَ ومُ

. دتينِ القاعِ

 

C14-092A-105939

طحٌ  دةٌ دائِريةُ الشكلِ وسَ مٌ فيه قاعِ جسَّ مُ
. دةِ إلى الرأسِ نٍ مِنَ القاعِ نْحَ مُ

 



      
   

    

بينةِ في الشكلِ راتِ التِّنسِ المُ لبةِ كُ فْ أَجزاءَ عُ صِ 
لبةِ.  ، ثم بَـيّنْ نَوعَ شكلِ العُ جاورِ المُ

تَعامِدتانِ  ما مُ ، وهُ تَطابِقتانِ دتانِ الدائِريتانِ مُ   القاعِ
نِى للعلبةِ. نْحَ طحِ المُ على السَ

. فٌ ليسَ للعلبةِ أَحرُ    
كلِ أُسطوانةٍ. لبةُ على شَ إذن، العُ



     

، جاورِ مِنْ حيثُ التَّوازِي والتَّطابُقُ فْ أَجزاءَ الشكلِ المُ   صِ
ه.   ثمَّ بَـيّنْ نَوعَ

ثتا  لَّ ثَ دتان مُ   لهذا الشكلِ ٥ أوجهٍ، والقاعِ
هُ ، والأوجُ تَطابِقتانِ يتانِ ومُ توازِ الشكلِ مُ

تَطابِقةً وعددها ٣. ستطيلةُ مُ المُ
هَ الرأسيةَ  لُ الأوجُ فُ التي تُشكِّ ، والأحرُ   لهذا الشكلِ ٩ أحرفٍ 

. تَطابِقةٌ توازيةٌ ومُ مُ
، و٣ في الوجهِ  ؛ ٣ في الوجهِ العلويِّ ؤوسٍ   لهذا الشكلِ ٦ رُ  

. السفليِّ
. إذن هذا الشكلُ منشورٌ ثلاثيٌّ

، جاورِ مِنْ حيثُ التَّوازِي والتَّطابُقُ فْ أَجزاءَ الشكلِ المُ   صِ

C14-093A-105939

ه. ، ثم بَيِّنْ نَوعَ جاورِ من حيثُ التَّوازي والتَّطابُقُ فْ أَجزاءَ الشكلِ المُ  صِ

، دُ والتَّطابُقُ رِ من حيثُ التَّعامُ جاوِ صِ الطيورِ المُ فَ فْ أَجزاءَ قَ   صِ

. صِ فَ ع شكلِ القَ ثم بَـيّنْ نَوَ

؟ باعيِّ ما الفرقُ بين الأُسطوانةِ والمنشورِ الرُّ  

C14-098A-105939-A

 



: ، ثم بَيِّنْ نوعَ الشكلِ دُ والتَّطابُقُ ا يأتي مِنْ حيثُ التَّعامُ كلِّ مِمَّ لِّ شَ فْ أَجزاءَ كُ صِ

         

: ، ثم بَيِّنْ نَوعَ الشكلِ لِّ شكلٍ مِما يأتي مِن حيثُ التَّوازي والتَّطابُقُ فِ أجزاءَ كُ صِ

        

رةِ؟ جاوِ لبةِ المُ كلُ العُ  ما شَ  

؟ تابِ كلِ الكِ . ما اسم شَ لٍ فَ قْ فِ في كتابٍ مُ حرُ ؤوسِ والأَ ددُ الرُ   ما عَ  

لابسَ على زانةُ مَ نها خِ لُ مِ تَشكَّ يةِ التي تَ توازِ هِ المُ وجُ فْ أَزواجَ الأَ   صِ  
. يٍّ باعِ نشورٍ رُ لِ مَ كْ .شَ يٍّ باعِ نشورٍ رُ لِ مَ كْ شَ

ر￯ فيما يأتي؟  ما الشكلُ الذي يَختلفُ عن الأَشكالِ الثَّلاثةِ الأُخْ

 ، طةِ نقَّ طوطِ المُ رُ على امتِدادِ الخُ جاوِ كلُ المُ يَ الشَ إذا طُوِ    

كلُ ثلاثيُّ الأَبعادِ الذي تَحصلُ عليهِ؟ فما الشَ

. نشورٍ ثُلاثِيٍّ يٍّ ومَ باعِ نشورٍ رُ بَهِ والاختِلافِ بينَ مَ هُ الشَّ   أَوجُ
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C14-102A-105939
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C14-105A-105939
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C14-112A-105939

 



              



ندوقِ  غر￯ في مِلءِ الصُّ دَ أُختَه الصُّ ريدُ مشعلُ أَنْ يُساعِ يُ
نها  بقةٍ مِ لِ طَ باتِ بعدَ أَنِ انتهتْ مِن تَرتيبِ أَوَّ كعَّ جاورِ بالمُ المُ

بقاتٍ  لأَ الصندوقَ بِستِّ طَ . إذا مَ باتٍ كعَّ نتْ من ٩ مُ والتي تَكوَّ
؟  ندوقِ يكونُ في الصُّ بًا سَ كعَّ ، فكمْ مُ باتِ كعَّ من المُ

عطياتُ المسألةِ؟ ا مُ مَ
لِ طبقةٍ . باتِ في أوَّ كعَّ ددُ المُ عَ  •

باتِ في الصندوقِ . كعَّ بقاتِ المُ ددُ طَ عَ  •
؟ طلوبُ ما المَ

. بَقاتٍ باتِ إذا كانَ في الصندوقِ ٦ طَ ددُ المكعَّ عَ  •

. سألةَ بإنشاءِ نموذجٍ لَّ المَ حُ

سألةِ. تَها لحلِّ المَ عْ ضَ ةَ التي وَ طَّ لِ الخُ استَعمِ

كعباتٍ في ثلاثةِ  ا لطبقةٍ واحدةٍ بترتيبِ ٩ مُ جً اعملْ نَموذَ

. كعباتٍ فِّ ٣ مُ عُ في الصَ قةٍ بحيثُ تَضَ تَلاصِ فوفٍ مُ صُ

 . بقاتِ حتى يُصبحَ لديكَ ٦ طبقاتٍ تابعْ تكوينَ الطَ

توي الصندوقُ كعبًا. إذن، يَحْ : ٥٤ مُ باتِ كعَّ جموعُ المُ مَ
كعبًا. على ٥٤ مُ

كعباتٍ  لٍّ منها ٩ مُ د الطبقاتِ ٦ في كُ دَ . بما أَنَّ عَ ربَ قيَّ والضَّ نطِ لِ الاستِدلالَ المَ  استَعمِ
 . كعباتِ يُساوي ٦×٩ = ٥٤. إذن الإجابةُ صحيحةٌ ددَ المُ C14-201A-105939فإن عَ

 



فحةِ السابقةِ، وأجبْ عنِ الأسئلةِ ١-٤: سألةِ في الصَّ عْ إلى المَ ارجِ

 : ةِ إنشاءِ نَموذجٍ طَّ لَّ المسائِلَ الآتيةُ باستعمالِ خُ حُ
ه  طُّ تَجميعٍ طولُ  مَصنعُ فيه خَ    

 : ةِ إنشاءِ نَموذجٍ طَّ لَّ المسائِلَ الآتيةُ باستعمالِ خُ حُ


لَّ  عُ عليهِ مَحطاتٌ للعملِ كُ تَوزَّ ا تَ ترً ١٥٠ مِ
لِ  حطَّةُ الأُولى في أَوّ ا. فإذا كانتِ المَ ترً ١٥ مِ

؟ طِّ حطاتِ على طولِ الخَ ددُ المَ ، فما عَ طِّ الخَ

لِ  كْ لى شَ ضِ عَ باتِ للعرْ علَّ رادُ تَرتيبُ بعضِ المُ   يُ

لبٍ في  تْ ٩ عُ عَ ضِ . فإذا وُ بقاتٍ مٍ من ٥ طَ رَ هَ
لبتينِ  لبِ يَقلُّ عُ ددُ العُ ةِ، وكانَ عَ بقةِ السفليَّ الطَ

لبِ في الطبقةِ السابقةِ  ددِ العُ ن عَ بقةٍ عَ لِّ طَ في كُ
؟ رضِ رمُ العَ مُّ هَ لبةً سيضُ لَها، فكمْ عُ

سافةِ حولَ مضمارِ ألعابٍ   طولُ المَ     

لَّ ٣  قفَ طفلٌ كُ ا. إذا وَ ترً دائريٍّ تُساوي ٢٤ مِ
؟ ، فكم طفلاً سيكونُ في المضمارِ أمتارٍ

C14-119A-105939 ِربعةَ الشكل  معَ ماهرٍ ١٨ بَلاطةً مُ     

ستطيلٍ بأَصغرِ  يئةِ مُ بَها على هَ ويريدُ أنْ يرتّ
؟ فٍّ لِّ صَ عُ في كُ يضَ . كمْ بَلاطةً سَ مكنٍ حيطٍ مُ مُ

نةً في  لوَّ جاجيةً مُ   في الشكلِ أَدناه ٢٢ كرةً زُ  
ندوقِ  لَ الكراتِ من الصُ نقُ الصندوقِ أ . ولكي تَ

أ إلى الصندوقِ ب، يُمكنكَ تَمريرُ ٤ كراتٍ 
بْرَ المكعبِ  لِّ مرةٍ، و ٥ كراتٍ عَ بْرَ الهرمِ في كُ عَ

لَ الكراتِ من  لِّ مرةٍ. كيفَ تَستطيعُ نَقْ في كُ
نَ  ددٍ مِ ندوقِ ب بأقَلِّ عَ ندوقِ أ إلى الصُّ الصُّ

؟  كاتِ رَ الحَ

C14-120A-105939

٤ كرات كل مرة

٥ كرات كل مرة



فٍّ  قهً مِن فئةِ دينارٍ في صَ رَ عتْ سلمى ١٤ وَ ضَ   وَ

لَّ ورقةٍ ثالثةٍ  واحدٍ على الطاولةِ ثم استَبدلَتْ كُ
لَّ ورقةٍ  ، واستَبدلَتْ كُ بورقةٍ مِنْ فئةِ ٥ دنانيرَ

لَّ  لَتْ كُ ، كما استَبدَ رابعةٍ بورقةٍ من فئةِ ١٠ دنانيرَ
ا. فما قِيمةُ  ورقةٍ خامسةٍ بورقةٍ من فئةِ ٢٠ دينارً

؟  فِّ الآنَ الأوراقِ النقديةِ في الصَ

ةَ  طَّ لُ خُ    متى تَستعمِ

. ؟ اشرحْ إنشاءِ نموذجٍ

كعبًا سيكونُ في الصندوقِ إذا كانَ  كمْ مُ  
. كعباتِ ن المُ سِ طبقاتٍ مِ يتَّسعُ لخمْ

؟ طَّةِ إِنشاءِ نموذجٍ ما مزايا خُ  

جمِ  نَ الحَ إذا ملِئَ بالمكعباتِ صندوقانِ مِ  
ددُ  ا، فكم سيكونُ عَ ها بَعضً هِ فوقَ بَعضِ نفسِ

؟  المكعباتِ

ها في  تِعمالُ لِك يُمكنُ اسْ وْ اذكرْ أَشياءَ من حَ  
؟ إِنشاءِ النماذِجِ

 



    
 –  

كعباتِ لبناءِ  نكَ استعمالُ المُ يُمكِ
جاورةِ. باعيٍّ كما في الصورةِ المُ نشورٍ رُ مَ
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جمَ يُقاسُ   ، فإنَّ الحَ باتِ جمِ بِالمكعَّ بِما أَننا نَستطيعُ قِياسَ الحَ
. بةِ كعَّ بالوحداتِ المُ

      
    

   

wwwobeikaneducationcom
 . ختلفةٍ باعيةٍ مُ ناشيرَ رُ   استعملْ المكعبات لبناءِ أَربعةِ مَ 

باتِ التي  ددَ المكعَّ ، وعَ نشورٍ لِّ مَ لْ أَبعادَ كُ  سجِّ 
دولٍ كالآتي:  تَها في بنائِهِ في جَ استَعملْ



أ

ب

جـ

د

         


 . كعباتِ نشورِ وأَعدادِ المُ لاقةَ بينَ أَبعادِ المَ فِ العَ صِ  

. باعيٍّ نشورٍ رُ جمِ ( ح ) مَ سابِ حَ استَعملْ ل، ض ، ع لكتابةِ قانونِ حِ  

نشورِ جمِ المَ سألةِ ٢ لإيجادِ حَ تبْتَه في المَ لِ القانونَ الذي كَ استَعمِ  

. كعباتِ دِّ المُ لِّكَ بِعَ حةِ حَ قْ من صِ ، تَحقَّ بةٍ ناسِ رِ بوحداتٍ مُ جاوِ  المُ
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 



جمُ المنشورِ الرباعيِّ يُساوي الطولَ (ل) مضروبًا في    حَ 
رضِ (ض) مضروبًا في الارتفاعِ (ع). العَ

ح= ل × ض × ع   

 








. ، والمترُ المكعبُ : السنتمترُ المكعبُ جمِ الشائعةِ حداتِ الحَ ومِن وِ
. مِ جْ يِّ باستعمالِ النَماذِجِ أو قانونِ حسابِ الحَ باعِ نشورِ الرُّ جمِ المَ يُمكنكَ إيجادُ حَ

      

ريقِ  مليةً عن طَ مةُ لوحاتٍ رَ تصنَعُ فاطِ
فافةٍ بالرملِ  لبٍ بلاستيكيةٍ شَ مِلءِ عُ

. نِ لوَّ المُ
ها على  لُ ملِ التي تَستعمِ دُ كميةُ الرَّ وتَعتمِ

لبةِ. يّزِ في العُ مِقدارِ الحَ

      
        

    

 

wwwobeikaneducationcom
جمُ  ، ويُقاسُ الحَ هُ الجسمُ مِنْ حيِّزٍ في الفراغِ  هوَ مقدارُ مايشغلُ 

. رضٌ وارتِفاعٌ حدةُ المكعبةُ لَها طولٌ وعَ كعبةِ، والوِ بالوحداتِ المُ
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ٌكعبة ةٌ مُ دَ حْ وِ
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ِكعبتان تان مُ دَ حْ وِ
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
أربعُ وحداتٍ مكعبةٍ

 



   
        

  
       

      
   

      
  ×  

      
يِّ نشورِ الرباعِ قانونُ حجمِ المَ  ××

ل = ٦، ض =٤، ع =٤، واضربْ   × ×



كعبًا. ا مُ نتمترً حجمُ علبةِ الثقابِ ٩٦ سَ











ها ٤  رضُ ولُها ٦ سم  وعَ جمَ علبةِ ثِقابٍ  طُ دْ حَ  أوجِ   
ها ٤ سم. سم وارتِفاعُ



جاورِ  نشورِ المُ جمَ المَ دْ حَ أوجِ
جمِ قانونُ الحَ ح = ل × ض × ع  

١٠×١٠×١٠ =١٠٠٠   
ل =١٢، ض= ٩ ، ع= ١٠، واضربْ ح = ١٢ × ٩ × ١٠  

ح = ١٠٨٠

ريبٌ مِنَ التَقديرِ  كعبًا، وهذا قَ ا مُ نتمترً نشورِ يُساوي ١٠٨٠ سَ جمُ المَ حَ
. عقولةٌ ، الإجابةُ مَ ١٠٠٠ إذنْ









    

        
    

   

    

 



نشورٍ مِما يأتي: لِّ مَ جمَ كُ دْ حَ أَوجِ

  

  

  




























 


نشورٍ مِما يأتي: لِّ مَ جمَ كُ دْ حَ أَوجِ


















 ل = ٢١ سم، ض = ٨سم، ع = ٤ سم.

 ل = ١٩ سم، ض =٩ سم، ع = ١٦سم.

هُ ١١م. هُ ١٠ م وعرضُ هُ ١٣م وارتفاعُ كعبةِ في مخزنٍ خالٍ طولُ واءِ بالوحداتِ المُ جمَ الهَ دْ حَ  أَوجِ

عقولِ استعمالُ  ن المَ ؟ هلْ مِ راتٍ وهَ جَ ندوقِ مُ جمِ صُ بةُ لِقياسِ حَ ناسِ حداتُ المُ   ما الوِ

رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ جمِ مخزنٍ للأطعمةِ ها لِقياسِ حَ حداتِ نَفسِ الوِ

 



ن التَقديرِ بِحساب  قْ مِ ذاءٍ كرتونيةٍ ثم قِسِ أبعادَها، وتَحقَّ لبةِ حِ جمَ عُ رْ حَ دِّ قَ    

عليِّ للعلبةِ . جمِ الفِ الحَ
. نتمترٍ مُكعبٍ ما ٢٤٠٠ سَ نهُ لٍّ مِ مُ كُ جْ ختلفينِ حَ نشورينِ مُ دْ أَبعادَ مَ أَوجِ     

 . ها ٢٨ × ١٨ × ١٠ سنتمترٍ مكعبٍ مُ جْ لَبٍ حَ جباتِ في عُ طعمٌ الوَ بيعُ مَ يَ     

؟ ه ٥٥ × ٣٨ × ٢٠ سنتمترٍ مكعبٍ مُ جْ ندوقٍ حَ ها في صُ عُ لبةً من هذا النَّوعِ يمكنُ وضْ كم عُ
تَك. رْ إجابَ فَسِّ

، نشورِ جمِ المَ لُّها بِإيجادِ حَ ياةِ يمكنُ حَ سألةً من واقِعِِ الحَ      مَ

. سألةَ لَّ المَ ثمَ حُ


 






نشورٍ مِما يأتي: لِّ مَ جمَ كُ دْ حَ أَوجِ

ل = ١٦ سم، ض = ٥ سم، ع= ٦سم  ل = ٨م ، ض =٢ م ، ع =١٠م  

ل =١٣سم، ض = ٣ سم، ع = ٢سم  ل = ١٣ سم، ض =٨سم، ع = ١٠سم  

أوجدْ حجمَ صندوقٍ أبعاده٢٠ُسم، ١٤سم، ١٩سم.  

. رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ هُ أَكبرُ جمُ عائينِ الآتيينِ حَ أَيُّ  الوِ  

ا  ترً . فإذا كانَ لديهِ مخزنٌ طولهُ ٣٠ مِ ه ١٤٠٠ مترٍ مُكعبٍ لِتخزينِ بضاعتِهِ قدارُ يِّزٍ مِ يَحتاجُ تاجرٌ إلى حَ  

. رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ خزنُ للبضاعةِ عُ المَ يتَّسِ ، فهلْ سَ ه ٣ أمتارٍ ا وارتِفاعُ ه ١٥ مترً رضُ وعَ














 



       
ا يأتي: ستطيلٍ أَو مربعٍ مِمّ لِّ مُ حيطَ كُ دْ مُ أَوجِ

    

ا يأتي: ستطيلٍ أَو مربعٍ مِمّ لِّ مُ حيطَ كُ دْ مُ أَوجِ
 

ا يأتي: ستطيلٍ أَو مربعٍ مِمّ لِّ مُ حيطَ كُ دْ مُ أَوجِ


ريمُ أنْ تَخيطَ   تُريد مَ      

ورةٍ طولُه ١٢ سم  نًا حولَ إطارِ صُ لوَّ ريطًا مُ شَ
ه ١٠سم. أَيُّ أطوالِ الأَشرطةِ الآتيةِ  رضُ وعَ

ى منهُ أَقصرُ  تبقَّ يين الإطارِ بحيثُ يَ تكفي لِتَزْ سَ
؟ مكنٍ طولٍ مُ

١ متر
٤    ١ متر

٢  

١ متر
٣  ١ متر 

ربعٍ مما يأتي: ستطيلٍ أَو مُ لِّ مُ ساحةَ كُ دْ مَ أَوجِ
 

ربعٍ مما يأتي: ستطيلٍ أَو مُ لِّ مُ ساحةَ كُ دْ مَ أَوجِ
 

ربعٍ مما يأتي: ستطيلٍ أَو مُ لِّ مُ ساحةَ كُ دْ مَ أَوجِ


ساحةَ الشكلِ رْ مَ دّ   قَ

جاورِ إذا كانتْ المُ
ربعٍ تمثلُ لِّ مُ مساحةُ كُ

نتتمتر مربع. واحد سَ

 ￯تَر كعبًا على طاولةٍ فإنكَ سَ تَ مُ عْ ضَ  إذا وَ

كعبًا ثانيًا  تَ مُ عْ ضَ ، وإذا وَ هِ جوهِ ن وُ مسةً مِ خَ
تَر￯ إذا  ا سَ هً جْ ةَ وجوهٍ. كمْ وَ ه فَستَر￯ تِسعَ فَوقَ

ها؟ تةَ مكعباتٍ فوقَ بَعضِ تَ سِ عْ ضَ وَ

















C14-188A-105939-A

ديقـةٍ  حاطـةِ حَ ـياجِ الـلازمِ لإِ ـدْ طـولَ السِّ  أَوجِ

هِ  اويةِ أَطوالُ أَضلاعِ ثلثٍ قائـمِ الزَّ ـكلِ مُ على شَ
ا. ترً ا و٥٠ مِ ترً ا و٤٠ مِ ترً ٣٠ مِ

زيدُ   أَيُّ الأشـكالِ الآتيةِ يَ       

؟ هِ بثلاثةٍ جوهِ ددِ وُ فِهِ على عَ ددُ أَحرُ عَ
 

  

ا يأتي: نشورٍ مِمَّ لِّ مَ جمَ كُ دْ حَ أَوجِ

  

ا  ترً مِ  ٢٠ ها  رضُ وعَ ا  ترً مِ  ٥٠ ولُها  طُ سباحةٍ  ةُ  بِركَ
الآتيتينِ  سألتينِ  المَ في  دْ  دِّ حَ  . أمتارٍ  ٣ ها  مقُ وعُ
أو  ساحةِ  المَ أو  حيطِ  المُ إيجادَ  طلوبُ  المَ كانَ  إذا 

: سألتينِ لَّ المَ ، ثم حُ الحجمِ
؟ مةُ ميَّةُ الطلاء اللازِ . ما كَ رادُ طِلاءُ قاعِ البِركةِ  يُ

: سألتينِ لَّ المَ ، ثم حُ الحجمِ


لَّ ٣٥  ا كُ دً ا واحِ ذً نقِ نا مُ ضعْ ا نَحتاجُ إذا وَ ذً نقِ  كم مُ

ا؟ ترً مِ

إيجـادِ  بيـنَ  ـرقَ    الفَ

. باعيٍّ نشورٍ رُ جمِ مَ ستطيلٍ وإيجادِ حَ ساحةِ مُ مَ

C14-180A-105939-AC14-181A-105939-A

C14-182A-105939-AC14-183A-105939-A










 



       

       

هُ  حتوياتُ تْ مُ ا وقد أُفرغَ   يزنُ كيسٌ   يزنُ كيسٌ   يزنُ كيسٌ ٩٦ كيلوجرامً
لِّ  عَ في كُ ضِ ا وُ في إناءينِ بالتساوي. فكم جرامً

إناءٍ؟ 
٤٨٠   ٤٨٠٠٠  

 ٣٢٠٠٠   ٤٨٠٠   

ما الكسرُ الذي يمثلُ  
كميةَ العصيرِ باللترِ 

في الوعاءِ 
؟ المجاورِ

  ١
١٢

    ١
٤

   

 ١
١٦

    ١
٨

   

تِه في  كَ ركضَ سعيدٌ ٥ كيلومتراتٍ لد￯ مشارَ ركضَ سعيدٌ   ركضَ سعيدٌ    
فِ  نتَصَ ا قَطَعَ عندما كانَ في مُ . فكم مترً سباقٍ

ضها؟ كَ المسافةِ التي رَ

 ٥٠٠٠م   ٥٠٠ م 
 ٢٥٠٠ م   ٢٥٠ م 





 ،    يبدأُ برنامجٌ إذاعيٌّ الساعة    يبدأُ برنامجٌ إذاعيٌّ الساعة    يبدأُ برنامجٌ إذاعيٌّ الساعة    يبدأُ برنامجٌ إذاعيٌّ الساعة ٨:٠٠ مساءً
. متى ينتهي  هِ ١٠٥ دقائقَ وتستغرقُ مدةُ عرضِ

؟ البرنامجُ

٩:٠٠ مساءً   
٩:١٥ مساءً    

٩:٣٠ مساءً    
٩:٤٥ مساءً    

فُ الشكلَ أدناه؟ أيُّ الجملِ الآتيةِ يَصِ فُ الشكلَ أدناه؟  أيُّ الجملِ الآتيةِ يَصِ فُ الشكلَ أدناه؟  أيُّ الجملِ الآتيةِ يَصِ فُ الشكلَ أدناه؟  أيُّ الجملِ الآتيةِ يَصِ  

.  للشكلِ ٤ أضلاعٍ متطابقةٍ 
.  في الشكلِ ٤ زوايا قائمةٍ 

.  في الشكلِ ضلعانِ متقابلانِ متوازيانِ 
.  كلُّ ضلعينِ متقابلينِ في الشكلِ متطابقانِ 

أيُّ الأشكالِ الآتيةِ لايمكنُ أنْ يكونَ لهُ أضلاعٌ  أيُّ الأشكالِ الآتيةِ لايمكنُ أنْ يكونَ لهُ أضلاعٌ   أيُّ الأشكالِ الآتيةِ لايمكنُ أنْ يكونَ لهُ أضلاعٌ   أيُّ الأشكالِ الآتيةِ لايمكنُ أنْ يكونَ لهُ أضلاعٌ    
متعامدةٌ؟

 المربعُ   الدائرةُ 

 .  المستطيلُ   المثلثُ  

C13-251A-105939

 



ما التحويلُ الهندسيُّ الذي يمثلُه الشكلُ أدناه؟ ما التحويلُ الهندسيُّ الذي يمثلُه الشكلُ أدناه؟  ما التحويلُ الهندسيُّ الذي يمثلُه الشكلُ أدناه؟  ما التحويلُ الهندسيُّ الذي يمثلُه الشكلُ أدناه؟  ما التحويلُ الهندسيُّ الذي يمثلُه الشكلُ أدناه؟  ما التحويلُ الهندسيُّ الذي يمثلُه الشكلُ أدناه؟   

 انعكاسٌ   دورانٌ  
 انسحابٌ    لا شيء مماذكر  

ما الصيغةُ التي تستعملُها لإيجادِ حجمِ الشكلِ  ما الصيغةُ التي تستعملُها لإيجادِ حجمِ الشكلِ   ما الصيغةُ التي تستعملُها لإيجادِ حجمِ الشكلِ   ما الصيغةُ التي تستعملُها لإيجادِ حجمِ الشكلِ    
أدناه؟

ح = ل × ض   

ح = ٢ ل + ٢ض   

ح = ل × ض × ع   

ح = ل × ٢ض × ٢ع   

ما عددُ الأوجهِ والأحرفِ  ما عددُ الأوجهِ والأحرفِ   ما عددُ الأوجهِ والأحرفِ    
؟ والرؤوسِ للشكلِ المجاورِ

، ٨ أحرفٍ ، ٥ رؤوسٍ  ٥ أوجهٍ 
، ٦ أحرفٍ ، ٨ رؤوسٍ  ٥ أوجهٍ 
، ٨ أحرفٍ ، ٦ رؤوسٍ   ٥ أوجهٍ 

، ١٠ أحرفٍ ، ٦ رؤوسٍ   ٦ أوجهٍ 

C14-224A-105939

C14-192A-105939

و موضحٌ  ما هَ و موضحٌ   تبدأُ زيارةُ مصنعِ الألبانِ وتنتهي كَ ما هَ و موضحٌ   تبدأُ زيارةُ مصنعِ الألبانِ وتنتهي كَ ما هَ و موضحٌ   تبدأُ زيارةُ مصنعِ الألبانِ وتنتهي كَ ما هَ   تبدأُ زيارةُ مصنعِ الألبانِ وتنتهي كَ
على الساعةِ أدناه. فكمْ دقيقةً استغرقَتِ الزيارةُ؟ 
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

ا ، ما مساحتُه بالأمتارِ  مربعٌ محيطُه ٣٦ مترً مربعٌ محيطُه   مربعٌ محيطُه   مربعٌ محيطُه    
؟ المربعةِ

ا؟ ا في ٥٠سنتمترً كمْ ملمترً ا في   كمْ ملمترً ا في   كمْ ملمترً ا في   كمْ ملمترً  

، ومجموعُ  تطابقةً إذا كانت زوايا الشكلِ الآتي مُ ، ومجموعُ   تطابقةً إذا كانت زوايا الشكلِ الآتي مُ ، ومجموعُ   تطابقةً إذا كانت زوايا الشكلِ الآتي مُ ، ومجموعُ   تطابقةً إذا كانت زوايا الشكلِ الآتي مُ  
؟ قياساتِها ٥٤٠°. فما قياسُ كلِّ زاويةٍ

 


